

কাজী আনোয়ার হোসেন

সীতলিতে ভয়ঙ্কর ভোলপাড়া ঘটাতে চলেছে মোসাদ,
রক্ত দান সে জন্য প্রস্তুত । ঘটনাচক্রে মাসুদ রানার সঙ্গে
গেলে ভয়ঙ্কর ম্যানিয়াকটার । প্যাকেটের ভিতরের
থেকে রানার মাথা ঘুরে উঠল । কী করবে এখন রানা?
কী যাবে লোকটার হত্যাযজ্ঞ? না ঠেকাতে চেষ্টা করবে?
কী ঠেকানো? সম্ভব?

ক্রাইম বস

ও, থাইল্যান্ড, লাওস, শ্রীলঙ্কা-সবাই হেরে গেছে ।
বাংলাদেশের পালা ।

কী ব্যবসায়ী খুয়ে জাতুইকে যে-কোন মূল্যে থামাতে
কীভাবে? সুন্দরী শ্রেষ্ঠা শাওলি সিনানের সঙ্গে জোট
দেবে রানা ।

সেবা বই
প্রিয় বই
অবসরের সঙ্গী



শাওলি, ২৪/৪ সেগুনবাগিচা, ঢাকা-১০০০
ক্রম: ৩৬/১০ বাংলাবাজার, ঢাকা-১১০০
শো-ক্রম: ৩৮/২ক বাংলাবাজার, ঢাকা-১১০০

দুটি বই
একত্রে

মাসুদ রানা
জন্মশক্রে
ক্রাইম বস
কাজী আনোয়ার হোসেন

PROT

ক্রাইম বস

প্রথম প্রকাশ: ২০০৪

এক

যেমন বিরক্তিকর ব্যক্তি খুব কমই দেখা যায়। ফেঁটাগুলো অত্যন্ত ছোট, বরষেও রাস্পারের কাছ থেকে প্রচুর ব্যবধান রেখে। তবে বেশ কিছুকণ আগে শুরু ওয়ায় সোঁদা গম্বুটা ঠিকই উঠে আসছে সিটি পার্কের মাটি থেকে।

দেখাটা চিন। শিল্প-সমৃদ্ধ, আলো ফলমলে সাংহাই শহর। সন্ধ্যা রাত।

পার্ক ঘেঁষে, চণ্ডড়া ফুটপাথ ধরে হাঁটছে শাওলি সিনান। চিনা সুন্দরীদের ঘেঁষে সম্পদ থাকা সম্ভব, সে-সব হাড়াও আরও অসেকাশু আছে মেয়েটির মধ্যে। ঘন হুললেটে মাখন দিয়ে গড়া একটা লম্বা নারীমূর্তি, তাতে প্রথমে ঘন দুধ নরপর আলতা ঢেলে দেওয়া হয়েছে। লালচে রেশম চুল। সরল কুচকুচে কাপো গম্ব। ছোট নাকটা খাড়া।

যানবাহনের নীর্ব মিছিলের উপর চোখ তুলান সিনান, হাতের নীল ছাতটা ক পাক ঘুরিয়ে নিঃশ্বাসের সঙ্গে বিড়বিড় করল। বাধ্য না হলে এরকম একটা পিছিরি দিনে ঘর থেকে বেরত না সে। কোন কাজে তাকে যদি রাষ্ট্র বা মিউনিস্ট পার্টির দরকার হয়, বাইরে কোথাও না ডেকে ওরা তার চুলাটে এসেই চা পারে।

সান ইয়েং সেন স্কয়ারের কাছে এসে রাস্তা পেরুল সিনান। এপারে রেইলিং বা জায়গাটা বোটানিকাল গার্ডেনের শেষ প্রান্ত। বাঁক ঘুরে দেখল বিরাট গেটটা বনও খোলা রয়েছে। সিনান খামল না। সোজা হাঁটছে সে। বাঁ দিকে পিছিয়ে গেছে বোটানিকাল গার্ডেন। সেখানে এখন একটা খাল। কিছু লোক এই টিপটিপ ইতেও নৌকা ভাড়া নিয়ে বেড়াতে যাচ্ছে।

খালের পাড় ঘেঁষে এগোচ্ছে সে। নৌকাগুলোর কাছ থেকে মাঝারি উচ্চতার, বেশী, মার্জিত চেহারার এক জুদুলোক তার পিছু নিল। ট্রোলপায়েন্ট রেইনকোট রে আছে। দ্রুত পা চালিয়ে সিনানের পাশে চলে এল লোকটি।

'খুব বাজে একটা রাত। মিস শাওলি?...শাওলি সিনান?'

'বোঝাই যাচ্ছে আপনি আমাকে চেনেন। আপনি কে?'

জুদুলোক বেঁটে নন, তারপরও সিনানের চেয়ে তিন ইঞ্চি মতো খাটো তিনি। ইনকোটের ছত দিয়ে মাথা ঢাকা থাকলেও, কানের দু'পাশে পাকা চুল পরিষ্কার খা যাচ্ছে। সুটটা নিশ্চয়ই নামকরা কোন টেইলাব্রিং শপ থেকে অর্ডার দিয়ে নেন।

'আমি ওয়াং। ওয়াং চৌয়েন। আমার কাপজ।' স্মিটলাইটের নীচ দিয়ে ওয়ার সময় প্রাস্টিকে মোড়া একটা কার্ড বাড়িয়ে ধরলেন চৌয়েন।

ক্রাইম বস

কার্ডের ফটোর সঙ্গে তাঁর চেহারা মিলল। ডান কোণে কমিউনিস্ট পার্টির সেন্ট্রাল কমিটির মিল আছে। কার্ডের মাঝখানে নীল রঙে ছাপা হয়েছে কী পলে চাকরি করেন। 'ঠিক আছে, বুঝলাম আপনি চাইনিজ সিডেন্ট সার্ভিসের রিজিওনাল অ্যানিস্ট্যান্ট ডিরেক্টর। আমি ইমপ্রেশড। আমার কাছে কী চান আপনার?'

'বিশেষ একটা সার্ভিসে আপনাকে একজন এক্সপার্ট, মিস সিনান। আপনার ওই গুণটা আমরা জরুরি ও গুরুত্বপূর্ণ একটা কাজে ব্যবহার করতে চাই।'

নাড়িয়ে পড়ল সিনান। একটু ঘুবে সরাসরি ওয়াং চৌয়েনের চোখে তাকাল। 'সাংহাই মিউজিয়ামে আমার মেমোরিশিপিটা দ্বিতীয় শ্রেণীর। আমাকে কেন দরকার হবে আপনাদের?'

'উই,' মাথা নেড়ে বললেন চৌয়েন। 'নিজের যোগাভা আপনি কমিয়ে বলছেন, মিস সিনান। দক্ষিণ-পূর্ব এশিয়ার অ্যান্টি-কুইটাজ সম্পর্কে আপনিই তো পিডিং এক্সপার্ট। একটা ধার্মেমিটারের চেয়েও বেশি ডিগ্রি আছে আপনার।'

কথা কাকল সিনান, হাতটা বাঁকি বাওয়ায় ছাতর কিনারা থেকে পানি ছিটকাল। 'আমার কিছু প্রশ্ন আছে।'

'রাস্তার ওপারে, গেটের কাছে, পার্কের ওই বেঞ্চটারে বসতে পারি আমরা, বললেন চৌয়েন, সিনানের একটা কনুই ধরলেন। 'চলুন?'

'আমি বরং ওনিকের ওই কাফেতে বসতে পারলে খুশি হই।' হাত তুলে দেখান সিনান।

দীর্ঘস্থান ফেললেন চৌয়েন। 'সম্ভব নয় রে, ভাই। লোকজন আমাদের দু'জনকে একসঙ্গে দেখুক, এটা আমরা চাই না, বিশেষ করে আপনি যখন আমাদের প্রজেক্টে কাজ করতে রাজি হয়েছেন।'

'কাজ করতে রাজি হয়েছি?' আকাশ থেকে পড়ল সিনান। তারপর রেগে গেল। 'আপনার মার্ভ তো দেখছি খুব শক্ত!'

'হ্যাঁ, একটু বেশিই শক্ত।' নিঃশব্দে হাসলেন চৌয়েন। 'বলতে পারেন এটা আমার পেশার অবদান। প্রিজ, চলুন, বসি।' হঠাৎ করেই তাঁর কর্ণধরে গম্বীর একটা ভাব চলে এল, যেন গলাটা শুকিয়ে গেছে।

কথা আর না বাড়িয়ে রাস্তা পেরুল সিনান, পার্কের ভিতর ঢুকে ডেজা একটা বেঞ্চে বসল। পাশাপাশি।

'খন্যবাদ। এবার বলুন, মিস সিনান, থুয়ে জাতুই নামটা আপনার কিনা।'

এক সেকেন্ড চিন্তা করল সিনান। 'এই নামে একজন প্রচারবিমুখ কালেক্ট আছেন, আপনি কি তাঁর কথা বলছেন?'

মাথা ঝাঁকালেন চৌয়েন। 'হ্যাঁ।'

'প্রাচীন চিনা আর্টিফ্যাক্টের সবচেয়ে বড় কালেকশ্যান-এর মালিক উনি,' বলল সিনান। 'বেশিরভাগই ইউয়ান বা মঙ্গোল সাম্রাজ্যের দুঃস্বাপা মূর্তি, মুদ্রা আর

ক্রাইম বস

PROTECT

টেরাকটা। কুবলাই খান নিজে ব্যবহার করতেন, এমন জিনিসও নাকি এর কাছে আছে।

‘খুদে জাতুই একজন বার্মিজ।’

‘হ্যাঁ। সঙ্ঘত মায়ানমারের সবচেয়ে ধনী ব্যবসায়ী।’

‘তার টাকা বা কালেকশান, এ-সব বিষয়ে আমাদের কোন আশ্রয় নেই, মিস সিনান। আমরা তার কিছু সহসাময় তৎপরতা সম্পর্কে উৎসাহ।’

‘হেমন?’

‘মিস সিনান, প্রথমেই আপনাকে আমার সাবধান করে দেওয়া উচিত। শেষ পর্যন্ত আপনার পক্ষে আমাদেরকে সাহায্য করা সম্ভব হোক না হোক, এখন আমি যা বলব তা যেন কোনভাবেই তৃতীয় করিও কানে না যায়।’

‘ফেয়ার এনাল?’

‘গোটা ব্যাপারটার সঙ্গে আন্তর্জাতিক বাস্তবতার একটি সম্পর্ক আছে। চিনা প্রতিবেশী রাষ্ট্রতন্ত্রের সঙ্গে সঙ্ঘত বজায় রাখাটাকে অত্যন্ত বেশি গুরুত্ব দেয়। এই নীতির কারণে এলাকায় আমাদের বন্ধুর কোন অভাব নেই। কিন্তু এমন একটি বিলম্বটে সংকট দেখা দিয়েছে, কুব আড়াআড়ি তার একটি বিহিত করতে না পারলে আমাদের অনেক বন্ধু হারাতে হবে।’

‘সিনান বেশি উৎসাহ দেখাল না। ‘বলে যান, আমি শুনিছি।’

‘লাওস, থাইল্যান্ড, কম্বোডিয়া, ইন্দোনেশিয়া, মালয়েশিয়া আর বাংলাদেশ আমাদের পুরানো বন্ধু। ভারতকেও এখন আমরা বন্ধুর মর্যাদা দিচ্ছি। এ-সব দেশের সরকারগুলো বেশ কিছুদিন থেকে বলে আসছিল তাদের দেশের সঙ্ঘাসী, বিদ্রোহী আর বিচ্ছিন্নতাবাদীরা আমাদের, অর্থাৎ চিনে তৈরি অস্ত্র ব্যবহার করছে। তবে যেহেতু আনুষ্ঠানিক কোন অভিযোগ করা হয়নি, আমরাও ব্যাপারটাকে তেমন গুরুত্বের সঙ্গে নিইনি।’

‘কিন্তু হঠাৎ মারাত্মক একটি ঘটনা ঘটে গেছে। বাংলাদেশে ধরা পড়েছে বিপুল অস্ত্র আর গোলাবারুদ। ওগুলো সব না হলেও, বেশিরভাগই চিনা অস্ত্র। স্বভাবতই বাংলাদেশ সরকারের নির্দেশে ওদের ইন্টেলিজেন্স এই চোরা চালানের উৎস সম্পর্কে খোঁজ-খবর নিয়েছে। তাদের রিপোর্টে সন্দেহ করা হয়েছে বার্মিজ ধনকুবের খুদে জাতুইকে। আমরাও তাকেই সন্দেহ করি।’

‘কেন?’ নিজে প্রশ্ন করে নিজেই উত্তর দিলেন তিনি, ‘কারণ অনেকদিন থেকে খুদে জাতুই মায়ানমার সরকারের মনোনীত এজেন্ট হিসেবে আমাদের কাছ থেকে নিয়মিত অস্ত্র আর গোলাবারুদ কিনছে। গোটা এলাকায় এ-ধরনের এজেন্ট এই একজনই, অন্যান্য রাষ্ট্র আমাদের অস্ত্র কেনে সরাসরি সরকারী প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে।’

‘মায়ানমার সরকার, চিনা প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় আর খুদে জাতুই-এর মধ্যে ত্রিপক্ষীয় একটি চুক্তি হয়, তাতে বলা হয়েছিল আমাদের কাছ থেকে কেনা সমস্ত

অস্ত্র ওধু মায়ানমার সরকারের কাছেই বিক্রি করতে পারবে খুদে জাতুই। খুদে জাতুই-এর পুজা আনলিমিটেড একটা এজেন্ট-ইমপোর্ট কোম্পানি, মালিক খুদে জাতুই যাই হোক, আমাদের সন্দেহ চুক্তির শর্ত ভেঙে বিভিন্ন দেশের দুষ্কৃতকারীকে কাছে নিবিচারে অস্ত্র আর গোলাবারুদ বেচছে সে।’

‘মাথা ঝাঁকাল সিনান। ‘বেশ। আপনার বক্তব্য বুঝতে এখন পর্যন্ত আম কোন সমস্যা হচ্ছে না,’ বলল সে। ‘কিন্তু আসল কথাটাই বুঝতে পারছি না- সবার সঙ্গে আমার কী সম্পর্ক?’

‘আমরা ইয়াঙ্গুনে একটা টিম পাঠাতে চাই। ইয়াঙ্গুনে মানে, কামওয়ান অঞ্চলে। ওটা প্রায় এলাকা, তবে প্রাচীন একটা দুর্গ আছে। ওই দুর্গে অ-বাধত জনো ওয়াবহাইউস আর বিরাট একটা মিউজিয়াম তৈরি করেছে জাতুই তবে জায়গাটা বিপজ্জনক, কারণ ওখানে একটা জ্যান্ত আত্মহত্যা আছে।’

‘একটা টিম-?’

‘হ্যাঁ। খুদে জাতুইকে বোঝানো হয়েছে, তার কালেকশানের মূল্যায়ন হওব সরকার। কাজটা করার জন্য দু’জন এজেন্টকে পাঠানোর প্রস্তাব দেওয়া হয় সে এদেরকে বিসিত করতে রাজি হয়েছে। তাদের কাজ হবে খুদে জাতুইয়ের সমস্ত কালেকশনের ক্যাটালগ তৈরি করা, প্রতিটির আনুমানিক মূল্য নির্ধারণ সহ।’

‘আপনি সাংহাই মিউজিয়ামের প্রতিনিধিত্ব করবেন। আর আপনার সহকারী হিসেবে থাকবেন ব্রিটিশ মিউজিয়ামের একজন আন্টিকুইটিজ এজেন্ট, যিনি কিছুদিন হলো ডিজিটেল প্রফেসর হিসেবে সাংহাই ইউনিভার্সিটিতে এ বিষয়ে পড়াছেন। ওটা তার উদ্বোধন। আসলে উদ্ভুলোক বাংলাদেশী।’

‘আমরা এরই মধ্যে খুদে জাতুইকে সাংহাই মিউজিয়ামের পক্ষ থেকে অনুরোধ করেছি-সে যেন লন্ডন আর সাংহাইয়ে তার কালেকশানের প্রদর্শনী করে। আশা করছি অনুরোধটা বক্ষা করবে সে।’

‘কর যেন হস্ত-পরিচয়ের কথা বলছিলেন?’

‘হাসলেন ওয়াং চৌয়েন। ‘তিনি আসলে বাংলাদেশের একজন টপ সিক্রেট এজেন্ট। আর্টিক্যাট দেখার অল্পহাতে আপনার সঙ্গে জাতুইয়ের আন্তানায় চুকবেন তিনি। লোকটা যদি সত্যি অপরাধী হয়, তার মুখোশ খুলে দেবেন। বন্ধ করবেন পাইপলাইন।’

‘দুঃ ভক্তিতে মাথা নাড়ল সিনান। ‘আপনি ভুল দরজায় নক করেছেন, কমরেড চৌয়েন। সিক্রেট সার্ভিস বা ইন্টেলিজেন্স-এর প্যাকেজা যা করে বেড়ায় তাতে আমার এতটুকু সমর্থন নেই। তারচেয়েও বড় কথা, আমি একটা কাওয়ার্ড-স্ট্রিক্ট ডিম। আপনার কথামত খুদে জাতুই যদি সত্যি ওরকম শয়তান লোক হয়ে থাকেন, ওখানে গিয়ে তার ব্যাপারে নাক গলালে আমাদের আর পাণ্ডা নিয়ে আসতে হবে না।’

‘সত্যিই তাই,’ ওয়াং চৌয়েন প্রায় ফিসফিস করে বললেন। ‘সংঘত

একইমধ্যে একজন এজেন্টকে হারিয়েছে। আপনি যেমন বললেন---ওই নাক পলাতে পিড়েই।

‘অর্থাৎ ব্যাপারটির এখানেই ইতি ঘটল,’ বলল সিনান, দাঁড়িয়ে পড়ল বেঞ্চ ছেড়ে। ‘আপনার সঙ্গে পরিচিত হয়ে ভালই লাগল, কমরেড ওয়াং চৌয়েন।’ গেটের দিকে পা বাড়াল সে।

‘মিস সিনান...’

‘কী?’ কাঁধের উপর দিকে তাকাল সিনান, খামছে না।

‘আমার জানা মতে, আপনার একটা গবেষণায় বলা হয়েছে বেইজিংয়ের পশ্চিমে মাটি বুড়লে বিপুল পরিমাণে প্রাচীন আর্টিফ্যাক্ট পাওয়ার উচ্চ সম্ভাবনা আছে। বেশ কিছুদিন সেন-দরবার করার পর সরকারের কাছ থেকে খোক একটা বরাদ্দ পেতে যাচ্ছেন... বেশ মোটা টাকা, তাই না?’

হাঁটার গতি কমে গেছে সিনানের। ‘হ্যাঁ।’

‘এ-ও বোধহয় সত্যি যে আগামী বছর আপনাকে বেইজিং মিউজিয়ামে নাড়িছ নিকে পরানো হবে?’

খামল সিনান, কাঁধ দুটো শক্ত করল, তারপর বন করে যুগল। ‘এটা আপনি পারেন না।’

ওয়াং চৌয়েন খায় বিষণ্ণ ভঙ্গিতে হাসল। ‘উপায় না থাকলে সবই আমাকে পারতে হয়, মিস সিনান।’

‘মঞ্জুরিটা আপনি বাতিল করাতে পারবেন, হয়তো; কিন্তু আমার চাকরিতে হাত দিতে পারবেন না। সে ধরনের ক্ষমতা আপনার নেই।’

‘আপনার হয়তো গুনতে ভাল লাগবে না, তবু কথাটা সত্যি, সে-ধরনের ক্ষমতা সত্যিই আমার আছে। আছে আরও অনেক কিছু করার ক্ষমতা।’

‘ইউ সান অভ অ্যা বিচ!’

‘মিস সিনান, প্রিজ, চেষ্টা করেন না। আমি আপনাকে কথা দিচ্ছি...’

‘আপনি জাহান্নামে যান।’ আবার বন করে যুগল সিনান, ছাত্তর কিনারা থেকে পানি ছিটিয়ে হাঁটা ধরল।

রেইনকোটের চেইন খামিকটা খুলে জ্যাকেটের পকেটে হাত ঢোকালেন ওয়াং চৌয়েন, সিগারেটের প্যাকেট বের করে সাবধানে ধরালেন একটা। দু’তিনটে টান দিয়েছেন, এই সময় তাঁর ডান দিক থেকে ভেসে আসতে গনলেন হাইহিলের খটখট আওয়াজ। চুওড়া একটা অর্ধবৃত্ত তৈরি করে ফিবে আসছে সিনান।

‘ভাবছি...আপনাদের মত বাস্টার্ড থাকতে এখনও আমরা তাইওয়ানটা ফেরত পাচ্ছি না কেন!’ বসল সে, ভঙ্গিটা আড়ষ্ট। ‘আমাকে একটা সিগারেট দিন।’

চৌয়েন তার সিগারেটটা ধরিয়েও দিলেন। তারপর জানালেন, ‘আপনাকে আশাতীত ক্ষতিপূরণ দেয়া হবে।’

‘বাহ!’ জ্বাবে বলল সিনান, অভ্যস্ত না হওয়ায় ধোঁয়া পিলাতে গিয়ে থকথক

করে কাশল কিছুক্ষণ। ‘ওই ক্ষতিপূরণের টাকা আমি কার জন্যে রেখে যাব?’

চৌয়েন জানেন, এ প্রশ্নের কোন জবাব হয় না। সিনান মানুষ হয়েছে এ এতিমখানায়। তার আপনজন বলে কেউ নেই। ‘কে ভুল্লোকের সঙ্গে আ যাবেন তিনি একজন এক্সপার্ট, এসপিওনারে তাঁর বহু বছরের অভিজ্ঞতা। কি করুন, এই পেশায় তিনিই সেরা। তাঁকে অনুরোধ করা হয়েছে--মিশনের সফল চেষ্টায় বেশি গুরুত্ব দিয়ে দেখতে হবে আপনার নিবাস্তা।’

নাক টানল সিনান। ‘এ-সব আজেরাজে কথা বাদ দিয়ে আসল কথাটা বলুন কী করতে হবে আমাকে?’

‘আমার জানা মতে, এক হগ্গা ছুটি চেয়েছেন আপনি।’

‘হ্যাঁ। বেইজিংয়ে যাব।’

‘বেশ। ছুটিটা দিন। সোমবার থেকে। তবে আপনি বেইজিংয়ে যাবেন না।’

‘তা হলে কোথায় যাব? মায়ানমারে?’

না, মায়ানমারেও নয়। আপনি যাবেন ইন্দোনেশিয়ার বালি দ্বীপে বাংলাদেশী এই ভুল্লোক আর আপনার জন্যে আমরা ওখানে একটা ভিলা ভা করেছি। আপনারা স্ত্রী-বিবাহিত দম্পতির মত আচরণ করবেন, মিস্টার অ্যান্ড মিসেস মং...’

‘কিন্তু আপনি ধারণা দিয়েছেন আমাকে মায়ানমারে পাঠাতে চান। এ-বলছেন কোন এক বাংলাদেশী স্পাইয়ের সঙ্গে বাগিতা গিয়ে এক বাড়িতে থাকতে হবে।’ সিনান বিমূঢ়।

চৌয়েন এমন ভঙ্গিতে বলে যাচ্ছেন, সিনান যেন মুখই খোলেনি। ‘তাঁর ন মাসুদ রানা। ওই এক হগ্গা আপনি তাঁকে আপনার সাবজেক্টের ওপর একটা ত্র্যা কোর্স করাবেন। ভুল্লোক যাতে ধুয়ে জাতুইকে বিশ্বাস করাতে পারেন যে তিনি একজন এক্সপার্ট।’

‘অসম্ভব!’

‘আমাদের পেশায়, মিস সিনান, অসম্ভব বলে কিছুই নেই। এখানে শার্ভা মং-এর নামে গ্লেনের একটা টিকিট আছে। পাসপোর্ট এবং অন্যান্য ডকুমেন্ট আছে, যে-সব আপনার দরকার হবে। আর এই দ্বিতীয় এনভেলোপে পাবেন পাঁচ হাজার মার্কিন ডলার...’

‘তারমানে আপনি জানতেন হলে-বলে-কৌশলে, যেভাবে হোক রানি আমাকে করাবেনই?’

‘মিস সিনান, সঙ্গে কিন্তু সুইমিং গিয়ার নিতে জ্বলবেন না,’ প্রশ্নের জবাব ন দিয়ে পরামর্শ দিলেন চৌয়েন। ‘বছরের এই সময়টা বালির আবহাওয়া তাঁই চমৎকার। শুভ ইভনিং।’

বেইন কোর্টের কলার তুলে দিয়ে পার্ক থেকে বেরিয়ে গেলেন তিনি। খানিক পর সিনানও বেরল, তবে উল্টোদিকে হাঁটা ধরল সে।

নতুন, অচেনা, বিপদসঙ্কুল আর বোমাঝঙ্কর একটি জগতে পা রাখতে যাচ্ছে সিনান। সে ভাবল, আমার জীবনের সাম্প্রতিক অঘটনের কথাটা সফরে এড়িয়ে গেছেন ওয়াং চৌয়েন। তবে তিনি ধারণা করেছিলেন, এই ঘটনাটা ঘটেছে বলে তাঁর প্রত্যয়ে আমার রাজি হবার সম্ভাবনা অনেক বেড়ে গেছে।

আসলেও হয়তো তাই। পাঁচ বছর প্রেম করবার পর কোন ছেলে যদি একটা মেয়েকে ফাঁকি দিয়ে অন্য কাউকে বিয়ে করে ফেলে, মেয়েটি এরচেয়ে অধিক প্রকাবে রাজি হলেও বিস্মিত হওয়ার কিছু নেই।

দুই

কদিন ধরে চাপা একটা উত্তেজনা আর উত্তেগে ভুগছে মাসুদ বানা। প্রথমে জানা গেল, আপাতদৃষ্টিতে কোন কারণ ছাড়াই এক হাজার ছুটি নিয়েছেন ওদের বস, বাংলাদেশ কাউন্সিল ইন্টেলিজেন্স চিফ রাহাত খান। তারপর খবর এল, স্বরষ্ট্রি আর প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়ের সচিব থেকে ওক করে মন্ত্রীরা পর্যন্ত তাঁর গুলশানের বাড়িতে ঘন-ঘন আসা-যাওয়া করছেন।

কেন? কী ব্যাপার? এ-সব প্রশ্নের জবাব পাওয়ার আগেই রহস্য জমাট বাঁধল রাহাত খানের প্রেফ থেকে তাঁর বাড়িতে ডিনার বাওয়ার দাওয়াত চলে আসায়। হিসাব করে দেখা গেল, বসের ছুটি যেদিন শেষ হবে তার ঠিক আগের সন্ধ্যায় ওদেরকে উনার খোঁতে ডেকেছেন তিনি। ওদেরকে বলতে শুধু বানা আর সোহেলকে।

ফলে আরও কিছু নতুন প্রশ্ন দেখা দিল। যেমন, কী উপলক্ষে দাওয়াত? শুধু ওদের দু'জনকে ডাকা হয়েছে কেন, বাকি এজেন্টরা কী অপরাধ করল?

রাহাত খানের তরফ থেকে তাঁর প্রাইভেট সেক্রেটারি ইলোরা টেলিফোনে আমন্ত্রণটা জানিয়েছে, ফলে দুই বন্ধু যুক্তি করে তার সঙ্গেই যোগাযোগ করল। কিন্তু ইলোরা ওদের প্রশ্নের উত্তর দিতে পারল না। সে বলল, 'বস বলেছেন আমাদের দু'জনের সঙ্গে একটা বিষয়ে কথা বলবেন। কী নিয়ে, তা তিনি আমাদের কিছুই জানাননি।'

মিনিট পাঁচেক জেরা করবার পর পরিষ্কার হয়ে গেল ইলোরা সত্যিই কিছু বলে না। অর্থাৎ রহস্যটা আরও গভীর হয়ে উঠল। সোহেল বলল, 'ইলোরার মত তাঁর একটা মেয়ে কোন অভ্যাস পর্যন্ত পায়নি-এর মানে কী, দোস্ত?'

'মানে হয়তো,' বলল বানা, 'ব্যাপারটা টপ দিজেট। এতই গোপনীয় যে আমরা না জানার আগে ইলোরাকেও জানতে দেয়া যায় না।'

ক্রাইম বস

'ব্যক্তিগত কোন ব্যাপার?'

'বোধহয়। তা না হলে কলার জানো বাড়িতে ডাকতেন না।'

'তোমার কী ধারণা, ব্যাপারটা কী হতে পারে?' জিজ্ঞেস করল সোহেল। 'বস সিদ্ধান্ত নিয়েছেন এই বুড়ো বয়সে এসে আইবুড়ো দুর্নামটা ঘোচাবেন? বিয়ে করার জন্যে ভালো কোন মেয়ে দেখতে বসবেন আমাদেরকে?'

ঘনিষ্ঠ বছর বসিকতার সাদা দিতে ব্যর্থ হলো বানা। ও অন্যমনস্ক এবং চিন্তিত।

নিমন্ত্রণ রক্ষা করতে এসে প্রথমেই ওরা লক্ষ করল, মেজর জেনারেল (অবসরপ্রাপ্ত) একটি ঘেন বেশি শান্ত। ওদেরকে অভ্যর্থনা জানানোর জন্য নিজেই তিনি পোটিকোয় বেরিয়ে এসেছেন। কুশলাদি নিমন্ত্রণের সময় তাঁর আচরণ আর কথাবার্তার আত্মকিতারা ছোঁয়া থাকল, তবে থাকল না আবেগের এতটুকু নাম-গন্ধ।

ওরা শেষ কে-বার আসে তারপর এ-বাড়িতে নতুন ঘা-বা জিনিস এসেছে, প্রকমে সেগুলো ওদেরকে দেখাতে নিয়ে এলেন রাহাত খান। তাঁর গুলশানের এই বাড়িটা প্রায় আড়াই বিঘা জমির উপর তৈরি করা হয়েছে। গোলাপ বাগানটা মূল দালানের দক্ষিণে, আর উত্তরে সবুজ ঘাস ঢাকা বন। সম্প্রতি সেই বনের প্রায় সবটুকু দখল করে নিয়েছে টেনিসের একটা কোর্ট।

টেনিস কোর্ট থেকে সুইমিং পুলে চলে এল ওরা। সেটা বাড়ির পিছন দিকে। স্বচ্ছ, টলটলে পানি নজরে পড়তেই কাপড়চোপড় খুলে খাঁপ দিতে ইচ্ছে করল বানার। মাটিতে পা পড়ল বসের কথায়। 'চলো, এবার আমার জিমটা দেখাই তোমাদের।'

দালানের ভিতর ছোট একটা জিমনেশিয়াম, রাহাত খান একা ব্যবহার করেন। বয়স্ক মানুষের এক্সারসাইজ করবার অত্যাধুনিক সব সরঞ্জাম দিবে সাজানো।

সবশেষে ওদেরকে নিয়ে স্টাডিতে এসে বসলেন বিসিআই চিফ। ইতিমধ্যে বানা আর সোহেল লক্ষ করেছে, গোটা বাড়িতে সিকিউরিটি গার্ড আর কাজের লোকজন ছাড়া আর কেউ নেই। না থাকবারই কথা, কারণ আব কাউকে নিমন্ত্রণ করা হয়নি। কিন্তু ইলোরা? সে কেন থাকবে না? তবে কি...তাকেও ডাকা হয়নি?

সঙ্গে হতে এখনও বেশ দেরি আছে। ডিনার মিশ্চরই রাত আটটার আগে পরিবেশিত হবে না। একজন কাজের লোককে ডেকে কফি চাইলেন রাহাত খান।

প্রায় সঙ্গে সঙ্গে পৌঁছে গেল কফির সরঞ্জাম সাজানো ট্রে। বস নিজেই ওদেরকে পরিবেশন করলেন। দেখা গেল বানা আর সোহেল ক'ঠামট চিনি বা দুধ নেয়া উনি তা জানেন।

কফির কাপে চুমুক দেওয়ার ফাঁকে টুকটাক আলাপ হচ্ছে। শেলফ থেকে

ক্রাইম বস



নামিয়ে কিছু বইয়ের পাতা ওস্টাল ওরা। দু'জনেই জানে, বসের এই লাইব্রেরিকে জানেন একটা দুঃশ্রাণ্য ভাঙার কপোই চলে। দর্শন, সাহিত্য, শিল্প, বিজ্ঞান, সমাজ বাস্তব থেকে শুরু করে অর্থনীতি, ইতিহাস, মনোবিজ্ঞান এবং রাজনীতি সম্পর্কে দুনিয়াব সেবা লেখাগুলো এখানে স্থান পেয়েছে।

সোহেলের হাতে দেশীয় রাজনীতি এবং আর্থ-সামাজিক পরিস্থিতির উপর লেখা একটা বই, উল্টে-পাল্টে দেখছে সে।

হঠাৎ শোনা গেল, 'আমরা ভগিয়ে যাচ্ছি।'

রানা আর সোহেল খট করে মুখ তুলে একযোগে জানতে চাইল, 'সার?'

চোখ-ইশারায় সোহেলের হাতের বইটা দেখালেন রাহাত খান। 'বাংলাদেশ, অর্থাৎ আমাদের সম্পর্কে এই কথাটি বলা হয়েছে বইটাতো,' বললেন তিনি। 'লেখকের সঙ্গে আমিও একমত।'

নড়েচড়ে বসল রানা। দেশের সাধারণ অবস্থা নিয়ে বসের সঙ্গে দীর্ঘদিন ওদের কোন আলোচনা হয়নি। আজ বোধহয় একটা সুযোগ পাওয়া যাবে। 'এই অবস্থা কেন হলো?' জিজ্ঞেস করল সে।

'আমরা তো পরিষ্কারই দেখতে পাই যে দেশ যাবা চালান তাঁরা তাঁদের দায়িত্ব ঠিকমত পালন করেননি। আমরাও যে-যার নিজের ক্ষেত্রে প্রায় সবাই ব্যর্থ,' বললেন রাহাত খান। 'তবে এ-ও ঠিক যে আমরা একেবারে নতুন। আগে কখনও সত্যিকার অর্থে বাঙালী স্বাধীন ছিল না, নিজেদেরকে নিজেরা কখনও শাসনও করেনি। সেজন্যেই চাষা নতুন মদ ধরলে যে আচরণ করে, স্বাধীনতা পেয়ে অনেকটা সেবকম আচরণ করছি আমরা।'

কথার পিঠে কথা উঠল, ফলে ওদের আলোচনা স্টাডি রুম থেকে ভাইনিং রুমেও স্থানান্তরিত হলো। দেখা গেল কাজের লোকজন টেবিল সাজিয়ে দিয়ে ফিরে গেছে, ওদেরকে নিজের হাতে পরিবেশন করছেন রাহাত খান। রানা আর সোহেল নিঃশব্দে দুটি বিনিময় করল-ওদের জীবনে এটা একটা স্মরণীয় ঘটনা হয়ে থাকবে। তবে সেটা মধুর নাকি তিক্ত তা এখনও জানে না ওরা।

'আমাদের এই দুর্দশা মারাত্মক কিছু জ্বা আর দুর্ভোগের সমষ্টি,' কথার খেই ধরে আবার বললেন রাহাত খান। 'মুক্তিযুদ্ধটা আরও দীর্ঘ হলে গোটা জাতি একটা চালুনি বা ছাঁকনির ভেতর নিয়ে বিস্কৃত হয়ে বেরিয়ে আসার সুযোগ পেত। সাধারণ ক্ষমা ঘোষণার আগে উচিত ছিল রাজাকার আর দেশদ্রোহীদের বিচার করা। তারপর সবচেয়ে যেটা দুঃখজনক, এমন কী শিক্ষিত-সমাজেরও বুদ্ধির মুক্তি ঘটল না।'

'এই পতন ঠেকাবার উপায় কী, সার?' জানতে চাইল সোহেল।

'এর জবাব নিতে পারবেন এক্সপার্টরা, অর্থাৎ সমাজ-বিজ্ঞানীরা,' বলে সোহেলের দিকে তাকালেন রাহাত খান। 'বইটা নাও, এ-ব্যাপারে লেখক কী বলেছেন পড়ে শোনাই তোমাদের।' বইটা নিয়ে কয়েকটা পাতা উল্টে পড়তে শুরু

করলেন, '...বিশুদ্ধ উপকরণ অর্থাৎ মতবাদ আর আদর্শের অভাব, তাই এ আর বিপ্লব হবে না। সামরিক অভ্যুত্থান মৌলবাদকে প্রশংসা নিয়ে জাতিকে দিকে নিয়ে যাবে। গণ-অভ্যুত্থান যদি ঘটেও, অধর নেতৃত্বের কারণে সে কাজে লাগানো যাবে না। সম্ভাব্য সমাধান দুটো-এক, মুক্তবুদ্ধির চর্চা করে তরুণ প্রজন্মকে সূঁকি নিয়ে রাজনীতিতে আসতে হবে। নতুন নেতৃত্ব দর আর দুই-ওই তরুণ নেতৃত্বের মূল কাজ হবে জনগণকে মিথ্যা আশার বা গনিয়ে এই কথাগুলো বলা: তীক্ষ্ণ, অনভিজ্ঞ আর অসচেতন হয়ে থাকটা অপ কেউ ডাক দেবে, তার অপেক্ষায় না থেকে নিজেই চুম থেকে জা তারপর-চলো, সামনে চলো!... মানুষ নিজের পছন্দে দস্যু বাসায়, ফেরেশা শয়তান হয়। তুমি যা কিছু হবে নিজের গরজে...'

আবার কফি নিয়ে বসল ওরা, ইতিমধ্যে জিম্মার সেরে ফিরে এ স্টাডিতে। এবার কফির কাপে অল্প কিছুটা করে ত্র্যাণ্ডি মেশালেন রাহাত খান।

কামরার ভিতর এই মুহুর্তে শান্ত একটা পরিবেশ, তবে কিছুটা আড়ষ্ট বটেই। ওদের বস ওদেরকে বাড়িতে ঢেকে নিজেব হাতে পরিবেশন খাওয়ালেন, তার পিছনে নিশ্চয়ই কোন কাণ্ড বা উদ্দেশ্য আছে।

কী সেই উদ্দেশ্য? মতক্ষণ না জানা যাচ্ছে ততক্ষণ তো একটা চাপা উত্তে থাকবেই।

ধীরেসুস্থে, সময় নিয়ে পাউচ থেকে সুগন্ধী তামাক বের করে পাইপে ভর বিসিআই চিফ। পাইপে আঙন ধরিয়ে এক মুখ নীলচে ধোঁয়া ছাড়লেন।

'আমি একটা অপরাধ করে ফেলেছি।' এভাবে শুরু করলেন তিনি।

'কী?' একযোগে বলল রানা আর সোহেল, রীতিমত আঁতকে উঠেছে ওরা।

'তোমরা জানো বিদেশ থেকে প্রচুর আর্মস আর অ্যামিউনিশন আসছে সে অনেক ক্ষেত্রেই আমরা জানি কারা এই বেআইনী ব্যবসার সঙ্গে জড়িত, কী ক কোথায় ব্যবহার করা হবে ওগুলো। কিন্তু জানা সত্ত্বেও আমরা কোন অ্যাক নিতে পারি না।'

'কেন অ্যাকশন নিতে পারি না, এটা ব্যাখ্যা করা অত্যন্ত কঠিন। ক্ষমা এ যাত্রা দানব হয়ে উঠেছে তাদের শক্তি, কৌশল আর যত্নস্বত্বের কাছে অনেক অসহায় আমরা। ধর্মকে হাতিয়ার হিসেবে ব্যবহার করে ওরা দখল করতে রষ্ট্রীয় ক্ষমতা। খেলছে মানুষের বিশ্বাসকে নিয়ে।'

'দেশের ভেতর অপরাধীদের বিরুদ্ধে কিছু করতে পারছি না, তাই ভাবা চেষ্টা করে দেখি বাইরের সাপ্রাই বন্ধ করতে পারি কিনা। অ্যাসাইনমেন্ট দি একজন এজেন্টকে মারানমারে পাঠলাম। কিন্তু সে আর ফিরল না। তার বে খবরও এল না। আরেকজন সন্তানকে চিরকালের জন্যে হারালাম আমি। ইদা বেশ খন খন হারাজি ওদের।'

দীর্ঘ বিরতি। কামরার ভিতর কোন শব্দ নেই। নেই কারণ এতটুকু নড়াচড়া



ন যেন নিজে গেছে পাইপটা।

‘ভাবপর আমার চোখ খুলে গেল। কী ঘটছে উপলব্ধি করতে পারলাম।
আমি বুড়ো হয়েছি। বুদ্ধিতে আগের সেই ধাব নেই। অনেক প্যাচলই সাহস
ভাঙতে বা ডিঙাতে পারি না।’

আবার বিরক্তি। সোহেল ঢোক গিলে গলা ভেজাবার ব্যর্থ চেষ্টা করল। আর
বলবার সাহসই হলো না বানার। পাইপটা আবার ধরালেন রাহাত খান।

‘আমি মারাত্মক ভুল সিদ্ধান্ত নিয়ে মৃত্যুর মুখে ঠেলে দিচ্ছি তোমাদেরকে।
তো চলতে পারে না। সিদ্ধান্ত নিয়েছি অবসর নেব। বিসিআই-তে নতুন রক্ত
দরকার। নতুন প্রজন্ম, তোমরা এখন দায়িত্ব নেবে।’

আবার বিরক্তি, তবে সেটা দীর্ঘ হতে পারল না। রানা গলা পরিষ্কার করে
তে চাইল, ‘আমাদের যে এজেন্ট ফিরে আসেনি, সে কে, সার?’

‘ধীর,’ বললেন রাহাত খান। ‘ধীর সাজ্জাদ।’

ধীর মাত্র কিছু দিন আগে ট্রেনিং শেষ করেছিল, একদম নতুন এজেন্ট। বস
তাকে অস্বস্তি অর্জনের জন্য এই প্রথম দেশের বাইরে পাঠিয়েছিলেন।
স্বাভাবিক ভাবে বললেন তার আর্কাইভসে কী ছিল।

ধীর সাজ্জাদের আর্কাইভসে সম্পর্কে সংক্ষেপে একটা ধারণা দিলেন রাহাত
খান। তারপর আবার নিজের প্রসঙ্গে ফিরে এলেন। ‘সংশ্লিষ্ট মন্ত্রণালয়কে চিঠি
জানিয়ে দেয়া হয়েছে, আমি অবসরে যাচ্ছি...’

‘সার,’ খুব নিচু গলায়, নরম সুরে বাধা দিল রানা। ‘আমার একটা...জার্জি
হ।’

অবাক হয়ে ওর দিকে তাকাল সোহেল।

‘বোধহয় আন্দাজ করতে পারছি তুমি কী বলবে। কিন্তু অর্থনৈতিক কেন্দ্র দাবি
দাবাদার তোমাদের কালুরই করা উচিত হবে না। সব দিক চিন্তা করেই এত
একটা সিদ্ধান্ত নিয়েছি আমি। বুদ্ধির ধার আর আগের মত নেই আমার, ভুল
বাচ্ছে কাজে, যোগ্য লোককে বসতে হবে আমার চেয়ারে...’

‘সার, আপনার সঙ্গে তর্ক করব, সে ধৃষ্টতা আমার নেই,’ বলল রানা। ‘আমি
নাকে এমনকী অবসর নিতেও বারণ করছি না।’

‘ম্যাট’স মাই রয়! তা হলে তোমার জার্জিটা শোনা যেতে পারে। কী সেটা?’
‘আপনি সার আমাকে পনেরো দিন সময় দিন,’ বলল রানা। ‘ধীর সাজ্জাদকে
নজে পাঠিয়েছিলেন, আমাকেও আপনি সেই একই কাজে পাঠান।’

‘তাতে কী হবে?’

‘জানা যাবে ধীর কেন নিখোঁজ হলো। আপনার সিদ্ধান্ত ভুল ছিল কিমা।
আরও জানা যাবে অস্ত্র আর গোলাবারুদের চালান উৎসে ধ্বংস করাই এই
রাত একমাত্র সমাধান।’

‘মন্ত্রণালয় থেকে আমাকে বলা হয়েছে, একান্তই যদি সিদ্ধান্ত না পাল্টাই,

ক্রাইম বস

অন্তত একমাস যাতে কাজ চালিয়ে যাই-ততদিনে আমার পোস্টে তোমাকে
কাকে বসানো যায় ঠিক করে ফেলবে ওরা। তবে না,’ বলে মাথা নাড়লেন রাহাত
খান, ‘অফিশিয়ালি তোমাকে আমি এই আর্কাইভসে পাঠাতে পারি না।’

‘কেন, সার?’

‘ধীরকে পাহানোর সিদ্ধান্তটাই তো ভুল ছিল আমার। তোমাকে পাঠিয়ে
একই ভুলের পুনরাবৃত্তি করতে বলছি?’

‘ওখানে আসলে কী ঘটছে জানার জন্যে একবার কারও মাথুরা তো দরকার
সার,’ বলল রানা। ‘ধীর হয়তো ওখানে কারও হাতে বন্দি হয়ে আছে, আ
করছে আমরা কেউ গিয়ে তাকে উদ্ধার করব।’

দু’সেকেন্ড চিন্তা করলেন বিসিআই চিফ। তারপর বললেন, ‘ধীরকে বা
করে রেখে বিদেশী একজন আর্মি অফিসারের নাম কী?’ মাথা নাড়লেন তিনি
না, আমার সিদ্ধান্ত বদলাবে না। তবে একান্তই যদি পরিস্থিতিটা বুঝতে চাও...’

‘সার?’

‘তুমি ছুটি নিয়ে আনঅফিশিয়ালি মায়ানমারে যেতে পারো,’ বললেন রাহাত
খান। ‘তবে যাবার আগে সোহেলকে বরো, চিনা সিক্রেট সার্ভিসের স
যোগাযোগ করুক ও।’

‘কেন, সার?’ সোহেল বিস্মিত।

‘পরিস্থিতি সম্পর্কে ওদেরকে একটা ধারণা দেয়া আছে,’ বললেন রাহাত
খান। ‘ওরা হয়তো রানাকে সাহায্য করতে পারবে।’

‘জী, সার?’ ঠিক আছে, সার।’ বস না আবার সিদ্ধান্ত পাল্টান, এই ভ
সোহেলের দিকে ফিরল রানা, তারপর ইঙ্গিতে হাতখড়িটা দেখাল।

রানা এবং সোহেল দু’জনেই বুঝলি ওদের বস কী অবস্থান-সত্যি যদি কে
ভুল তিনি করেই থাকেন, সেটা সংশোধন করার যোগ্যতা শুধু মাসুদ রানার
আছে। তবে নিজেকে নিয়ে তাঁর এই সংশয় বেহেতু একান্তই ব্যক্তিগত বিষ
তাই রানাকে তিনি অফিশিয়ালি এটার সমাধান করতে পাঠাতে পারেন না।

তিন

চিনা, অথচ প্রায় ওর সমান লম্বা বলে সহজেই চেনা গেল তাকে। বা
এয়ারপোর্টের ব্যাগেজ ক্রেইম-এর দিকে টারিস্টদের সঙ্গে এগোচ্ছে। আশপাশে
সবার চেয়ে উঁচু তান মাথা, লালাচে-সোনালি চুল চওড়া হ্যাটের নীচে চেউ-এ
আকৃতি নিয়ে উড়ছে। সাদামাটা একটা সবুজ ড্রেন পরেছে সে, রোদ কালমা

ক্রাইম বস

শাল তাকেই আশ্রয় সুন্দর লাগছে তাকে।
 কনভেন্টের বেঞ্চে পাশে, বাকি সবার কাছ থেকে একটু দূরে থামল মেয়েটা।
 হৃদয়ে সামনে এগোল রানা।
 'শাওলি, ডার্লিং!' বাহুবলনে তাকে আটকাল রানা, সিনান মুখটা সবিয়ে
 এয়ার আপেই ট্রোট ছোঁয়াল তার পাশে। চুমোটা স্বামীসুলভ কণ্ঠস্বরী হলো,
 'ব আলিফনটা ডিলে না করে ট্রোট নিয়ে এল রানা মেয়েটির লাগতে-সোনালি'
 গমি চুলে আংশিক ঢাকা কানের পাশে।
 'খরে নিচ্ছি তুমি আসুন রানা?' ফিসফিস করল সিনান।
 'আদি এবং অকুট্রিম।'
 'ও-সবের কি প্রয়োজন ছিল?'
 'ছিল। তুমি বিয়ের আঙুটি পরতে ভুলে গেছ, ডার্লিং।'
 'কিনেছি, কিন্তু প্রেনে গুটার আগে পরতে গিরে মন থেকে কোন সায় পেলামি

এ-ডিলে সহজে ভিজবে না, নিজেকে জানিয়ে রাখল রানা। সেখা যাচ্ছে
 মর ওয়াং চৌয়েন কিছু বাড়িয়ে বলেননি: মেয়েটির রেকর্ড দেখে তার মনে
 ছে-নিজেকে তারা গিরে চাষিটা খেছায় হারিয়ে ফেলোছে শাওলি সিনান।
 ৪ ভাবটা ভাঙল রানা। 'হংকং থেকে কী ব্যাগ কিনলে, ডার্লিং? টান গুটি?'
 'না,' কখনো গলায় জবাব দিল সিনান। 'ক্যানভাস মার্কস আর স্পেনসার।'
 গল্গীর হলো রানা। মেয়েটির মধ্যে ধরাহোঁয়ার বাইরে কী যেন একটা আছে।
 কী কোনরকমে চেপে রাখা রাপের মধ্যেও সুন্দর সে-মুর্বেদ্য লাগলেও
 গ পেইন্টিং যেমন সুন্দর লাগে।
 রহস্যটা বোধহয় চোখে, ধারণা করল রানা, যথেষ্ট ব্যবধানে গড়ে ওঠা উচু
 পের হাড় তার ওই কাজল কালো চোখ দুটোকে যেন আবও বড় করে
 ছে।

'আমাকে তুমি মিস করোছ?'
 'কী বলো, ডার্লিং! মনে হচ্ছিল তুমি নেই হোঁ দুনিয়া নেই।' হাসিটার সামান্য
 আর্সিত না থেকে পারে না, মুখের চামড়া টান টান করে তুলল।
 'ফাইটটা কেমন লাগল?'
 জঘন্য। সারাক্ষণ বাষ্প করেছে। ওই আসছে।'
 গুল বেগ্ট থেকে ব্যাগ দুটো তুলে নিল রানা। একটা ব্যাগ গুর ডান
 কে ইঞ্জি খানেক লম্বা করে দিল। 'ভারী দেখছি।'
 'বই,' নিচু গলায় বলল সিনান। 'আমাকে বলা হয়েছে, তোমার কিছু শিক্ষা
 কই মাপের ধরাল হাসি ফুটল রানার ট্রোটেও। 'তোমাকেও কিছু শিখতে
 গার্লিং। এসো, গাড়িটা এদিকে।'

ক্রাইম বস

সাগরের পাশ ঘেঁষা রাত্তায় রেন্ট-আ-কারের/মার্সিডিজ রানার হাতে পড়ে ঘণ্টা
 নতুই মাইল স্পীডে ছুটছে। বালির আনহাওয়া আজ শান্ত। ওদের ডান দিকে
 চওড়া ধাপ-এর মত করে কাটা পহিড়ী ঢাল, সেগুলোয় ফসল ফলানো হয়েছে।
 দূরে আরও অনেক উঁচু পাহাড়ের সারি। রাম দিকে সাগর, কাছে আর দূরে ছোট-
 বড় অনেক সবুজ দ্বীপ।

'দক্ষিণে ইরাকং পাহাড়, তার মাথায় আমাদের ভিলা। তোমার নিশ্চয় পছন্দ
 হবে।' রানার ভারী গলা বাতাসের গর্জনকে অন্যরাসে ছাপিয়ে উঠল।

'আমার কি আদানা বেডরুম?' পাশের সিটে নতুছে না সিনান, তাকিয়ে আছে
 নাক বরাবর সামনে।

'বেডরুম চারটে। আমি এখনও আমার ব্যাগ-ট্যাগ খুলিনি, কাজেই যে-কোন
 একটা বেছে নিতে পারবে তুমি।'

'তবু' বানিকটা সাধুনা পেলাম।' বাতাসে উড়ে যাওয়ার ভয়ে মাথাব হাড়কা
 ছাটটা হাত দিয়ে চেপে ধরে আছে সে। ছাতটের নীচে, কাঁধের চারপাশে, তার চুল
 উড়ছে।

'দৈনন্দিন কাজের একটা কটিন তৈরি করেছি আমি।'
 'তাই?'

'হ্যাঁ। সকালে তোমার দেয়া বই পড়ব আমি, আর তোমার লেকচার শুনব।
 বিকালে আমি তোমাকে ফিজিক্যাল ট্রেনিং দেব আর স্পর্শ আর্মস চালাতে শেখাব।'

'পিস্তল?' ধায় টেঁচিয়ে উঠল সিনান। 'আগ্নেয়াস্ত্র? ও-সব আমার কাজ না।
 একদম পছন্দ কবি না।'

'না করাই উচিত, তবে তোমার ওই বইয়ের মত ওগুলোও বিপদের সময়
 কাজে লাগতে পারে।'

'সাংহাইয়ের জুন্সলোক বলেছেন, আমার কাছ থেকে শুধু প্রাচীন প্রত্নতাত্ত্বিক
 ইতিহাস আর আর্টিক্যার সম্পর্কে বিশদ জানতে চাওয়া হবে।'

মাথা ঝাঁকাল রানা। এক সারি ট্রাককে পাশ কাটল মার্সিডিজ। 'মিস্টার
 চৌয়েন ঠিকই বলেছেন। তবে হয়তো সব কথা উনি তোমাকে বলেননি।'

'বাহ, বেশ! কী ধরনের ফিজিক্যাল ট্রেনিং?'
 'বিশ্রাম না নিয়ে দৌড়ে কতদূর যেতে পারো?'

'এক লাইটপোস্ট থেকে আরেক লাইটপোস্ট,' জবাব দিল সিনান, গলায়
 বেশ ঝাঁক। 'তবে শিওর না।'

'আজ থেকে এক হস্তা পর, পাঁচ মাইল অন্যরাসে ছুটতে পারবে।'
 বলেছে! মামার বাড়ির আবদার আর কী!'

নিঃশব্দে হাসছে রানা। বাকি পথে আর কোন কথা হলো না।
 সাগরের সরাসরি উপরে, অনেকগুলো পাহাড়-প্রাচীরের সবচেয়ে ছোটটার

ক্রাইম বস



মাথায় ওদের ভিলা। রোদ আর ছায়া মিলিয়ে হরেক নকশা তৈরি করেছে দুপাশের গাছপালা চালু পাহাড়ী রাস্তার উপর। ভিলায় সামনে ফুলের বাগানে কোন রঙের মেলা বসেছে।

সদর দরজার সামনে মাসিডিজ খামাল রানা। ফেলে আলা বাকি ট্রাইভারের পাশে একটা বেগবতী করনা নিস্তকতার ভিতর বেশ জোরে খলখল করছে।

গাড়ির পিছনে এসে ট্রাক খুলল রানা। তারপর সদর দরজার দিকে এগোল।

মাসিডিজের পিছনে দাঁড়িয়ে রয়েছে সিনান। 'কোথায় যাচ্ছ তুমি?'

'এটাই তো আমাদের ভিলা।'

'ব্যাগগুলো কী হবে?'

'কী হবে?' বলে দরজা খুলে ভিতরে ঢুকে পড়ল রানা।

'কী ছালা রে বাবা!' হিসহিস করল সিনান, ট্রাক থেকে টেনে-হিচড়ে ব্যাগগুলো বের করে নিয়ে রানার পিছু নিল।

'আমার পরামর্শ, তিনতলার সামনের বেডরুমটা তুমি নাও। গুটা থেকেই প্রাকৃতিক দৃশ্য সবচেয়ে ভাল দেখতে পাওয়া যায়।'

'এগুলো তোমার,' বলে বই বোঝাই ব্যাগটা রানার পারের সামনে খলস করে ফেলল সিনান।

নিঃশব্দে হাসল রানা। 'আমি আমার জীবন নিয়ে রান্না করব ওগুলোকে।'

সিঁড়ির দিকে এগোবার সময় সিনানের বিশাল চোখ জোড়া রানার দৃষ্টিকে এড়িয়ে থাকল, তার জুতোর হিল টাইলসের মেঝেতে, ২২-কালিবার পিস্তলের মত আওয়াজ করছে।

'গলা ভেজাবার জন্য কিছু নেবে?'

'হ্যাঁ! জিন!' কাঁধের উপর দিয়ে ঘাড় ফিহিয়ে বলল সিনান, তারপর সিঁড়ির মাথায় উঠে হারিয়ে গেল।

নিজের ব্যাগ নিয়ে নীচের বেডরুমে ঢুকল রানা। কাপড় পাল্টে সুইমিং ট্রাক পরল, গায়ে জড়াল খাটো একটা বিচ গ্লোব। দুটো তোয়ালে নিল, তার একটা দিয়ে জড়াল লোডেড ওয়ালখারটা।

বারে দাঁড়িয়ে সিনানের জন্য গ্লাসে জিন ঢালল রানা, প্রচুর বরফ সহ। নিজের জন্য খুলল একটা বিয়ার।

তিনতলার বেডরুমে ঢুকে রানা দেখল রুজিটে ছাপড় খুলাচ্ছে সিনান।

'তোমার ড্রিঙ্ক, ম্যাডাম।'

'ধন্যবাদ।'

'ইউ আর ওয়েলকাম।'

একটা ইঞ্জি চেয়ারে বসতে যাচ্ছে সিনান, হাতের গ্লাস থেকে খানিকটা জিন ছলকাল। এতক্ষণে তার চোখে পড়ল রানা কী পরেছে। 'এটা কী?'

'তোমাকে তো বলেছি, কাল থেকে শুরু করব আমরা। এখন আমি সাঁতারাতে

যাচ্ছি। ইচ্ছে করলে আমার সঙ্গে আসতে পারো।' দরজাব দিকে এগোল রানা 'তুলে যেয়ো না এখানে তুমি তোমার স্বামীর সঙ্গে ছুটি কাটাতে এসেছ।'

হাতের গ্লাসটা ওর দিকে হুঁড়ে মানতে ইচ্ছে হলো সিনানের, তবে তার বক্ষনশীল মন-মানসিকতা দামি চাইনিজ জিন নয় করবার অনুমতি দিল না।

সৈকতটা সাদা বাণির বিস্তৃতি। প্রায় সর্বপণ্ড আকর্ষিত। গাছপালা ঢাকা মাটির পাহাড় দিয়ে তিন দিক থেকে ঢাকা। আশাতদৃষ্টিতে মনে হতে পারে এখানে নামবার কোন পথ নেই, তবে পর্যটন বিভাগের শ্রমিকরা পাহাড়ের ঢালু কেটে একেবারে পানির কিনারা পর্যন্ত ধাপ তৈরি করে রেখেছে। ট্রেইলটা আঁকাবাঁক আর প্রায় বাড়ী, সেজনা খুব কম লোকই এই সৈকত ব্যবহার করে। শান্ত আর নির্জন একটা জায়গা।

বিশ মিনিট হলো সৈকতে এসেছে রানা, এই সময় সিনানকে ধাপ বেয়ে নামতে দেখা গেল। ওর কাছ থেকে দশ ফুট দূরে খেমে বাণির উপর একটা তোয়ালে মেলল সে। আরেকটা তোয়ালে ফেলল, তারপর কাঁধ ঝাঁকিয়ে ছোট রোবটা পা থেকে খসল।

সিনান বিকিনি পরে আছে। তাতে শুধু ঢাকা পড়েছে যেগুলো না ঢাকলেই নয়। ফন ছোট হলোও, দুটু পেট চ্যাপ্টা। তবে উক আর নিতম্বে যথেষ্ট কমনিয়তা আছে। পা দুটো লম্বা।

'বাহ, তোমার ফিগারটা...কী বলব...বিস্তৃটিমূল।'

রানার দিকে তাকাল সিনান, তিন একটা কিছু বলবার জন্য সম্পূর্ণ তৈরি। তারপরই তার চোখ দুটো কুঁচকে সরু হয়ে গেল-রানার মেদহীন, পেশিবহল কাঠামোটা খুঁটিয়ে দেখছে। রোদে পোড়া তামাটে তুক ওর, চকচকে পিতলের মত বহু দাগ সেই বুকে, যেন রোড ম্যাপ আঁকা হয়েছে। 'মাই গড!'

ঠোঁট না খুলে হাসল রানা। 'সাধারণত সবারই এরকম প্রতিক্রিয়া হয়।'

'কিন্তু কীভাবে...'

'বুঝতেই পাবছ, এ-সব সাইকেল থেকে পড়ে দিয়ে হয়নি।' গোল পাকানো তোয়ালের উপর মাথা রাখল রানা।

মুদু কাঁধ ঝাঁকিয়ে পানিতে নামল সিনান। মাঝে-মধ্যে চোখ খুলে তাকে দেখছে রানা-কখনও খোলা সাঁতারের দিকে সাঁতরাচ্ছে সে, কখনও তীরের দিকে। বোকা যায়, সাঁতারটা উপভোগ করছে মেয়েটা। ভাল, ভাল রানা, আশা করা যায় বরফ খুব তাড়াতাড়িই গলতে শুরু করবে। ওদের হাতে সময়ও তো খুব বেশি নেই।

আধঘন্টা পর ডাঙায় উঠে এসে নিজেকে তোয়ালে আর রোব দিয়ে মুড়ে ফেলল সিনান।

'আমার একটা সাজেশন আছে।'

‘আমার আরও কাছে সরে এসো। তুমি পছন্দ করো আর না করো, লোকজনের সামনে সুখী দম্পতি হিসেবে অভিনয় করতে হবে আমাদের।’

ইতস্তত করল সিনান, তবে শেষ পর্যন্ত নিজের জিনিস-পত্র কাছাকাছি-পরিষে আনল সে, তারপর রানার পাশে হাঁটু নাড়ল। তোয়ালেটা বায়ে জড়াবার সময় তার সব কিছুই বিশেষ ছন্দে দুশে উঠল।

অল্পস্বস্তা হয়ে যায়, তাই জোর সরিয়ে সাদা সৈকত আর নীল সাগর দেখে রানা।

‘ওই চরিত্রটি, গুয়ে জাতুই...’

‘হ্যাঁ, বলো?’ সিনান খেমে বেতে তাপলা দিল রানা, হাত দিয়ে চোখ ঝঁকিল।

‘কী ঘটবে, যদি তুমি জানতে পারো লোকটা তোমাদের দেশের সন্ন্যাসীদের কাছে সত্যিসত্যি অস্ত্র আর গোলাবারুদ বিক্রি করছে?’

‘কী আবার ঘটবে? বেআইনী ব্যবসাসি থেকে সরিয়ে দেব তাকে।’

লতীরটাকে পড়িয়ে কনুইয়ের উপর চাপাল সিনান, ফলে চাপ নড়ল একটা স্তনে। ‘এতই সহজ?’

‘একটা চোখ খুলে আঙুলের ফাঁক দিয়ে সিনানের দিকে তাকাল রানা। ‘এতই সহজ।’

‘রানাকে বেশ কিছুক্ষণ দেখল সিনান। ‘কীভাবে?’

‘দাঁড়াল রানা। ‘তুমি আসলে জানতে চাও না।’ কয়েক পা ছুটে সাগরে ডাইভ দিল রানা।

অগল ভঙ্গিতে সাঁতারে খোলা সাগরের দিকে একশো গজের মত এগোল রানা। হঠাৎ টের পেলে স্রোতের তীব্রতা বাড়ছে, তাড়াতাড়ি আবার ফিরে এল সৈকতে।

ফিরে এসে সিনানের পাশে বসল রানা, খেয়াল করতে দেখল মেয়েটির চোখে আশ্চর্য একটা মুষ্টি। ওর তোয়ালেটা বাড়িয়ে ধরল সে।

‘তোমাকে দেব বলে এটার ভাঁজ খুলেছি।’ সামান্য একটু নড়ল সিনান, ফলে এতক্ষণে তার পাশে গুয়ে থাকতে দেখল রানা ওয়ালখারটাকে। ‘এখন বোধ হয় আমি জানি কীভাবে।’

কুবলাই খান ছিলেন তুলুই-এব জেলে আর চেঙ্গিস খানের নাতি, বারোশো শাহান সালে চিনে টুকে একের পর এক অভয়ান চালান তিনি, এবং প্রতিটি যুদ্ধে জিততে থাকেন।

বারোশো সাত সালের মধ্যে কিন হার্তারকে বহিষ্কার করে মঙ্গোল সাম্রাজ্য স্থাপন করেন কুবলাই খান। বিজিত দেশের লোকজনের সঙ্গে মানবিক আচরণ করতেন তিনি। তাঁর নির্দেশে এই সময় খানবালিক শহর গড়ে তোলা হয়, আজ

সবাই যে শহরকে পিকিং বা বেজিং বলে চেনে।

কুবলাই খান সাহিত্য আর শিল্পের পৃষ্ঠপোষক ছিলেন। পেইন্টিং, পাতুলিপি, বই, বিভিন্ন ধরনের প্রাচীন শিল্পকর্ম সংগ্রহ করতেন। ইউয়ান-স্টাইল ধর্মীয় ভাস্কর্য আজও বেশ কিছু টিকে আছে। সেগুলোর বেশির ভাগই বর্তমানে গুয়ে জাতুই-এর কাছে।

রানা শিখল সেখবার পর কীভাবে এগুলোকে চিনতে হবে। বইয়ে ছাপা ছবি দেখে খুব কম সময়ের মধ্যে বলে দিতে পারল কোনটা আসল আর কোনটা নকল।

নিজের সারজেন্ট খুব ভাল বোঝে সিনান। সেই জ্ঞান একজন নবিসের মগজে বসিয়ে দেওয়ার দক্ষতাও তার আছে।

যতটা ভেবেছিল, সিনানের কাছে তারচেয়ে অনেক সহজ লাগল কাজটা তার কারণ, রানার মাথা অতি দ্রুত কাজ করে। অধিবেশ্য কম সময়ের মধ্যে যে-কোন বিষয় বুঝে নিতে পারে ও, বিপুল তথ্য পেঁখে নিতে পারে মগজে। একই সঙ্গে তথ্য-উপাত্তের মূল্য নিরূপণের কাজও সেয়ে নেয়।

বিশ্বয় গোপন না রেখে এ-ব্যাপারে একটা মন্তব্য করল সিনান।

‘এটাতে আমার কৃতিত্ব তেমন কিছুই নেই,’ জবাব দিল রানা। ‘আসলে একটা কৌশল বলতে পারো। এটা আমাকে ট্রেনিং দিয়ে শেখানো হয়েছে, পেশার অংশ।’

উত্তরটা মেনে নিল সিনান, তবে এত তাড়াতাড়ি রানাকে শেখাতে পারছে দেখে এক ধরনের গর্বও অনুভব করল সে।

এ-সবই সকালের ব্যাপার। বিকেলের গল্প সম্পূর্ণ আলাদা।

রানাকে যে জাবই সে দেখাক, শাওলি সিনান তার কর্মজীবনের বেশিরভাগ সময় আসলে চারদেয়ালের বাইরেই কাটিয়েছে। অনেক দূর হাঁটতে বললে সে কিছু মনে করে না; খোড়া ছোটতে অত্যন্ত দক্ষ, বেশ ভাল লন টেনিস খেলে।

তারপরও রানা যে ব্যবস্থা করল, তার জন্য সে মোটেও প্রস্তুত ছিল না।

এক্সারসাইজগুলোর উদ্দেশ্য পতি আর ক্ষিপ্ততা বাড়ানো। ‘শক্তি কিছুই না,’ তাকে বলল রানা। ‘সঠিক কৌশল জানা থাকলে স্পিড আর বডি কন্ট্রোলের সাহায্যে গ্রিপ কিলো ওজনের সশু বছর বয়েসী একটা মেয়েও ছয় ফুট লম্বা এক লোককে খুন করতে পারে ওখু আঙুল দিয়ে।’

ওখু আঙুল দিয়ে কাউকে খুন করার বিন্দুমাত্র ইচ্ছে শাওলি সিনানের নেই, তবে সে এত ক্রান্ত যে তর্ক করতে রাজি নয়। ক্রান্তির কারণ, রানা ওকে নিজের সমতুল্য প্রতিযোগিনী হিসাবে গড়ে তুলতে চাইছে।

নিজের গড়াশোমায় এ-প্রাস পাচ্ছে ও। সিনানও নিজের এক্সারসাইজে কেন তা পারে না?

এক্সারসাইজ আর লম্বা নৌড়, এই দুটোর সাহায্যে সিনানের স্ট্যামিনা, অর্থাৎ



শারীরিক ধকল সহ্য করার শক্তি বাড়ানোর কাজে মন দিল রানা। চারদিনের দিন দেখা গেল শরীরেব ঘোশার পরেইকলোর অবস্থান এক ভালভাবে মনে রেখেছে সিনান, তার ইন্ট্রাটির যা হলে রানাকে ফেলে দিতে পারত সে।

এরপর অস্ত্র চালনা শিক্ষা। যে-ধরনের অস্ত্র বাংলাদেশে ঢুকছে সেগুলোর সাহায্যেই সিনানকে ট্রেনিং দিল রানা। শেখাল কীভাবে একে-ফোরটিসেভেন রাইফেল আর নানারকম পিস্তল লোড আর ফায়ার করতে হয়। কীভাবে লক্ষ্য স্থির করতে হয়। মুক্তি টার্গেটে কীভাবে লাগাতে হয় গুলি।

এলাকার কোন রেঞ্জ নেই, থাকলেও ব্যবহার করার সাহস হোত না রানার। কাজেই কোন বুলেট না ছুঁড়ে ট্রেনিং শেষ করল সিনান। তবে রানা ওকে জ্ঞানাল, ওর চোখ খুব ভাল।

পঞ্চম দিন সকাল। তিনশো গ্রন্থ নিয়ে একটা কুইজ তৈরি করেছে সিনান। অফুর বেগে উত্তর দিয়ে গেল রানা। মাত্র একটা ভুল হলো।

সেদিন বিকেলে বিরতি ছাড়া পাঁচ মাইল দৌড়াল সিনান। লাথি ঢালার ডান করে হাতে ডান হাতের কোপ মেতে রানাকে ফেলে দিল ব্যাগি উপর।

'কম্পিউটেশন' আন্তর্বিৎ করে প্রশংসা করল রানা, মাথা ঝাঁকিয়ে আচ্ছন্নভাবেটা কটাল। 'এবার পরস্পরকে আমরা একটু দয়া করতে পারি।'

'মানে?'

'মানে বাইরে তিনার খাব।'

'খাস্ত গড! তোমার রান্না একেবারে যাচ্ছেতাই।'

কাঁধ কাঁকাল রানা। 'সে-কথাই তো বললাম-বাইরে খেলে পরস্পরকে দয়া করা হবে। তোমার রান্নাও আমারটার মতনই, খাওয়া যায় না।'

হেসে ফেলল সিনান, ওরা এখানে পৌছানোর পর এই প্রথম। 'জানি। আমরা বোধহয় কেউ খুব একটা ডোমেস্টিক নই।'

গ্রামটার নাম যামিনী, এক হিন্দু দম্পতি রেস্তোরাঁটা চালায়। ভাত-মছ পাওয়া যায় ওনে খুব অগ্রহ দেখাল সিনান। তাকে নিয়ে খাপ বেয়ে একটা পাহাড়ের মাথায় উঠতে হলো রানাকে। যামিনী গ্রামটা এখানেই।

চাঁদ উঠতে রেস্তোরাঁর ভিতর থেকে নীচের গ্রাম আর বহুদূর পর্যন্ত সাপার দেখা গেল। বিদেশী পর্যটকরা যদি নাচতে চায়, রেস্তোরাঁর ঠিক সামনে পাকা চাতাল আছে। মাত্র কয়েক মাস আগে কয়েকজন জানোয়ার এই ঘাঁপে বোমা ফাটিয়ে কয়েকশো ট্যুরিস্টকে বিনা অপরাধে খুন করেছে, তাই চাতালটা আজ প্রায় শূন্যই বলা যায়। শূন্য এই এলাকার অনেক লোকের হাঁড়িও। ট্যুরিস্ট আসা প্রায় বন্ধ হয়ে যাওয়ার বহু লোক বেকার হয়ে পড়েছে।

রানাকে বিস্মিত করে দিয়ে, ডিনারের মাথপথে, কৌতূহলী হয়ে উঠল সিনান। 'কতদিন হলো তুমি...এই কাজ করছ?'

'অনেক দিন,' এক মুহূর্ত পর জবাব দিল রানা। 'বোধহয় কয়েক জন্ম ধরে।'

সিনান জানদার চেই করল রানার দেশটা কেমন, ঠিক কোথায় ওর বাসবা, ছেলেবেলাটা কী ধরনের ছিল; কী কারণে এই পেশায় আসা।

যতটা পারে যায় কম বলে, বেশিরভাগ প্রশ্নের উত্তর এড়িয়ে গেল রানা, পাশ্চাত্য গ্রন্থ তুলে চেই করল সিনানকে-ব্যস্ত রাখতে। ওকে অস্বাক করে দিয়ে গড় গড় করে অনেক কথা বলে গেল মেয়েটা, মেন তার সব কথা রানা জানতে চেয়েছে। যদিও, আসলে চায়নি।

সিনানের জন্ম সাংহাইয়ে, মায়ের অবৈধ সন্তান সে। তার মা-ও অবৈধ হিসাবেই জন্মেছিলেন। কঠোর পরিশ্রম করে লেখাপড়া শিখিয়ে গ্রাজুয়েট করেছেন তিনি, কম বেতনবার মাত্র কয়েক হাজার আগে মাঝা পেয়েছেন।

মা আর মেয়ে বস্তুতে থাকত। ওখানে ওদের প্রতিবেশী ছিল আরেক মা, তার সুদর্শন ছেলে তাও হো-কে নিয়ে। হো আর তার মায়ের জন্মও ছিল অবৈধ।

ছোটবেলা থেকেই হোর অন্যায় আরদার আর অভ্যাচার সহ্য করে এসেছে সিনান। বয়সে বছর পাঁচেকের ছোট সে, তার উপর মেয়ে। কিন্তু তা সত্ত্বেও বড় হওয়ার পর হোকেই কলবাসল সিনান।

হো খুবই মেধাবী ছাত্র। কমপিউটার সায়েন্স নিয়ে মাস্টার্স করল সে, চাকরি পেল বিদেশী এক মাল্টিন্যাশনাল কোম্পানিতে। বেশ ভাল টাকা কামাচ্ছে হো, সিনানও গ্রাজুয়েট হয়ে চাকরি নিয়েছে মিউজিয়ামে, খভাবতই এরপর ওদের বিয়ের কথা উঠল।

কিন্তু ঠিক তখনই ধরা পড়ল হোর দুটো কিডনিই নষ্ট হয়ে গেছে। ডাক্তারবা বললেন, মাত্র কয়েকটা দিন সময় পাওয়া যাবে, এরমধ্যে বক্তের গ্রন্থ মিলিয়ে একজন কিডনিদাতাকে যোগাড় করতে না পারলে হো বাঁচবে না।

ভাগ্যক্রমে হো আর সিনানের বক্তের গ্রন্থ মিলে গেল। খুশি মনে নিজের একটা কিডনি দান করল সিনান।

হো বাঁচল। কিন্তু বীর কল্যাণে বাঁচল, সেই সিনানকে মেতে রেখে গেল সে। সুস্থ হওয়ার মাত্র তিন হপ্তা পর হো তার অফিসের এক মেয়েকে নিয়ে পাড়ি দিন সব পেয়েছির দেশে। তারপর খবর এল নিউ ইয়র্কে বিয়ে করেছে তারা।

সিনানের ভাষায়, তাকে খুন করে গেছে হো। রানার সহানুভূতি ফুটল ওধু চোখে। ওর মনে হলো, এই মুহূর্তে এ-গ্রন্থে কিছু বলতে যাওয়াটা অমানবিক হবে।

'যার জন্মের ঠিক নেই, তার আবার ভবিষ্যৎ কী? বোধহয় এ-ধরনের একটা চিন্তা থেকেই নিজের সারজেস্ট হিসেবে অতীতকে বেছে নিই আমি।'

'আরও একটু ওয়াইন?'

'হ্যাঁ, সামান্য। তুমি কখনও বিয়ে করেছে?'

'না,' বলল রানা। 'এক জায়গায় বেশিদিন রাখনও থাকিনি।'

'আমিও থাকি না, এক অর্ধে। বিয়ে আমিও হয়তো কখনও করব না, যদি না



আবার কাউকে অপবাসতে পারি। আজকাল জো পুরুষ সঙ্গীর দ্বিত্বিক বিকল্প পাওয়া যায়-ইক ইউ ডেন্ট হাইড। চিয়ার্স।

আরও কিছুক্ষণ থাকল ওরা, সন্ধ্যা পাত না হওয়া পর্যন্ত।

রানা আর সিনান ওদের ডিনার শেষ করেছে, এই সময় হঠাৎকো চেহারার চরজন জার্মান ট্যুরিস্ট পাঁচ সাত পজ দুয়ের একটা টেবিলে এসে বসেছিল। রেস্তোরাঁর মেয়ে বলতে সিনান একা, সে বিবাহিতা কিনা তাতে তাদের কিছু আসে যায় না, দুই কার্মান এগিয়ে এসে তার সঙ্গে নাচবার প্রস্তাব দিল।

বিনয়ের সঙ্গে, তবে দৃঢ় ভঙ্গিতে, প্রত্যাখ্যান করল সিনান।

তারপর অনেকটা সময় পার হয়ে গেছে। চার জার্মানই মদ গিলে এখন মাতাল। তারা এক বেশি হইচই করছে যে এখানে আর সময় কাটানো সম্ভব নয়।

‘আরও থাকতে চাও?’ সিনানকে জিজ্ঞেস করল রানা।

না। লোকগুলো যেন ফুলস্বীবেনে ফিরে গেছে। সুমি এগোও, আমি বাধারম থেকে হয়ে দরজায় আসছি।

ডাইনিংরুম থেকে বেরিয়ে এসে কাউন্টারে দাঁড়িয়েছে রানা। চেক লিখে পেমেণ্ট করল, ওয়েটারকে ডেকে বকশিশ দিল। এই সময় ডাইনিংরুমে যেন নবক ভেঙে পড়ল।

এক ছুটে ডিতরে ফুল রানা, ওর পিছু নিয়ে রেস্তোরাঁর মালিক বিহৃতমোহনও। একবার চোখ বুপিয়েই সব বুকে নিল রানা।

জার্মানদের একজন শেষ আরেকবার নাচবার প্রস্তাব দিয়েছিল সিনানকে।

সিনান এবারও প্রত্যাখ্যান করে, কিন্তু সেটা মেনে না নিয়ে জিদ ধরে লোকটা।

এই মুহূর্তে সে মেঝেতে। জ্ঞান নেই। রানা দেখল জুতোর একটু উপরে এরই মধ্যে তার পা ফুলতে শুরু করেছে। ওই পায়ের ওফে নিজের জুতোর গোড়ালি ব্যবহার করেছে সিনান। শুধু তাই নয়, লোকটার মুখের অথছাও বিশেষ ভাল বলে মনে হলো না-সকালের মধ্যে পুরো বাম দিকটা নীল হয়ে উঠবে।

লোকটার তিন বক্ষুই টেবিলের সিনানরা শক্ত করে ধরে রেখেছে, পাখির খুঁদে ব্যক্তার মত হাঁ করে দেখছে সিনানকে।

‘কোন সমস্যা?’ জ্ঞানতে চাইল রানা।

‘আরে, না!’ হেসে উঠল সিনান। ‘চলো ফিরি।’

হুগা পুরো হওয়ার পর আরও উন্নতি করল সিনান।

দু’জনেই এখন রওনা হওয়ার জন্য তৈরি, কিন্তু কাঙ্ক্ষিত ফোন কলটা আসছে না।

কোর্স কমপ্লিট হয়ে গেছে, তা সত্ত্বেও অষ্টম বা নবম দিনেও দু’জনের কেউই ট্রেনিঙে ফাঁকি দিল না। ওই দু’দিনই রান্নাবান্নার আমেলায় না গিয়ে ডিনার খেতে বহিরে বেরুল ওরা।

পরদিন রানা ছুটি ঘোষণা করল। বিকেলে দু’জনেই যে-যার বেড রুমমাছে, এই সময় টেলিফোন কলটা এল।

চোখে কাঁচা খুম, হাত বাড়িয়ে রিসিভারটা তুলল রানা। অপরাহ্নের ব জনছে, সিঁড়ি বেয়ে নেমে আসতে দেখা গেল সিনানকে। চেহারা দেখেই যে যায়, উত্তেজিত সে।

রিসিভার নামিয়ে বেধে বিজানার উঠে বসল রানা। ‘খাপারটা শুরু হয়েছে তাই সকলে আমরা বাসি ছাড়ব।’

চার

খাই ইন্টারন্যাশন্যালের প্রেন ব্যাংকক থেকে উড়ে এল ইয়াকুনের মিলানার্টু এয়ারপোর্টে। মুম্বলধারে বৃষ্টি চারদিকে যেন পানির নিশ্চিত্ত পরদা তুলে দিয়েছে কয়েকশো মাইল ছুড়ে আলোকিত মেঘের কারণে আড়াই ঘন্টা দেরিতে পৌঁছে ওরা।

প্রেন থেকে নামবার সঙ্গে সঙ্গে শুরু হয়ে গেল জামাই আদর। সাদা পোশাক পরা দু’জন লোক দুটো ছাতা নিয়ে অপেক্ষা করছিল ওদের জন্য। এরা কারা, যে পাঠিয়েছে, শেষ পর্যন্ত জানাই গেল না। নিজেবা ভিজছে, কিন্তু রানা আর সিনানে পায়ে এক ফোঁটা পানি লাগতে দেবে না। জামাই আদরের পরবর্তী পর্যায়টা অবশ্য খত্বিকর হলো না।

থার চোখের নিমেষে শুরু হয়ে গেল সতকারী বুঝোজ্যাসির ফুর্সিত আচরণ। কাস্টমস অ্যান্ড ইমিগ্রেশন শেডে সব আরোহীই ঢুকছে, নিজেদের কাজ সেদে বেরিয়েও যাচ্ছে তাঁরা। কিন্তু রানা আর সিনানকে ছাড়া হচ্ছে না।

দু’জনকে আলাদাভাবে প্রশ্নবাহে জর্জরিত করা হলো। স্নায়ানমারে কী কারণে একেছে তারা? পাসপোর্ট জাল কিনা। নিজেদের আসল পরিচয় গোপন করেনি তো? অনির্দিষ্টকাল থাকবার অনুমতি নিয়ে এই বিশেষ ভিসাই বা কেন দেওয়া হয়েছে ওদেরকে, যেখানে সাধারণ নিয়ম হলো সাতদিনের বেশি কাউকে ভিসা দেওয়া যাবে না?

দু’ঘন্টা পার হয়ে গেল, অফিসাররা ওদেরকে ছাড়ছে না। ইতিমধ্যে রানার কাছে পরিষ্কার হয়ে গেছে, বুয়ে জাতুইয়ের নির্দেশেই এভাবে ওদেরকে হয়রানি করা হচ্ছে। সন্দেহ নেই, তার হাত খুব লম্বা।

অবশেষে আরও চারজন বড় অফিসার এল। তারা রানা আর সিনানের লিখিত প্রতিশ্রুতি চাইল-এ দেশের জনগণ, এ-দেশের ধন-সম্পদ এবং ব্যবসা



প্রতিষ্ঠানের কোন রকম ক্ষতি করবে না ওরা; চেষ্টা করবে না মায়ানমার সরকারকে উৎসাহিতের।

ভারাই এ-সব লিখল, রানা আর সিনান সই করল শুধু। অবশেষে নিজেদের ব্যাগগুলো ফিরে পেল ওরা।

ইতিমধ্যে বৃষ্টি থেমে গেছে। শেডের বাইরে থেকে ছাত্তাধারী লোক দু'জনও মিলিয়ে গেছে বাতালে।

টার্মিনাল ভবনে দীর্ঘসেহী এক বার্মিজকে দেখা গেল, মাথা জোড়া চকচকে ট্রাক, ওদের দিকে এগিয়ে আসছে। লোকটার বকে একটা কার্ডবোর্ড সাইন বুলছে; তাতে লেখা: মিস সিনান অ্যান্ড মিস্টার সাংগর।

ব্রিটিশ নাগরিক উত্তাল সাংগর ব্রিটিশ মিউজিয়ামের একজন অ্যান্টিকুইটিজ এক্সপার্ট। সম্প্রতি তিনি সাংহাই ইউনিভার্সিটিতে পড়াতে গেছেন। আসলে বর্তমানে অল্পলোক ছুটিতে আছেন, বাংলাদেশ সরকার তার খবচর রোল পোহায়েছেন হুমধালাপার ঘেঁষা কোন এক রাহবের সৈকতে।

'আমি উত্তাল সাংগর। ইনি মিস রাওলি সিনান,' বার্মিজ উন্মাদা বলল রানা।

'আমি কাইনা বামো, মিস্টার থুয়ে জাতুইয়ের আনিস্ট্যান্ট সিকিউরিটি চিক,' বলল লোকটা। 'মিস্টার জাতুইয়ের একশো এগারো নম্বর ড্রাইভার টার্মিনালের বাইরে আমাদের জন্যে অপেক্ষা করছে।'

থুব অগ্রহ নিয়ে সিনান জানতে চাইল, 'মিস্টার জাতুই কি তা হলে মোটোমোবাইলও কালেক্ট করেন?'

'না। সাত টনী ট্রাক আছে ওর পাঁচশো,' বলল কাইনা বামো। 'অন্যান্য সারও গাড়ি তো আছেই। ড্রাইভারদের নাম মনে রাখা সম্ভব নয়, তাই ওদেরকে ফ্বর দেয়া হয়েছে। আসুন। আমি আপনাদেরকে নিরাপদে এ্যান্ড মায়ানমারে নিয়ে যতে এসেছি।'

ওদের সঙ্গে চারটে ব্যাগ রয়েছে, প্রতিটি ভারী। বগলের নীচে এমন অন্যাসে গুঁজল বামো, ওগুলো যেন তুলোর প্যাকেট। লুচু পাক্রে দিবি হাঁটা ধরল স।

'লোকটা যেন কেমন, না?' ফিসফিস করল সিনান।

'ওকে অমন হবার জন্যেই বেতন দেয়া হয়,' বলল রানা। ওর ঠাঁকু দৃষ্টিতে রা পড়ল শোকার হোলস্টারে তো আছেই, লোকটার পায়ের গোড়ালির উপর, মড়ার বাপে, ছোট্ট আরেকটা পিল্পও রয়েছে; ট্রাউজারের পায়ের ভিতর।

বাইরে দাঁড়িয়ে আছে বকঝক্রে মার্সিডিজ লিমাজিন। ড্রাইভার লোকটা বেঁটে, গাখ দুটো অসম্ভব ছোট।

এয়ারপোর্ট থেকে ইয়াঙ্গুন বারো মাইল। পথে থুব কম কথা বলল কাইনা বামো। রানা জিজ্ঞেস করল মিস্টার জাতুইয়ের সঙ্গে কখন ওরা দেখা করতে পারবে। আর সিনান জানতে চাইল, কামওয়ানি গ্রামে থাকবার কী ব্যবস্থা।

০৪

ক্রাইম বস

বামোর বোধহয় চুপ করে থাকবার ব্যামো আছে। ড্রাইভারের পাশে বসে ওদের হাশু ওনতে না পাওয়ার ভাল করে নাক বরাবর সামনে তাকিয়ে থাকল সে। থপ্পের উত্তর আদায়ে বার্ষ হয়ে রানা অগত্যা রাস্তার ধরের প্যানোডা গোনায় মন দিল।

তারে সিনান তো আসলে নিজের ছিয় বিষয়ের ভিতর এসে পড়েছে। প্রতিটি বাকে তার উত্তেজনা বাড়ছে। সেটা তুলে উঠল শয় ভাগন প্যানোডাকে পাল কাটাবার সময়, তিনশো ছাকিশ ফুট গম্বুজ পুরোটা সোনায় মোড়া।

'খাটি সোনা,' বিড়বিড় করল সে। 'আটহাজার চ্যাশো অষ্টশি বর্গফুট পাত'

ইয়াবর্তী নদীর একটা শাখার উপর প্রিজটা নতুন, সেটা খার হয়ে এসে শহরের অভিজাত এলাকায় ঢুকল মার্সিডিজ। এ্যান্ড মায়ানমার ফাইভ স্টার হোটেলের ভিতর, পার্কিং লটে ধামল ড্রাইভার।

ট্রাক থেকে ব্যাগগুলো বের করল বামো। 'বলা আছে, পোর্টাররা এসে নিয়ে যাবে।' রানা আর সিনানের পায়ের সামনে নামিয়ে রাখল ওগুলো। 'কাল সকাল ছুটিক, আপনাদের কামওয়ানিতে নিয়ে যাব। সারখানে থাকবেন।' মার্সিডিজ চড়ল সে। পার্কিং লট থেকে বেরিয়ে গেল ড্রাইভার।

'সাবধানে থাকবেন...লোকটা কি হুমকি দিয়ে গেল?' ডুব ফুঁচকে জানতে চাইল সিনান।

রানার জবাব দেওয়া হলো না, কারণ ইউনিফর্ম পরা একজন পোর্টার কাছে চলে এসেছে।

পোর্টারেব পিছু নিয়ে লকিতে ঢুকল ওরা। রানা একটু পিছিয়ে পড়ল। কয়েক পা হেঁটে এসে রিডলিভিং দরজার সামনে দাঁড়িয়েছে ও, কাঁচের ভিতর দিয়ে দৃষ্টি চলে গেছে হোটেলের বাইরে যেইন রোডে।

ওদের কালো মার্সিডিজ এখনও চলে যায়নি। হোটেলের পার্কিং লট থেকে বেরিয়ে রাস্তার উল্টোদিকের ফুটপাথ ঘেঁষে দাঁড়িয়েছে। ওখানে একটা মোটরসাইকেল দেখা যাচ্ছে, পাশে হেলমেট পরা দু'জন আরোহী। মার্সিডিজ থেকে নেমে লোক দু'জনের সঙ্গে কথা বলছে বামো।

চিনতে পারল রানা, ওই লোকগুলোই ওদের মাথায় ছাত্তা ধরেছিল। তবে ছাত্তা দুটো এখন আর কোথাও দেখা যাচ্ছে না।

দু'চারটে কথা বলে, দু'চারবার মাথা ঝাঁকিয়ে থুয়ে জাতুইয়ের আনিস্ট্যান্ট সিকিউরিটি চিক কাইনা বামো লিমাজিন নিয়ে চলে গেল। মোটরসাইকেল নিয়ে বাকি দু'জন দাঁড়িয়ে থাকল ওখানেই।

লবি ধরে দীর্ঘ পদক্ষেপে সিনানের কাছে ফিরে এল রানা।

'কোনও সমস্যা?' জানতে চাইল সিনান।

'হতে পারে--নাও হতে পারে।'

রিসেপশন থেকে বলা হলো, এটা মিস্টার থুয়ে জাতুইয়ের হোটেল, এবং

ক্রাইম বস



এখানে ওরা তাঁর সম্মানিত মেহমান। আশ্বাসে এ-ও জানিয়ে দেওয়া হলো, ওরা যদি ধুরে জাতইয়ের অতিথি হতে অস্বীকৃতি জানিয়ে কামরার ভাড়া মেটাতে চায়, তা হলে মাদানমারের শ্রেষ্ঠ ধনী ব্যক্তিটিকে অপমান করা হবে।

ব্যাপারটা মেনে নেওয়ার পর রানা আবিষ্কার করল ওদের কামরা দুটো পাশাপাশি তো নয়ই, এমন কী ফ্লোরও আলাদা।

এলিভেটরে ওদের সঙ্গে একজন বেলম্যান থাকল এসকট হিসাবে। পাঁচতলায় পৌঁছে এলিভেটর থেকে বেরিয়ে গেল সিনান।

‘এক ঘণ্টা পর ডিনার?’ জিজ্ঞেস করল রানা।

একজোড়া আঙুল খাড়া করল সিনান। ‘তারপর পরম পালিতে অনেরকক্ষ ফুবে থাকব।’

রানাকে নিয়ে সাততলায় উঠে এল এলিভেটর।

বেলম্যান বকশিশ নিয়ে চলে যাওয়ার পর কামরাটা ভাল করে চেক করল রানা। তিনটে মাইক্রোফোন পাওয়া গেল, জানে খুঁজলে আরও পাওয়া যাবে।

জানার সামনে এসে পরদটা সামান্য একটু সরল রানা। হোটেলের বাইরে, রাস্তার উল্টোদিকে, সেই একই জায়গায় মোটরসাইকেল নিয়ে এখনও দাঁড়িয়ে রয়েছে লোক দু’জন। এদিক-ওদিক চোখ বুলিয়ে ওদের ব্যাকআপ খুঁজল রানা। তবে রাস্তার যেকোনো দিকে গায়ে, সন্দেহ করবার মত আর কেউ নেই।

জানার কাছ থেকে সরে আসবে রানা, এই সময় ওর চোখের সামনে পালার বদলের ব্যাপারটা ঘটতে শুরু করল।

হঠাৎ খেয়াল করল রানা, হাতের হেলমেট মাথায় পরেছে লোকগুলো। তারপর মোটরসাইকেলে চড়ে বসল-একজনের পিছনে আরেকজন। পিছনের লোকটা হাতখড়ি দেখল।

দুজনের কেউই পিছন দিকে তাকায়নি, শ্রেফ স্টার্ট দিয়ে চলে গেল। ঠিক দশ সেকেন্ড পর একটা ক্রিম কালারের টয়োটা এসে ওই একই জায়গায় থামল। প্যাসেঞ্জার লোকটা মোবাইল ফোনে কান সসে যেন কথা বলছে।

ড্রাইভারের গায়ে বেগুনি বস্তুর শার্ট। শার্টের উপর কালো জ্যাকেট। উইন্ডশিল্ডের দিকে যুঁকে হোটেলের দিকে তাকিয়ে আছে সে।

দু’জনের চেহারাই মনে গেঁথে নিল রানা, তারপর বাথরুমে ঢুকে শাওয়ার সেরে দাড়ি কামাল। ফোনের রিসিভার তুলে রিসেপশনকে বলে রাখল, সাতটার সময় যেন ডাকা হয় ওকে। কাপড় পরেনি, বিছানায় শুয়ে পড়ল ও। প্রায় সসে সঙ্গে ঘুম চলে এল চোখে।

আটটা বাজতে পাঁচ মিনিট বাকি থাকতে সিনানের কামরার ফোন করল রানা। ‘ডিনার? রাইরে, জানো কোন বেস্তোরায়?’

‘তোমাদের সুকাজেব মত, দুনিয়াটা গদ্যময় লাগছে আমার। তবে, ঠিক

আছে; লবিতে দেখা হোক?’

‘না, তোমার কামরার সামনে থামব আমি। ছোট্ট একটা কাজ আছে।’

বাথরুমে ঢুকে শেভিং ক্রিটে হাত তুলল রানা। দুটো শেভিং ক্রি ভিসপেনসারের মধ্যে থেকে ছোট্টটা বের করল, তারপর সাবখানে দেয়ালে কিনারা, রুজ্জিট জোরের চারপাশ, ব্রিফকেস আর ব্যাগের মুখে স্প্রে করল। কাজ শেষ করে প্রতিটি ইঞ্চিতে হালকাভাবে তোয়ালে বুলাল। শেভিং ক্রিমের মত দেখতে জিনিসটা, তবে এখন আর দৃষ্টি বা স্পর্শ দিয়ে এটার অস্তিত্ব টের পাও যাবে না।

হলে বেরিয়ে এসে মরজার কিনারাতেও জিনিসটা মাখাল রানা, তারপর এলিভেটরে চড়ে নেমে এল পাঁচতলায়।

কলিংবেল বাজাতে হলো ‘না, সিনানের দরজা সামান্য খোলা দেখল রানা সাবধানে কবাইট দুটো আরও খানিক ফাঁক করে ভিতরে ঢুকি দিচ্ছি ও। সঙ্গে নেই, বিপদ হলে খালি হাতে আত্মরক্ষা করতে হবে।’

দরজা দিয়ে ভিতরে ঢুকবার পর রুজ্জিটের পাশে সিনানকে দেখতে পে রানা, চেহারায় হতভয় একটা ভাব নিয়ে মূর্তির মত স্থির। দরজা বন্ধ করে ত সামনে এসে দাঁড়াল ও।

‘বাম হাতটা তুলে নিজের ঠোঁটে একটা আঙুল রাখল সিনান, তারপর রান চোখের সামনে ডান হাতের মুঠো ফুলল। ছোট্ট একটা মাইক্রোফোন রয়েছে তালুতে।’

তার কানে ফিসফিস করল রানা। ‘এতে ঘাবড়াবার কিছু নেই, ট্রেনিং কালিগিয়ে যুঁজে বের করেছে, সেজন্য আমি খুশি। আরও আছে—এসো, খুঁজি।’

বিশ মিনিট খুঁজবার পর আরও তিনটে মাইক্রোফোন পাওয়া গেল। চারটে রানা রেখে এল নিজের কামরায়।

‘এবার বলো, ছোট্ট কাজটা কী?’ জিজ্ঞারে এলে জানতে চাইল সিনান।

‘দেখতেই পাবে,’ বলে সেই একই পদ্ধতিতে সিনানের কামরার দরজা দেয়াল আর ব্যাগে ক্রিম মাখাল রানা।

‘এটা কী জিনিস?’

‘রাসায়নিক নাম তোমার হাতের চেয়েও লম্বা। আমাদের পেশার আম এটাকে “শার্লক হোমস ডাস্ট” বলি।’

‘বুঝলাম না...’

‘বুঝবে।’ মানিবাণের কার্ড কেস থেকে একটা ক্রেডিট কার্ড বের কর রানা। সেটার একটা দিক খুব করে খসল, যতক্ষণ না গরম হয়, তারপর ছু ছাড়িয়ে দু’ভাগ করল। প্রস্টিকের দুটো স্তরের মাঝখান থেকে এক টুকরো লাল জেলাটিন টেনে নিল ও। ‘এটা সাধারণ জেল, সাধারণত খিরেটারেট লাইটে ওপর ব্যবহার করা হয়।’



‘তাতে কী?’

‘সেখো।’ সিনানের ব্যাগের বিমে জেল বুলাল রানা।

‘ওখানে যে জিনিসটা তুমি মাথিয়েছ... লাগা!’

‘ঠিক।’ সিনানের ব্যাগটা বুলাল রানা, আবার বন্ধও করল। ‘এবার সেখো।’

‘লাগা। রঙের মধ্যে গাঢ় দাগ ফুটছে।’

‘হ্যাঁ। অর্থাৎ আমরা চলে যাবার পর কেউ যদি ভেতরে ঢোকে, পরে আমরা কিনতে পারব। চলো, খাই শো।’

‘মাইক্রোস্কোপগুলো?’

‘তুমি লিখতে অপেক্ষা করবে। ওগুলো আগের জায়গায় রেখে নীচে নামব মি।’

দশ মিনিট পর সিনানকে নিয়ে হোটেল থেকে বেরল রানা। সিগারেট আর শেখার কিনবার ছলে ফুটপাথের কিনারায় থামল একবার, চোখের কোণ দিয়ে দিতে পেল টয়োটা এখন শুধু ড্রাইভার রয়েছে। তারমানে একই মধ্যে রঙনা য় পেয়ে প্যাসেঞ্জার লোকটা, গদের কামরায় তলাশী চালাবে।

‘মনে হয় কিছু ঘটছে... কী?’ সিনানের চোখে-মুখে চাপা উত্তেজনা।

‘হেমন কিছু না,’ বলল রানা। ‘তবে মনে হচ্ছে কেউ কিছু নিতে পারে।’

একটা দোক গিলল সিনান, রানার বাহ ধরা হাতটা একটু শক্ত হলো।

‘এ নিয়ে চিন্তা কোরো না,’ আশ্বস্ত করল রানা। ‘আমার ধারণা ধুয়ে তুইয়ের সঙ্গে যে-ই দেখা করতে আসুক না কেন, তার সামনে হাজির করার পে তাকে ও তার জিনিসপত্র ভাল করে চেক করে দেখা হয়।’

‘গিপি অর ইনোসেন্ট?’

‘গিপি অর ইনোসেন্ট।’ মাথা ঝাঁকাল রানা। ‘চলো একটু হেঁটে ট্যাক্সি নিই।’

নদীর কিনারা ধরে পূর্বদিকে হাঁটছে ওরা। পঞ্চাশ গজ পর বাঁ দিকে একটা ঘুরল। মার্চেন্ট স্ট্রিট থেকে আরেকবার বাঁক নিল রানা, এবার ডানে। ক্রিম গারের টয়োটা অনেক পিছনে, তবে আসছে।

রানা সত্ৰট, থামল পরবর্তী ট্যাক্সি স্ট্যান্ডে।

‘সতি নিয়েছে?’ হাত ধরে ট্যাক্সিতে ফুলে দিচ্ছে রানা, ফিসফিস করে জ্ঞাস করল সিনান।

‘হ্যাঁ। কিন্তু, আপনই বলেছি, এটা চিন্তার কোন ব্যাপার নয়। এই খেলার মই এই।’ ড্রাইভারের দিকে তাকাল রানা। ‘গোডেন জিম নামে কাফেটা না?’

‘কী যে বলেন, সার, চিনব না! সবচেয়ে ভাল বার্মিজ ফুড ওখানেই তো যা যা।’

রয়্যাল লেক ঘুরে উত্তরে যেতে হয়, প্রায় টার্ক ক্লাবের কাছাকাছি, সময় লাগল মিনিট। একবার নয়, দু’বার সিনানকে তার মেকআপ ঠিক করতে বলল

ক্রাইম বস

রানা। কী কারণে, তা তাকে ব্যাখ্যা করে বলে দিতে হলো না।

‘ক্রিম কালার টয়োটা, ফোর ডোর, শুধু ড্রাইভার।’

‘এখনও আছে।’

‘ওহ,’ বলল রানা। ‘লোকটাকে বোকাতে হবে আমরা যেই শাবকের ম নিরীহ।’

মায়ানমারের বিদেশী ট্যুরিস্ট খুব কম আসে, তবে গোল্ডেন জিমের কয়েকটা টেবিলে দেখা গেল আজ কয়েকজনকে, বেশিরভাগই খেতাস। স্থান কিছু মধ্যবিত্ত সম্পত্তিও আছে, আর আছে নিঃসঙ্গ দু’চারজন ব্যবসায়ী।

মগের কাছাকাছি একটা টেবিল চেয়ে পেয়ে গেল রানা। ছোটখাট ময়ে পিছন দিকটায় তিনজন বাদক মেলখানসীত বাজাচ্ছে-ড্রাম, পিরানো ও গিটারে।

‘এখানে আশা করি এন্টারটেইনমেন্টের ব্যবস্থা আছে?’

‘ও, হ্যাঁ, সার। আমাদের একজন সুকণ্ঠী গায়িকা বার্মার প্রাচীন আর আধুনিক গান পরিবেশন করেন। অনুরোধ করলে বিদেশী গানও গাইবেন।’

রানা শ্যাম্পেনের অর্ডার দিতে সয়েটার ধিরে গেল।

‘আগে কখনও এখানে তুমি এসেছ?’ জিজ্ঞেস করল সিনান।

‘না,’ বলল রানা, হাসছে। ‘এন্টারটেইন হতে আমার আসলে ভাল লাগে আমাদের বন্ধু এই মাত্র পৌছল।’

‘কে?’

‘টয়োটার ড্রাইভার। তাকিয়ো না-বাবে বসছে।’

পাখির বাসা দিয়ে বানানো সুপ, দুধপোষা বাছুর, স্পেশাল কারি আর কাটা ভোপ চাদের তাত অর্ডার দিল রানা। সিনান মাথা ঝাঁকাতে আরেক দফা শ্যাম্পে চাইল ও। দেয়াল আয়নায় চোখ বেখে ওদেরকে দেখছে টয়োটার ড্রাইভার। ত তার দিকে রানা ভাল করে একবারও তাকাল না। সিনানের সঙ্গে আলাপ জু নিয়েছে ও। কুবলাই খান আর তাঁর আন্টিকুইটিজ সাল্পর্কে জেনে নিচ্ছে নতুন তথ্য।

খাবার পৌছাল। দু’জনেই ওরা প্রায় শকুনের মত ঝাঁপিয়ে পড়ল। সবচেয়ে প্রেট খালি না হওয়া পর্যন্ত প্রায় কোন কথাই হলো না।

তা এল। তারপর ভারী একটা ঘণ্টা বাজল। আর ঘণ্টার সেই আওয়াল মিলিয়ে যাওয়ার আগেই মধ্যে উদয় হলো সুন্দরী এক মহিলা, নীল স্পটলাইটে মাঝখানে। বার্মিজ মেয়েদের তুলনায় লম্বা সে। কালো চুল কাঁধে তুপ হয়ে আছে ব্রহ্মদেশীয় ঐতিহ্যের প্রতি বিশ্বস্ত থেকে ঝাট্টো রাউজ পরেছে, সাদা আর-বট সঙ্গে বছরভা সারং সার্ট। সব মিলিয়ে তাকে ঘিরে বহুসংখ্য একটা আবহ তৈ হয়েছে।

মেলখো মধু লরে যন্ত্রসঙ্গীত বাজছে; দর্শকদের উদ্দেশ্যে বার্মিজ, চাইনি ক্রাইম বস



র ইংলিশ মিশিয়ে সংক্ষিপ্ত বক্তব্য রাখল পাব্লিকা। বিদেশী ট্যুরিস্টদের ভাষত
নাল সে, জানতে চাইল কে কোন দেশ থেকে এসেছে।

কামরার আরেক প্রান্তে এক খেতাস দম্পতি বেইজিং থেকে এসেছে, তবে
ও থেকে আর কেউ এসেছে কিনা জানতে চাইল সে। সিনানকে হাত তুলতে
ল রানা।

‘এ-সব আমি পছন্দ করি না...’ প্রতিবাদ করল সিনান।

‘বলছি তোলা, নির্দেশ দিল রানা।

তুলল সিনান। কালো দাঁড়ি মত টলটলে একজোড়া চোখ এবার রানার
ক ঘুরে গেল, গায়িকা জানতে চাইল, ‘আর আপনি, সার?’

‘ইংল্যান্ড,’ জবাব দিল রানা, ঠোঁট বন্ধ রেখে হাসছে। ‘ব্রিটিশ মিউজিয়াম।’

এ-সবে মাত্র মিনিট দুয়েক লাগল, তারপর গান খরল সে।

গলাটা সঠি ভাল, আর স্বরীরা নিষ্ঠা ও দক্ষতার সঙ্গে সহায়তা দিল তাকে।
মে ইংরেজিতে একটা হট জাজ নাচার গাইল সে, তারপর পুরানো একটা ফ্রেঞ্চ
স্লাডি। সবাইকে অবাক করে দিয়ে ভারতীয় একটা পজল ধরল, তারপর
স্টী চিনা গান।

এরপর, বিরতির সময়, স্থানীয় ট্যুরিস্ট বোর্ড-এর তরফ থেকে ছোট্ট একটা
ল দিল মেয়েটা।

‘আশা করি বিদেশী বন্ধুরা এখানে থাকার সময় আমাদের এই সোনার দেশ
পথে নিজেদের জ্ঞান বাড়িয়ে নেয়ার সুযোগ হাতছাড়া করবেন না। যেমন,
ডাগি প্যাগোভা ফেন কারও অদেখা থেকে না যায়। সৌতম বুজের পঁয়ষড়ি ফুট
। স্ট্যাচু নিয়ে ওই প্যাগোভা পৃথিবীর সুন্দরতম স্থাপত্য নির্মাণগুলোর অন্যতম।
পাশের সীমানা প্রাচীরে দেখতে পাবেন, বুজের জীবনের তিনশোরও বেশি
নার চিত্র। তা ছাড়া, বোটট্রিয়াও প্যাগোভাও দেখবেন। দ্বিতীয় মহাযুদ্ধের সময়
স হয়ে গিয়েছিল, তবে পরে আবার নতুন করে তৈরি করা হয়েছে...’

আরও দু’মিনিট বকবক করে গেল সে, তারপর ধরল বার্মিজ গান।

ইঙ্গিতে চেক চাইল রানা।

‘এই, ধামো!’ প্রতিবাদ করল সিনান। ‘আর একটু গুনতে দাও।’

‘সন্দেহ নয়,’ বলল রানা। ‘খুব সকালে উঠতে হবে, মনে নেই?’

‘কিন্তু...’

‘চলো, ফিফি, শাগলি।’

বাইরে বেরিয়ে এসে সিনানের হাত ধরে একটা ট্যাক্সিতে তুলল রানা। ‘খ্যান
নমার হোটেল।’

রানার ধায়ের কাছে থেবে এল সিনান। ‘হঠাৎ এরকম তাড়াহড়োর মানে?’

‘ফিস করল সে।

‘কে জিনিসের জন্য... এসেছিলাম সেটা পেয়ে গেছি: পঁয়ষড়ি ফুট লম্বা স্ট্যাচু,

ক্রাইম বস

তিনশো দু’টা, দ্বিতীয় মহাযুদ্ধ।’ <http://anmsumon.tk>
‘আহ?’

‘হয়-তিন-দুই। এটা একটা কুম মন্ডর, যে কুম থেকে কিছু জিনিস-পত্র নিয়ে
আলব... যে-সব জিনিস আমরা নিয়েছি এ-দেশে আনতে পারতাম না।’

‘তুমি বলতে চাইছ ওই গায়িকা...?’

সিনানের হাত চাপড়ে দিল রানা। ‘আরো কি ব্যাকআপ ছাড়া এ ধরনের
একটা মিশনে আসতে পারি? পারি না।’

ট্যাক্সি ড্রাইভারের ভাড়া মেটাল রানা। প্রথমে সিনানের কামরায় ঢুকল ওরা।
করিডরে লোকজন থাকায় পকেট থেকে জেলের টুকরোটা বের করল রানা
কামরায় ঢুকবার পর।

যেখানে তাকাচ্ছে ওরা সেখানেই নাগ দেখতে পাচ্ছে। কামবা আন
ব্যাগগুলোর তদ্বাশী চালানো হচ্ছে।-যারাই করে থাকুক, কাজটার কোন খুঁত
হাখেনি।

‘বেজন্না! আমার গ্যা খিন খিন করছে।’ ফিসফিস করতে গিয়ে প্রায় হাঁপিয়ে
উঠল সিনান।

‘এত ব্যাপার লাগার কিছু নেই, এরকমই ঘটে।’

‘মটুক, তাই বলে আমার আভারওয়ার্ড নাড়াচাড়া করবে!’

‘সবুট থাকো যে তার বেশি কিছু করেনি,’ বলে সিনানের গালে আলাতো করে
একটা টোকা দিয়ে দরজার দিকে পা বাড়াল রানা। ‘ব্রেকফাস্টের সময় দেখা
হবে।’

সাততলার উঠে এসে ছাশো উনসক্তর, অর্থাৎ নিজের কামরার সামনে থামল
রানা। দরজার হাতলে দাগ ফুটল। কামরার ভিতর এরকম দেখা গেল প্রতিটি
জিনিসে।

আপনমনে হাসল রানা। এসের দু’জনের কামরাই চেক করা হয়ে গেছে, তাই
আবার চেক করবে বলে মনে হয় না। আপাতত ওদেরকে অ্যান্টিকুইটিজ এক্সপার্ট
বলেই ধরে নেওয়া হয়েছে।

একটা ব্যাগ থেকে স্কচের দুটো বোতল বের করে মেঝেতে রাখল রানা,
তারপর ব্যাগটা নিয়ে বেরিয়ে এল করিডরে। এক সেট পিক-এর সাহায্যে ছাশো
বগ্লিশ মন্ডর কামরার তালি খুলতে সময় নিল দশ সেকেন্ড।

ভিতরে কেউ নেই। থাকবার কথাও নয়। ক্লজিটে যে ব্যাগ রয়েছে, সেটা
ছব্ব ওর ব্যাগের মত। ভিতরটা খালি।

হাতের ব্যাগটা ক্লজিটে রেখে, তার বদলে ক্লজিটের ব্যাগটা নিল রানা।
তারপর দরজার কবট সামান্য ফাঁক করে করিডরে তাকাল। ফাঁকা।

নিজের কামরায় ফিরে দরজা লাগাল রানা। জ্যাকেট খুলে ক্লজিটে ঝোলাল।
তারপর একটা গ্রাসে এক ইঞ্চি পরিমাণ স্কাফ ডেলে নতুন খ্যাগটা নিয়ে বসল। কী

ক্রাইম বস

১১১



কৌশলে কাজটা করা হয়েছে তা একে জানার সময় পাওয়া যায়নি, কাজেই নিজের চেতনায় জানতে হবে এখন, প্রতিটি ইচ্ছা পরীক্ষা করে দেখতে হবে।

ব্যাগটার ফলস্ব রটম আছে, কিন্তু এমন ঢালাকির সঙ্গে তৈরি করা হয়েছে যে ব্যাগের আকৃতি কোথাও এতটুকু শব্দহীনক-বলে মনে হয় না। তলা আর মাথার দিকে বেশ কিছু তামার রিভিট আছে। ওগুলো এরই মধ্যে পরখ করা হয়ে গেছে রানার। কিন্তু দ্বিতীয়বার দেখতে গিয়ে হঠাৎ ভাবল-অন্যভাবে চেঁচা করি তো! আর তখনই কাজ হলো। নীচের সবগুলো রিভিটে প্যাচ কাটা, তবে প্যাচ কাটা হয়েছে উল্টোদিকে, অর্থাৎ খুলতে হলে ডান-দিকে ঘোরাতে হবে।

এক মুহূর্ত পর ফলস্ব রটমটা তুলে ফেলল রানা। স্পঞ্জের বিছানায় শুয়ে রয়েছে ওর শ্রিয় অস্ত্র ওয়াশখার ছাড়াও একটা সিঙ্গল-শট বেল্ট পিস্তল আর একটা বেটো মেলিন পিস্তল, সব মিলিয়ে দশটা স্পেয়ার ক্রিপ সহ।

আরও রয়েছে একটুকরো কাশজ, তাতে ইয়াব্বনের একটা টেলিফোন নম্বর দেওয়া হয়েছে, নীচে লেখা: 'বাত-সিন অকিলা ঘটা'।

নম্বটী মুখস্থ করে নিয়ে কাশজটা পুড়িয়ে ফেলল রানা। ফলস্ব রটমটা হু-নিয়ে আবার অটিকাল নামে, তারপর রেখে দিল ক্রিপটে।

পাঁচ

গোটা পাইয়াপন এলাকায়-চওড়ায় প্রায় দুশো মাইল-ইরাবতী নদীর অসংখ্য শাখা-প্রশাখা জালের মত ছড়িয়ে আছে। এই শাখাগুলো নোনা পানিতে নেমে এসেছে, ঠিক যেখানে আন্দামান সাগর মিলিত হয়েছে বঙ্গোপসাগরে। এই রকম একটা শাখা নদীর মুখে কাছ কাছ কামওয়ান্ডি গ্রামটা, মায়ানমারের সবচেয়ে ধনী লোকের ব্যবসা প্রতিষ্ঠান বা হেডকোয়ার্টার।

মহুগমটা বর্ষা হলেও আজ সকালবেলা বৃষ্টি হচ্ছে না। গ্রামে চুকবার পথে কাইনা বামোর নির্দেশে ড্রাইভার মার্সিডিজের এয়ারকন্ডিশনার বন্ধ করে দেওয়ার জ্ঞাপনা গরম প্রায় অসহ্য হয়ে উঠল।

গোটা এলাকা জুড়ে যেন পাছ কাটার মহোৎসব চলছে। এক দু'মাইল পর পর একটা করে ট্রাক বহর চোখে পড়ল, কাটা গাছ নিয়ে কামওয়ান্ডির দিকে যাচ্ছে।

গ্রামের উত্তরটা দেখে কল্পনা করা কর্তন যে এখানে এ-দেশের সবচেয়ে ধনী লোক ব্যবসা করে। বেশিরভাগই একতলা দালান। গ্রামের তিনদিকে গাছপালা সহ পাহাড় কেটে তৈরি করা খানবেত। পাঁচতলা ডবন মাত্র দুটো। এক কি

সেড়পো পঞ্জ রাজা পাকা, তারপর আর কোন রাজাই নেই-কোথাও কেতে হলে কাদার বা সৈকতের বাসিতে নামতে হবে। তবে জেটির ওদিকে কিছুটা রাজা পাকা করে নিরয়ে ধুরে জাতুই।

বহুতল ডবন দুটো আমের দুই গ্রাভে। একটা শতর্নমেন্ট হাউস। অন্যটা হোটেল।

গ্রাম থেকে মাইল ছয়েক দূরে সবচেয়ে উঁচু পাহাড়টা। পাহাড় মানে আয়েয়াপিরি। হুড়া থেকে পাঁচটে রক্তের ঘোড়া বেরতে দেখল রানা।

গ্র্যান্ড পাইয়াপন হোটেলের সামনে মার্সিডিজ থামাল ড্রাইভার। গাড়ি থেকে নেমে বামোর আগে ট্রাকের কাছে পৌঁছাল রানা, ডিভার থেকে টাম দিয়ে তুলে নিল নিজের ব্যাগটা। বামো গটা ধরলে ওজনের পার্থক্য ত্রিকই টের পেয়ে যেত।

এরপর গ্র্যান্ড মায়ানমারের সামনের অ্যাকশনটা পুনরাবর্তি হলো। বাসি ব্যাগগুলো ওদের পারের সামনে জেলে নিয়ে গাড়ির কাছে ফিরে গেল কাইনা বামো।

'মিস্টার জাতুইয়ের সঙ্গে আমরা দেখা করব কখন?' জানতে চাইল সিনান। 'যখন তিনি আপনারের নিতে লোক পাঠাবেন।'

গাড়িটা এমন ভঙ্গিতে ঘোরাল ড্রাইভার, ওদের গায়ে যাতে পিছনের চাকা থেকে গ্রচুর ছিটা লাগে কাদার।

ব্যাগগুলো দু'জন ভাগ করে নিয়ে হোটেলের লবিতে ঢুকল ওরা। লবিটা বেশ বড়, এক গ্রাভে একটা থকথকে বার। উর্নি পরা বেয়ারা, বেল বয় আর ওয়েটাররা ব্যস্ত ভঙ্গিতে ধুরে বেড়াচ্ছে। বোর্ডারদের পোশাক-আশাক দেখে বুঝতে অসুবিধে হয় না সবাই তারা ভারতীয় উপমহাদেশের লোকজন-সিংহলী, তামিল, পাকিস্তানী আর নেপালি। দু'জন লোককে বাংলাদেশী বলেও সন্দেহ হলো রানার।

সাদা সুট পরা একজন বর্তিবস্তার কাউন্টারের পিছনে চেয়ারে হেলান দিয়ে বসে আছে। সারং কার্ট পরা দুই বার্মিজ তরুণীর সঙ্গে গল্প করছিল, ওদেরকে দেখে আড়মোড়া ছেড়ে চেয়ার ছাড়ল। 'কামওয়ান্ডির গ্র্যান্ড পাইয়াপন হোটেলের স্বাগতম। আমি তামু পুতা, হোটেলের ম্যানেজার। আপনারা নিশ্চয়ই মিস্টার উস্তাল সাধব আর মিস শাওলি সিনান?'

মাথা ঝাঁকাল সিনান। 'এখানেও কি আমরা মিস্টার ধুরে জাতুইয়ের অতিথি? মানে ক্রম জাতু নিতে চাইলে তাঁকে অপমানিত করা হবে?'

'হ্যাঁ, অবশ্যই। শুধু তাঁকে নয়, বার্মিজ আতিথেয়তাকেও অবজ্ঞা করা হবে-তা আপনারা পারেন না।'

'কিন্তু আমাদের মত আরও অনেক লোকই তো মিস্টার জাতুইয়ের সঙ্গে দেখা করতে আসে, সবাইকে আপনারা এরকম সম্মান করেন?' ইঙ্গিতে লবিতে ছড়িয়ে ছিটিয়ে বসা লোকগুলোকে দেখাল সে। 'ওদেরকেও?'



কি? হ্যাঁ, এঁদেরকেও যেহেতু ওরাও মিস্টার পুয়ে জাত্বইয়ের স্বাধীনিক মেহমান।

সিনান অবাক হয়ে জানতে চাইল, 'তারপরও হোটেলগুলো পাল বাতি জ্বালছে না?'

ম্যানেজার তামু পুতা হাসল। 'সেখুন, যিস সিনান, মিস্টার জাত্বইয়ের সত্ৰটা কোম্পানি বছরে সরকারকে শুধু ইনকাম ট্যাক্সই দিয়েছেন মার্কিন ডিলারে প্রায় বিশ কোটি ডলার। তাঁর যে কত টাকা, তিনি নিজেও তা জানেন না। উনি যদি বোজ দু'পাঁচশো লোকের খাবার খাওয়ার ব্যবস্থা করেন, লাভবাতি জ্বালার প্রশ্ন ওঠে কি?'

'এক প্রশ্ন তোপার কারণ হলো,' বানিক ইতস্তত করে বলল সিনান, 'ভাবছি, অতিথি হতে বাধ্য করার শিছনে অন্য কোন উদ্দেশ্য নেই তো? আপনাদের প্রায় মায়ানমারে, আমায় কমে, আড়ি পাতাব খুদে করেকটা ইলেকট্রনিক যন্ত্র পেয়েছিল্যাম আমি।'

হাসল তামু পুতা। 'ওগুলো ব্যবসায়িক প্রতিযোগীদের জন্যে। কম ছেড়ে তারা চলে যাবার পরও অনেক সময় সরানো হয় না-ফুলে। এ নিয়ে আপনাদের চিন্তা করার কিছু নেই-আপনারা তো আর মিস্টার জাত্বইয়ের ব্যবসায়িক প্রতিদ্বন্দ্বী নন। ভাল কথা, পাশাপাশি দুটো কামরা দেয়া সম্ভব হলো না-দুর্ভাগ্য। তবে একই করিডরে, মুখোমুখি থাকবেন।'

সিঁড়ি বেয়ে একটা মেয়েকে নেমে আসতে দেখা গেল। সিঁড়িটা তাঁরা সুন্দর। কাউন্টারের সামনে এসে দাঁড়াল সে।

'আমার বোন, খানচি পুতা,' পরিচয় করিয়ে দিল তামু পুতা। 'আসিস্ট্যান্ট ম্যানেজার। তবে স্রেটা নামেয়া। ও আসলে বার্মার সবচেয়ে ট্যালেন্টেড নৃত্যশিল্পী।'

খানচি পুতাকে সতর্ক হয়ে উঠতে দেখল রানা। স্বাস্থ্যশেকের সময় হাসল বটে, তবে তাতে আন্তরিকতার ছোঁয়া নেই।

পোর্টাররা ওদের ব্যাগ তুলে নিয়ে এলিভেটরের দিকে বওনা হলো। তাদের পিছু নিল রানা আর সিনান।

আকাশে মেঘ। সৈকত ধরে হাঁটছে ওরা। এখান থেকে আগ্রেশগিরিটা আলও অনেক দূরে। তার আগে, এই মাইলখানেক দূরত্বে, প্রকাণ্ড প্যাছোজার মত দেখতে একটা উঁচু কানামো চোখে পড়ল, একেবারে যেন পাহাড়-প্রাচীরের কিনারায়া দাঁড়িয়ে আছে।

'ধূয়ে জাত্বইয়ের?' জিজ্ঞেস করল সিনান।

মাথা ঝাঁকাল রানা। 'ওটা একটা দুর্গ। মোট দুটো টাওয়ার। একটা জাত্বই নিজেই বিনোদনের জন্যে ব্যবহার করে। আরেকটাও মিউজিয়াম বানিয়েছে।'

দ্বিতীয় টাওয়ারটা আমরা দেখতে পাচ্ছি না, সেটা সম্ভবত আরও নীচের কোন স্তরে তৈরি করা হয়েছে।'

সম্বা হতে এখনও দেরি আছে, বৃষ্টি এসে কিভাবে আপত্তি নেই, হাঁটতে হাঁটতে জোড়া টাওয়ার সহ দুর্গ আর হারবারের অনেক কাছে চলে এল ওরা। প্রথমই নজর কেড়ে নিল কয়েকশো ট্রাকের একটা বহর, আর কাটা গাছের আকাশ ছোঁয়া কুপ। পাইপায়নের বনজমি উজাড় করে তাই পাচার হচ্ছে বলে সন্দেহ হয়, দেখবার কেউ নেই।

কাছ থেকে দুর্গের কাঠামোটির গম্বীর্ষ আর বিশাল আকার দেখে ধমকে যেতে হয়। প্রতিটি টাওয়ার বহুতল ভবনের মত, জানালায় সংখ্যাই বলে দেয় একেকটার একশো বা তারও বেশি কামরা আছে।

পাহাড়-প্রাচীরের মাথায় উঠবার দুটো বাস্তা। একটা হলো প্রাচীন সিঁড়ি, পাশগুলো পাহাড় পেঁচিয়ে চড়ার দিকে চলে গেছে। দ্বিতীয়টা আধুনিক পিচ ঢালা বাস্তা, এটাও পাহাড়কে পেঁচিয়ে উঠে গেছে। গাড়ি নিয়ে চড়ার পৌছানো যাবে।

'বিনা অনুমতিতে হারবারে ঢোকা বা দুর্গে ওঠা নিষেধ,' একাধিক সইনবোর্ডে লেখা আছে কথটা। ওগুলো না থাকলেও দুপে উঠত না ওরা, কারণ ধূয়ে জাত্বইয়ের সঙ্গে এখনও ওদের অ্যাপলেক্টমেন্ট হয়নি। আর হারবারের দিকে যাওয়ার তো প্রশ্নই ওঠে না, কারণ সেদিকে সশস্ত্র গার্ডবা পাহারা দিচ্ছে।

তবে ওরা ধামলও না। দূর আকাশে লালচে আভা দেখা যাচ্ছে, সেদিকে একটা চোখ রেখে দুর্গ আর হারবারকে দূর থেকে পাশ কাটিয়ে সামনে এগোল। একসময় আরেক সানি পাহাড়-প্রাচীরের আড়ালে হারিয়ে গেল জোড়া টাওয়ার সহ প্রাচীন দুর্গটা।

আকাশের লালচে আভা, অর্ধাং আগ্রেশগিরির চূড়া যখন আল মরা মাইল খানেক দূরে, হঠাৎ একটা হাত লম্বা করে সিনান বলল, 'দেখো!'

ওদের একশো গজ সামনে ছোট্ট একটা খাঁড়ি। সেখানে, স্তীর থেকে সামান্য দূরে, আল ভোবা একটা জাহাজ দেখা যাচ্ছে- সুপারস্ট্রাকচার আর পাশগুলোয় মরচে ধরেছে।

'কত বছর ধরে এভাবে আছে ওটা?'

'বলা মুশকিল। হয়তো দ্বিতীয় মহাযুদ্ধের সময় থেকে। আকার আকৃতি দেখে মনে হচ্ছে জাপানি জাহাজ।'

সুপারস্ট্রাকচারে চড়তে দেখা গেল কয়েকটা কিশোর ছেলেকে, খালি পায়ে পাহাড়ী জগলের মত অন্যায়সে লাফাতে লাফাতে উঠে যাচ্ছে। উপরে উঠে নীচের পানিতে কাঁপিয়ে পড়ছে। এটাই তাদের খেলা। রানা দেখল, সুপারস্ট্রাকচারের আরেকপাশে বেশ কিছু লাইন ফেলা হয়েছে। 'ওরা যা ধরছে, আজ হয়তো তাই আমাদেরকে খেতে দেয়া হবে হোটেলের,' বলল ও।

জাহাজটাকে পিছনে রেখে আলও সামনে এগোচ্ছে ওরা। এই সময় ঝড়ো



বাড়াস আর বৃষ্টি শুরু হলো। লাইন তুলে নিয়ে আধ ডোবা জাহাজ থেকে তীরে ফিরে আসছে ছেলেগুলো। আশ্রয়ের খোঁজে এনিক-ওনিক তাকানো গিগান।

'ওনিকে একটা কুঁড়ে!' তেঁচিয়ে উঠল সে। 'এসো!' ছুটল।

কুঁড়েটা পাহাড়ী ঢালের বেশ কিছুটা উপরে। নরজাবিহীন মুখটার ভিতর পৌছানোর আগেই কমকাম করে বৃষ্টি শুরু হয়ে গেল, ভিত্তে একেবারে গোসল হয়ে গেল দু'জন।

ভিত্তরে ঢুকে পাশের দেয়ালে হেলান মিল গুঁরা, আকস্মিক অঙ্ককার সইয়ে নিচ্ছে চোখে।

ওদের মাথার উপর, সিলিঙে, রূপালি এক চিলতে আলো ফুটল। ক্রমশ চৌকো আকৃতি মিল সেটা। এই সময় রানা খেয়াল করল ফেঁকা থেকে একটা মই উঠে গেছে সিলিঙের দিকে, ট্রাপডোর পর্যন্ত।

কাত বয়স হবে, খুব বেশি হলে ডোম। আড়ট ভক্তিতে ধীরে ধীরে নেমে আসছে নীচে। পরনে পুরানো, হেঁড়া একটা শাকি হাকপ্যান্ট। কোমরে একটা হলি জড়ালো, তা থেকে চারটে মাছ কুলাছে।

রানা বুঝল যে ছেলেগুলোকে আধ ডোবা জাহাজে বসে মাছ খরতে দেখেছিল ওরা, এ তাদেরই একজন। উষ্টেদিকের ঢালের মাথা টপকে এসেছে, যাতে ছাদ থেকে সরাসরি কুঁড়েতে নামতে পারে।

মেঝেতে নেমে সোজা কুঁড়ের এক কোণে চলে গেল ছেলেটা। খোলা মুকের পাশে দাঁড়ানো রানা আর সিনানের উপস্থিতি সম্পর্কে এখনও সচেতন নয়। উবু হয়ে বসে মাটির চুলার আগুন ধরাল সে।

ভিত্তর দিকে পা বাড়িয়ে বার্মিজ ভাষায় রানা বলল, 'হাই! অনুমতি ছাড়াই তোমার বাড়িতে ঢুকে পড়েছি আমরা। আসলে এমন হঠাৎ কড়-বৃষ্টি...'

মুখ তুলে তাকাল ছেলেটা। আধো অঙ্ককারেও ঝিক করে উঠল দু'সারি স্বকণ্ঠকে দাঁত। ভেজা গায়ে শ্যাওলা আর ময়লা লেগে রয়েছে, তা সত্ত্বেও দেবশিত্তর মত দ্যুতি আছে তার চোখে-মুখে। 'জানি,' বলল সে। 'আপনাদের আমি ছুটতে দেখেছি। মাছ খাবেন?'

কেটে-বেছে-ধুয়ে মাছগুলো রান্না করতে ছেলেটাকে সাহায্য করল ওরা। কাজের ফাঁকে ছেলেটার কাছ থেকে এলাকা, গ্রাম, দুর্গ, ধুয়ে জাতুই আর তার ব্যবসা সম্পর্কে তথ্য আদায়ের চেষ্টা করল রানা।

প্রতিটি প্রশ্নের সরাসরি, খোলামেলা জবাব মিলে ছেলেটা, শুধু ধুয়ে জাতুইয়ের প্রসঙ্গ তুললেই ঠোঁটে ডালা লেগে যাচ্ছে। সেই সঙ্গে ধমধমে হয়ে উঠছে কচি মুখটা।

অনেক চেষ্টা করেও ধুয়ে জাতুই সম্পর্কে তার মুখ খোলানো গেল না।

মেঝেতে বসে খোঁতে শুরু করবে ওরা, এই সময় হঠাৎ কামরার উষ্টেদিকের কোণে চলে গেল ছেলেটা। ওনিকে, কিছু ন্যাকড়া, হেঁড়া কমল ইত্যাদির একটা

তুপ সেখা যাচ্ছে।
নরম পল্লার ছেলেটা বলল, 'দাদু, ও দাদু...মাছ।'

নোংরা কাপড়ের তুপ মড়ে উঠল, ভিত্তর থেকে বেরিয়ে এল জরাজঙ্গ, প্রাচীন একটা মুখ। তাকানোর ভঙ্গিই বলে মিল, এই অশীতিপব বৃদ্ধ চোখে দেখেন না।

একটা গ্রেটে মাছ আর ভাত বেড়ে বুড়োর কোলের উপর রাখল ছেলেটা। সঙ্গে সঙ্গে যন্ত্রচালিত বোবটের মত ভাতের ভিত্তর সোঁদিয়ে গেল পাঁচটা আঙুল, মাছ আর ভাত তুলে দাঁত বিহীন মুখে উরল।

রানা আর সিনানের কাছে ফিরে এল ছেলেটা। 'আমার দাদু, ব্রিটিশ আমলের মনুষ্য। চোখে দেখেন না।'

খেতে শুরু করে রানা জানতে-চাইল, 'তোমার মা-বাবা এখানে থাকেন না?'
'মা মারা গেছেন,' এমন সুরে কথাটা বলা হলো, বিষয়টার যেন এখানেই সমাপ্তি।

বাঁওড়া লেহে না হওয়া পর্যন্ত আর কেউ কিছু বলল না। ওদেরকে হাত-মুখ ধোয়ার পানি দিয়ে কামরার আরেক কোণ থেকে একটা পেট মোটা বোতল নিয়ে এল ছেলেটা।

'কী গুটা?' ডুক কুঁচকে জানতে চাইল রানা। 'তুমি মদ খাও নাকি?'
'মাধানমারে এটা আমরা সবাই খাই।' হাসল ছেলেটা। 'না, এটা মদ নয়।
কুঁড়ানো পাতা ভাত।'

পচা ভাতে যাই মেশানো হয়ে থাকুক, গছটা ভাল লাগল ওদের। বুড়ো মানুষটা দু'টোকে খেয়ে হামাগুড়ি দিয়ে ফিরে গেলেন হেঁড়া কমলের তলায়।

কড়-বৃষ্টি থামছে না, তাই গল্প করে সময়টা কাটাচ্ছে ওরা। রান্না আধ কণ্ট পর হঠাৎ উদ্ভাসিত হয়ে উঠল ছেলেটার চোখ-মুখ। 'জানেন, আমার একটা বোন আছে। ওনার মত,' ইঙ্গিতে সিনানকে দেখাল, '...মানে, পরীর মত সুন্দর। দাঁড়ান, তার কণ্টে দেখাই।'

বুড়ো দাদুর মাথার কাছে পড়ে থাকা টিনের একটা ট্রাক থেকে বাঁধানো ছবিটা নিয়ে এল সে। রানার হাতে ধরিয়ে দিয়ে প্রবল আগ্রহে লক্ষ করছে কী প্রতিক্রিয়া হয়। 'আমার বোন-কথা। সুন্দর না?'

'হ্যাঁ, খুব সুন্দর,' বলে ছবিটা সিনানের হাতে ধরিয়ে দিল রানা। 'কিন্তু দেখছি না যে? কোথায় সে?'

বাস, সঙ্গে সঙ্গে আবার বোবা হয়ে গেল ছেলেটা। এটাও অবশ্য একটা উত্তর।

নাগরের দিকে না নেমে বৃষ্টি-ভেজা পাহাড়-প্রাচীরের মাথায় উঠল ওরা, সেখান থেকে ঢাল বেয়ে নেমে গেল কংক্রিটের চওড়া একটা রাস্তার। এটা ধরে তাড়াতাড়ি কামওয়ান্ডিতে ফিরতে পারবে ওরা। 'ওকে দেখে কী মনে হলো



কোমার? জানতে চাইল সিনান।

‘কারও কাছ থেকে আশ্রয় আর অভয় পাবার জন্যে আকুল হয়ে আছে।’

‘আমারও তাই ধারণা। বোনটা কোথায়, বললই না।’

‘অর্থাৎ ধুরে জাকুইয়ের কাজ করে সে।’

‘অথচ ধুরে জাকুইয়ের নাম শোনা মাত্র ছেলের চোখে খুণা ফুটে উঠতে দেখেছি আমি।’

‘তুমি যখন আন্টিকুইটিকে লেবেল লাগাবে, আমি হয়তো এক ফাঁকে মাত্র ধরতে চলে যাব,’ বলল বানা। ‘খেয়াল করো, হেঁড়া কবল আর ন্যাকড়ার নীচে কী পড়েছিল? এর দাদু কীসের ওপর বসেছিল?’

‘না।’

‘একটা ব্যাকট সিট। আমার যদি তুল না হয়, এই বিশেষ আকৃতির সিট শুধু লাভ-স্বাভাব্যেই ব্যবহার করা হয়।’

উত্তরে কিছু বলতে যাচ্ছিল সিনান, এই সময় আচমকা রাস্তার পাশের ঝোপ থেকে তিনজন লোক বেরিয়ে এল। এদেরকে কুস্তকারে ঘিরে ফেলতে দেখে লোকতলার উদ্দেশ্য বুঝতে অসুবিধে হলো না। একজনের হাতে প্রকাণ্ড একটা পিস্তল দেখা যাচ্ছে। বাকি দু’জনের হাতে ছুরি।

তিনজনের মধ্যে সবচেয়ে খাটো লোকটার হাতে পিস্তল রয়েছে, সরাসরি এগিয়ে এল সে। বাকি দু’জন দু’পাশে পজিশন নিয়েছে। ‘তোমাদের কাছে টাকা আছে?’ খর্বকায় লোকটা ইংরেজিতে জানতে চাইল। ‘ইংলিশ টাকা? চিনা টাকা?’

কী যেন ঠিক মেলাতে পারছে না বানা। নিজেদের কাতারের কথাটা ভোলেনি ও, নতুন করে মনে করিয়ে দিল লোকটা। এই পিস্তলধারীকে, অন্যরাসে কাবু করতে পারবে ও; আর সিনানকে যে ট্রেনিং দিয়েছে, সে-ও একজনকে সামলাতে পারবে।

কিছু ছিনতাইকারী হিসাবে এদেরকে মানাচ্ছে না, যেন অভিনয় করছে। সিনানের দিকে তাকাল ও, চোখ-মুখ দেখে বুঝে নিল সে কী ভাবছে। ‘লাড়বে না,’ নিঃশ্বাসের সঙ্গে হিসহিস করে বলল ও। ‘কারণ ওরা আমাদেরকে পরীক্ষা করতে চাইছে।’

হঠাৎ দ্বিতীয় লোকটা ঝাঁপিয়ে পড়ল সিনানের উপর। ওর হাত দুটো ধরে হ্যাচকা টানে শিরদাঁড়ার কাছে নিয়ে গেল। দেখতে পেয়ে সেনিকে পা বাড়াল বানা।

‘মাগরা!’ চোঁচিয়ে উঠল সিনান। ‘পিছনে!’

বুলিব গোড়ায় কিছু একটা বিস্ফোরিত হলো, চোখের সামনে সাদা আলোর কণা ঝাঁক বেঁধে নাচানাচি করছে। টলে উঠল বানা, তারপর পড়ল রাস্তার পাশে কাদার উপর। গলায় উঠে আসা বমির ভাব মুখে খেন কলুপ এঁটে দিয়েছে।

‘কামড়াচ্ছে!’ ওঁতাদের একজন বাথায় গুঁটিয়ে উঠে বলল। ‘ডাইনীটা আমার

হাতের এক টুকরো মাংস তুলে নিয়েছে!’

‘সব কেড়ে নিয়েছ?’

‘হ্যাঁ।’

‘তা হলে চলো।’

পাকা বাস্তায় বুট পরা লোকগুলো ছুটছে। একটু পরেই মোটরসাইকেল সাইনেয়ার শব্দ পেল বানা। তার পর অনুভব করল ওর মাথাটা তুলে নরম কিং উপর নামানো হলো। কাণ্ড উফ কোল? নরম, খুবই নরম স্তন। বানা চোঁচা করা অন্তত একটা চোখ খোলা যায় কিনা। পারা গেল না। হাল ছেড়ে দিল ও তারপরই জ্ঞান হারাল।

সব কিছু আলো না হয়ে সাদা হয়ে গেল। মাথায় অনেক উপরে একজোড়া টিউ লাইট জ্বলছে। জাকুইয়েরা একটা চেহারা ধীরে ধীরে জোড়া লাগল। ‘হাই, সিনান বলল বানা, সবখানে হাত বুলাতে ঘের পেল ওর মাথায় বাডেজ বাধা হয়েছে।

‘সিনান! তোমার পুলিশ ইম্প্রাভের না হয়েই যায় না! পিস্তলের বাঁটা নিয়ে দু’বা মাকল লোকটা, অথচ ডাক্তার বগছেন পুলিশ ফাটেনি!’

‘ডাক্তার?’

মাথা ঝাঁকাল সিনান। ‘দেখে মনে হবে গ্রামা ওকা, তবে কথা বললে বোঝ যায় যোগ্য লোক। বললেন, শুধু খানিকটা চামড়া জ্বিড়েছে।’

‘চোখ মিট মিট করল বানা। ‘আমরা কোথায়?’

‘হোটলে কিং এনেছি। তুমি দেখতে পাচ্ছ, সাগর?’

‘অস্পষ্ট। এখানে এলাম কীভাবে?’

‘ওঁতারা চলে যাবার দু’মিনিট পরেই পুলিশ এসে হাজির হয়।’

হাসতে গিয়ে বাধা পেল বানা, তারপরও চেপে রাখতে পারল না। ‘মেলে, ফিসফিস করল।

‘তাই? কী মিলল?’

চারদিকে চোখ বুলাল বানা। ‘আমরা একা?’

‘হ্যাঁ।’

‘দরজা বন্ধ?’

‘হ্যাঁ।’

‘ছাবপোকা আছে কিনা আরেকবার খুঁজে দেখেছ?’

‘দেখেছি, নেই।’

‘মেলে বললাম এই জন্যে যে আমার ধারণা ছিনতাইকারীরা কখন কাজে সেবে চলে যায় তার জন্যে আশপাশে কোথাও অপেক্ষা করছিল পুলিশ।’

‘চোখ সরু করে বনার দিকে আরেকটু তাকাল সিনান। ‘তুমি বলাতে চাইছ গোটা ব্যাপারটা সাজানো ছিল?’

মাথা ঝাঁকাল রানা। 'আমার তো তাই ধারণা। ওরা তোমার গহনা, নগদ টাকা, পাসপোর্ট আর ভিসা নিয়ে গেছে?'

'ঠিক,' বলল সিনান। 'নিচের ডোয়ারও ও-সব নিয়ে গেছে। সকালে গভর্নমেন্ট হাউসে গিয়ে পুলিশের কাছে লিখিত অভিযোগ জানাতে হবে—এটাই নিয়ম।'

আবার মাথা ঝাঁকাল রানা। 'তা আমি যাব, তবে তাকে কোন লাভ নেই। পুলিশ ও-সব কিছুই বুঁজে পাবে না, যতক্ষণ না বুকে আতুই অনুমতি দেয়।'

'তারমানে...?'

'পাসপোর্ট আর ভিসা ছাড়া মায়ানমারে থেকে স্বরূপে সম্ভব নয়। এমনকী দেশের ভেতর নড়াচড়া করাও খুব কঠিন হবে।'

সিনানের চেহারা ফ্যাকাসে হয়ে গেল। 'আ হলে সে জানে।'

'তা বোধহয় নয়,' বলল রানা। 'সে আসলে কোন খুঁকি নিচ্ছে না, কাঁচুর করছে প্রতিটি দিক। যার সঙ্গেই তার যোগাযোগ হোক, কাগজটা সব সময় নিজের হাতে রাখে গুয়ে জাতুই।'

ছয়

পরদিন সকালে গভর্নমেন্ট হাউসে এল রানা। দালালটার ভিতর, দরজার পাশেই, একটা ডেকে ইউনিফর্ম পরা একজন পুলিশ বসে আছে। ইংরেজি, চীনা, বার্মিজ—তিন ভাষায় নিজের বক্তব্য ব্যাখ্যা করবার পর উজ্জ্বল হলো তার চেহারা।

'ও, আপে বলবেন তো!' হাসল লোকটা। 'আপনাকে ইন্সপেক্টর উনু তবর-এর সঙ্গে দেখা করতে হবে। তিনতলা, ডানদিকের প্রথম দরজা।'

তিনতলায় উঠে এসে নির্দিষ্ট দরজায় নক করল রানা। গমগমে একটা আওয়াজ ভেসে এল। কবচি খুলে ভিতরে ঢুকল ও। বেশ সাজানো-গোছানো একটা অফিস। বড় একটা ডেস্কের পিছনে ইউনিফর্ম পরা পুলিশ ইন্সপেক্টর উনু তবর বসে।

'আসুন, প্রিজ, মিস্টার সাগর। বসুন। আমি উনু তবর, কামওয়াজি পুলিশ ফোর্সের ইন্সপেক্টর।'

একটা চেয়ার টেনে বসল রানা। পরস্পরকে খুঁটিয়ে দেখে নিচ্ছে দু'জনেই। চেয়ারের কণ্ঠস্বর যেমন ভারী, চেহারাতেও তেমনি গাভীর্ষ আছে।

'কাল সন্ধ্যার ঘটনাটা খুবই দুর্ভাগ্যজনক, মিস্টার সাগর,' ইংরেজিতে বলল ইন্সপেক্টর তবর। 'দয়া করে বলবেন কী, মিস সিনানকে নিয়ে কই অনময়ে

পাহাড়ের কোন উঠেছিলেন আপনি?'

ট্রোটের ভিতর দিক কাছড়ে রাগ চলল রানা। লোকটা এমন সুরে কথা বলছে, ওঁর আর সিনানই যেন অপরাধ করেছে। সন্ধ্যার আগের সময়টাকে আপনি অনময়ে বলতে পারেন না। আমরা বড়-বুড়ির মধ্যে পড়ে পাহাড়ের আশ্রয় নিয়েছিলাম।'

'আ,' ডেকে পড়ে থাকা একটা কাগজে চোখ বুলাল উনু তবর। 'আমার লোকের কাছে মিস সিনান রিপোর্ট করেছেন আপনাদের পাসপোর্ট আর ভিসা নিয়ে গেছে তারা।'

'হ্যাঁ।'

'পাসপোর্ট আর ভিসা না থাকলে মায়ানমারে খুব খারাপ কথা। আপনার কাজ ওগুলো উদ্ধার করা, তাই না? লোকগুলো কী রকম দেখতে ছিল জনবেন?'

'হ্যাঁ, অবশ্যই,' বলে পেঙ্গিল আর কাগজ টেনে মিল ইন্সপেক্টর উনু তবর। লোকগুলোর বর্ণনা দিল রানা। খসখস করে সব লিখে মিল ইন্সপেক্টর। রানা জানে এই বর্ণনা কোথাও প্রচার করা হবে না।

লেখা শেষ হতে ডেস্কে পেঙ্গিলটা বার কয়েক ঠুকল উনু তবর। তারপর জানতে চাইল, 'আপনার জন্মের কী অবস্থা?'

'কী ঝাঁকাল রানা। 'বিচ্ছিরি একটা মাথাব্যথা...সেরে যাবে।'

'আর মিস সিনান?'

'নার্ডাস, ডিসটার্বড,' বলল রানা। 'তবে আহত হয়নি।' 'তবে খুশি হলাম।' ইন্সপেক্টরের গম্ভীর চেহারা আরও ধমধমে হয়ে উঠল। 'আপনি একটা ব্যাপারে নিশ্চিত থাকুন, মিস্টার সাগর, ওদেরকে অ্যারেস্ট করে হতদিন না আপনাদের সম্পত্তি উদ্ধার করতে পারছি ততদিন আমি বা আমার স্টাফের জন্যে দিমের আরাম আর রাতের ঘুম হারাম হয়ে গেল।'

রানার চেঁচাতে ইচ্ছে করছে, তবে সিন ত্রিরেট করা থেকে অনেক কষ্টে নিজেকে বিরত রাখল। 'তবে সত্যিই খুশি হলাম।'

'ইতিমধ্যে,' বলল উনু তবর, 'আইন অনুসারে আপনাদেরকে আমি সাবধান করে দিচ্ছি, কামওয়াজির বাইরে কোথাও যাবেন না। কাগজ-পত্র ছাড়া মায়ানমারে ঘুরে বেড়ানো অত্যন্ত বিপজ্জনক।'

কথা মা বলে চেয়ার ছাড়ল রানা।

'আপনাদের কাজের সাফল্য কামনা করি,' বলল ইন্সপেক্টর। 'মিস্টার গুয়ে জাতুই মেজরান হিসেবে আদর্শ।'

'ধন্যবাদ,' বলে অফিস থেকে বেরিয়ে এল রানা। পরিষ্কারই বোঝা গেল, ইন্সপেক্টর উনু তবর আসলে গুয়ে জাতুইয়ের কেনা গোলাম।

গভর্নমেন্ট হাউস থেকে বেরুতেই রানা দেখল কাইনা বামো একাই মার্সিডিজ



নিয়ে এর জন্য অপেক্ষা করছে, ব্যাকসিটে বসে রয়েছে শাওল সিনান।

‘মিস্টার থুয়ে জাতুই এখনই আপনার সঙ্গে দেখা করবেন,’ বলল বামো উঠে পড়ল।

দুর্গের ভিতরটা বিশাল। ডেকোরেশনে ব্যবহার করা হয়েছে বাম্বাটিক, মোজাইক আর টেরাকটা; মোচড় খাওয়া খাম আর গুড় সাদা মার্বেলের, ব্রিকটি শটল পেইন্ট করা।

পেঁচানো পাড়িশখ ধরে পাছাড়-প্রাচীরের চুকায় উঠে এসেছে ওরা। কাইনা বামো ওদেরকে পথ দেখিয়ে নিয়ে যাচ্ছে। সিনারা থেকে নীচের ছোট্ট হাঙ্গরটা দেখতে পেল বানা। একটা জেটিতে মাছ ধরবার বড় নৌকা আর ইয়টসহ পাঁচটা বোট নোঙর ফেলেছে। পাশাপাশি আরও তিনটে জেটি দেখা যাচ্ছে-খালি।

দুর্গের দ্বিতীয় টাওয়ার সহ বাকি অংশ পাছাড়ের বেশ অনেকটা নীচে, উপর থেকে সেটাও দেখা যাচ্ছে। দুই টাওয়ারের মাঝখানে পাথরের তৈরি একটা টানেল আছে, সেটার আকর্ষিত বেশ কিছুটা ফুটে আছে পাছাড়ের ঢালু গায়ে।

ওয়ানহাউসগুলো দ্বিতীয় টাওয়ারের পাশেই, একেকটা হকও সহিলোর মত দেখতে। সন্দেশ নেই অস্ত্র আর গোলাবারুদ ঠাসা আছে ওগুলোয়। চরদিকে সশস্ত্র গার্ডরা টহল দিয়ে বেড়াচ্ছে।

হাঙ্গরার আরেক প্রান্তে আট-দশটা কামরা সহ ছোট একটা দালান দেখা গেল। গেটে সহিনবোর্ড কুলছে, তাতে লেখা: ‘কাস্টমস অ্যান্ড একসাইজ’। কয়েকটা জানালা দিয়ে দেখা গেল ভিতরে বেশ কিছু লোকজন কাজ করছে।

রানার মনে একটা প্রশ্ন জাগল। চিন থেকে অস্ত্র আর গোলাবারুদ আমদানি করবার লাইসেন্স আছে থুয়ে জাতুইয়ের। মায়ানমার সরকারের চাহিদা জেনে নিয়ে তারপরই চিনকে অর্ডার দিতে পারে সে। কাস্টমস অ্যান্ড একসাইজের অফিস দেখে বোঝা যাচ্ছে, সে কী আমদানি করল না করল তার হিসাব রাখে সরকার। চিনও নিশ্চয়ই মায়ানমার সরকারকে জানাচ্ছে থুয়ে জাতুই তাদের কাছ থেকে ঠিক কী-কী কিনছে। তা হলে অস্ত্রের বেআইনী ব্যবসটা থুয়ে জাতুই করছেটা কীভাবে? দুই সরকারের চোখ ফাঁকি দিয়ে এ-কাজ করা প্রায় অসম্ভব মনে হয় না?

বামোর পিছু নিয়ে দুর্গের ভিতর ঢুকল ওরা। লম্বা হলওয়াটা ঠাণ্ডা। হলওয়া থেকে বড়সড় আন্থ্রিকমে ঢুকল, দেখা গেল চণ্ডা এক প্রস্থ সিঁড়ি বাক নিয়ে উপরদিকে উঠে গেছে।

ধাপ বেয়ে উঠছে বামো। বানা আর সিনান ডাকে অনুসরণ করছে। খোলা দু’একটা দরজার ভিতর চোখ পড়তে কামরাগুলোকে গুদাম বলে মনে হলো রানার। ফ্যানচার বা আন্থ্রিকইটিজ, হাই থাক, অস্বচ্ছ প্রাস্টিক কাঁচের দিয়ে ঢাকা সব।

তিনতলায় উঠে একটা ঢৌকো কামরায় ঢুকল ওরা। মেঝেতে পুর কাপেট।

পুরো দেয়াল জোড়া পরদাবিহীন জানালায় বাইরে সাগর দেখা যাচ্ছে। জানালায় সামনে কালো কাঠের ডেস্ক। ডেস্কের উপর কমপিউটার, ফ্যান, প্রিন্টার, ইন্টারকম, টেলিফোন, নই আর ফাইল-পত্র।

ভিতরে ঢুকবার পর দরজার কাছেই দাড়িয়ে পড়েছে বানা। শব্দ শুনে বুঝল বাইরে থেকে সেটা বন্ধ করে মিল বামো। হুখমেই ওর নজর কেড়ে নিল একটা মেয়ে। কটো দেখছে, কাজেই চিনতে অসুবিধে হলো না। আঁটসাঁট সবুজ সারি স্কার্ট পরেছে মেয়েটা, বেশ খানিকটা দূরে একটা ডিভানের উপর বসে আছে। মাত্র বোলো কি মতেলো বহল বয়স হবে, অথচ চোখে-মুখে আচ্ছন্ন একটা সাবধানী ভাব ফুটে আছে, যেন সহজে কাউকে বিশ্বাস করতে রাজি নয় সে। নিজেই বোনের কথা কিছু বাড়িয়ে বলেনি সেই কিশোর ছেলেটা। সত্যি কথা অপরূপ সুন্দরী।

কুশনে হেলান দিয়ে একটা নই লড়ছিল কথা। ওদেরকে একবার দেখে নিলে আবার মন মিল পড়ায়।

‘ওহ, মিস সিনান...’ ভাবী ভরাট কণ্ঠস্বর; বার্মিজদের কুলনায় কটামোটা অনেক বেশি লম্বা। একহারা গড়ল। সাদা সুট পরেছে। এগিয়ে এসে মাথা নোয়াল, চুম্বা খেলো সিনানের হাতে। ‘আমি থুয়ে জাতুই।’ ভাবী যেন, বানাকে সে দেখতেই পারনি।

‘অবশেষে আপনার দেখা পাবার সৌভাগ্য হলো, মিস্টার থুয়ে জাতুই।’

‘তুমু জাতুই, প্রিজ। এবং আপনি নিশ্চয়ই সৈয়দ উত্তাল সাগর?’

বাল্লানো হাতটা ধরল বানা। ‘হাউ ডু ইউ ডু?’

ঘন স্তব্ধ, কোটরের পর্তীরে অত্যন্ত চঞ্চল ছোট আকৃতির পোল চোখ, রানার প্রতিটি নড়াচড়া তীক্ষ্ণ দৃষ্টিতে পরখ করছে। ‘ছিনতাইয়ের খবরটা শোনার পর থেকে ভীষণ, ভীষণ মর্মবেদনায় ভুগছি। আমি লজ্জিত। দেশবাসীর হয়ে ক্ষমা চাইছি আপনার কাছে।’ হাতজোড় করল, তবে একা শুধু যেন সিনানের উদ্দেশে। পরমুহূর্তে ঘাড় কবিরে মেয়েটার দিকে তাকিয়ে কঠিন সুরে নির্দেশ দিল, ‘ওসিকটা দেখো!’

ভিতান থেকে নেমে একটা দরজার দিকে এগোচ্ছে কথা। হাঁটবার সময় তার চেরা স্কার্ট হঠাৎ খানিকটা ফাঁক হয়ে ঘাওয়ার উল্লস ভিতর দিকে কুর্থসিত একজোড়া দাগ দেখতে পেল বানা-কবসা চামড়া ছিঁড়ে যাওয়ার লাল হয়ে আছে।

‘কথাকে লাঞ্ছনা ব্যবস্থা করতে বললাম। ইতিমধ্যে আপনারা কি আমার কালেকশনের ওপর একবার চোখ বুলাবেন?’

‘হ্যাঁ, প্রিজ,’ সাধেই বলল সিনান।

অবাক হলেও, খুশি মনেই ব্যাপারটা ষেয়াল করল বানা-প্রথম দর্শনেই শাওল সিনানকে ভাল লেগে গেছে থুয়ে জাতুইয়ের; সিনানও লোকটাকে সানন্দে একটা ভায়োলিনের মত খেলাচ্ছে।

যাওঁল পাত্ৰৰেৰে ধাপ কেয়ে চান্দতলায় উঠে এল ওৱা। পাশাপাশি কামৰাঙলো
নুৰ্গেৰ পিছল দিকটায়, সাপৰ থেকে নুৰে।

‘এতলো একাত্তই আমাৰ ব্যক্তিগত সম্বন্ধ,’ সিনানকে বলল খুয়ে জাতুই।
‘বাইৰেৰ লোক বলতে আপনাৱাই ঐশ্বৰ দেখেছন। এই উইং-এৰ ডিন আৰ
চান্দতলায় বেবেছি ওতলো। এক আৰ পাচতলাতেও প্ৰচুৰ অ্যাক্টিভস আছে।
ওতলো দেখেই তো লোকে কলাবলি কৰছে গেটা এশিয়াৰ আমাৰটাই নাকি
সবচেয়ে ৰিচ কালেকশান।’

‘কিন্তু আমাৰা তো ওনেছি মিউজিয়ামটা আপনাৰ নুৰ্গেৰ বিত্তীয়
অংশে-টাওৱাৰেৰ ভেতৰ,’ আচমকা বলল হানা। ‘এ-ও ওনেছি বে ওলিকটায়
অনেকতলো ওয়াৰহাউচনও আছে।’

‘এখান থেকে বাছাই কৰা কিছু জিনিস এখানে পাঠিয়েছি আমি, সেটাকেই
লোকে মিউজিয়াম বলছে।’ হাসল খুয়ে জাতুই। ‘হ্যা, ওখানেও যাবেন আপনাৰা।
আৰ ওয়াৰহাউচন ওতলো বানাতে হয়েছে দু’মুঠো ডাল-ভাতের ব্যবস্থা কৰাৰ
কলো। ব্যবসা, বুঝলেন মিস সিনান, অত্যন্ত একমেয়ো একটা ব্যাপাৰ, অৰ্থাৎ না
কৰেও পাৰি না।’

ওমেৰ চেয়ে একটু পিছিয়ে পড়েছে হানা। ভাল শোভা পেয়ে অল্পফোৰ্ডে
শেখা ইংৰেজিতে বকবক কৰে যাচ্ছে খুয়ে জাতুই। লোকটা আদব-কাৱদা জানে,
শিক্ষিত, স্মাৰ্ট। তা ছাড়া আৰও কী যেন আছে। সময় পেয়ে খুঁটিয়ে দেখেছে হানা,
বীৰে ধীৰে উপনক্তি কৰল সেটা কী।

জাতুইয়েৰ হাঁটা নিঃশব্দ আৰ সতৰ্ক, ধৱনটা বিড়াল আৰ হৰিণেৰ মাঝমাঝি।
নুৰ্গেৰ নীচে শক্তিশালী, অ্যাথলেটিক একটা শৰীৰ। কলাৰেৰ উপৰ বিশেষ যত্নে
ভৰি কৰা ঘাড়টায় জোনও ফতি কৰতে হলে অত্যন্ত জোৱাল আঘাত দৰকাৰ
হবে।

নিজের হাতের ভিতৰ লোকটায় হাত এখনও অনুভব কৰতে পাৰেছে
হানা-লোহা বললেই হয়। জলুৰ কিনাৱাটা লোহাও নয়, ইম্পাত। খুয়ে জাতুই,
হন্দেই নেই, মাৰ্শাল আৰ্ট-এ একজন এক্সপাৰ্ট।

অনেকতলো কামৰাৰ ভিতৰ দিয়ে হেঁটে এল ওৱা। জাতুইয়েৰ সংগ্ৰহ
ক্যাবান বটে, তবে তাৰ স্ৰুচি অদ্ভুত বলতে হবে। পেইন্টিং আৰ স্কাল্পচাৰওলো
কে যে যৌন সুড়সুড়ি জাগাচ্ছে, তা নয়, তবে অদ্ভুত কিছু নমুনা অলোডন আৰ
ৰ্মিতই লাগছে। বিশেষ কৰে জল্প-জানোৱাৰেৰ যৌন-মিলনেৰ দৃশ্য নিশ্চয়ই
জন জল্পলোক তাঁৰ কালেকশানে ৰাখবেন না?

নিচু দৰজা দিয়ে বড়সড় একটা স্টোৰ ক্ৰমে ঢুকল ওৱা। আপসা কাঁচ
পানো জানালা। সিলিঙেৰ ঠিক কোথায় আলোৰ উৎস ঠাহৰ কৰা যাচ্ছে না।
মৰাৰ একদিকে কাঠেৰ ভাৱী বাস্তৱ সাজানো, সৰু লোহাৰ পাত দিয়ে বাধা,
লো আৰ খড়ে প্ৰায় ঢাকা পড়ে আছে। কিছু বাস্তৱে পানিৰ দাগ ফুটে আছে।

মৰচে ধৰেছে লোহাৰ সৰু পাতে।

‘ওতলোয় ইউৱান সন্ত্ৰাজেৰ কালেকশান রয়েছে, ক্যাটালগ কৰা হয়নি
নীচেৰ স্তোৰে আছে বাকি কালেকশান, ওৱাল কেসেৰ ভেতৰ।’

‘আমি আৰ ধৈৰ্য ধৰতে পাৰছি না,’ একটা দীৰ্ঘবাস টেলে বলল সিনান
‘তুমি, সাপৰ?’

‘কত তাড়াতাড়ি শুকু কৰা যায় ততই জল,’ বলল হানা, উঁচুৱেৰ অঁতেৰ
এৰ মুখোশ হয়ে আছে চেহাৱা-সুৰত।

‘চমৎকাৰ!’ মাথা কাঁকাল খুয়ে জাতুই। ‘আসুন। আৰও কিছু কালেকশা
দেখাই। তাৰপৰ দাঁত বনানো যাবে লাঞ্জে।’

সিঁড়িতে ফিৰে এল ওৱা। হঠাৎ নীড়িয়ে পড়ল হানা। ‘ইয়ে, এক্সকিউজ মি
মিস্টাৰ জাতুই...’

‘ইয়েন?’

‘মানে, ক্যাসিলিটিজ?’

‘ও, হ্যা-ডানদিকের দরজাটা।’

‘বন্দ্যবান,’ বলল হানা। ‘আপনাদের সঙ্গে আমি তিনতলায় দেখা কৰছি।’

সিনান আৰ জাতুই গল্প কৰতে কৰতে সিঁড়ি বেয়ে নেমে যাচ্ছে। হানা ঢুকল
টয়লেটে। দৰজা সামান্য একটু খোলা ৰাখল ও, কান পেতে আছে। ওমেৰ
কৰ্ণত্ৰ মিলিয়ে বাওৱাৰ পৰ টয়লেট থেকে বেৰিয়ে ফুত নিঃশব্দ পায়ে ফ্ৰন্ট উইং-
এৰ সামনে চলে এল।

জায়গাটা বিশাল। মূল হলওয়েটা মাঝখানে, সেটা থেকে আৰও দুটে
হলওয়ে বেৰিয়ে ঢুকে পড়েছে ইনাৰ এবং আউটাৰ উইং-এ।

ইনাৰ উইং-এৰ দৰজায় তাল না থাকলেও, আউটাৰ উইং-এৰ প্ৰতিটি
দৰজায় তাল বুলছে। মৰচে ধৰা পুৱানো তাল নয়, প্ৰতিটি দৰজায় দুটো কৰে
ডুৱাল-টাছলাৰ ডেড বোর্ড-সুইস লক, ‘এলৱন’। খোলা হয়তো যাবে, তবে
অনেক সময় লাগবে।

প্ৰথমে সিনান বলেছে, এখন জাতুইও বলছে, কামওয়াছিৰ এই কালেকশান
নাকি সাংঘাতিক মূল্যবান; এত সব বহুমূল্য অ্যাক্টিভস যেখানে খোলা দৰজায়
ভিতৰ অবহেলা অযত্নে ফেলে ৰাখা হয়, সেখানে জোড়া তালো মাৰা দৰজায়
এনিকে কত দামি কী জিনিস আছে?

টয়লেটে ফিৰে এসে সশব্দে স্ৰাশ কৰল হানা, তাৰপৰ তিনতলায় নামল।
‘এই যে, মিস্টাৰ সাপৰ,’ খোলা একটা কেস হাতে হানায় দিকে এলিয়ে এল,
খুয়ে জাতুই। ‘তো ফৰ্ল মঙ্গোল আদিবাসীয়েৰ ওপৰ লেখা আপনাৰ ৰইটা আমি
পড়েছি। তাই জাকাম এই অ্যাক্টিভস সম্পৰ্কে আপনাৰ কী ধাৰণা জানা
দৰকাৰ।’

কঠিন পৰীক্ষা। নিজেৰে নিষেধ কৰল হানা-‘খবৰদাৰ! নাৰ্ভাস হয়ো না! কেস
ফাইম বস

থেকে মাস্ক তৈরি করার পরটা তুলবার সময় হাতটা কাপড়ে না দেখে কার প্রতি
যেন ক্রোধ বোধ করল। সাক্ষরনে পরামর্শ করছে জিনিমটা।

উত্তেজনার মীন মীন করেকটা মুহূর্ত পেরিয়ে গেল। বানা কারও দিকে
তাকাতো না, কিছু বলছেও না।

খামতে শুরু করল সিনান।

ধীরে ধীরে বিক্রম মেশানো নির্দয় একটা হাসি ফুটেছে যুগে জাতুইয়ের মুখে।

সময় যেন জির হয়ে দাঁড়িয়ে পড়েছে।

‘দুঃখের সঙ্গে বলতে বাধ্য হচ্ছি আমি, মিস্টার জাতুই,’ পত্নীর ভঙ্গিতে মাথা
নেড়ে শুরু করল বানা, ‘এটা একটা নকল আর্স্টিক। খুব চালাকি আর যত্নের সঙ্গে

তৈরি করা হয়েছে, তবে নিঃসন্দেহে নকল। পাতের তলা আর ওপরের কিনারা
ভাল করে পরীক্ষা করলে দেখতে পাবেন ও-সব জায়গায় আঙুলের স্পর্শ নেই।

আমি বলতে চাইছি, এই পাত কোনও প্রাচীন শিল্পীর দুই হাতের মাঝখানে তৈরি
হয়নি, তৈরি করা হয়েছে একটা ছইলের সাহায্যে।’

‘তারমানে বোঝা গেল, আপনাদের মত এক্সপার্ট হাতের কাছে না থাকায়
প্রাকারবা আমাকে সন্দিগ্ধে। কী আশ্চর্য, এতদিন নকল জিনিষ নিয়ে গর্ব করে

মাসাই আমি। ওহ, খেতে বসবেন না?’

জাতুইয়ের একটা পিছনে দাঁড়ানো সিনানের কাঁধ দুটো পবম স্বস্তিতে নিচু
তে দেখল বানা।

‘বলল: কোনও এক সন্ধ্যায় আমাকে নিয়ে ইয়াসুনে ডিনার খাবে।’

‘আভাসে জানিয়ে দিল শুধু তোমরা দু’জন।’

মাথা কাঁকাল সিনান। ‘জানতে চেষ্টা করল আমি তোমার সঙ্গে তর্কি কিনা।’

‘কী বললে তুমি? ওচ্ছে?’

ভুক কোঁচকাল সিনান। ‘কী আশ্চর্য! তা কেন বলব?’

‘না, মানে, মিথো কথা বলে ওর হাত থেকে বাঁচার চেষ্টা করলে কি না...তা
কী বললে তাকে-শোয়াভয়ির ব্যাপারে?’

সত্যি-কথাই বললাম-তোমার সঙ্গে আমার সম্পর্ক নির্ভেজাল প্রফেশনাল।

জাতুই বলল, কামওয়ার্দ্ধিতে ফিরে এসে আমার জন্যে খাড়া পাঠাবে।’

‘ডল। সেদিন আমি সাগরের দিক থেকে দুর্গটাকে দেখে আসব।’ হাতঘড়ি
দেখল বানা। চেয়ার ছেড়ে শাট খায়ে দিচ্ছে। ‘একটা ফোন করে এখনই ফিরছি।’

নীচের লবিতে নেমে এল বানা। বার-এ কিছু লোকজনকে দেখা গেল। খাড়
ফিরিয়ে বানাকে দেখল তারা। তবে ওর পিছু নিয়ে কেউ তারা হোটেল থেকে
বেতল না।

বাজার দু’পাশের লোকজনগুলো আকাংক্ষিত ছোট, ব্রোজার চেয়ে সেলসম্যানের সংখ্যা
বেশি কালো ছিল হয়ে না। সবাই যেন বানাকে জেনে বা ওর সম্পর্কে যা জটিল
কানে, অস্তিত্ত ওর দিকে তাদের তাকানো উদ্ভি দেখে, গা-মই সন্দেহ হয়

‘আমাদের কিছু মিউজিয়ামটা দেখা হয়নি,’ বলল বানা।

‘দেখবেন বৈকি-সময় তো পাগাচ্ছে না।’ হাসল জাতুই। ‘ওসিঙ্গে চান
যকশে লোক কাজ করছে, সিকিউরিটি খুব কড়া। কাজেই বানাকে ছাড়
না গেলে কিভাবে পড়তে পাবেন। আমি বানাকে বলে যাব, সময় করে দেখিয়ে

‘আমাদের কিছু মিউজিয়ামটা দেখা হয়নি,’ বলল বানা।

‘দেখবেন বৈকি-সময় তো পাগাচ্ছে না।’ হাসল জাতুই। ‘ওসিঙ্গে চান
যকশে লোক কাজ করছে, সিকিউরিটি খুব কড়া। কাজেই বানাকে ছাড়
না গেলে কিভাবে পড়তে পাবেন। আমি বানাকে বলে যাব, সময় করে দেখিয়ে

আনবে সে।’

বিদায় নিয়ে হোটলে ফিরে এল ওরা, নিজস্বের কামরার সামনে বিচ্ছিন্ন
হলো দু’জন।

‘কাপড় পাশে আসাই এখুনি-গলা ডেজার,’ বলল সিনান।

‘এসো।’ নিজের কামরায় ঢুকে প্রথমেই ট্রাঞ্জিটটা পরীক্ষা করল বানা।

ট্রাঞ্জিটের দরজা আর ওর ব্যাগে মাগ ফুটেছে। তবে ব্যাগের তলায় ওর মাথার ও
চুলটা বিচ্ছিন্নের নীচে আটকে রেখেছিল, সেটা আছে। তল্লাশী চালালেও, কিছুই
তারা খুঁজে পায়নি।

একটা পর নক হতো দরজার। কবচি খুলে দিতে ভিতরে ঢুকল সিনান।

অস্বাভাবিক ছোট একজোড়া শর্টস আর একটা হপ্টার উপ পরেছে সে। বানার হাত
থেকে ডিন-এর গ্রাস নিয়ে বলল, ‘খনাবাদ।’ একটা আরামকেন্দ্ররায় বলে পা
এগিয়ে দিল।

শাট খুলে তার সামনে একটা চেয়ার ফিলে বসল বানা। ‘আমার
অনুপস্থিতিতে কী বলল জাতুই?’

‘আমাকে নিয়ে ততে চায়।’

বানার ঠোঁটে নিঃশব্দ হাসি। ‘সে তো সবাই চায়।’ সিনান রেগে উঠতে দেখে
একটা হাত তুলল। ‘ঠাট্টা করলো। জাতুইয়ের উদ্দেশ্য প্রথম থেকেই বোঝা
যাচ্ছিল।’

‘বলল: কোনও এক সন্ধ্যায় আমাকে নিয়ে ইয়াসুনে ডিনার খাবে।’

‘আভাসে জানিয়ে দিল শুধু তোমরা দু’জন।’

মাথা কাঁকাল সিনান। ‘জানতে চেষ্টা করল আমি তোমার সঙ্গে তর্কি কিনা।’

‘কী বললে তুমি? ওচ্ছে?’

ভুক কোঁচকাল সিনান। ‘কী আশ্চর্য! তা কেন বলব?’

‘না, মানে, মিথো কথা বলে ওর হাত থেকে বাঁচার চেষ্টা করলে কি না...তা
কী বললে তাকে-শোয়াভয়ির ব্যাপারে?’

সত্যি-কথাই বললাম-তোমার সঙ্গে আমার সম্পর্ক নির্ভেজাল প্রফেশনাল।

জাতুই বলল, কামওয়ার্দ্ধিতে ফিরে এসে আমার জন্যে খাড়া পাঠাবে।’

‘ডল। সেদিন আমি সাগরের দিক থেকে দুর্গটাকে দেখে আসব।’ হাতঘড়ি
দেখল বানা। চেয়ার ছেড়ে শাট খায়ে দিচ্ছে। ‘একটা ফোন করে এখনই ফিরছি।’

নীচের লবিতে নেমে এল বানা। বার-এ কিছু লোকজনকে দেখা গেল। খাড়
ফিরিয়ে বানাকে দেখল তারা। তবে ওর পিছু নিয়ে কেউ তারা হোটেল থেকে
বেতল না।

বাজার দু’পাশের লোকজনগুলো আকাংক্ষিত ছোট, ব্রোজার চেয়ে সেলসম্যানের সংখ্যা
বেশি কালো ছিল হয়ে না। সবাই যেন বানাকে জেনে বা ওর সম্পর্কে যা জটিল
কানে, অস্তিত্ত ওর দিকে তাদের তাকানো উদ্ভি দেখে, গা-মই সন্দেহ হয়

‘আমাদের কিছু মিউজিয়ামটা দেখা হয়নি,’ বলল বানা।

‘দেখবেন বৈকি-সময় তো পাগাচ্ছে না।’ হাসল জাতুই। ‘ওসিঙ্গে চান
যকশে লোক কাজ করছে, সিকিউরিটি খুব কড়া। কাজেই বানাকে ছাড়
না গেলে কিভাবে পড়তে পাবেন। আমি বানাকে বলে যাব, সময় করে দেখিয়ে

‘আমাদের কিছু মিউজিয়ামটা দেখা হয়নি,’ বলল বানা।

‘দেখবেন বৈকি-সময় তো পাগাচ্ছে না।’ হাসল জাতুই। ‘ওসিঙ্গে চান
যকশে লোক কাজ করছে, সিকিউরিটি খুব কড়া। কাজেই বানাকে ছাড়
না গেলে কিভাবে পড়তে পাবেন। আমি বানাকে বলে যাব, সময় করে দেখিয়ে

‘আমাদের কিছু মিউজিয়ামটা দেখা হয়নি,’ বলল বানা।



এল রানা। সিনান তাকে জানিয়েছে, এখানেই সব চিকিৎসা করা হয়েছে কাল।
আউটার অফিসে বিশ-বাইশ বছরের একটা মেয়ে বসে আছে, চার্ট থেকে মুখ তুলে ডাকাল।

ইঙ্গিতে মাথাটা দেখাল রানা। 'হাচও বাধা করছে। ডাক্তারকে দেখাব।'

'বিস্ত ডাক্তার সাহেব আসতে এখনও দেরি আছে। আপনি বসুন, প্রিজ।'

টলে উঠল রানা। 'সেতয়ের একটা এলজামিনিং কমে হতে পারলে হাত-মাথাটা খুব ঘুরছে।'

'হ্যা, অবশ্যই, আসুন।'

মেয়েটার পিছু নিয়ে লম্বা একটা করিডর পেরিয়েছে রানা, খোলা দরজার ভিতর তোরণ বুলিয়ে দেখে নিচ্ছে কোনও কামরায় টেলিফোন আছে কিনা।

ওকে ডাক্তারের চেম্বার সংলগ্ন এলজামিনিং ক্যাবিনে ঢুকিয়ে রেখে ফিরে গেল মেয়েটা। তার পারের আওয়াজ মিলিয়ে যেতেই লাফ দিয়ে বিছানা থেকে নেমে ডাক্তারের চেম্বারে ঢুকল রানা, ফ্রেডল থেকে রিসিভার তুলে ইয়াহুনের নম্বরটার ডায়াল করল।

সঙ্গে সঙ্গে রানা এজেলির ইয়াহুন শাখার প্রধান সাজা দিল। 'এম'আরনাইন,' বলল রানা। 'টেপ, প্রিজ।'

লাইনে ক্লিক করে একটা আওয়াজ হলো। 'বলুন, মাসুদ ভাই।'

'কাল থেকে আমরা কাজ শুরু করছি। সাবজেক্ট সম্ভবত দিন তিনেকের জন্যে কামওয়ান্দি ত্যাগ করছে। সম্ভব হলে সাবজেক্টের বিরুদ্ধে যে-সব তদন্ত অনুষ্ঠিত হয়েছে সেগুলোর রিপোর্ট পাঠাও। ও, হ্যা, আমার একজন সহকারী দরকার।'

'রিপোর্ট সংগ্রহ করা হয়েছে, আজকালের মধ্যে পাঠিয়ে দিচ্ছি। নিয়ে যাবে আমাদের একজন সহকারী, নাম নূপতি। আপনি বলার আগেই তাকে আমরা পাঠাবার ব্যবস্থা করছিলাম। আপনি আশি গুড় দিয়ে তাপা পিঠে রাখেন। সুতমুও পিঠাঘরে পাওয়া যাবে।' যোগাযোগ কেটে গেল।

ফ্রেডলে রিসিভার রেখে দিয়ে ডাড্ডাতাড়ি ক্যাবিনে ফিরে এসে কটে করে পড়ল রানা।

সাত

প্রথম দিন ফ্রেট থেকে অ্যাক্টিকস বের করল ওরা। কয়েকবার, বিকিনু কৌশলে, কাইনা বামোকে পরীক্ষা করল রানা। একবার সরাসরি আউটার উইং-এ ঢুকে

পড়ল। মাত্র কয়েক সেকেন্ডের মধ্যে চকচকে টাকও পৌছে গেল সেখানে।

'জারপাটা গোলকধাঁধার মত, তাই না?' হেসে উঠে বলল রানা। 'তাপিস তুবি এসে পড়লে। তা না হলে সারাটা দিনই হয়তো অন্ধের মত ঘুরে বেড়াতাম।'

লোকটা মজা পেয়েছে বলে মনে হলো না। তবে ডাব দেখাল রানার ভুল বাক সেওয়ারটা অস্বাভাবিক কিছু ছিল না। যতক্ষণ না ঠিক বাকটা ঘুরল রানা, আশপাশেই থাকল সে।

আরও বড় আকারের হার্কির পেলিল দরকার। দুপুরের দিকে বামোকে গ্রাম থেকে নিয়ে আসতে বলা হলো। চলে গেল সে, পেলিল নিয়ে ফিরে এল ত্রিশ সেকেন্ডের মধ্যে।

পাঙ্কের সময়ও একই অবস্থা। পরিবেশন করল কথা, দরজার বাইরে থেকে মাঝে মধ্যেই উঁকি দিয়ে ওদেরকে দেখে নিল বামো; যেন দেখছে খাওয়া শেষ হতে কত দেরি।

কথার সঙ্গে আলাপ জমাবার চেষ্টা করে বার্ব হলো রানা। তবে অল্প দু'চারটে বাত্ব জনেই বোকা গেল, তার ইংরেজি বেশ ভাল।

পরদিন সুতমুও বেকারি বা পিঠাঘরে একবার টু মারল রানা। দোকানটার সামনের অংশে এক বুদ্ধ সম্পতি ছাড়া আর কেউ নেই। ইতস্তত করছে রানা, তারছে কাউকে কিছু সিজেন্স না করে কীভাবে নূপতির খোঁজ নেওয়া যায়।

দোকানের পিছনের দরজা খুলে আউন-এর দিকে চলে গেল বুড়ো, কঁক দিয়ে রানা দেখল ভিতরেও কেউ নেই।

বুড়ির কাছ থেকে কয়েকটা পিঠে কিনল রানা। দোকান থেকে বেরিয়ে এসেছে, এই সময় দ্রুত সাইকেল চালিয়ে কাছে চলে এল এক বামিজ তরুণ-সাইকেলের সামনে আর পিছনে একটা করে বিরাট আকারের বাস্কেট। সুঠাম স্বাস্থ্য হেলোটার, দেখেই বোঝা যায় নিয়মিত শরীর চর্চা করে।

দু'জনের মধ্যে চট করে বিনিময় হলো পরস্পরকে চিনতে পারবার দৃষ্টি, পরমুহুর্তে কুটপাত থেকে নেমে এল রানা, রাস্তা পার হয়ে ঢুকে পড়ল একটা রেস্তোরাঁয়।

পরদিন অর্ধেক বেলা কটিল দুর্গের দ্বিতীয় অংশে, গুয়ে জাতুইয়ের ব্যক্তিগত মিউজিয়াম আর ওয়ারহাউসগুলো দেখে। আশ্চর্যই বলতে হবে, কাইনা বামো নিজেই ওদেরকে এ-সব ঘুরিয়ে দেখাবার প্রস্তাব দিল। সম্ভবত মনিবের নির্দেশ পালন করছে সে।

চিন থেকে আমদানি করা ধূজা আনলিমিটেডের অস্ত্র আর গোলাবারুদ বিশাল আকৃতির বিশটা ওয়ারহাউসে রাখা হয়েছে। হারবারে কার্গো ভেসেল পৌছানোর পর কাস্টমস অ্যান্ড একসাইজ ডিপার্টমেন্টের অফিসাররা সঙ্গে সঙ্গে চেক করে কী বস্তু এল, ভিডিও আর স্টিল ক্যামেরায় প্রতিটি বাস্ত্রের ছবি তোলা হয়, এমনকী বাস্ত্রগুলো বুলেও দেখা হয় ঠিক কী আছে ভিতরে। তারা সবই হয়ে গেল মাথনে



বাল্লগলো জাহাজ থেকে নামিয়ে তোলা হয় খিঁচী টাওয়ারের নামের উঠানে, জর্বার ওয়্যার-হাউসগুলো।

আমদানি করা কার্গোর ছবি, ক্যামেরা সহ, পাঠিয়ে দেওয়া হয় কাস্টমস অ্যান্ড একসাইজের হেড অফিস ইরানুনে। ওখানকার কর্মকর্তারা সচল এবং স্থির চিত্র পরীক্ষা করেন, তারপর ডুপ্লিকেট কপিগুলো পাঠিয়ে দেন চিনে-খে করপোরেশন থেকে অল্প আর গোলাবারুদ আমদানি করা হয়েছে। তারাও যাচাই করে দেখে, এ-সব তাদের পাঠানো কার্গোরই ছবি কিনা।

পদ্ধতিটা নিশ্চিত বলেই মনে হলো রানার। তা হলে ধুরে জাতুই বেআইনী বা অবৈধ অস্ত্রব্যবসা কীভাবে করছে? প্রায় পঞ্চাশজন সরকারী অফিসার কাজ করছে এখানে, তাদের সবাইকে কিনে ফেলা হয়েছে—একটা বোধহয় কষ্টকল্পনা।

তা ছাড়া, ক্যামেরা তো মিথ্যা তথ্য দেবে না।

মিউজিয়ামে যাত্রার পথে রানাকে বেশ হতাশই দেখল। এ কোথায় কী খুঁজতে এসেছে ও, ওদের এজেন্ট খাঁর সাক্ষাৎ অন্য কোথাও হারায়নি তো?

ফিরবার পথে হারবার হয়ে এল এরা। চিন থেকে একজোড়া কার্গো ক্রেসেল এসেছে। খালানীরা মাল খালানি করতে বাস্তব, বাস্তব কাস্টমস অ্যান্ড একসাইজ ডিপার্টমেন্টের লোকজনও। নিজের চোখেই দেখল রানা সরকারী ফটোগ্রাফাররা প্রতিটি বাল্লকে ক্যামেরাবন্দী করছে।

চিন থেকে কার্গো ভেঙ্গেছে করে শুধু অস্ত্র আর গোলা-বারুদই আসেনি, চিনা করপোরেশন থেকে কয়েকজন প্রতিনিধিও এসেছে।

কারণটা পরিষ্কার। চিনের কয়েকটা বড় রাষ্ট্র অভিযোগ আর সন্দেহ প্রকাশ করার কিছুদিন হলো প্রতিটি অর্ডারের সঙ্গে করপোরেশন একটা করে প্রতিনিধিদল পাঠাচ্ছে। তাদের কাজ হলো মায়ানমার সরকারের কাস্টমস অ্যান্ড একসাইজ ডিপার্টমেন্টের অফিসারদের সামনে প্রমাণ করা যে অর্ডার মোতাবেক পণ্য ডেলিভারি দেওয়া হচ্ছে—অর্ডারের চেয়ে পরিমাণে বেশি নয়।

হারবারের তৎপরতা দেখা শেষ করে ফিরছে ওরা। সন্ধ্যা হয়ে আসায় আগ্নেয়গিরির জ্বালামুখ থেকে লাগতে আতা আরও স্পষ্ট হয়ে উঠল। ধোয়ার গন্ধও রয়েছে বাতাসে।

ওই গধটা পেয়েই রানার মনে হলো, এত জায়গা থাকতে একটা আগ্নেয়গিরির প্রায় পাঁচ থেকে কেন তৈরি করা হয়েছে দুর্গটা? একটা জ্যান্ড আগ্নেয়গিরি থেকে দেড় দু'মাইল দূরত্ব আসলে তো কোন দুরত্বই নয়। নিরাপত্তার দিক থেকে বিবেচনা করলে এই নৈকটা আসলে বিরাট একটা হুমকি। তা হলে কি প্রাচীন সেই সময়ে ওটা জ্যান্ড ছিল না? নিশ্চয়ই তাই হবে।

'আজ্ঞা, বামো, ভূমি জানো—ওই আগ্নেয়গিরি থেকে শেষ কবে লাভা বেরিয়েছে?'

'বেরোয়নি, কখনোই বেরোয়নি,' বলল বামো। 'মানে মানে গর্জন ছাড়ে,

আর ধোয়া তো প্রায় সারাংশই আছে, কিন্তু কখনও লাভা বেরিয়েছে বলে জানিনি।'

'কিন্তু তা হলেও, ওটা একটা আগ্নেয়গিরি—তাই না? যখন-তখন বিস্ফোরণ ঘটতে পারে,' বলল রানা। 'ওটার এত কাছে হারবার, ওয়্যারহাউস, মিউজিয়াম, এত সব মালান-কোঠা তৈরি করা হয়েছে কোন বুদ্ধিতে?'

'আপনি বেশি কথা বলেন,' প্রায় ঝোঁকিয়ে উঠল কাইনা বামো। 'এ-সব বানানো হয়েছে আগ্নেয়গিরিটা যখন মরা ছিল—পাঁচ বছর আগে।' একটু খেমে যোগ করল, 'মিস্টার গুয়ে জাতুই বলেছেন, সব এখান থেকে সরিয়ে ফেলা হবে।'

রানা আর কথা বাড়াল না। তবে কী কারণে যেন মনটা ওর খুঁত-খুঁত করছে। এই হারবার এলাকায় বা আশপাশে এমন কিছু একটা আছে বা হয়তো আগে ছিল যা একদমই মেলে না। অথচ জিনিসটা কী ধরতে পারছে না ও।

পরদিন বিনানকে রানা বলল ক্যাটালগ তৈরি করতে একা থাক সে। 'টেকোকে বলবে আমি অসুস্থ বোধ করছি।'

জানালা দিয়ে রানা দেখল, ওদের আলাদা হয়ে যাওয়ার ধারণাটা কাইনা বামোর পছন্দ হলো না; তবে এ-ব্যাপারে তার করবারও কিছু নেই।

সকালটা গুয়ে-বলে অলস ভাবে কাটিয়ে দিল রানা। দুপুরে বেঞ্জবার সময় সন্দেহ হলো হোটেলের ম্যানেজার তামু পুতা বা তার বোন খানচি পুতা ওর পিছু নেবে। তবে জেলে পাড়ায় ঢুকে মিনিট বিশেক ঘোরাঘুরি করে নিশ্চিত হলো রানা, কেউ ওকে ফলো করছে না। জেলে পাড়া থেকে বেরিয়ে এসে সাগরের পথ ধরল ও।

জেলেদের জেটির কাছে পুরানো একটা বেটিহাউস দেখল রানা, এখানে সাপ্লাইও রিফ্রি করা হয়। রানার দরকার একজোড়া রঙ, একজোড়া রিল আর একটা টাকল বস্ত্র।

রঙগুলো রয়েছে কয়েকটা অক্সিজেন বটলের পাশে। সেনিকে হাত তুলে দেখাল রানা, 'ওগুলো একজোড়া দিন।'

বেঁটে বর্মিজ দোকানদার আর তার দুই সহকারী স্থির হয়ে গেল। বানার পা থেকে মাথা পর্যন্ত দৃষ্টি দিয়ে কেন বিষ মাখিয়ে দিল তারা। 'জে-না, বাইরের লোকের কাছে এ-সব আমরা বেচি না,' কর্কশ কণ্ঠে জানিয়ে দিল দোকানদার।

রানা বিশ্বাস করতে পারছে না। 'বেচো না মানে? না বেচলে দোকানে রেখে কেন?'

রানাকে সতর্ক চোখে খুঁটিয়ে দেখছে লোকটা। 'বেচি শুধু মিস্টার জাতুইয়ের লোকজনের কাছে। যান, মিস্টার জাতুইয়ের কাছ থেকে লিখিত অনুমতি নিয়ে আসুন, তা হলে আপনিও কিনতে পারবেন।'

'কেন, এখানে কি মাছ ধরা নিষেধ?'

‘আপনি মাছ ধরবেন?’ জুল কোচকাল একজন সেলসম্যান। ‘মাছ ধরার জন্যে অক্সিজেন বটল কিনতে চাইছেন কেন?’

জুলটা কোথায় হয়েছে বুঝতে পারল রানা। ‘আমি অক্সিজেন বটল কিনতে চাইনি। আমার দরকার একজোড়া বড়...’

‘উ-উ-ও!’ উগ্র মেজাজ শব্দ হলো দোকানদারের, সেখানেই তাব সেলসম্যানদেরও। তবে জুল বুঝেছিল বলে কমা চাইল না।

তা না চাইলেও, রানার লাভ হয়েছে এই বে-ও জানল খুয়ে জাতুই চায় না তার লোকজন ছাড়া আর কেউ কামওয়ার্থির সাগরে ডুব দিক। কেন?

তা হলে সাগরের নীচে কিছু কি গোপন করার আছে তার?

দোকানটা থেকে বেরিয়ে পাহাড়-প্রাচীরের গোড়া ধরে হাঁটছে রানা। হারবারটাকে অনেক দূর দিয়ে পাশ কাটিয়ে এল ও। তারপর আধ জোবা ফুড জাহাজটা দেখতে পেয়ে থামল। আগের মতই একসল কিশোর সুপারস্ট্রাকচারে চড়ে-লাফ দিয়ে সাগরে, আরেকদল ছিপ ফেলে মাছ ধরতে।

সেই কুঁড়েটাকে পাশ কাটিয়ে উপরে উঠল রানা। পাহাড়ের চূড়ার উঁচুতে কয়েক মিনিট সময় লাগল। তারপর একটা পথ বুঁজে নিয়ে নেমে গেল জোই সৈকতে। নূর থেকে ওকে দেখতে পেয়ে চৌঁচিয়ে উঠে হাত নাড়ল সেই কিশোর ছেলেটা, সুপারস্ট্রাকচার থেকে লাফ দিল পানিতে।

একটু পরেই দেখা গেল সাগর থেকে টলোমলো পায়ে সৈকতে উঠে আসছে ছেলেটা। ‘হ্যালো, সার।’

‘হ্যালো। তবে সার বলবে না।’ হাসল রানা। ‘আমি তোমার সিনিয়র বন্ধু হতে পারি, তুমি আমাকে সাগর ভাই বলতে পারো।’

লাজুক একটু হেসে মাথা ঝাঁকাল ছেলেটা। রানা লফ করল ওর হাতের পিয়ারগুলোর উপরে নাচানাচি করছে তার উজ্জ্বল দৃষ্টি। ‘আপনার সঙ্গিনী কোথায়, আকাশের পরী?’

‘আজ সে কাজে ব্যস্ত। আমি খই ভেজে বেড়াচ্ছি।’

‘খই ভাজা কী?’

‘এই যেমন শব্দ করে মাছ ধরা। ভাবলাম তোমাকে সঙ্গে নিয়ে শখটা মেটাই।’

চিন্তিত দেখাল ছেলেটাকে। ‘তীরের কাছাকাছি তো আপনি বড় কোন মাছ পাবেন না।’

‘না, ভাবলাম তুমি নিশ্চয়ই জানবে কোথায় একটা ভাল বোট ভাড়া পাওয়া যাবে।’

চোখে-মুখে আলো ফুটল। ‘ও, হ্যাঁ,’ বলল ছেলেটা, ‘তা তো জানিই...কিন্তু ওরা ভাড়া যে অনেক বেশি চায়।’

তার হাতে কিছু কড়কড়ে কিয়ত খুঁজে দিল রানা। হাত তুলে সৈকতের

একটা প্রান্ত দেখাল ও। ‘ওখানে থাকব আমি। বোটটা দিন কয়েকের জন্যে ভাড়া করবে, কেমন?’

পারে হরিণের গির্গতা, পাহাড় উপকে অদৃশ্য হয়ে গেল ছেলেটা। এই বোট আজ বা কাল রাতে কাজে লাগবে রানার, নির্ভর করছে অক্সিজেন বটল সংগ্রহ করতে পারবার উপর। সাগরে ডুব দিয়ে রানা দেখতে চায় হারবারের নীচে গোপন করার মত আসলে কিছু আছে কিনা।

সত্যি খুব কাজের ছেলে। শ্রোতের দিক বদল করতে পারে। জানে এই পরিবর্তনকে অনুসরণ করে নাছের কালো আর বাদামী ঝাঁক তীর আর খাসের দিকে ছুটবে। শুধু তাই নয়—একই সঙ্গে বোট, রক্ত আর রিলও সামলাতে পারে সে।

দুপুরের মধ্যে বোটের সঙ্গে পাওয়া বালকিতে জমা পড়ল রক্তসড় তিনটে আইডু আর চারটে পাণ্ডাশ মাছ। ছেলেটাই বেশির ভাগ ধরেছে, রানা ধরেছে মাত্র দুটো।

‘তারপর দক্ষিণ দিকে রওনা হলো ওরা, খুয়ে জাতুইয়ের হারবার আর দুর্গের দিকে।’

‘ওরা লোক ভাল নয়, ওদিকে আমাদের যাওয়া ঠিক হবে না,’ হঠাৎ বোট খামিয়ে বলল ছেলেটা। তার দৃষ্টি অনুসরণ করে আকাশে তাকাল রানা—সরাসরি আগ্নেয়গিরিটার মাথার দিকে।

জুলামুখ আজ লালাচে দেখাচ্ছে না। কোন ঝোঁয়াও নেই। ‘তোমার বোন কথার সঙ্গে আমাদের দেখা হয়েছে,’ বলল রানা। ‘খুয়ে জাতুইয়ের দুর্গে।’

খুয়ে জাতুই নামটা শোনামাত্র আবার গম্ভীর, খমখমে হয়ে উঠল ছেলেটাব চেহারা। ‘জানি। আমার বোন আমাকে জানিয়েছে, আপনারা জাতুইয়ের কাজ করতে এসেছেন।’

‘শোনো...এই, কী আশ্চর্য, তোমার নামটা তো এখনও জানা হলো না!’

‘অনেক বড় নাম, উচ্চারণ করতে কামেলা, আপনি আমাকে খাউন বলে ডাকবেন।’

‘শোনো, খাউন,’ বলল রানা। ‘আমরা খুয়ে জাতুইয়ের কাজ করতে আসিনি।’ দুর্গে আসলে ওরা কী করছে সংক্ষেপে তা ব্যাখ্যা করল ও।

ওরা জাতুইয়ের দলের কেউ নয়, এ-কথা শুনে খাউনের চোখে-মুখে স্বস্তির ছাপ ফুটে উঠল।

‘খাউন।’

‘জী?’

‘খুয়ে জাতুইকে তুমি পছন্দ করো না।’

কাঁধ ঝাঁকাল খাউন। মুখ বাঁকিয়ে বলল, ‘লোকটা আর সব ধরীর চেয়ে



কিন্তু তোমার বোন তার ওখানে কাজ করে।
 'আপনি আসলে কিছুই জানেন না।' বড় করে স্বাস টানল খাউন। 'এই গোটা
 জন্মটের আমরাই ছিলাম মালিক। সরকারী অফিসারদের খুব মিল জাতুই
 অফিসাররা খুব-বাড়িসহ এই এলাকা থেকে জেলেনদের উচ্ছেদ করল। অজুহাত
 দেখাল, এলাকাটা বিপজ্জনক, যখন-তখন বিস্ফোরিত হবে আগ্রেরগিরি, লাভার
 স্রোত নেমে এসে সব ধ্বংস করে দেবে।
 'আমার মাদু আর বাবা পথের ঠিকারি হয়ে গেল। তারপর একদিন আমার
 বোন কবাকে কিনে নিল জাতুই। বাইরের দুনিয়া খবর রাখে না, তবে কথাটা বর্ণে
 বর্ণে সত্যি-আমাদের এখানে আজও দাস-দাসী কেনাবেচার প্রথা চালু আছে।
 কামওয়ালিতে হত লোকজন আপনি দেখছেন, শুধু বোধহয় এক আমি ছাড়া বাকি
 সবাই জাতুইয়ের কেনা। প্রিজ, সার...সাগর ভাই, এ-ব্যাপারে আমাকে আর কিছু
 এখন জিজ্ঞেস করবেন না।'
 মাথা ঝাঁকাল রানা। ঠিক আছে। তবে ওই আগ্রেরগিরি প্রসঙ্গে একটা প্রশ্ন
 আছে আমার।'
 'বলুন।'
 'তুমি জানো, শেষ কবে ওটা থেকে লাজ বেরিয়েছে?'
 'বোধহয় কোনদিনই বেরোয়নি। বেরুলে মাদু তো জানত, না? মাদু আমাকে
 বলেছে, ওটা মরা।'
 'নাহ, মরা হলে কি ধোঁয়া বেরুত?'
 'কী বেরোয় কে জানে,' বিড়বিড় করে বলল খাউন।
 'এ-কথা কেন বলছ?'
 খাউন গম্ভীর। 'সরকারকে দিয়ে আমাদেরকে উচ্ছেদ করার জন্যে জাতুইয়ের
 এটা একটা চালও হতে পারে।'
 এই সময় বিদ্যুচ্চমকের মত কালকের খুঁতখুঁতে ভাবটার কথা মনে পড়ল
 রানার, তার কারণটাও ধরা দিল মগ্গে।
 কাইনা বামোর সঙ্গে থুয়ে জাতুইয়ের ওয়ারহাউস, মিউজিয়াম আর হারবার
 দেখতে গিয়ে কী যেন একটা অনুভব করে পরিবেশের সঙ্গে সেটাকে মেলাতে
 পারছিল না রানা।
 এখন বুঝতে পারছে কী সেটা।
 মিগছিল না আগ্রেরগিরির ধোঁয়া। ধোঁয়ার গন্ধটা।
 আরও অনেক আগ্রেরগিরির ধোঁয়া দেখেছে রানা, গন্ধও শুঁকেছে। সে-সব
 ধোঁয়ায় একটা খাঁঝ, একধরনের কষ্ট পঙ্ক থাকে।
 কিন্তু কামওয়ালির এই আগ্রেরগিরির ধোঁয়ায় খাঁঝ নেই বললেই চলে, পঙ্কটা
 পোড়া কাঠের মত।

ছোট্ট আউটবোর্ডে স্টার্ট দিয়ে ফিরতি পথ ধরল রানা। উত্তরে আনছে, দুর্গ
 আশ ডোবা মুক্তজাহাজের মাঝামাঝি জায়গার বানির স্রু একটা কিছ্বতি দেখ
 পেল ও। ছোট্ট সৈকতের সামনে আরও পাহাড়-বাঁটার, তার পায়ে স্রু এ
 মাক দেখা যাচ্ছে-কাকের পিতর দিয়ে ডাকাতে জেলে পাড়ার রাস্তাটা জে
 পড়ল। 'বিতটা তরী সুন্দর তো,' বলল রানা। 'কেরার আগে একটা সাতার
 কেমন হয়?'
 'না-না,' দ্রুত বলল খাউন, কর্তৃত্বের আশ্চর্য একটা কাঁপন ধরা পড়
 'জায়গাটা খুব বিপজ্জনক।'
 'বিপজ্জনক? কিন্তু দেখে তো মনে হচ্ছে গোটা এলাকায় এর চেয়ে সুন্দ
 সৈকত আর দ্বিতীয়টি নেই। কী ধরনের বিপদের কথা বলছ তুমি?'
 'এই সৈকত শুধু থুয়ে জাতুই আর তার লোকজন ব্যবহার করে। কেউ ম
 ধরে না। কেউ সাতার কাটে না। একদম প্রাইভেট।'
 'আরে রাখো তো। যদি বলো ওখানে তুমি যাওনি, আমি বিশ্বাস করব না।'
 খাউনের চেহারায় অপরাধবোধের ছায়া পড়ল। তারপর তার চোখে ভয় ফু
 উঠতে দেখল রানা। এবার শুধু আপত্তি নয়, বীতিমত পোয়োরের মত বেকে বস
 সে।
 কাঁধ ঝাঁকিয়ে আবার রানা বোট ঘুরিয়ে উত্তরের পথ ধরল। মুক্তজাহাজে
 কাছাকাছি এসে সৈকতে ভিড়ল ওরা। দু'জন মিলে ডাক্তার তুলল বোটটাকে।
 খাউনকে অবাধ করে দিয়ে মাছ নিতে অস্বীকার করল রানা। এত মাছ
 দু'দিনেও খেয়ে শেষ করতে পারবে না, খাউন সিদ্ধান্ত নিল অর্ধেক মাছ জেলেনের
 কাছে বেচে দেবে। গিয়ারগুলো পোহগাছ করছে সে, বাধা দিল রানা।
 'না, খাউন, ওগুলো সব তোমার।'
 মুখ তুলল ছেলেটা, চোখ দুটো বড় বড় হয়ে উঠেছে। 'আমার?'
 'হ্যাঁ,' হাসছে রানা নিঃশব্দে। 'তবে মাঝে-মাঝে আমাকে ব্যবহার করতে
 দিলে খুশি হব।'
 এত অবাধ হয়েছে, হাঁ করে তাকিয়েই থাকল ছেলেটা।
 গ্রামে ফিরে সুভমুজ পিঠাঘরের উষ্টোনিকের রাস্তায়, একটা চায়ের দোকানের
 সামনে থামল রানা। দোকানের কাছে প্রতিফলিত দৃশ্যটা খুঁটিয়ে দেখছে।
 বুড়ো-বুড়িকে পিঠাঘরে দেখা যাচ্ছে না। তারা সম্ভবত আভনে কাজ করছে।
 তরুণ নৃপতি কাউন্টার ঝাড়মোছ করছে।
 চায়ের দোকানে ঢুকে জানালার কাছাকাছি টেবিলে বসল রানা। এক বার্মিজ
 হিন্দু মেয়ে চা পরিবেশন করল ওকে। মেয়েটা চলে যেতে নোট প্যাড আর
 পেন্সিল বের করে রানা লিখল: 'আন্ডারওয়াটার নাইট নাইট, ওয়েটসহ একটা



সব যোগাড় করে আজ মাঝরাতে হোটেলের পিছনের ডাস্টবিনে রেখে আসতে পারবে কি না জানাও।'

দশ কিয়াতের একটা নোটের ভাঁজে চিরকুটটা মুড়ল রানা, তারপর দাঁড়াল।
'চায়ের জন্যে আরেকটু পরম পানি দেবে, প্রিজ? আমি এখনই ফিরছি।'

হিন্দু ওয়েট্রেন মাথা ঝাঁকাল। বাইরে বেরিয়ে এসে রাজা পেরুল রানা।
রাজাকে পিঠা সাজাচ্ছিল, দ্রুত কাউন্টারে চলে এল নৃপতি। দশ কিয়াতের নোটটা তার হাতে ধরিয়ে দিল রানা। 'তিনটে চকলেট রাইস কেক, গরম গরম। আমি চায়ের দোকানটার আছি।'

'ইয়েস, সার। ওহু, ইয়েস, সার।'
চায়ের দোকানে ফিরে এল রানা। পাঁচ মিনিট পর রাইস কেক নিয়ে ছুটে রাজা পেরুল নৃপতি। চায়ের দোকানে ঢুকে কেকগুলো ওয়েট্রেনের হাতে দিল সে, মেয়েটা রানার টেবিলে পৌঁছে দিল।

ওয়েট্রেনের কাঁধের উপর দিয়ে তরুণ নৃপতিকে মাথা ঝাঁকতে দেখল রানা।
তারপর ঘুরে দোকান থেকে বেরিয়ে গেল সে।

কেক আর চা খেয়ে বিল মেটাল রানা, তারপর সোজা হোটেল ফিরল।
নিজের কামরায় বসে জিন খাচ্ছিল সিনান। রানাকে ঢুকতে দেখে বলল,
'কোথায় যাওয়া হয়েছিল? সারাদিন কী করা হলো?'

'কাপড়চোপড় পরে তৈরি হও, আজ তোমাকে আমি ভিনার খাওয়াব।'
'কী ব্যাপার বলো তো?'

'কোন মেয়েকে কোন পুরুষ যখন ভিনার খাওয়ানোর প্রস্তাব দেয়, তার চোখের সামনে কী ভাসে বলো তো?'

'কী?' ভুরু কঁচকাল সিনান।
'বিছানা,' মুজেল করিয়ে হাসছে রানা।
'কিন্তু মেয়েটার চোখের সামনে কী ভাসে তা কি তুমি জানো?'

'কী?' এবার রানা ভুরু কঁচকাল।
'তাল্লা মারা দরজা।'
'তাল্লা মারা দরজাতে আমার পূর্ণ সমর্থন আছে,' বলল রানা। 'কারণ আজ মি আমার ঘরে শুয়ে কিনা।'

'তোমার ঘরে শুয়ে?' চেহারা দেখে মনে হলো হাসি এবং কান্না, দুটোই আছে সিনানের।
'হ্যাঁ, কারণ আজ মাঝরাতে আমরা চুপিচুপি সাগর ভ্রমণে বেরুব।'

ক্রাইম বস

আট

হাতঘড়ির অ্যালার্ম বাজতেই রানার খুম ভেঙে গেল। সোফার উপর উঠে বসল ও অঙ্কুরে খসখস আওয়াজ শুনে বুঝল বিছানায় উঠে বসছে সিনানও।

'সময় হয়েছে?' ফিসফিস করল সে।
'হ্যাঁ,' রানাও নিচু স্বরে জবাব দিল। 'কাপড় পরো। আলো জ্বেলো না।'

শোবার আগে দু'জনের মধ্যে একটা চুক্তি হয়েছিল-কেউ কাউকে কোন কিছুতেই প্ররোচিত বা জব্বানবন্দি করবে না-সেটা দু'পক্ষই মেনে চলেছে, অর্থাৎ রানার সোফায় সিনান আসেনি, সিনানের বিছানায় রানা যায়নি।

হোটেল কামরার পিছনের জানালার আগেই কারিগরি-ফলিয়ে রেখেছে রানা, ফলে নিঃশব্দে খোলা গেল সেটাকে। জানালা গলে করনিসে বেরুল ওরা, হেঁটে এল-বাকের কাছাকাছি ড্রেনপাইপ পর্যন্ত। সিনান নির্ভয়ে, স্বচ্ছন্দে হাঁটতে পারছে দেখে খুশি হলো রানা।

হোটেলের পিছনের প্যাসেজে নেমে এল ওরা। ইঙ্গিতে সিনানকে অপেক্ষা করতে বলল রানা, তারপর পারবেজ বিন-এর ডাকনি তুলে ভিতরে হাত গলিয়ে দিল।

নৃপতি তার দায়িত্ব যত্নের সঙ্গে পালন করেছে। বড় একটা কালো ওয়াটারটাইট ব্যাগে জিনিসগুলো পেল রানা। সিনানকে নিয়ে প্যাসেজ থেকে বেরিয়ে এল ও, পাকা রাজা এড়িয়ে ঝোপ-কাড়ের ভিতর দিয়ে প্রথমে ঢুকল জেলে পাড়ায়, তারপর পাড় উপকে নেমে এল আধ ডোবা জাহাজটার কাছাকাছি সৈকতে।

'চোরেব মত বেরিয়েছি, আমাদের উদ্দেশ্যটা কী বলো তো?' জ্ঞানতে চাইল সিনান।

'ছোট্ট সৈকতসহ একটা বাঁড়ি আছে এদিকটার,' হাত তুলে দেখাল রানা। 'খাউন ওখানে বেতে ভয় পায়। কারণটা জানতে চাই আমি।'

'বুঝলাম। তবে শুধু এই একটা কাজে তুমি আসোনি।'
'না, আরও একটা কাজ আছে। হারবারের আশপাশে সাগরের তলাটা আমি একবার ঘুরেফিরে দেখতে চাই।'

বোট পানিতে নামিয়ে বৈঠা চালিয়ে রওনা হলো রানা, মোটর চালানোর ফুঁকি নিচ্ছে না। ছোট্ট বাঁড়ির ভিতর ঢুকে সৈকতের কিনারায় বোট ডিঙাল।

কালো ব্যাগটা তুলে ইকুইপমেন্ট বের করছে রানা। পেন্সিল টর্চের আলোয়

ক্রাইম বস



পড়ে পড়বে, প্রথমে হাতের কাজগুলো সেবে নিয়ে। তারপর সিদ্ধান্ত পাস্টাশ, বুয়ে
জাতুই সম্পর্কে নতুন কোন তথ্য প্রথম সুযোগেই জেনে নেওয়া সরকার।

রানা এজেন্সির ইয়াকুন শাখা দুটো রিপোর্ট পাঠিয়েছে। প্রথমটা ব্যবসায়ী
হিসাবে বুয়ে জাতুইয়ের উত্থান পর্ব। দ্বিতীয়টা তার বিরুদ্ধে অভিযোগের কারণে
পরিচালিত তত্ত্বাশী অভিযানের ফলাফল।

প্রথম রিপোর্টটাই আগে পড়ল রানা।

মায়ানমারের একজন সামরিক কর্মকর্তা, মেজর জেনারেল উতান হোন্দো,
বুয়ে জাতুইয়ের ভূগ্নীপতি ছিলেন। শ্রীর আন্দার রক্ষা করবার জন্য শ্যালক
ধরনকে ভাল একটা ব্যবসা পাঠিয়ে দেওয়ার পরিকল্পনা করেন তিনি।

সে-সময়ও চিন থেকেই অস্ত্র আর গোলাবারুদ সাপ্রাই পাঞ্জিল মায়ানমার।
তবে সামাজিক জটিলতা আর দুর্নীতির কারণে সরকারের প্রচুর আর্থিক ক্ষতি
হচ্ছিল। উতান হোন্দো তখন সামরিক জাতার প্রভাবশালী নেতা, এই জটিলতা
আর দুর্নীতি দূর করবার অজুহাত মেথিয়ে সরকারী পথ দিয়ে অস্ত্র আর গোলাবারুদ
আমদানি বন্ধ করে দেওয়ার সুপারিশ করলেন তিনি। তাঁর প্রস্তাবে বলা হলো,
টেক্সার জেকে ডিলার বা কমিশন এজেন্ট নিয়োগ করা হোক, তারাই চিন থেকে
মিলিটারি হার্ডওয়্যার আমদানি করে সরকারের প্রয়োজনীয় চাহিদা মেটাবে।

মেজর জেনারেল হোন্দোর সুপারিশ এবং প্রস্তাব সামরিক জাতার নীতি
নির্ধারণী বৈঠকে গ্রহণ করা হয়। টেক্সার পড়েছিল অনেকগুলোই, দরের দিক
থেকে সর্বনিম্ন না হওয়া সত্ত্বেও বুয়ে জাতুইয়ের টেক্সারটাই পাস হয়ে যায়।

একবার টেক্সার জিতবার পর বুয়ে জাতুইকে আর ঠেকিয়ে রাখা যায়নি, প্রতি
বছরই সরকারী লাইসেন্সটা নবায়ন করিয়ে নিচ্ছে সে। ভূগ্নীপতি উতান হোন্দো
মারা গেছেন, কিন্তু তাতে কী, তাঁর বন্ধু-বান্ধবরা তো সবাই সামরিক
কর্মকর্তা-বুয়ে জাতুই জানে তাদেরকে কীভাবে বুলি রাখতে হয়।

এই একটা ব্যবসা থেকে কয়েক ডজন ব্যবসার মালিক হয়েছে জাতুই।

বলা হয়, তার নিজস্ব একটা ইন্টেলিজেন্স এজেন্সি আছে, সেটার প্রধান
কাজ হলো সামরিক কর্মকর্তাদের দুর্বলতা খুঁজে বের করা, তাদেরকে যাতে
ঘুষ সাধা সহজ হয় বা প্রয়োজনে যাতে ব্ল্যাকমেইল করা যায়। এই
রিপোর্টের শেষে বিসিআই চিফ রাহাত খানের একটা নোট আছে, সেটা
এরকম: 'অস্ত্র পাচটা দেশের বত্রিশটা জরিৎ গ্রুপকে অস্ত্র সাপ্রাই দিয়েছে
বুয়ে জাতুই। এত বড় একটা অপারেশন চালাচ্ছে লোকটা, অথচ কোথাও
কোন প্রমাণ নেই, এ হতে পারে না। কোন অলৌকিক উপায়ে না, সুচতুর
কোন কৌশল খাটিয়ে সামরিক জাতার কর্মকর্তাদের বশ করে রেখেছে বলে
বুয়ে জাতুই।'

দ্বিতীয় রিপোর্টে স্থান পেয়েছে দুটো তত্ত্বাশী অভিযানের ফলাফল। একটা

ক্রাইম বস

অভিযান চালায় চিনা করপোরেশনের প্রতিনিধিবৃন্দ আর চিনা ইন্টেলিজেন্স সার্ভিস
এজেন্টরা। তাদের রিপোর্টে বলা হয়েছে: 'খুজা আনলিমিটেডের ওয়ারহাউস
আমাদের ডেলিভারি দেওয়া হার্ডওয়্যার ছাড়া অতিরিক্ত কোন কিছুই পা
যায়নি। মায়ানমার সরকারের চাহিদার তালিকা পরীক্ষা করে নিশ্চিত হওয়া গে
খুজা আনলিমিটেড প্রয়োজনের চেয়ে বেশি একটা হেন্ড বা একটা পিস্ত
আমদানি করেনি।

দ্বিতীয় অভিযান চালিয়েছে মায়ানমার সরকারের সিক্রেট পুলিশ, স্পেশ
পুলিশ, কাস্টমস অ্যান্ড একসাইজ, ইন্টেলিজেন্স, সীমান্ত রক্ষী বাহিনী ও
মিলিটারি ইন্টেলিজেন্সকে নিয়ে গঠিত একটা কমিটি।

এই কমিটির তত্ত্বাশী শুধু খুজা আনলিমিটেডের ব্যবসা প্রতিষ্ঠান ও
ওয়ারহাউসে সীমিত ছিল না। সীমান্ত অঞ্চলের জেবা শহরগুলোর ট্রাক বা
আটক করে তত্ত্বাশী চালিয়েছে তারা, সমুদ্র আর নদী পথে অভিযান চালি
চালেশ করেছে বহু নৌকা, ট্রলার আর জাহাজকে।

কিন্তু বৃথাই। চুড়াক রিপোর্টে কমিটি জানিয়েছে, খুজা আনলিমিটেডে
বিরুদ্ধে আনা অভিযোগের কোনও ভিত্তি খুঁজে পায়নি তারা।

বর্তমানেই মনটা মমে গেল রানার। এতগুলো রিপোর্ট তো আর মিথ্যে হ
পারে না। অথচ বস ওকে বলেছেন, খুজা জাতুইয়ের বিরুদ্ধে অভিযোগ, তারতে
আসাম আর ত্রিপুরায়, শ্রীলঙ্কায়, থাইল্যান্ডে, লাউসে আর বাংলাদেশে বিদ্রো
গ্রুপ আর মৌলবাদী জঙ্গিদের কাছে অস্ত্র বিক্রি করছে সে। অস্ত্র বাণিজ্য হলে
এ-সব দেশে বেশ কিছু অস্ত্র আর গোলাবারুদ ধরাও পড়েছে-সেগুলো সব
চিনা।

ব্যাপারটা রীতিমত ধাঁধায় ফেলে দেওয়ার মত। চিনা করপোরেশন ভালম
পরীক্ষা করে জানিয়েছে, তাদের অস্ত্র চুরিও যায়নি, এত অস্ত্র তারা রপ্তানী
করেনি।

তা হলে?

এত চিনা অস্ত্র কে যোগান দিচ্ছে? গোটা এশিয়ার খুজা জাতুই ছাড়া চিন
অস্ত্র কিনবার আর কোন এজেন্ট নেই, কাজেই সন্দেহের তালিকায় একটা ও
তাকেই পাওয়া যাচ্ছে। কিন্তু তার বিরুদ্ধে কিছুই প্রমাণ করা যাচ্ছে না।

ভুক্তভোগীরা সবাই বলছে, বিদ্রোহী আর মৌলবাদী জঙ্গিরা অস্ত্র সাপ্রাই
পাচ্ছে মায়ানমার থেকে। কে দারী? চিনা অস্ত্র কোথেকে সংগ্রহ করছে সে
কীভাবে? তার পাচার করবার কৌশলটাই বা কী?

কাগজগুলো হিঁড়ে খাঁড়ির পানিতে ফেলে দিল রানা। তাঁরে বোট ভিড়িতে
সৈকতে নামল ও, সিনানের হাত ধরে বালির প্রান্তটুকু পার হয়ে পাহাড়-প্রাচীরে
গোড়ায় এসে থামল, যেখানে ফাঁকটা রয়েছে।

দিনের বেলা খোলা সাগর থেকে বোঝা যায়নি ফাঁকটা এত বড়। পাঁচ টনী

ক্রাইম বস

PROTECT

একটা ট্রাক অনায়াসে ঢুকে পড়বে ভিতরে। রানা টর্চ জ্বালতে সাহস পেল না, তবে ট্রাকটার ওদিকে জেলে পাড়ার চণ্ডা রাস্তাটা নকলের আভার পরিষ্কার চেনা বল।

বোট ফিরে এসে সিনানকে দু'একটা নির্দেশ দিয়ে পানিতে নামল রানা। গুটিন যদি এদিকের পানিতে নেমে থাকে, অক্সিজেন বটল ছাড়াই নেমেছে-রানাও চই নামল। তবে ওর মাহের সঙ্গে আলো আছে, পায়েও ক্লিপারজোড়া পরে রয়েছে।

সৈকত থেকে মাত্র কয়েক ফুট দূরেই আভারসী শেলফ প্রায় খাড়াভাবে নেমে গছে। আলো জেলে নীচে নামছে রানা।

বেশ অনেকটা গভীরতায়, এবং খ্রিশ ফুটের মত সামনে, সাগরের মেঝে থেকে কী যেন একটা উঠে আসছে। তাবপর মনে হলো পানির সঙ্গে অলস স্পিডে নড়াচড়া করছে জিনিসটা।

গাড়ি নাকি? বোম্বের।

সৈদিকে সীতরাচ্ছে রানা, ধীরে ধীরে চোখে পড়ল বীভৎস নৃশাটা-ক্রাইস্টারের শৈব জানালা দিয়ে বেরিয়ে রয়েছে একটা হাত। তারপর দেখতে পেল মরা নুনের ফুলে ওঠা মুখ। চোখের জায়গায় শুধু গর্ত।

বাতাসের জন্য সারফেসে উঠে আবার ডাইভ দিল রানা। কমপজ আর হাড় ডা লোকটার যেটুকু অবশিষ্ট আছে তাকে মাহের খান। বলাই ভাল, চিনতে না রিবায় কারণে কোন নাম দেওয়া সম্ভব নয়। নীল একটা শার্টের ভিতর প্রচুর ভাস থাকায় বেগুনের মত ফুলে আছে সেটা। পা দুটো, প্রায় মাংসবিহীন, বাকা য আছে। আড়াআড়ি ভাবে সিট বেস্টটা এখনও বাঁধা।

পরীক্ষা করে নিশ্চিত হলো রানা, গাড়িটা ল্যান্ড-বোতারই। লাইসেন্স প্রেটের রটা মুখছ করে দিল ও। রিয়ার ও প্যাসেঞ্জার সিট সরিয়ে ফেলা হয়েছে, মনের একটা চাকাও।

রানা জানে প্যাসেঞ্জার সিটটা কোথায়। রিয়ার সিট আর চাকাটা সম্ভবত বেচে ওয়া হয়েছে। ধাটনকে লোম দিতে পারছে না ও। সে নিশ্চয়ই বুঝেছে যে এটা য জাতুইয়ের একটা ক্রাইম, কাজেই এ-ব্যাপারে কাউকে কিছু বলা যাবে না।

তাছাড়া, নিজের আর দানুর অস্তিত্ব টিকিয়ে রাখবার লড়াই করছে সে। নুশটা বেঁচে নেই, কোনকিছুই এখন আর তার সাহায্যে আসবে না। অথচ ভারের অংশবিশেষ ব্যবহার বা বিক্রি করা যায়।

বোট ফিরে এসে হাঁপাতে শুরু করল রানা। মাক আর ক্লিপার খুঁজতে ওকে হায়া করল সিনান।

'নীচে কিছু পেয়েছ তুমি,' বলল সে।

'হ্যাঁ। তোমার মনে আছে, আগেও একজন এজেন্টকে পাঠিয়েছিলাম আমরা, 'সাজ্জাদ নামে?'

মাথা খাঁকাল সিনান।
'এই মাত্র তার লাশটা দেখে এলাম।'

রাত দেড়টার সময়ও বুজা আনলিমিটেডের হারবারে আলোর বন্যা আর লোকজনের জিড়। চোখে নাইট গ্লাস তুলতে দেখা গেল চিনা কার্গো ভেসেল থেকে এখনও মাল খালাস করছে খালসীরা।

ছোট্ট বোট নিয়ে খোলা সাগরে বেরিয়ে এল রানা, হারবারটাকে পাশ কাটাল মাইল দুয়েক দূর থেকে। শ্রোত থাকলেও, বঙ্গোপসাগরকে এই মুহূর্তে শাওই বলা যায়।

আকাশের গায়ে আঙনের আভা পথ দেখাল রানাকে। আথ ডোবা মুক্কাহাজটাকেও পাশ কাটিয়ে এল রানের বোট। সাগর আর আন্তেরগিরির মাঝখানে একটা কাল্পনিক সরলরেখা টানল রানা, তারই একহাড়ে বোট ধামাল, তারপর সিনানের সাহায্যে সেটাকে টেনে তুলে ফেলল কয়েকটা বোতারের কাঁকে।

'এদিকের পানিতে ডুব দেব আমি,' সিনানকে বলল রানা। 'কেন, জানতে চেয়ো না। উত্তরটা আমারও জানা নেই। বলতে পারো একটা গন্ধকে অনুসরণ করতে চাইছি আমি, তবে ঘুরপথে।'

সিনানের কণ্ঠে সামান্য হলোও ধৈর্য হারাবার সুর। 'আমাকে কী করতে হবে তাই বলা।'

কথা বলবার ফাঁকে তৈরি হয়ে দিল রানা। পিঠে অক্সিজেন বটল বাঁধল, ওয়েট সুটের পকেটে বাঁপসহ জোরাটা ঢোকাল, ব্যাটারি আর বালবসহ চেক করে দেখে দিল মাকটা। তারপর অপ করে নেমে পড়ল সাগরে। 'আমাকে তুমি এক ঘণ্টা বিশ মিনিট সময় দেবে। তারপরও যদি না ফিরি...'

'এই বোট চালিয়ে ফিরে যাব চিনে?'

হেসে ফেলল রানা। 'না, ফিরে যাবে কামওয়ানিতে। বোটটা বেধানে পারো লুকিয়ে রেখে সরসরি চলে যাবে সুভমুঙ পিঠাঘরে। চেনো ওটা? মাথা খাঁকাল সিনান। 'নক করবে পিছনের দরজায়। বিশ-বাইশ বছরের ডেলের নাম নৃপতি। আমাদের। সে-ই তোমাকে মারানমার থেকে বের করে নিজে যাবার ব্যবস্থা করবে।'

রানার দিকে তর্জনী তাক করল শাওলি সিনান। 'যেভাবে যাচ্ছে ঠিক সেইভাবে ফিরে আসবে! তোমার সঙ্গে এসেছি, তোমার সঙ্গেই যাব আমি এখন থেকে-আর কারও সঙ্গে নয়!'

'সত্যি বলছি,' নিঃশব্দে হেসে বলল রানা, 'আজ্ঞহত্যার কোন প্র্যান আমার নেই।'

স্তীর থেকে যথেষ্ট দূরে সরে এসে পানির তলায় ডুব দিল রানা। আভার সি



শেলফ এদিকেও অগ করে নীচের পড়ীরতা নেমে গেছে। পঞ্চাশ ফুট নীচে সাগরের মোহেতে শুধু পাথর আর পাথর দেখতে পাচ্ছে রানা।

প্রথমে প্রায় একশো গজ দক্ষিণে শেল ও, তারপর আগের কারাগার ঘিরে এসে উত্তরেও শেল একশো গজ। কোথাও কিছু নেই। রানা আশা করছে মানুষের তৈরি কোন কাঠামো, প্রকৃতির তৈরি জলময়্য কোন গুহা বা টানেল দেখতে পাবে। কিন্তু ওর হেডসেটের আলোয় তেমন কিছুই দেখা পেল না।

উত্তর থেকে ঘিরে আসছে, এই সময় ওর নুকের বক্ত ছলকে নিয়ে হঠাৎ একেবারে কাছে চলে এল একাধ কালো মাছটা।

দেখা তো দূরের কথা, এত বড় মাছের কথা জীবনে কখনও শোনেওনি রানা। প্রথমে ভাবল নিচুই একটা ডিম্বি, প্রকৃতির অদ্ভুত খেলালে আকারে পঁচিশ-ত্রিশ গুণ বেড়ে দানব হয়ে উঠেছে।

ডুলটা ভাঙল শুকে পাশ কাটাবার সময় 'মাছ'-এর গায়ে রিড্রিট দেখে। নুকের রক্ত আবার একবার হলকাল। এবার এটা হলো নিজের সন্দেহ অমূলক নয় বরং পেরে।

মাছ নয়, এইমাত্র শুকে পাশ কাটা এক প্রকাণ্ড সাবমেরিন।

কিন্তু ওটা তীরের দিকে কোথায় যাচ্ছে?

মহুগতি সাবমেরিনের জান দিক ঘেঁষে পিছনে থাকল রানা। ব্যাপারটাকে মকতালীয় না বলে উপায় নেই, জলময়্য রক্তমঞ্জে ঠিক সময়মত অনুষ্ঠিত হচ্ছে এমন একটা নাটক, যে নাটকের দর্শক হওয়াটা খুব জরুরি ছিল মাসুদ রানার ম্য।

আভ্যন্তরীণ শেলফের প্রায় খান্না পঁচিশ ঢাকা পড়ে আছে বিরাট আকারের সংখ্যা বোম্বার-কোন কোনটা আকারে তিনতলা বাড়ির মত। প্রায় অত বড়ই কটা বোম্বার কীভাবে ফেন সরে গেছে একপাশে, ফলে উন্মুক্ত হয়ে পড়েছে গরতলের একটা পাথুরে গুহামুখ।

বিরাট অজগরের মত মহুগ অথচ সাবলীল ভঙ্গিতে সেই গুহার ভিতর ঢুকে ছল সাবমেরিন। গুহা নয়, আসলে প্রায় আধ মাইল লম্বা একটা টানেল। ধীরে রে টানেলের সারফেসে উঠল ওটা। ওটার পিছন পিছন রানাও।

সাবমেরিনের গতি শ্রুত, তা না হলে ওটার সঙ্গে রানা থাকতে পারত না।

পড়ীর জলের যান্ত্রিক মাছটার পিছন থেকে টানেলের শেষ মাথাটা ধতে পেল ও। তিন দিকে ব্রাডলাইট থাকায় আলোর বন্যা বয়ে যাচ্ছে গদিকে।

বড়সড় স্টেডিয়ামের মত জায়গাটা, তিনভাগ তার পানি হলোও, একভাগ কা চত্বর। রেইলিং দিয়ে ভাগ করা স্টেশনে আরও একটা সাবমেরিনকে ফিরে থাকতে দেখা গেল। সেটার কনিং টাওয়ারের চাকনি খুলে দেওয়া হচ্ছে, খুলে দেওয়া হয়েছে টপ হ্যাচের চাকনিও। ইউনিফর্ম পরা লেবাররা

সাবমেরিনের হোল্ড থেকে ধরাধরি করে বার করছে কাঠের ভারী বাস্ক। তাদের কাছে সিঁপড়ের মত ব্যস্ততা আর শৃঙ্খলা লক্ষ করল রানা। কাজকর্ম তদারক করতে দেখা গেল একদল সুবেশী চিনাকি।

লেবাররা তাদের কাজ করছে, ওদিকে গার্ডরা পানিতে নেমে ঘিরে রেখেছে সাবমেরিনকে। তাদের নুখে মাস্ক আর পিঠে অক্সিজেন বটল দেখল রানা। সঙ্গে হার্পুনও রয়েছে।

সদ্য স্টেশনে ঢোকা সাবমেরিনের জন্য এক মল লেবার আর পার্ট অপেক্ষা করছিল। হ্যাচ খুলে যেতে কাজ শুরু করল লেবাররা। রাবারের তৈরি ইউনিফর্ম, অর্থাৎ নীল রঙের গুয়েট সুট পরা গার্ডরা পানিতে নেমে ঘিরে ফেলল সাবমেরিনটাকে। ওটার সদ্য খোলা কনিং টাওয়ার থেকে কয়েকজন হলনেটে চিনাকি বেরিয়ে আসতে দেখল রানা। ওর মনে সন্দেহ জাগল, লোকগুলো কি তাইওয়ানিজ? তাড়াতাড়ি পিছিয়ে এসে টানেলের গায়ে তৈরি একটা সরু ফাটলে মুকাল রানা।

ফাটলে ঢুকে দুরল, তারপর উঁকি মিল বাইরে। ধক করে উঠল বুক। একজন স্কিন ডাইভার এপিলে আসছে এদিকে। হয়তো দেখে ফেলেছে শুকে।

ফাটল ধরে অনেকটা উপরে উঠে এল রানা, মাথায় বেশ চওড়া একটা তাক ঠেকতে উঠে বসল সেটার উপর। ফাটলের সামনে এসে স্কিন ডাইভার হেডসেটের আলো ঘুরিয়ে ভিতরটা দেখছে, বাগিয়ে ধরে আছে হাতের হার্পুন গান।

শু সন্দেহ করেনি, অস্পষ্টভাবে হলোও ফাটলটার ভিতর কিছু একটা ঢুকতে দেখেছে সে। হয়তো নিশ্চিত হতে চাইছে বড় কোন মাছ কিনা।

ফাটলের ভিতর নীচের দিকে কিছু নেই দেখে লোকটা ধীরে ধীরে উপরে উঠতে শুরু করল। তাকটা তারও চোখে পড়েছে, ওটার পেভেলে উঠে দেখতে যায় কিছু লুকিয়ে আছে কিনা।

রানা উপলব্ধি করল, বাঁচতে হলে লোকটাকে ফাটলের ভিতর এনে কাবু করতে হবে। তা না হলে অন্যান্য স্কিন ডাইভাররা কাছাকাছি রয়েছে, ধস্তাধস্তি শুরু হলে তাদের চোখে ধরা পড়বে।

রানার কাছে হার্পুন নেই, থাকলেও একা ওদের সঙ্গে পারত না। তাক ছেড়ে আরও উপরে উঠল রানা, আরেকটা চওড়া শেলফ দেখতে পেয়ে সেটার মেকোকে চড়ে বসল, কিনারা থেকে উঁকি দিয়ে দেখছে নীচের তাক বরাবর লোকটা পৌছেছে কিনা।

সাবমেরিন ঘাঁটির উজ্জ্বল আলোয় এদিকটাও যথেষ্ট আলোকিত হয়ে আছে। নীচে তাকতেই রানা দেখল হেডসেটের আলো জ্বললে তাকের অন্ধকার কোণে কেউ বসে আছে কিনা দেখতে লোকটা।

শেলফের কিনারা থেকে নিঃশব্দে লাফ দিল রানা, হাতে খাপ মুক্ত হয়ে

বেরিয়ে এসেছে ধারাল ছুরিটা।

ওই ছুরি খাড়াভাবে নেমে আসা রানার শরীরের বর্ধিত অংশ যেন, সবটুকু মিলিয়ে মারাত্মক একটা বর্ষা। বর্ধিত অংশ, অর্থাৎ ছুরির ফলা-ফলার ডগা-ঘ্যাৎ করে পৌঁছিয়ে গেল লোকটার টানির ঠিক মাঝখানে। দু'বার প্রচণ্ড কীকি খেয়েই স্থির হয়ে গেল গার্ভ।

লাশটা ধরে তাকের আরও ডিঙির দিকে টেনে আনল রানা, একটা পাখরের সঙ্গে খন্ডিজেন বটলটা এমনভাবে আটকাল যাতে পানির দোলায় কুলে না যায়। এই লাশ তিন-চারদিন কেউ খুঁজে না পেলেই ও খুশি।

এখানে আর দেখবার কিছু নেই। তাক থেকে উঁকি দিয়ে পরিবেশটা বুঝবার চেষ্টা করল রানা, তারপর ফটল থেকে বেরিয়ে এসে ফিরতি পথ ধরল।

টানেন থেকে খোলা সাগরে বেরিয়ে সারফেসে ঊঠবার আগে ডিকমপেশন-এর জন্য বাব করোক বিভিন্ন লেভেলে খামতে হলো রানাকে। ঠিক এক ঘণ্টার মাঝায় সিনামের কাছে সৈকতে ফিরে এল ও।

রাত আড়াইটা বাজে, কাজেই সমস্তের টানাটানি সম্পর্কে দু'জনেই ওরা সচেতন। ছোট্ট বাড়িতে বোটটাকে রেখে আসতে হবে। বাপি খুঁড়ে নিরাপদ কোথাও লুকিয়ে রাখতে হবে রানার গিয়ারগুলো। তারপর কারও চোখে ধরা না পড়ে ফিরতে হবে নিজেদের হোটেল রুমে।

সব সূত্ৰভাবেই ঘটল, জ্বোরের আগে ফুটবার সামান্য আগে সিনামকে নিয়ে নিজের কামরায় ফিরল রানা। দু'জনেই তখনো খটখটে, নিজেদের স্বাভাবিক পোশাক পরে আছে।

'এবার বলো, অভক্ষণ ধরে সাগরের তলায় কী দেখলে?' ছোট কিচেন থেকে বেরিয়ে এসে জিজ্ঞেস করল সিনাম, রানার হাতে ধুমায়িত কফির একটা কাপ ধরিয়ে দিল।

কী দেখেছে সংক্ষেপে জানাল রানা, সবশেষে বলল, 'আগ্নেয়গিরি জ্বাল হয়ে উঠেছে, যখন তখন বিস্ফোরিত হতে পারে, এই মধ্যে ভয় ছড়িয়ে দিয়ে এলাকা থেকে লোকবসতি উচ্ছেদ করা হয়েছে। জলমগ্ন টানেলটা প্রকৃতির তৈরি, আমার গণনা মরা আগ্নেয়গিরির মাঝখানে পৌঁছেছে।'

'কিন্তু জ্বালামুখ থেকে আগুনের লাগতে আজ আর বোঝা বেরাতে দেখছি না রামরা?' সিনাম বিমুগ্ধ।

'হারবারের পাশে কাটা গাছের পাহাড় দেখানি? ওই পাছ গোপন কোন পথে পাহাড়টার ডিঙর পাঠানো হয়। জ্বালামুখের ঠিক নীচেই আগুন ছেলে তৈরি করা গেছে খড়লড় অগ্নিকুণ্ড...'

'আমাদের কাজ তাহলে শেষ, হঠাৎ রানাকে খামিয়ে নিয়ে মত্তবা করল সিনাম।

'কী?'

'বলছি এখানে আর আমাদের কোন কাজ নেই। মাস্তাননার সরকার আর

পুলিশকে সব কথা জানিয়ে এখন আমাদের ফিরে যাওয়া চলে।'

ভিক্ত হাসি ফুটল রানার ঠোঁটে। 'সব যদি এত সহজ হত, দুনিয়াটাকে আমরা বর্ষা বানিয়ে ফেলতাম, বুঝলে। সরকার, পুলিশ আর মিলিটারির কে বা কারা খুঁয়ে জাতুইকে নাহায্য করছে আমরা জানি? জানি না। কাজেই কারও ওপর জরসা করা যাবে না, যা করার নিজেদেরকেই করতে হবে। ও, ভাল কথা, আমরা বোধহয় আরও একটা সমস্যার সমাধান করে ফেলেছি।'

'কী?'

'সম্ভবত তাইওয়ানের কোন কোম্পানি তোমাদের, জানে লাগ চিনের অস্ত্র নিজেদের কারখানায় বানিয়ে জাতুইকে সাগ্রহী নিচ্ছে।'

'ওহ, পড!'

হাতমতি দেখল রানা। 'আর কিনা প্রবোচনার করছে না ওরা এত বড় একটা তুর্কিপূর্ণ কাজ। কোনও একটা সুগারপাওয়ার চাইছে প্রতিবেশীদের মধ্যে চিনের জনপ্রিয়তা নষ্ট হয়ে যাক। সন্ন্যাসী ও সমাজবিরাগীদের হাতে চিনের তৈরি অস্ত্র দেখে প্রচণ্ড ক্ষোভ ও অসন্তোষ সৃষ্টি হলে প্রতিবেশী দেশের সরকার ও জনগণের মধ্যে। তারা আপত্তি জানাচ্ছে চিন কর্তৃপক্ষের কাছে, চাপ দিচ্ছে প্রতিকারের জন্য। কিন্তু চিন কোনও প্রতিকার করতে পারছে না দেখে ধরেই নিচ্ছে: আসলে করছে না, করতে চাইছে না-অস্ত্র পাচারের জন্যে তাবাই দায়ী। প্রস্তুত হ্রাস পাচ্ছে চিনের জনপ্রিয়তা।'

'মাই গড!'

কফির কাপটা নিচু টেবিলে রেখে দিয়ে সোফা ছাড়ল সিনাম। এগিয়ে এসে রানার সোফার হাতলে বসল। 'বুঝতে পারছি, এবার তুমি নেমে পড়বে আকশনে। কী ঘটবে আমাদের কপালে কেউ জানে না। তাই, যে কথাটা তোমাকে বিদায়ের মুহূর্তে বদল বলে ভেবে রেখেছিলাম, এখুনি সেটা বলে ফেলতে চাই। বলব?'

'বলে ফেলো।'

'বেশ অনেকগুলো দিন একসঙ্গে কাটলাম আমরা, অনেক সুযোগ থাকা সত্ত্বেও মন্দ উদ্দেশ্য নিয়ে একবারও তুমি আমাকে স্পর্শ করানি। আমাকেও কোনও ভাবে প্ররোচিত করনি। আমার পতীব্রতম দুঃখের কথা বলতে বলতে আমি তোমার ডেভরটা কাঁদতে দেখেছি। সত্যি বলছি, এমন মানুষ আমি জীবনে দেখিনি। আমি যে ওধু মেয়ে নই, মানুষও; তোমার কাছে এই স্বীকৃতি পেয়ে আমি নিজেকে ধনা মনে করছি। ধন্যবাদ।'

সোফার হাতল ছেড়ে উঠে দাঁড়াল। নিঃশব্দে ঘুরে দরজার দিকে এগোল সিনাম। কবচি খুলে রানার কামবা ছেড়ে বেরিয়ে গেল।

১০-জাইম বস

নন্দ

বেশ একটু বেলা হতে সূর্যুৎ পিঠাঘরে চলে এল রানা। রাইস কেক, সোজা বাংলায় অপাপিঠা, কিন্নবার চলে একটা মেসেজ পাচার করল ও। আজই ফিরে আসবার কথা শুনে জাতুইয়ের, বানার ধারণা সছায়া সিন্দুককে ইরাপুনে তিনার খেতে নিয়ে যেতে চাইবে সে।

মুপতির মাধ্যমে রানা এজেন্সির ইয়াজুন শাখার প্রধানকে দেওয়া নির্দেশে বলা হলো, দুই জাতুইয়ের সঙ্গ ত্যাগ করবার সঙ্গে সঙ্গে সিন্দুককে যেন নিজের রেকর্ডকে নিয়ে নেয় তারা। মেসেজে আরও থাকল—এ পর্যন্ত কতটুকু কী জেনেছে রানা, এর প্রানটা কী, তার জন্য কী কী দরকার।

হোটেলের ফিরে রানা দেখল লিমাডিন নিয়ে অপেক্ষা করছে কাইনা বামো, মেইন গেট থেকে সিন্দুক বেরিয়ে আসছে।

হাতের প্যাকেটটা উঁচু করে দেখাল রানা। 'লাঙ্কের জন্য রাইস কেক।'

প্রথম টাওয়ারে পৌঁছে ওরা দেখল নতুন একটা মার্সিডিজ দাঁড়িয়ে রয়েছে। 'কেউ এলেন নাকি?' জানতে চাইল রানা।

'বস, মিস্টার জাতুই, জবাব দিল বামো।'

কালেকশান নিয়ে বেলা দেড়টা পর্যন্ত কাজ করল ওরা। তারপর কথা এসে জানাল, ওদেরকে নিয়ে লাঞ্চ খাওয়ার জন্য উঠানে অপেক্ষা করছেন মিস্টার জাতুই।

সিঁড়ি বেয়ে নামবার সময় অজিন খামচে ধরে রানাকে দাঁড় করাল মেয়েটা। সিন্দুক সেমে যেতে ছুঁব খুলল সে। 'আমার ছোট ভাইকে আপনি খুব স্নেহ করেন। ধন্যবাদ। আপনাকেও সে খুব পছন্দ করে। আমি আপনার প্রতি স্বপ্নী।'

উত্তরে রানা কিছু বলবার আগেই খাপ বেয়ে তবতর করে নেমে গেল মেয়েটা।

দুর্গের সোতলার পিছনে কালো ক্র্যাগস্টোন নিয়ে তৈরি একটা টেরেস আছে, টেরেসের একদিকে শাড়া পাহাড়-প্রাচীরের মাথা পর্যন্ত বিস্তৃত সবুজ লন, আরেকদিকে পাথরের তৈরি উঁচু পাঁচিল।

টেরেসে, নিচু পাঁচিলের পাশে, একটা টুলে বসে ছিল দুই জাতুই, উঠে দাঁড়াল। দরজার কাছে পৌঁছে রান্না দেখল, একটা রাইফেল তুলেই ট্রিগার টেনে দিল লোকটা। বাম দিকে তাকাল রানা—শূন্য বিস্ফোরিত হলো মাটির তৈরি একটা ডিক। রাইফেলটা দ্রুত নামিয়ে রাখল জাতুই, দু'পায়ের মাঝখান থেকে তুলে নিল

আরেকটা আগ্নেয়াস্ত্র।

টেরেসে বেরিয়ে এসে সিন্দুকের পাশে দাঁড়াল রানা। তার চেয়ারল পক্ষ হয়ে আছে সবুজ লনে সেট করা একটা লিভার মেকানিজম অপারেট করছে কাইনা বামো, তাই একদিকের কাঁধের পিছনে খুলে রয়েছে ব্যাগেল ছোট করা শটগান লিভার মেকানিজম থেকে সাদা মাটির ডিক ছুটল, অর্ধ বৃত্ত তৈরি করছে আকাশে জাতুই দাঁড়িয়ে আছে টেরেসের কিন্নবার, লম্বা ব্যারেলের একটা বেলেট শটগানের সাহায্যে অনুসরণ করল সেটাকে, তারপর ট্রিগার টানল। মাটির ডিক সহস্র টুকরো হয়ে ছড়িয়ে পড়ল চারদিকে।

'এ-সব কী আমাদেরকে দেখানোর জন্য?' হিন্দিস করল সিন্দুক।

'কী করে বলব?' সামনে এগোল রানা।

হাতের বেলেটা বামের হাতে ধরিয়ে দিল জাতুই। তারপর ওদেরকে দেখতে পেয়ে বলল, 'ও, আপনারা এসেছেন। বাহ, সিন্দুক। আপনারা আজ আরও সুন্দর দেখাচ্ছে।'

'ধন্যবাদ,' বলল সিন্দুক, চেঁচা করে হাসল একটু।

তার হাতে চুমো খেয়ে রানার দিকে ফিরল জাতুই। 'আর আপনার কী খবর, মিস্টার সাগর? কাজ কেমন এগোচ্ছে?'

'ভালই,' বলে বাড়ানো হাতটা ধরল রানা। জাতুইয়ের মুঠো গোঁহা হয়ে উঠল, কিন্তু পাকটা জোর খাটানো থেকে বিরত থাকল ও।

একজোড়া ডিক রিলিজ করা হলো। রাইফেল তুলে ফায়ার করল বামো। একটা বিস্ফোরিত হলো। মিলি সেকেন্ডের মধ্যে পিঠ থেকে শটগানটা সামনে এনে দ্বিতীয় ডিকটাকে গুঁড়িয়ে দিল সে।

রানার দিকে ফিরে প্রশ্নবোধক দৃষ্টিতে তাকাল জাতুই। 'কেমন বুঝলেন?' কাঁধ কাঁকাল রানা। 'মনে হচ্ছে, বেশ ভালই বগতে হবে। সত্যি কথা বলতে কী, এইসব বস্তু-রাইফেল সম্পর্কে আমি খুব কমই জানি।'

'তাই? হতাশ হলাম।' গম্ভীর দেখাল জাতুইকে। 'ডেবেহিলাম হাতটা একটু ঝালাই করে নিতে চাইবেন।'

'না, ধন্যবাদ,' বলল রানা। 'তধু শুধু অ্যামিউনিশন নষ্ট করা হবে।'

'আমি একবার চেঁচা করে দেখতে চাই,' হঠাৎ বলে বসল সিন্দুক।

সঙ্গে সঙ্গে তিনজনই ওরা ছাড় ফিরিয়ে তাকাল তার দিকে। কয়েক সেকেন্ড কেউ কিছু বলল না। অবশেষে নীরবতা ভাঙল দুই জাতুই। 'হ্যাঁ, অবশ্যই, সিন্দুক। প্রিজ।'

দু'ক হাতে রাইফেলটা সোড করল সিন্দুক। শটগানটা তুলে নিয়ে ডানদিকের চেয়ারে সাড়ে-সাত নম্বর কার্তুজ ভরল। তারপর মুখ তুলে কাইনা বামোর দিকে তাকাল।

'লোড...টু।'



লোকটা কাঁধ ঝাঁকিয়ে লজ্জার লোড করল। পা ফাঁক করে বিশেষ এঁকুটি সজিতে দাঁড়াল সিনান, তারপর কাঁধে রাইফেল তুলল। মনে মনে হাসল রানা। ও যা শিখিয়েছে তার প্রতিটা অক্ষর মনে রেখেছে সিনান। জীবনে একটা গুলিও না ছুঁড়ে শুধু নয় দিনের ড্রাই প্র্যাকটিসের ফলাফল কী হয় দেখার জন্য চেয়ে রইল ও কৌতূহলী দৃষ্টিতে।

'পুপ!' শুনো উঠে মেল একটা ডিক্কি। দ্বিতীয় কমান্ডে আরেকটা অনুসরণ করল সেটাতে।

সময় নিয়ে, সাবধানে রাইফেল নিয়ে প্রথম ডিক্কটাকে ফেলো করল সিনান। জমশ উপরে উঠে বাওয়া ডিক্কের পথটা আন্দাজ করতে পারল সে। ওটা যখন উত্থানের সর্বশেষ বিন্দুতে পৌঁছাল, অর্থাৎ ঠিক যখন নীচের দিকে নামতে শুরু করবে, আঙুল করে ট্রিয়ার টেনে দিল।

ঠিক যখন প্রথম ডিক্ক বিস্ফোরিত হচ্ছে, রাইফেলটা সিনান ছুঁড়ে দিল হস্তপ্রম বামের হাতে। কিপ্রকার কোন বিবর্তি নেই, কাঁধ থেকে সাঁচ করে টেনে নিল শটগানটা। ওটা বাগিয়ে ধরে ফায়ার করার সময় তার নড়াচড়া প্রায় অপস্না বেখাল। ভাব দেখে মনে হলো না বুঝ ভাড়াহাড়া করছে, অথচ প্রথম গুলিটা করার পর হাতে সময় ছিল সেকেন্ডের ত্রয়োংশ মাত্র।

দ্বিতীয় ডিক্ক গুঁড়ো হলো পাহাড়-প্রাচীরের কিনারা থেকে অদৃশ্য হওয়ার ঠিক আগের মুহূর্তে।

উদ্বিগ্ন শাস্ত্র, দুয়ে বেরেটাটা বামের দিকে ছুঁড়ে দিল সিনান। তারপর বলল, 'আমরা কি এখন লাঞ্চ খাব?'

একা শুধু সিনানকে নক্ক; রানাকেও বেঞ্চে ডাকা হলো। তবে পরিষ্কার বোঝা গেল, দুয়ে জাতুই সিনানের সঙ্গে একা সময় কাটাতে চাইছে। একটা অজুহাত দেখিয়ে এড়িয়ে গেল রানা, যাওয়ার জন্য উৎসাহিত করল সিনানকে।

লাঞ্চার খানিক পরেই সিনানকে নিয়ে রওনা হয়ে গেল জাতুই।

আধ ঘণ্টা কাজ করার পর বামোকে রানা বলল, 'এটা একা করার কাজ নয়। তুমি বরং আমাকে হোটেল পৌঁছে নাও।'

নিজের কামরায় ফিরে কাপড় পাল্টাল রানা, তারপর নৃপতিকের দিয়ে ওর এয়েলির ইয়াসুদুন শাখার পাঠাবার জন্য একটা মেসেজ তৈরি করল। পরিস্থিতি জটিল আর বিপজ্জনক হয়ে ওঠায় এই এলাকাও কোন টেলিফোন ব্যবহার করবে না বলে ঠিক করেছে।

সুতসুত পিঠামকের উন্মোদিকে, চায়ের দোকানটায় অনেকক্ষণ বসে থাকল রানা, কিন্তু নৃপতিকের একবারও দেখতে পেল না। বিকল্প প্র্যান্টা কাজে লাগাবার কথা ভাবছে ও, এই সময় ওর হোটেলের ম্যানেজার তামু পুজা বিনা আমন্ত্রণে ওর টেবিলে এসে বসল।

'আপনার কামরাটা ভাল তো, মিস্টার সাগর?' অস্বাভাবিক হেসে জানতে চাইল সে। 'ফাইভ-স্টার', শুকনো গলায় বলল রানা।

'আহ, আপনি বাড়িয়ে বসছেন! একটু আগে বড় একটা খাড়িতে জমে আপনার পার্ফরেন্সকে বসের সঙ্গে হাওয়া খেতে যেতে দেখলাম। আপনার জমে তাই বুঝ মাসা হলো। আজ রাতে তো আর তাকে আপনি পাচ্ছেন না।'

রানার ইচ্ছে হলো লোকটাকে ধরে দেয়ালে আছড়ায়।

'মাহ ধরতে যাব ভাবছি,' বলে চেয়ার ছেড়ে হাঁটা থরল ও, তবে লোকটার কথা শুনে দেয়ালোড়ায় দাঁড়িয়ে পড়তে হলো।

'আজ রাতে হয়তো নতুন একটা গার্লফ্রেন্ড দরকার হবে আপনার? কচি মাল, মার? ভেরি সুইট?'

'আপনাকে অসংখ্য ধন্যবাদ। নো থ্যাঙ্কস!' বলে চায়ের দোকান থেকে বেরিয়ে গেল রানা।

ছোট্ট খাড়িটা থেকে পোট নিয়ে আধ ডোবা যুদ্ধজাহাজটার কাছে চলে এল ও। দুটো রিল সহ খাড়িনকে মাহ ধরতে দেখা গেল ওখানে।

'হাই, সাগর জাই, জেমস আছেন?'

'তাল, খাউন। তোমাকে ডিসটার্ব করলাম নাকি, হে?'

'আরে, না, কী বলেন! প্রিজ, আসুন।'

পুরানো যুদ্ধজাহাজে উঠল রানা, খাউনের পাশে সুপারস্ট্রাকচারে বসল, দায়িত্ব নিল একটা রিল-এর। পরবর্তী পনেরো মিনিট মাহ ধরল আর টুকটাক গল্প করল ওরা। তারপর প্রসঙ্গটা তুলল রানা।

'খাউন, গ্রামে আরেকজন বড় পেয়েছি আমি। ভাবছি সে-ও আমাদের সঙ্গে মাহ ধরলে তুমি আবার কিছু মনে করবে কিনা।'

'আরে, না। কে সে?'

'তার নাম নৃপতি। পিঠামরে কাজ করে। এক ছুটে গ্রামে গিয়ে তাকে একটা মেসেজ দিতে পারবে?'

'কী মেসেজ?'

'আজ রাতে ছুটির পর সে খেন এখানে চলে আসে।'

'ঠিক আছে, এখনই যাচ্ছি...'

'এক মিনিট, খাউন।'

'বলুন?'

'তাকে তুমি জুড়েও সরাসরি এখানে আনবে না। প্রথমে পাহাড় টপকে তোমাদের কুঁড়ের সামনে পৌঁছাবে, তারপর যুদ্ধজাহাজে উঠবে-খোলা সাগরের দিক থেকে। এখানে তোমাদের সঙ্গে দেখা করব আমি।'

'ব্যাপারটা ঠিক বুঝলাম না...'

'ব্যাখ্যা করা একটু কঠিন, খাউন। প্রথম কথা, আমরা বোধহয় দু'জনেই এ-

ব্যাপারে একমত যে খুয়ে জাতুই অত্যন্ত বিপজ্জনক লোক। না?

খাউন রানার নৃষি এড়িয়ে যাচ্ছে। তার কাঁধের তিত্তর বাড়টা প্রায় ডুবে গেল। খাড়া ষাট সেকেন্ড বিঘটনা নিয়ে চিন্তা করল সে। 'হ্যাঁ, অবশেষে অফুটে বলল। 'এটা একটা শয়তান। সরকারকে দিয়ে আমাদের জমি থেকে জেলেনের উচ্ছেদ করে দে। তারপর নকুই বছরের লিজ নিল সেই জমি। বাবা যখন পুথের ডিখারি হয়ে গেল, জাতুই একদিন তাকে ভেঙে বলল, তোর মেয়ে কথাকে আমি চাই। ওকে আমি লেখাপড়া, নাচগান শিখিয়ে মানুষ করব। বাবা তার গায়ে খুশু ছিটিয়ে দিল। এই ঘটনার তিনদিন পর মাগরে হারিয়ে গেল বাবা।

'এত সব কথা তুমি জানলে কীভাবে?'

'কিছু কিছু আমার মনে আছে। বাকিটা দাদু আমাকে বলেছে। বাবা নিখোঁজ হবার কদিন পর আবার এল জাতুই। আমরা তখন মাত্র এক বেলা খাচ্ছি, বাকি দু'বেলা নিয়মিত উপোস-মায়ের কোন উপায় ছিল না।'

'তারপর?'

'কথাকে বিক্রি করে দেয়ার পর অসুস্থ হয়ে বিছানা নিল মা। দু'মাসের মধ্যে মারা গেল। এ-সব দেখে দাদুর এটা নষ্ট হয়ে গেল,' বলে ইঙ্গিতে মাথাটা সেখাল খাউন। 'সেই থেকে দাদু কোন কথা বলে না। খুয়ে জাতুইকে গোফুর সাপের চেয়েও বেশি ঘৃণা করি আমি।'

বিলটা কয়েক মুহূর্ত নাড়াচাড়া করল রানা, পবিত্রিত্বটা বুঝতে চেষ্টা করছে। তারপর বলল, 'খাউন, খুয়ে জাতুই অনেকের অনেক ক্ষতি করেছে। কী ধরনের ক্ষতি, বললেও বোধ হয় সব তুমি বুঝবে না। আমাদের এখানে পরটানো হয়েছে জাতুইকে খামাতে। আমি জানি তোমার দাদু যে সিটটার বলেন, ওটা ল্যান্ড-রোভার থেকে এসেছে।'

সঙ্গে সঙ্গে লালচে হয়ে উঠল খাউনের ফর্সা মুখ, চোখে ঘনাল অপরাধ বোধের ছায়া। 'এক রাতে দেখলাম গাড়িটা ওরা সাগরে ফেলে দিল। কাইনা বামো আর কয়েকজন পুলিশ। ডুব দিয়ে নীচে না নামা পর্যন্ত জানতাম না গাড়িটাও মানুষ আছে। কিন্তু যখন দেখলাম তখন আর কিছু করার ছিল না...'

'জানি, খাউন। বিশ্বাস করে সবই তোমাকে আমি বলেছি। এখন বলো, তুমি কি আমাকে সাহায্য করবে?'

'আপনি কি কোনও ধরনের পুলিশ?'

'হ্যাঁ, এক ধরনের পুলিশ,' বলল রানা, মাথা ঝাঁকাল। 'তবে তোমাদের ধানার উনু তবয়-এর মত পুলিশ আমি নই।'

'আপনি কি আমার বোন কথাকে সাহায্য করবেন?'

'কথাকে...কী সাহায্য?' রানা বিপ্লিত।

'আমার বোন জাতুইকে খুন করবে, সুযোগের অপেক্ষার আছে। আপনি একে সাহায্য করবেন?'

হয়তো করব। সেটা তারও অনেক কিছুটা উপায় নির্ভর করে, খাউন। তবে আমি আশা করছি, আজ রাতে তোমার বোন জাতুইয়ের হাত থেকে মুক্তি পাবে। আশা করি খুব তাড়াতাড়ি তোমাদের সম্পত্তিও তোমরা ফিরে পাবে।'

হঠাৎ হালকা খাউন। 'তা হলে প্রাণ দিয়ে রক্তও আপনাকে আমি সাহায্য করব।'

হাত বাড়িয়ে তার মাথার চুল এলোমেলো করে দিল রানা। 'আর ওদিকে যাচ্ছই যখন, আমাদের জন্যে কিছু পিঠে কিনে এনো-সেখো, দাদুর কথা আবার ভুলে যেয়ো না।'

রানার হাত থেকে টাকা নিয়ে বুলেটের বেগে ছুটল খাউন।

সজ্জার পর অন্ধকারে গা ঢাকা দিয়ে আবার দুহুজাহাজে ফিরে এল রানা। এবার মই বেগে স্টার্নে উঠে এল, মাথাটা-নিচু করে রেখেছে। পাহাড়-পাটারের কিনারা থেকে চোখে নাইট গ্রাস সেটে কেউ লক্ষ রাখলে ধরা পড়ে যেতে হবে।

মইটা টেনে ভুলে নিল রানা, তারপর চালু আর পিচ্ছিল ডেক খায়ে জাহাজের মাঝখানে চলে এল। খোলা হ্যাচওয়ের তিত্তর দিয়ে সেট্রাল সেলুনে ঢুকল, সেখান থেকে বেরিয়ে এল ছোট্ট একটা পায়সেজে। প্যালেরজটা হঠাৎ শেষ হয়েছে একটা ট্রাইভিং দরজার গায়ে।

নক করল রানা। সঙ্গে সঙ্গে একপাশে সরে গেল কবটি। সামনেই দাঁড়িয়ে আছে খাউন, ছোট্ট ক্যাবিনটার আরেকদিকে নৃপতিকে দেখা গেল-দু'হাত দিয়ে একটা ভারী পিস্তল ধরে আছে। রানাকে দেখামাত্র বেগে ভঙে রাখল সেটা।

'না আসারই কথা আমার,' বলল সে। 'কিন্তু এই ছেলে বিশ্বাস করিয়ে ছাড়ল যে আপনিই তাকে পাঠিয়েছেন,' নৃপতির ইংরেজিতে একটু নাকি সুর। 'ওড ইভনিং, মাসুদ ভাই।'

'ইভনিং,' খাউনের দিকে তাকাল রানা। 'তোমাকে তো আগেই আভাস দিয়েছি, নৃপতি আমাদের লোক।'

মাথা ঝাঁকাল খাউন। ধীরে একটু হাসল সে। 'এ-ও জানি যে, সিক্রেট পুলিশদের একাধিক নাম থাকতে পারে।'

'কাজটা কী, মাসুদ ভাই?' জানতে চাইল নৃপতি।

'প্রথমে আমাকে জানাও, ওরা কি জাতুই আর মেয়েটির উপর নজর রাখছে?'

মাথা ঝাঁকাল নৃপতি। 'হ্যাঁ, রাখছে, মার্শিভিজ নিয়ে কামওয়াদি ছাড়ার পর থেকেই।'

হাতঘড়ি দেখল রানা। 'এখন থেকে দু'ঘণ্টা পর গোডেন ড্রিম কক্ষেতে জাতুইকে ফাঁকি দিয়ে রাস্তায় বেরিয়ে আসবে সিনান। আমি চাই এজেলির ইয়াজুন শাখার এজেন্টরা তাকে পিক করার জন্যে এক পায়ে খাড়া হয়ে থাকবে।'

'এটা কোন সমস্যা নয়। আপনার নির্দেশ পাঠিয়ে দেয়া হবে। আর কী, মাসুদ ভাই।'

সাগরের তলায়, টানেলের ভেতর একটা সাবমেরিন ঘাট আছে। এই মুহুর্তে দুটো সাবমেরিন থেকে কার্গো নামানোর কাজ চলছে। কার্গো মানে অস্ত্র অস্ত্র। যে আগ্নেয়গিরি থেকে আমরা সাবমেরিনে ধোঁয়া আর আতনের আঁটা বেরতে দেখি, ওটা আসলে জাতুইয়ের অস্ত্র অস্ত্রের ওদাম। আজ রাতে সাবমেরিন স্টেশন আর ওদাম আমরা উড়িয়ে দেব।

ডাঙায় তোলা সাফের মত বারকয়েক খাবি খেলে নৃপতি। 'মাসুদ ভাই! কী কলছেন এসব? আপনি একা?'

মাথা নাড়ল রানা। 'এক কেন, তুমি আমাকে সাহায্য করবে।'
'মাত্র আমরা দু'জন?'' চোখ ছানাবড়া হয়ে গেছে নৃপতির, মাথা পিছন দিকে কাত করে রানার দিকে এমনভাবে তাকাল, যেন চুঁচু কোন টাওয়ার দেখছে। 'কাজটা তো একটা বাহিনীর, মাসুদ ভাই-বলা উচিত সেনাবাহিনীর।'

'দূর, বোকা-আমরা কি শক্তি নিয়ে জিততে চাই ছি? আমরা ওদেরকে হারান কৌশলে।'
'আমি আপনার কী সাহায্যে আসব?'' তারপরও ইতস্তত ভাবটা যাচ্ছে না নৃপতির।

'আমি সাগরের তলা দিয়ে সাবমেরিন স্টেশনে ঢুকব,' বলল রানা। 'তুমি ঢাল বেয়ে আগ্নেয়গিরির চূড়ায় উঠে জ্বালামুখটা পরীক্ষা করবে। যদি দেখা জ্বালামুখ থেকে নীচে নামা যায়, কারণ চোখে ধরা না পড়ে নেমে যাবে। বুঝতে পারছ কী বলতে চাইছি?'

মাথা ঝাঁকাল নৃপতি। 'তারপর?''
'আমার বিশ্বাস, আগ্নেয়গিরির সঙ্গে আভারসি টানেল, অর্থাৎ সাবমেরিন স্টেশনের লিঙ্ক আছে। নীচে নেমে স্টেশনের দিকে এগোবে তুমি। এগোবার পথে যেখানে প্রয়োজন মনে করবে সেখানেই টাইমারসহ জেলিগনাইট ফিট করবে।

'খুব বেশি জেলিগনাইট লাগবার কথা নয়, কারণ ওখানেই প্রচুর বিস্ফোরক আছে। গ্রেনেড, বোমা, বুলেট-এ-সব তো আছেই। তবে বেশ কয়েক জায়গায় ফিট করবে তুমি, অন্তত পাঁচ জায়গায়, ওরা দেখে ফেললেও দু'একটা ঘাতে মিস করে। হার্ডওয়্যার এবেছ?'

বেস্টে চাপড় মারল নৃপতি। 'এটা ছাড়া ছ'টা গ্রেনেড এনেছি। প্রচুর অ্যামো সহ একটা সাবমেরিন গান। একজোড়া স্পিটফায়ার গ্রাউন্ড-স্ল্যাট রকেট আর টাইমিঙ মেকানিজমসহ জেলিগনাইটের দশটা বার। আর এক কিলো করে সি-কোর বিস্ফোরকের তিনটে প্যাকেট, রেডিও সিগন্যাল ব্রিসিত করার ডিভাইসসহ।'

'ওউ। ছ'টা বার আমাকে দাও। আর দাঁড় সাইকেলার সহ একটা পিস্তল।'
'ইয়াসুন শাখার সঙ্গে চুপিচুপি কথা বলে আপনার সঙ্গে দেখা করব-কখন?''
'আমার সঙ্গে দেখা করতে হবে কেন? তুমি ঠিক রাত দশটার কাজ শুরু করবে, অর্থাৎ রওনা হয়ে যাবে। তবে সাবধান, কেউ যেন পিছু নিতে না পারে।'

আরেকটা কথা, যেটাকে আগ্নেয়গিরির জ্বালামুখ বলা হচ্ছে, ওখানে নিশ্চয়ই সশস্ত্র গার্ড আছে। পাহাড়ের ঢালেও তারা লুকিয়ে থাকতে পারে।'
'আমি চোখ-কান খোলা রেখেই উঠব, মাসুদ ভাই।'
'ভেরি ওউ। তোমার সঙ্গে তা হলে আমার দেখা হবে সাবমেরিন স্টেশনে কেমন?'

'জী, মাসুদ ভাই।'
এবার খাউনের দিকে ফিরল রানা। 'খাউন, অর্থাৎ ভাই এখনই তুমি বেরিয়ে পড়ো। দুর্গে গিয়ে তোমার বোনকে ডেকে নাও।'
'কিন্তু কেন?'' বাধা নিয়ে জানতে চাইল খাউন। 'দুর্গে তো কোন বিপদ নেই...'

'আছে,' বলল রানা। 'সাবমেরিন স্টেশনে যাবার আগে দুর্গে একবার ঢুকতে হবে আমাদের। জাতুই শরতনের মূল আত্মনাটা ধরতে না করলে কী চলে। ওর খামশা, ধুয়ে জাতুই যে-সব অস্ত্রের ব্যবসা করছে তার কোন না কোন রেকর্ড না বেরে পারে না; বুঝলে সেগুলো নিশ্চয়ই দুর্গেই কোথাও পাওয়া যাবে।'
'কথা আপাকে কী বলব?'

'বলবে-বলবে তোমার মাসুদ অবস্থা খুব খারাপ-মাদাও যেতে পারেন। মোটকথা, তাকে তুমি দুর্গ থেকে বের করে আনবে। এমন কোন জায়গা আছে, যেখানে বিপদটা কেটে না যাওয়া পর্যন্ত তোমরা তিনজন লুকিয়ে থাকতে পারবে?'

'কেন থাকবে না আমাদের উত্তরে পাথুরে ওঠার অভাব নেই।'
'ওউ। ওঠলোর একটা থাকবে। আমি বা নৃপতি হোটেলের ছান থেকে মাদা কাপড় না ওড়ালে বেরবে না, কেমন?'

'ঠিক আছে, মাসুদ ভাই।' ইতস্তত করতে দেখা গেল তাকে।
'কী ব্যাপার?'' জানতে চাইল রানা।
'সত্যি আপনি দুর্গ আর আগ্নেয়গিরির ভিতরটা উড়িয়ে দেবেন?'

মাথা ঝাঁকাল রানা। 'হ্যাঁ।'
'কাইনা বামো তার পূর্ব-পুরুষদের সঙ্গে মিলিত হতে যাচ্ছে?''
'হ্যাঁ, তারও প্রচুর সম্ভাবনা আছে।'
'কিন্তু ধুয়ে জাতুই তো ইয়াসুনে। দুর্গে মেই দে।'

'ধুয়ে জাতুইকে নিয়ে চিন্তা করো না,' আশ্বস্ত করল রানা। 'তার ব্যবস্থা করা হবে।'
'না, চিন্তা করছি না,' বলল খাউন। 'ধুয়ের বাচ্চার ব্যবস্থা কোন কারণে আপনি যদি নাও করতে পারেন, আমার বোন ঠিকই করবে। শরতানটা ইয়াসুন, নয়নগাছি বা যেখানেই থাকুক, সেটা কোন সমস্যা নয়-তার সবগুলো আন্ত নাতেই আমার বোনের আনা-যাওয়া আছে।'

৫২



দশ

সেক্ষেত্রে তুলে করেওটা বোজারের আড়ালে বোটটাকে লুকিয়ে রাখল রানা। পিস্তল আর জেলিগনাইটের পাঁচটা বারও পুঁতে রাখল বালিতে। তারপর হোটেলের ফিরে এল। বার-এ বেশ ভিড় দেখা যাচ্ছে। চেহারা আর পোশাক-আশাক দেখে নিঃশব্দী তামিল, ভারতীয় অসমিয়া, বাংলাদেশীদের সহজেই চেনা যাচ্ছে।

বার-এর কাছাকাছি একটা টেবিলে বসল রানা। ডিট্রোনটির আর টাইমার ফিট করা জেলিগনাইটের স্টিক এখানে বসালেই সবচেয়ে বেশি ক্ষতি হবে হোটেলটায়। দ্বিতীয়টা বসাবে নিজের ফ্লোরে কোথাও।

'মিস্টার সাগর, মাছ-টাই পেলেন কিছু?' এগিরে এসে জিজ্ঞেস করল ম্যানেজার তামু পুতা।

'না!' ওয়েটসকে ডেকে স্বচের অর্ডার দিল রানা। টেবিলের ডায়ার হাত চুকিয়ে কাজটা ইতিমধ্যে করা হয়ে গেছে ওর। তবে নিজের অফিস কামরা ছেড়ে ম্যানেজার লোকটা বেরিয়ে আসার একটু ভয়-ভঙ্গ করছে। দেখে ফেলল নাকি?

'খার্বফ্রেন্ডকে হারালেন, আবার মাছও পেলেন না-খারাপ কথা। তা হলে বরং চলুন আমার সঙ্গে দাবা খেলবেন।'

মাথা নাড়ল রানা। 'না। আজ আমি তাড়াতাড়ি ভয়ে পড়ব।'

'ও!' স্বচের গ্রাস নিয়ে সিঁড়ি বেয়ে উঠছে রানা, পিছন থেকে তামু পুতা আবার বলল, 'হ্যাপি ড্রিমস।'

নিজের ফ্ল্যাটে উঠে এসে একটা ফ্লাওয়ার ভাসের ভিতর বিকোরক বসাল রানা। রাত বায়েটায় ফাটবে।

পারফিউমের গন্ধটা রানা কামরায় ভিতর ঢুকবার পর পেল। 'হ্যালো, মিস্টার!'

বিছানার উপর প্ররোচিত করবার ভঙ্গিতে লম্বা হয়ে শুয়ে আছে নগ্ন নারীমূর্তি। মাথা থেকে পা পর্যন্ত চোখ বুলাবার পর রানাকে স্বীকার করতে হলো, ফিগারটা প্রায় নির্ভুল। 'তোমার তই জানে তুমি এখানে, ধানচি পুতা?' দরজায় তালা নিয়ে গজিটের দিকে এগোচ্ছে ও।

'কেন জানবে না। তোমার স্বাস্থ্য খুব ভাল। আমি স্বাস্থ্যবান পুরুষ পছন্দ করি। ধানচি পুতার সঙ্গে বিছানার অভিজ্ঞতা অর্জন করো, সারাজীবন গল্প করে বড়তে পারবে। আজ সারাটা রাত খুব ভাল কাটবে তোমার।'

'কত, ধানচি?' স্বাভাবিক ভঙ্গিতে শার্টের বোতাম খুলছে রানা।

কনুইয়ে ভর দিয়ে কাজ হলো মেয়েটা। দুশে উঠল স্তনদুগল। 'টাকার কথা উঠছে কেন? ধানচি পুতা বেশ্যা নয়।'

হঠাৎ হ্যাচক টান দিয়ে ক্রজিটের দরজাটা খুলে ফেলল রানা। ওর ব্যাগটা গায়েব হয়ে গেছে। পিছন থেকে ভেসে এল মেঝেতে ধানচির পা ফেলবার শব্দ। বন করে ঘুরে কাঁধ দিয়ে ধাক্কা মারল রানা তাকে। ছিটকে গিয়ে দেয়ালে বাড়ি খেল সে। বসে পড়েছিল, টলতে টলতে উঠে দাঁড়াল, চিৎকার করতে থাকে।

হাতটা জোরে ঝাঁকতে ডান মূর্সের ছুরিটা বেরিয়ে এল, সেটা সেখিয়ে হিসহিস করে উঠল রানা, 'স্বরদার! চেঁচালে জবাই করে ফেলবে।'

মুখ বন্ধ করল ধানচি, তারপর হিংস্র বাঘিনীর মত রানার উপর ঝাঁপিয়ে পড়ল। বট করে একপাশে সরে গিয়ে কান্নাভের কোপটা এড়াল রানা।

'এবার ছুরিটা পেটে চুকিয়ে দেব,' ভয় দেখাল ও।

জবাবে পলা স্ফটিয়ে চিৎকার দিল ধানচি। 'মার্তার! হেলপ! মার্তার!' সেই সঙ্গে ছুটল দরজার দিকে।

সময়মত খণ্ড করে তার কবজিটা ধরে ফেলল রানা, টান দিয়ে সরিয়ে আনল দরজার সামনে থেকে। দক্ষ আত্মকব্যাটের মত নিজেকে ছাড়িয়ে নিয়ে গিছিয়ে গেল ধানচি, তারপর দেয়ালে পায়ের ধাক্কা দিয়ে ছিটকাবেলে ফিরে এল রানার দিকে, আবার চিৎকার করছে। ব্যাগের ওপাশে ব্যাগটা দেখতে পেয়ে কিছুটা প্রতিবোধ করল রানা। বিছানায় শুয়ে ওটা পরীক্ষা করছিল ধানচি এতক্ষণ।

সিঁড়িতে ছুটতে পায়ের আওয়াজ পেল রানা। সন্দেহ নেই যেটা ব্যাপারটা মাজানো, একটা ফাঁদ। কিন্তু কেন? ওর পরিচয় বা উদ্দেশ্য এরা জানল কীভাবে?

রানার গায়ে এক্সপ্রেস ট্রেনের মত ধাক্কা খেলো ধানচি। বিছানায় পড়ল দু'জন-রানা নীচে। ওর ছুরি ধরা হাতের কাজি কর্মটুই ধরে মাথা ঝাঁকাল ধানচি। ছুরিটা মুঠো থেকে খসে পড়ল।

বাইরে থেকে দরজায় লাগি মারছে কয়েকজন লোক।

রানার গলায় একটা কনুই পাঁথছে ধানচি এবার। অপর হাতে আঙুলের এক ইঞ্জি লম্বা নখ চুকিয়ে চোখ দুটো উপড়ে আনবার চেষ্টা করছে।

ধানচির নীচ থেকে ভাঁজ করা একটা হাঁটু জোরে উপরে তুলল রানা, সেই সঙ্গে দুই হাতে ওর কাঁধ ধরে উঁচু করল দেহের উপর দিকটা। উড়ে গিয়ে উপুড় হয়ে মেঝেতে গিয়ে পড়ল ধানচি। পড়েই তড়াক করে উঠে দাঁড়াল।

মেঝে থেকে প্রথমেই ছুরিটা তুলল রানা। ও সিঁধে হচ্ছে, ওকে লক্ষ্য করে হিংস্র বিড়ালের মত লাফ দিল ধানচি। খেয়াল করেনি, আসলে লাফ দিল ছুরিটার উপরেই।

ছুরির ডগা পঞ্চম আর ষষ্ঠ পাঁজরের মাঝখান নিষে ঢুকল, ঝর্পণ্ডে আঘাত করবার সঙ্গে সঙ্গে চমকে উঠে মারা গেল সে।

ধানচির বুক থেকে টান দিয়ে ছুরিটা বের করে নিয়েছে রানা, এই সময় বিকট



লাফ দিয়ে ঘরে ঢুকল মানেজার তামু পুতা। তার পিছু নিয়ে ইউনিফর্ম পরা একজন পুলিশ। দু'জনের হাতেই পিঙ্কল দেখা যাচ্ছে।

ছুরি ধরা হাতটা মাথার পাশে তুলল রানা, তুলেই ছুড়ে দিল। ঘ্যাচ করে তামু পুতার গলায় ঢুকল সেটা। ছুরির পিছু নিয়ে রানাও তার কাছে পৌঁছে খেছে। হাতল খরে টান দিল, ফলাটা বের করে এনে আবার পিঙ্কল-এবার বুকে। নড়াচড়ায় বিরতি নেই, লাশটা ছুড়ে দিল পুলিশের গায়ের উপর।

হাপরের মত হাঁপাচ্ছে রানা। ছুটল জানালার দিকে। বাগটা তুলে নেওয়ারও সময় পেলা না, দড়াম করে জানালা খুলেই ঝুলে পড়ল বাইরে। কখনোই ঘরে ছুটল, বাঁকের কাছে এসে ড্রেনপাইপ ধরে নেমে এল এঁদের পলিটায়।

কোথেকে একটা চিক্কর ভেসে এল। পরমুহুর্তে রানার কামরার জানালা থেকে শুনি হলো একটা। বুলেটটা রানার মাথার কাছ থেকে সেড় ফুট দূরে ডান্টবিনের চাকনিত্তে লাগল। গলি থেকে ছুটে বেরিয়ে যাচ্ছে রানা।

বেলতেই সগজনে সামনে চলে এল একটা গাড়ি, হেডলাইট ঝুলছে না। ধামবার বা দিক বদলাবার কোন সুযোগই নেই, গাড়ির ফেডার খান্না মাবল একে ছিটকে পড়ে যাওয়ার সম্ভাব্য অন্তর করল হাত থেকে বেরিয়ে যাচ্ছে ছুরিটা।

রাষ্ট্রায় ধকধকে কাদা। সিনে হয়ে দাঁড়াবার সময় পেলা না রানা, তার আগেই ওর দিকে এগিয়ে এল তিনজন লোক। দু'জনের পায়ে পুলিশের ইউনিফর্ম। তৃতীয়জনকে বারে অলস সময় কাটাতে দেখেছে রানা।

টলতে টলতে দাঁড়াল ও, ডান করল তয়ানক দুর্বল, পরমুহুর্তে কনুই চালাল একেবারে সামনে চলে আসা লোকটার পেটে।

লোকটা কুঁজো হলো। তাঁর ঘাড়ের পিছনে হাতের কিনারা নিয়ে কোপ মারল রানা।

একজন গেল। বাকি থাকল দু'জন।

ভুল।

ওর বাম দিক থেকে এগিয়ে আসছে আরেকটা ইউনিফর্ম, গাড়ির ড্রাইভার। বাকি দু'জন ওর ডান দিকে সরে গেছে।

একইসঙ্গে তিনজনকে চোখে ধরে রাখা সম্ভব হলো না। ইউনিফর্ম পরা বামদিকের লোকটা ঝপ করে ওর মাথার চুল ধরে টান দিল পিছন দিকে। ডান দিকের একজন একজোড়া আঙুল দিয়ে খোঁচা মারল ওর কষ্ঠায়।

বাখায় চোখে অক্ষর দেখছে, রানা। গলাটা আঁকড়ে ধরল, শ্বাস নিতে, পারছে না।

ওর পায়ে লাগি মারল একজন। আবার কাদায় পড়ল রানা। এরপর বুটের লাগি শুরু হলো, শরীরের যেখানে-সেখানে। মাংস খেঁতলে গেল। চামড়া ছিঁড়ে গেল। হাড়ও বোধহয় নড়ে যাচ্ছে। একটা লাগি ওর মাথায়ও লাগল।

এটাই কেড়ে নিল চৈতন্য।

কতকল জ্ঞান ছিল না কলা মুশকিল, তবে রানার মনে হলো কয়েক মিনিটের বেশি নয়।

নড়াচড়া না করে গোপন রাখল ওর জ্ঞান কিরকরে। মাথা, ঘাড়, ডানদিকের পাঞ্জর টাটকে বিষ হয়ে আছে। ঠোঁটে রক্তের স্বাদ।

ওরা চারজন। দু'জন বসেছে সামনের সিটে, তাদের মধ্যে একজন ইউনিফর্ম পরা। বাকি দুই ইউনিফর্ম ব্যাক সিটে, রানার দু'পাশে।

ওর বাম দিকের লোকটা মাঝেমাঝে কথা বলছে। কান পেতে শুনতে চেষ্টা করল রানা। লোকটাকে চিনতে পারল ও। কামওয়ালি পুলিশ স্টেশনের ইসপেটর-কিনু তবর।

একটা চোখ সামান্য খুলল রানা। সাগর, পাহাড় আর রাস্তা দেখে পরিষ্কার বোকা যাচ্ছে, দুর্গ আর হারবারকে পিছনে কেবল আশ্বেরিগিরির দিকে ছুটছে গাড়ি। হঠাৎ একটা বাঁক নিয়ে পাহাড়ী পথ ধরল ড্রাইভার, ঢাল বেয়ে উপরে উঠছে ওরা। একটা পর্তে ঢাকা পড়ায় বাকি খেল গাড়ি, ব্যথা পেয়ে তড়িয়ে উঠল রানা।

'ওহ, ওহ, ওহ! মাস্টার স্পাই মাসুদ রানার ঘুম ভেঙেছে,' বিক্রপের সুরে বলল উনু তবর।

বিষয় একটা দাঁজার মত লাগল তার কথটা। ওর কান্নার ফাঁস হলো কীভাবে? আসল নামটা পর্যন্ত জেনে ফেলেছে। 'কে?' কর্কশ সুরে জানতে চাইল রানা, শ্বাস নিতে এখনও কষ্ট হচ্ছে।

'নামে কিছু আসে যায় না,' ইসপেটর তবর বলল। 'তোমার বিরুদ্ধে হত্যার অভিযোগ আনা হয়েছে। তুমি মারা যাবে পালাবার সময় গুলি খেয়ে।'

'সেলফ-ডিফেন্স।'

ধকধক করে কাশল তবর। 'মায়ামমারে ও-সব নেই। তুমি মৃত্যুটা এগিয়ে আনতে পারো, কম ব্যথা পেয়ে মরতে পারো। কীভাবে? দু'একটা ব্যাপার জানার আছে আমাদের, সেগুলো জানিয়ে দিয়ে।'

'আমি অ্যান্টিকুইটিজ এন্ড পাব্লিক সাংহাইয়ের একজন ডিজিটিং প্রফেসর...'

পুলিশের লাগির একটা প্রান্ত রানার পেটে ইঞ্জি চারেক ডেবে যাওয়ায় আপনিই মুখ বন্ধ হয়ে গেল ওর।

বাস্তাটা পাহাড় পেঁচিয়ে উঠে গেছে। হেডলাইট জ্বলে প্রায় আধখটা উঠবার পর একটা কুল-পাথরের নীচে ধামল ড্রাইভার। সামনে একটা রোডব্লক দেখা যাচ্ছে। কিন্তু রোডব্লকের আশপাশে কোন লোকজন নেই। সাইনবোর্ডে বড় বড় হরফে কমিউজি আর ইংরেজি ভাষায় লেখা রয়েছে: 'এটা প্রাইভেট প্রপার্টি, সর্বসাধারণের প্রবেশ নিষেধ। সশস্ত্র গার্ডদের নির্দেশ দেওয়া আছে, রোডব্লক টিপকাবার চেষ্টা হলে বিনা নোটিশে গুলি করা যাবে।'

মিনিট পাঁচেক কিছুই ঘটল না। তারপর যেন মাটি ফুঁড়ে বেরিয়ে এল লোকগুলো। ছয়জন ইউনিফর্ম পরা গার্ড, প্রত্যেকের হাতে অটোমেটিক রাইফেল। রোডরককে পাশ কাটিয়ে এগিয়ে এল দু'জন গার্ড।

জানালা দিয়ে মুখ বের করে নিজের চেহারাটা তাদেরকে দেখাল উনু তবয়। ভাবতেও সম্ভব হলো না গার্ডরা। ইসপেক্টরের আইডেনটিটি কার্ড দেখতে চাইল তারা। সেই কার্ড নিয়ে বেশ কিছুক্ষণ ব্যবস্থা চলল। তারপর রোডরক কুলে নেওয়া হুকে আবার এগোল ওদের গাড়ি।

পাহাড়টাকে ঘিরে আরও দুই পাক উঠবার পর দ্বিতীয় রোডরকের সামনে থামল ড্রাইভার। এটাও একটা কুল-পাখরের নীচে। এখানেও রোডরকের আশপাশে এখনো কাউকে দেখা গেল না। তবে কোন সাইনবোর্ড বা নোটিশ নেই।

রোডরকটা বাকের মুখে। বাকের আড়াল থেকে বেরিয়ে এল কালো ইউনিফর্ম পরা ছয়জন সশস্ত্র গার্ড। চারজন রাস্তার দু'পাশে দাঁড়াল, তাদের একজন এরিয়াল লড়া করে দিয়ে ওয়াকি-টকিতে কথা বলছে। বাকি দু'জন এগিয়ে এসে গাড়ির ভিতর আরোহীদের দেখল। এখানেও বেশ কিছুটা সমাধি হলো। তবে শেষ পর্যন্ত রোডরক কুলে নিল গার্ডরা।

বাক ঘুরে আবার ছুটল ওদের গাড়ি। আরও দুই পাক উঠবার পর একটা বিশাল গুহামুখের সামনে তৃতীয়বার থামল ড্রাইভার। ওহাটা অন্ধকার, হলেও, হেডলাইটের আভাষ রাস্তার মনে হলো ভিতরে একটা টানেল আছে।

এবার রাস্তা সত্তি সত্তি অসুস্থ বোধ করল। পিছনের দরজা খুলে হ্যাঁচকা টান দিয়ে বাইরে বের করা হলো ওকে। সাদা পোশাক পরা লোকটা এক পাশে সরে দাঁড়াল। শটগানটা এমনভাবে ধরে আছে সে, যেন পোষা কোন প্রাণীকে কোলে নিয়ে আদর করছে।

দু'জন ইউনিফর্ম পরা লোক শক্ত করে ধরে রাখল রাস্তাকে। ইসপেক্টর উনু তবয় রাস্তার কাছ থেকে দু'ফুট দূরে দাঁড়িয়েছে—পা দুটো ফাঁক করা, হাত দুটো কোমরে।

'ইয়াবুনে কে আপনার কনট্যাপি? তাকে কী কী ইনফরমেশন পাচার করেছেন?'

'কোথাও আমার কোন কনট্যাপি নেই,' বলল রাস্তা, গলা থেকে আওয়াজ যেন বকলতেই চাইছে না।

'মেয়েলোকটা, শাওলিন দিনান, কতটুকু জানে? নাকি তাকেও আপনি বোকা গনিয়েছেন?'

'আমাদের দু'জনকে ক্যাটালগ তৈরি আর অ্যান্টিকস মূল্যায়ন করতে পাঠানো হয়েছে এখানে—'

রাস্তা শেষ করবার আগেই টাস করে একটা তালি মারল তবয়।

পাঁজরে প্রচণ্ড একটা ঘুসি অনুভব করল রাস্তা। হাড় না ভাঙলেও শ্বেইন

হয়েছে নিঃশব্দে। অসহ্য ব্যথায় কাঁকি খেল ও পিছন দিকে।

এরপর মাথায় আর মুখে ঘুসি লাগল। নাক-মুখ ফেটে রক্ত বেরলো। চেয়ারাটা বোধহয় ভেঙেই গেছে।

হাত তুলে আত্মরক্ষার চেষ্টা করছে রাস্তা। কিন্তু বখাই। আবার বিস্কেরিত হলো মাথা। নাকের ফুটো ছিঁড়ে রক্ত হয়ে গেল। ধীরে ধীরে কালো একটা গরুরে পড়ে যাচ্ছে ও।

'যথেষ্ট হয়েছে,' কর্কশ স্বরে বলল উনু তবয়। 'তইয়ে দাও ওকে। চোখে-মুখে পানি ছিটিকিয়ে জ্বান ফেরাও।'

কোথেকে পানি এল রাস্তা বলতে পারবে না। তবে ওই পানি যেন ওর জীবন বাঁচাল।

'রাস্তা...'

'সাগর, সৈয়দ উত্তাল সাগর। তোমরা কোথাও মারাত্মক কোনও তুল করছ।'

'তুমি শালা একটা গাধা,' রাস্তার মুখে ধুধু ছিটিকিয়ে হিসরিস করে উঠল তবয়।

'প্রশ্নগুলো গুরুত্বপূর্ণ, তবে এত গুরুত্বপূর্ণ নয় যে তোমাকে বাঁচিয়ে রাখতে হবে। এবার বলো, তুমি কি এভাবে কষ্ট পেয়েই মরতে চাও?'

ওকে তারা ধরাধরি করে দাঁড় করিয়েছে, চেপে ধরে রেখেছে গাড়ির গায়ে। ধীরে ধীরে সচেতনতা ফিরে পাচ্ছে ও। সেই সঙ্গে খানিকটা সুস্থতাও। তারপরও মাথাটা নড়বড় করছে ঘাড়ের উপর।

'কি?' জানতে চাইল তবয়: গলার স্বরে হুমকি।

'নো, মাই বয়! নেভার!' বন্ধ চোখের পাতায় কাঁচা-পাকা জ্বর সহ রাস্তা খানের চেহারাটা ভেসে উঠতে দেখল রাস্তা। 'মরো, তা-ও ভাল, কিন্তু দেশের সঙ্গে তুমি বেইমানী করতে পারো না!'

'মাসুদ বানা, তুমি কী...'

তবয়কে রাস্তা কথাটা শেষ করতে দিল না, বাধা দিয়ে বলল, 'আমি উত্তাল সাগর...'

'বুঝেছি। একে দিয়ে কথা বলানো সম্ভব নয়,' সঙ্গীসের বলল তবয়। 'সিংবা হয়তো চৌধুরী মহকতজান চিনতে তুল করে ফেলেছেন—এ সত্তি মাসুদ রাস্তা নয়। ক্যাটালগ তৈরির সময় পাশ থেকে দেখেছেন, তুল হতেই পারে।'

মাথাটা চক্কর দিয়ে উঠল রাস্তার। নামটা ওর পরিচিত। লোকটাকে চেনেও ও। চৌধুরী মহকতজান স্বাধীনতা যুদ্ধের সময় রাজাকারদের সরদার ছিল। তার বিরুদ্ধে অভিযোগ: নয় মাসে অন্তত নব্বইটা কুমারী মেয়েকে ধর্ষণ করেছে, তাদের বাবা বা ভাই মুক্তিযুদ্ধে যোগ দিতে গেছে, ওই অজুহাতে।

দেশ স্বাধীন হওয়ার পর বার্মা হয়ে পাকিস্তানে পালান সে। নাধারণ কমা ঘোষণার পর দেশে ফিরে আসে, তারপর থেকে স্বাধীনতা বিরোধী গোষ্ঠির সঙ্গে



হাত মিলিয়ে গোপনে চেষ্টা করছিল বাংলাদেশকে আবার কীভাবে পাকিস্তান বানানো যায়।

তবে কিছুদিন পরই চৌধুরী মহকমতজ্ঞানবা টের পেয়ে যায়, বাংলাদেশকে আর পাকিস্তান বানানো সম্ভব নয়। এরপর সে আর তার দল লক্ষ্য বদলে দেশটাকে মৌলবাদী রাষ্ট্রে পরিণত করার সিদ্ধান্ত নেয়। একানে বাঙালীপনা চলে না। যেহেতু সবাইকে নিজে আরবিতে কথা বলানো সম্ভব নয়, তারা এরা বাংলাতেই কথা, তবে ভাষাটু বেশি বেশি আরবি শব্দ ভরে নিজে বলুক; আর আচার-আচরণ, ধ্যান-ধারণা, সংস্কৃতি-কৃষ্টি সবকিছুতে যত বেশি সম্ভব আরবদেরকে নকল করুক; আচারিক মানেই ইসলামিক।

কিন্তু ওদের কথা শোনে না মানুষ। কাজেই রাষ্ট্রকমতা দখল করে জোর করে ইসলাম গেলাতে হবে এদের নিজে। গণতান্ত্রিক উপায়ে কমতা দখল সম্ভব নয়, ধর্মকে ব্যবহার করেও দখলে আসছে না কমতা, কাজেই এখন একমাত্র তরঙ্গা সন্ত্রাস।

এরপরই শুরু হয় বিভিন্ন জনসমাবেশে, বিশেষ করে বাঙালী সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে বোমা বিস্ফোরণ। এই সব বিস্ফোরণের তদন্ত করতে গিয়ে চৌধুরী মহকমতজ্ঞানের বিরুদ্ধে কিছু তথ্য-প্রমাণ সংগ্রহ করেছিল বানা। একটি গোপন আন্তর্নায় হানা দিয়ে তাকে আরেস্টও করেছিল পুলিশ। কিন্তু হঠাৎ তার লোকজন কে জানে কোথেকে এসে ওদেরকে ঘিরে ফেলে চারদিক থেকে এমন মুছলধারে গুলি বর্ষণ শুরু করে যে নিজেদের জান বাঁচানোর জন্য লোকটাকে ছেড়ে দিতে বাধ্য হয় পুলিশ।

সেই মহকমতজ্ঞান এখন তা হলে কামওয়ান্ডিতে? নিশ্চয় অল্প দিনতেই এসেছে।

'এখন তা হলে, ইন্সপেক্টর?'

বর্তমানে ফিরে এল বানা। উত্তরটা জনবাব জনা কান খাড়া করল।

'বেনিফিট অন্ড ডাউট দেয়ার মধ্যে প্রচুর কুঁকি আছে,' বলল তখন। 'সেই কুঁকি আমরা নিতে পারি না। তা ছাড়া মিস্টার জাতুইয়ের তো নির্দেশই আছে-যদি একটা ইন্দুরকে সন্দেহ হয়, সেটারও জাম করচ করতে হবে। তোমরা ওকে নিয়ে যাও।'

সিভিলিয়ান লোকটা বানার পিঠে শটগানের মাজল দিয়ে ওঁতো মারল। টানেলের মুখটাকে পাশ কাটিয়ে রাস্তা ধরে এগোল বানা। উল্লে, তবে হাঁটতে পারছে; পা দুটোয় কোন জখম নেই।

পাড়িতে ফিরে গেল ড্রাইভার আর ইন্সপেক্টর। বানার পিছনে সিভিলিয়ান লোকটার সঙ্গে একজন পুলিশ হয়েছে।

হেডলাইটের আলোর পথ দেখে আরও একটা বাঁক ঘুরল বানা। এরপর আর রাস্তা নেই। বোম্বারের জঙ্গল পার হয়ে পঞ্চাশ ফুটের মত উপরে উঠলে

আগ্নেয়গিরির বানচে জ্বালামুখ। কাপো ধোয়া বেরচ্ছে ওটা থেকে, তবে বাতাস উট্টোদিকে বইছে বলে খাস নিতে ওদের কোন সমস্যা হচ্ছে না।

বানার গায়ে আঙনের কাঁচ লাগছে। শটগানের মাজলটা পাঁচ-সাত সেকেন্ড পরপরই ওঁতো মাঝে শিরদাঁড়ায়।

আগ্নেয়গিরির চূড়া বিশ-দুই নূরে থাকতে বানা খেয়াল করল গোল জ্বালামুখের মাত্র এক চতুর্থাংশ লাগতে হয়ে আছে। কিনাবার ঘেদিকটা লাগতে নয়, ওরা সেদিকে উঠছে।

দুসুহ এবং ক্রান্ত, এ-ও জানে যে ওকে সম্ভবত আঙনে পুড়িয়ে মারবার জন্যই চূড়ায় তোলা হচ্ছে, তারপরও জ্বালামুখের নীচে কী আছে দেখবার জন্য প্রবল কৌতূহল জাগল বানার মনে।

জ্বালামুখের কিনারায় পৌছাল ওরা।

আশ্চর্য একটা উদ্ভাস অনুভব করল বানা। 'করা ধারণাই সত্যি তাহলে' এটা আসলে কোন আগ্নেয়গিরিই নয়।

জ্বালামুখের দশ ফুট নীচে লোহার বিশাল একটা প্র্যাটফর্ম তৈরি করা হয়েছে। তাতে বিরাট একটা আগুফুও। পাহাড়ের উদর থেকে সেই প্র্যাটফর্মে উঠবার জন্য পাঁচ-সাতটা লোহার মই রয়েছে। ওই মইয়ের সাহায্যে গাছের কাণ্ড আর ওড়ি ছোলা হয়।

জ্বালামুখটা প্রকাণ্ড। প্র্যাটফর্ম তৈরি করা হয়েছে চারভাগের এক ভাগ জায়গা নিয়ে। নীচে, প্র্যাটফর্মের পাশে, গাঢ় অন্ধকার।

'সামনে বাড়া!' আবার পিঠে ওঁতো খেল বানা। ওকে তারা আঙনের দিকে হাঁটিয়ে নিয়ে যাচ্ছে। উদ্দেশ্যটা পরিষ্কার।

এই সময় বানার মনে পড়ল, নূপতাকে এই জ্বালামুখ দিয়েই নীচে নামবার নির্দেশ দিয়েছিল ও।

ঠিক সেই মুহূর্তে বানার বাঁ দিকের একটা বোম্বারের কাছ থেকে ভিথিক দিয়ে তপালি কী যেন একটা ছুটে এল। বানার পিছনে শটগানধারী ওঁদিয়ে উঠল, অস্ত্রটি মেঝে দিয়ে হাত তুলল গলায়। সোখের পলক ফেলবার সময়ও দিল না, তার উপর চড়াও হলো বানা।

কপালি জিনিসটা ওইই ছুঁবি, এই মুহূর্তে সিভিলিয়ান লোকটার গলা থেকে হাচকা টানে বের করছে। পরমুহূর্তে ঘাঁচ করে ঢুকিয়ে দিল লোকটার পিছনে দাঁড়ানো ইউনিকর্ম পরা পুলিশের বাম বুকে। সিভিলিয়ান আর পুলিশ দাঁড়িয়ে থাকবার কথা চেঁচায় বা করছে তাকে উদ্ভট নৃত্য ছাড়া আর কিছু বলা যায় না, আসলে তাঁর মৃত্যুসংস্কার নিজেদের উপর নিয়ন্ত্রণ হাঙ্গিয়ে ফেলোছে তারা।

বিশ-গজ দূরের একটা বোকাল থেকে লাফ দিয়ে নীচে নামল নূপতি। 'মাসুদ তাই, আপনার এ কী অবস্থা করেছে ওরা। আঙনের আঁড়ায় কাছ থেকে বানাকে দেখে আঁতকে উঠল সে।



'ও কিছু না, আমি বাঁচব,' বলল রানা। 'নীচের রাস্তায় আরও দু'জন আছে, টানেলের মুখে...'

'জানি, গাড়িতে,' বলল নূপতি। 'মাসুম ভাই, আমার কাছে একটা বুদ্ধি আছে।'

'কী বুদ্ধি?'

'চলুন একটা ডাইভারশ্যান ক্রিয়েট করি,' বলল নূপতি। 'তাতে লাভ হবে—আপনি নিবিয়নে দুর্গের দিকে চলে যেতে পারবেন, আমিও টানেল ধরে ফঁকা পাহাড়টার ভিতরে ঢুকে পড়তে পারব।'

'কী ডাইভারশ্যান, সনি?'

'সেটা আমি আপনাকে গাড়ির কাছে পৌঁছে বলব,' নূপতির স্ট্রোটে রহস্যময় হাসি।

'বেশ,' মেনে নিল রানা। 'কিন্তু আমার ছুরিটা তুমি কীভাবে পেলো বলছ না যে?'

'ঢাকা থেকে ইয়াসুনে জরুরি একটা খবর এসেছে, মাসুম ভাই,' গম্ভীর সুরে বলল নূপতি। 'খবরটা পেয়েই সাইকেল নিয়ে আপনার হোটেলের দিকে ছুটি আমি। কাছাকাছি পৌঁছে দেখলাম রাস্তার ওপর আপনাকে অটিকেছে ওরা। কী ঘটছে বোঝার আগেই আপনাকে গাড়িতে তুলে নিয়ে রওনা হয়ে গেল ইন্সপেক্টর আর তার লোকজন। কাদা থেকে আপনার ছুরিটা তুলে নিয়ে আমিও গাড়িটার পিছু নিলাম। সাইকেল নীচে রেখে ঢাল বেয়ে পাহাড়ে উঠেছি, রোডব্লক দুটো এড়িয়ে।'

'ভেরি গুড।' নূপতির পিঠ চাপড়ে দিল রানা। 'অবিদ্যতে তুমি খুব ভাল করবে, নূপতি। এবার বলো, জরুরি খবরটা কী?'

'শহরতানের সোসর, গণমুখ ফতোয়াবাজ মওলানা, রাজাকার-সরকারে সৌধুরী মহকুতজানকে পাইয়াপন এলাকায় দেখা গেছে,' নাটকীয় ভঙ্গিতে বলল নূপতি। 'ঢাকার সন্দেহ, এনিকেই আসবে, অর্থাৎ নির্ঘাত ধুরে জাতুইয়ের কাছ থেকে অস্ত্র কিনবে সে।'

'আসবে নয়, এসে পড়ছে,' বলল রানা। 'জাতুইয়ের নুর্গে বিশেষ মেহমান হিসাবে যত্ন-অস্ত্র পাচ্ছে সে। ধন্যবাদ, নূপতি।'

'আপনি তার ব্যবস্থা করবেন না?'

'করব। ভাল কথা, আমাকে অস্ত্র একটা গ্রেনেড দাও।'

বেস্টে অটিকানো পাউচ থেকে একটা গ্রেনেড বের করে রানার হাতে ধরিয়ে দিল নূপতি। 'এবার চলুন, মাসুম ভাই, হাতের কাজটা সেরে ফেলি।'

খানিকটা নীচে নেমে বাক দিল ওরা। ইতিমধ্যে গাড়িটা ঘুরে গেছে, ফলে হেডলাইটের আলো পড়ছে ওদের উল্টোদিকে।

গাড়ির ভিতর একজন কমস্টেবলকে নিয়ে নিশ্চিত মনে বসে অ্যান্ড ইন্সপেক্টর

উনু তবর। মড়ি ফিরিয়ে পিছনে ভাকতে একজোড়া ছায়া মূর্তিকে হেটে আসতে দেখল সে। একজনের হাতে শটিগান, আরেকজনের হাতে পিস্তল। সন্দেহ করবার মত কিছুই তার চোখে পড়ল না।

রানা আর নূপতি নিশেধে গাড়িটার পাশে এসে দাঁড়াল। পাহাড়ী রাস্তা পূর্ব অর্থাৎ বামের দিকে ঢালু। ওরা দু'জন গাড়ির পশ্চিমে দাঁড়িয়ে একপাশের ঢাকা দুটো একই চেষ্টা করেই তুলে ফেলল শূন্যে।

বিপদ টের পেয়ে শুড়কে গেল তবর আর তার ড্রাইভার। দরজা বুলবার চেষ্টা করে ব্যর্থ হলো তারা। কারণ বাইরের দিক থেকে দরজা চেপে ধরে রেখেছে রানা আর নূপতি। গাড়ি এখন পুরনিকের দুই চাকার উপর খাড়া।

জোরে টেলা দিয়ে গাড়িটা ছেড়ে দিল ওরা। গাড়ির ছাদ বামের কিনারায় ঘষা ফেল, তারপর একগাদা পাথর নিয়ে খসে পড়ল ত্রিশ ফুট নীচের অপ্রশস্ত রাস্তায়। নিজস্ব রাস্তে কামান লাগবার মত, তবে আলগা অনেক কর্কশ শব্দ হলো। ওখানেও থাকল না, রাস্তা আর ঢালের উপর পড়াতে পড়াতে সেই একেবারে পাহাড়ের গোড়ায় নেমে গেল। বলাই বাহুল্য যে ড্রাইভার আর আরোহী ধুরে জাতুইয়ের আর কোন কাজে লাগবে না।

'আপনি ওনিকের ঢাল বেয়ে নেমে যান,' হাত তুলে রন্যাকে পথ নির্দেশ দিল তরুণ অপারেটর নূপতি। 'নীচে সাইকেলটা পাবেন—একটা বোম্বারের পিছনে। আমি টানেলে দুকছি।'

'সাবমেরিন স্টেশনে দেখা হবে,' বলে ঢাল বেয়ে নামতে শুরু করল রানা।

অন্ধকারে প্যাডেল মেরে বোটটার কাছে ফিরে এল রানা। নূপতির কাছ থেকে চেয়ে নেওয়া গ্রেনেডটা পকেটে রয়েছে। বালি খুঁড়ে টাইমিং মেকানিজমসহ জেলিগনাইটের অবশিষ্ট পাঁচটা বার আর পিস্তল ও সাইলেন্সার বের করল। বারগুলো এক সারিতে গুঁজে রাখল কোমরের বেস্টে, সাইলেন্সার আর পিস্তল বাঁধল পকেটে। তারপর রওনা হয়ে গেল। হাতঘড়িতে এখন বাজে রাত মাত্র আটটা।

পাঁচশো গজ এগোতেই ক্লাডলাইটের আলোয় দেখা গেল দুর্গ আর হানবার। হানবারে এত রাতের মাল খালাসের কাজ চলছে, খালানী ছাড়াও সশস্ত্র পার্ভদের টহল দিতে দেখা গেল ওনিকটায়।

রানাকে ঢাল বেয়ে পাহাড়-প্রাণীরেব মাথায়, অর্থাৎ দুর্গে উঠতে হবে। তবে ওঠাটা সহজ হবে না, কারণ সাপরের দিকটায় আর সিঁড়িতে অবশ্যই সশস্ত্র পার্ভ আছে।

সাইকেলটা একটা বোম্বারের পিছনে দাঁড় করিয়ে রেখে ঢাল বেয়ে উঠতে শুরু করল রানা। আজ বাতাস থাকায় সাপের গজরাচ্ছে, ফলে ওর উঠবার আওয়াজ চাপা থাকবে বলে আশা করা যায়।

বিশ ফুটের মত উঠেছে রানা। অস্তিত্ব সতর্ক থাকবার কারণেই লোকটাকে দেখতে পেল। দাঁড়িয়ে আছে একটা খুল-পাথরের তলায়, হাতে ধরা মেশিন পিস্তলের মাজল নীচের দিকে তাক করা।

পাহাড়-গাটীরের গা ভিতর দিকে চেয়ে আছে গার্ডের কান থেকে মাত্র কয়েক ফুট দূরে, সেখানে গা ঢাকা ছিল রানা। নিঃশব্দে সাইলেন্সার ফিট করল পিস্তলের ব্যাবলেনে। তারপর ডান হাত বাঁকিয়ে মুঠোর নিচে এল ছুরিকা।

লোকটাকে মারতে হবে নিঃশব্দে। যদি চিৎকার করে, ফল হবে মোমাইয়ের চাকে তিল মারবার মত। একটা সুস্থ যদি বার্ষ হয়, দ্বিতীয় জঙ্গলী ব্যবহার করবে বানা।

আর যখন মাত্র পাঁচ ফুট দূরে ও, ওর উপস্থিতি টের পেয়ে গেল লোকটা। খট করে ছুরল সে, ইতিমধ্যে বানাও লাফ দিয়েছে। লড়া হাবল আর সাইলেন্সার লোকটার খুলিতে নামিয়ে আনল ও। সামনের দিকে সটান গড়ে যেতে দেখা গেল তাকে-পড়বি তো পড় ফুটের মত খরাল ছুরির জপাট।

সঙ্গে সঙ্গে মাথা গেল লোকটা। বানা তাকে ধীরে ধীরে ওইয়ে দিল মাটিতে। অমন নট করল না, আবার ডান বেয়ে উঠতে শুরু করেছে। আন্দাজ করল দ্বিতীয় গার্ডটা সম্ভবত সিঁড়ির মাধ্যম ডিউটি দিচ্ছে।

দূর থেকে দেখা গেল সিঁড়ির দিকটা অন্ধকার। ঢাল থেকে বাপ্তলোর কাছে পৌছাতে গলদখর্ম হয়ে উঠল রানা। স্থান-প্রস্থানের আগ্রহ্যক বিপদ ডেকে আনতে পারে, তাই একটু জিরিয়ে দিল।

সিঁড়ির প্রায় অর্ধেকটা পার হয়ে এসেছে, জনতে গেল উপর থেকে কে কেন নেমে আসছে। লুকায়ার কোন ছায়গা নেই বানার। বাম দিকে খাড়া পঞ্চাশ ফুট নেমে গেছে বানের পাঁচিল, নীচে বিক্ষোভিত হচ্ছে সাপথ। আর ডান দিকে নিখিঁত্র নিরোট পাথর।

উপূত হয়ে গয়ে পড়ল রানা, সাইলেন্সার সহ পিস্তলটা দু'হাতে ধরে আছে। পায়ের শব্দ কাছ চলে আসছে। তারপর দু'হাতের ভিতর আঁকড়া করা একটা জুলজ সিগারেটের লাঙ্গলে আঁতা দেখতে গেল।

আপেক্ষায় থাকল ও।
বিশ ফুট। দশ ফুট। পাঁচ ফুট দূর থেকে পরপর দু'বার ট্রিগার টানল বানা। বুরে লক্ষ্যহীন করেছিল, সেখানেই লাগল। ধমপে আছাড় খাওয়ার আগেই বেপেই অস্ত্র ওজ্রে লোকটাকে ধরে ফেলল ও। টান দিয়ে তাকে লাগে তুলল, আবার সিঁড়ি বেয়ে উঠতে। তারপর দু'গটাকে চাবনিত থেকে গিটে রাখা অশস্ত্র পরিচায় ভিতর ফেলে দিল ভারী বোম্বাটাকে।

পাঁচিলের এক ছায়গা বাহিরে বেলগার গেটটা হী হয়ে আছে। পেটা দিয়ে ভিতরের উঠানে ঢুকল রানা। কিন্তু উঠান থেকে দু'গের ভিতর ঢুকবার দরকার তানা দেওয়া রয়েছে।

আর যখন মাত্র পাঁচ ফুট দূরে ও, ওর উপস্থিতি টের পেয়ে গেল লোকটা। খট করে ছুরল সে, ইতিমধ্যে বানাও লাফ দিয়েছে। লড়া হাবল আর সাইলেন্সার লোকটার খুলিতে নামিয়ে আনল ও। সামনের দিকে সটান গড়ে যেতে দেখা গেল তাকে-পড়বি তো পড় ফুটের মত খরাল ছুরির জপাট।

সঙ্গে সঙ্গে মাথা গেল লোকটা। বানা তাকে ধীরে ধীরে ওইয়ে দিল মাটিতে। অমন নট করল না, আবার ডান বেয়ে উঠতে শুরু করেছে। আন্দাজ করল দ্বিতীয় গার্ডটা সম্ভবত সিঁড়ির মাধ্যম ডিউটি দিচ্ছে।

দরজার কবাটে কান ঠেকাল বানা। ভিতর থেকে কোন রকম আওয়াজ আসছে না। বোঝা গেল, কাইনা বামোর ধারণা, গার্ড শুধু দু'গের বাইরে দরকার।

চামড়ার ফেলট, আঙুল নিয়ে বুজিয়ে এক টুকরো ফ্লেক্সিবল তার বেব করল বানা, বাঁক ডগাটা একটু একটু করে ঢুকিয়ে দিল কাঁহালে। বিশ সেকেন্ড নাড়াচাড়া করতেই মরতে ধরা টানলার ক্রিক করে মুক্ত করে গেল। হাতল ধরে ধীরে ধীরে ঢাপ দিল ও। কবাট খুলে ভিতরে ঢুকল, তলা বন্ধ করবার জন্য আবার কাঁহালে লোকাল শব্দ ভারটা। ঢাল আর পরিচায় ফেলে আসা লাশ যদি কেউ দেখে ফেলে তানা দেওয়া দরজা খানিকটা অস্ত্র দেবি করিয়ে লেবে তাকে।

পেন্সিল টের আলোয় বানা দেখল কামরটা খালি। পাশের কামরায় সারি সারি স্নাকে মনের বোতল সাজানো রয়েছে। ধারণা করল, কিচেনের সরাসরি নীচে পৌঁছেছে ও। আসলেও তাই-কয়েক সেকেন্ডের মধ্যে একটা সিঁড়ি পেয়ে উঠে এল উপরে।

কিচেন থেকে বেবিহে এল করিডরে, তারপর ঢুকল একটা মাজারি, আকারের কামরায়। ও সম্ভবত এখন প্রথম টিওবারে চলে এসেছে।

কামরায় এক প্রান্তে, দেয়াল ঘেঁষে, বড় একটা বিছানা দেখা যাচ্ছে। তাতে ওয়ে আছে রোপা এক বৃদ্ধা মহিলা। বানার উপস্থিতি টের পেয়ে তার চোখ কোম্পি ছেড়ে বেরিয়ে আসতে চাইছে।

'স্বা করে চেঁচাবেন না,' বার্মিজ ভাষায় বলল বানা, সাইলেন্সার লাগানো পিস্তলটা ইচ্ছে করেই দেখতে দিল তাকে। 'আপনার কোন ক্ষতি করা হবে না। ঠিক আছে?'

ভয়ে ভয়ে মাথা নাড়ল বুড়ি, হাত দুটো বুকের উপর ভাঁজ করে রাখল।
'মোয়েটা কোথায় জানেন? কথা?'

'তাকে তার ভাই নিয়ে গেছে,' বলল বুড়ি। 'ওদের দানু নাকি মারা যাচ্ছে, তাই কথার বাস্তবীকায় তাকে দেখতে গেল।'
বানা খুখল, বুজি করে নিজের বোনের সঙ্গে নিরীহ মেয়েগুলোকেও দু'গ থেকে বের করে নিতে গেছে, খাউন। 'মেহমানবা কোথায়?' জানতে চাইল ও।

'তিনতলার ঘুমাবে সবাই।'
সঙ্কট হয়ে মাথা ঝাঁকাল বানা। 'দু'গের ছাদে কতজন পাহারা দিচ্ছে?' হাত তুলে পাঁচটা আঙুল দেখাল বুড়ি। 'ভিতরে?'

মাথা নাড়ল বুড়ি। 'ভিতরে কেউ পাহারায় নেই।'
বুড়ির কথা বিশ্বাস করল বানা। 'আপনার মনিবের অফিসটা তো পাঁচতলার, পেছন দিকের সিঁড়ি দিয়ে সেখানে ওঠা যায়?'

বুড়ি ইচ্ছত করছে নেবে সাইলেন্সারটা তার কানে ঠেকাল বানা। 'বলেছি বটে যে আপনার কোন ক্ষতি করা হবে না, কিন্তু সহযোগিতা না করলে বাধা হব...'
'আছে,' ফিসফিস করল বুড়ি। 'কিচেনের পাশের বাথ রুমের ভিতর দিয়ে

প্রতি যাত্রা।

বেশি থেকে একটা আমপুল কেঁচ করে মাথাটা ভাঙল রানা। বুড়ির চন্দর ঢাকা জান নিতবে হাইপডারমিক ডোকাল। 'ঘাবড়াবার কিছু নেই,' আশ্বস্ত করল, তাঁকে। 'এটা শুধু ঘুম পাড়াবার জন্যে। ঘুম ভাঙবার পর দেখবেন পাহাড়ের মাথায় দুপ বনে কিছু নেই।'

রানার শেষ কথাটা বুড়ি জনতে পেল না, তার আগেই ঘুমিয়ে পড়েছে। কিচেনের পাশের বাথ রুমে ঢুকে বোল্ট লাগানো একটা ট্র্যাপ ডোর দেখতে পেল রানা। সেটা খুলতে লুকানো সিঁড়িটা খেরিরে পড়ল। ভিতরটা অন্ধকার, সাবখানে ঊপরে উঠে এল। তারপর সামনে বাধা হয়ে দাঁড়াল বন্ধ দরজা।

তার বের করে তালাটা খুলতে দেড় মিনিট লেগে গেল। ভিতরে ঢুকে পেলিল চর্চ জ্বালান রানা। এটাই ধুয়ে জাতুইয়ের অফিস চেম্বার।

ভিতর থেকে দরজায় তালা দিয়ে কাজ শুরু করল রানা। খুঁতখুঁতে একটা ভাব নিয়ে যন্ত্রের সঙ্গে কাছাকাছি সার্চ করল-ক্রাইম টেবিল, ডেস্ক, বুককেস, কার্পেটের তলা, বাঁধানো ছবির পিছন দিক।

কোথাও কিছু নেই।

দুর্গটা সুরক্ষিত। চারদিকে তো পাহারা আছেই, ছাদেও মেশিন গান বসানো হয়েছে। কাজেই, রানার ধারণা, আদৌ যদি কোন রেকর্ড থাকে, ধুয়ে জাতুইয়ের এই বাস চেম্বারেই তা থাকবে।

নিজের কাজে সম্বুট নয়, কামরাটার আবার সার্চ শুরু করল রানা, এবার আরও ধীরে-সুস্থে।

দ্বিতীয় দফার তত্ত্বাশীল শেষ হয়ে এসেছে, রানার মন হতাশায় ভুবে যাচ্ছে, এই সময় বার-এর পিছনদিকের একটা শেলফে কনুইয়ের খাড়া লাগল। সবগুলো বোতলের তরল পদার্থ একদিক থেকে আরেকদিকে দেল খেল। মিনারেল ওয়াটারের একটা বোতলের ভিতর কিছুই নড়ল না। শেলফ ধরে ঝাঁকাল রানা, তারপরও কিছু ঘটছে না।

চাবি খুঁজবার ধৈর্য নেই, কাঁচ ভেঙে বোতলটা বের করল রানা। ভিতরে মিনারেল ওয়াটার নয়, প্রাস্টিকের একটা কেস রয়েছে। কেস থেকে বেকল গোল পাকানো কাগজ। সেটা খুলে কী লেখা আছে দ্রুত পড়ল রানা।

নাম-ধাম, তারিখ, স্থান আর কিছু মাইক্রোফিল্ম। মায়ানমার সরকারের অনেক ক'জন গুরুত্বপূর্ণ কর্মকর্তাকে ট্র্যাকমেইল করার উপযোগী তথ্য।

আরও রয়েছে একটা পাসওয়ার্ড-সম্ববত কমপিউটারের গোপন কোন ফাইল খোলা যাবে এটার সাহায্যে।

মুদু শব্দে শিস দিল রানা।

এটাই কারণ, ধুয়ে জাতুই সবার নাকের সামনে দিখি এত বড় একটা ক্রাইম

করে যেতে পারছে।

কাপড়টা আবার গোল পাকিয়ে প্রাস্টিকের কেসে ঝরল রানা। কেসট পকেটে রেখে দিল, বেঁট থেকে বের করল জেলিগনাইটের দুটো বার। স্ট্রিক কোথায় এগুলো কিট করলে দুর্গের মূল টাওয়ারটা ধসে পড়বে, জানা আছে ওর।

কমপিউটারের সামনে বসে সেটা অন করল রানা। ধুয়ে জাতুইয়ের পাসওয়ার্ড ব্যবহার করে তার ব্যক্তিগত ফাইলে চোখ বুলাল দ্রুত। গোপ ডকুমেন্ট, চুক্তিপত্র ইত্যাদি খুঁজে পাওয়া পেল সহজেই। রানার ধারণাই ঠিক একটা তাইওয়ানিজ কোম্পানি চিনা অস্ত্র তৈরি করে সাপ্লাই দিচ্ছে জাতুইকে।

ধুয়ে জাতুইয়ের বাংলাদেশী মেহমানরা তিনতলার ঘুমাচ্ছে, কাজেই তাদে ঘুম চিবছায়া করার জন্য বিস্কোরকের একটা টুকরো তিনতলার কনিডরে ফি করল রানা।

দ্বিতীয়টা টাওয়ারের গোড়ায়।

চল বেয়ে পাহাড়-প্রাচীর থেকে নীচে, সাইকেলের কাছে নামবার সময় রানা মনটা খুঁত খুঁত করছে। দুর্গের সিকিউরিটি কর্মকর্তা কাইনা বানোর তো ঘুমাবার কথা নয়। তা হলে কোথায় পো?

নীচে নেমে এসে কাঁধের নিগোড় বোঝাটা একজোড়া বোন্ডারের মাথখানে নামিয়ে রাখল রানা। বিস্কোরকে এই জায়গার কোন ক্ষতি হবে না। বুড়ি বাঁচবে।

এগারো

প্রথমে সৈকতে তুলে বাধা ছোট্ট বোটটার কাছে ফিরে এল রানা। বাপি সারি অগ্নিজেম বটল, মাস্ক, প্রাস্টিক পাউচ, অতিরিক্ত একটা ছুরি ইত্যাদি বের করল।

গ্রেনেড, সাইলেন্সার সহ পিস্তল আর বিস্কোরকগুলো প্রাস্টিকের পাউচে ভর ও। আকাশের গায়ে আঙনের আভা পথ দেখাল ওকে। ভাঙাটা'ওর নেহাতই ভা বলাতে হবে-ওর এজেন্সিতে নৃপতির মত যোগ্য এজেন্ট ছিল বলে আজ ও আঙনে পুড়ে মরেনি ও।

রাত ক্রমশ বাড়ছে, কিন্তু এখনও ধুজা আনলিমিটেডের হাকব্যা ব্লাডলাইটের আলোয় জাহাজ থেকে মাল খালাসের কাজ চলছে।

হারবার আর আলোটাকে দূর থেকে পাশ কাটিয়ে এল রানা। সৈদিনের ম বম্বোপনাগর আজ শান্ত নয়। বড় বড় ডেউ ছোট্ট বোটটাকে নিয়ে খেলাছে।

আশ ডোবা যুদ্ধজাহাজকে পাশ কাটিয়ে এসে সৈকত কয়েকটা বোন্ডারে আড়ালে বোট ফুলল রানা। তারপর দ্রুত তৈরি হলো-ওয়েট সুট পবল, পি

ক্রাইম বস

অন্ধ্রদেশে বটস আটকান, বাটারি আর বালিসমূহ মুক্ত পলক মুখে ওয়েট সুন্দর পকেটে খাপসহ ছোরাটা ঢোকান, বড় একটা ওয়েটের কক্ষ পাউচে তরল মানে, জেলিপানাটই বান, পিত্তল ইত্যাদি

মাটিরমালী কটা পানির ওপর পাত্রে ভরামুখ বুকে পোত কোন অসুবিধে হতো না। ভিতরে বুকে সিনেল করে এগোয় আর মাইল। তারপর সারফেসে উঠে দেখল শেষ মাপক আফল, আলোর বন্য। বইয়ে দিচ্ছে ফ্লাডলাইটগুলো।

বেইলি, দিকে ভাষ করা স্টেশনে এখন মাত্র একটা সারমেরিন দাঁড়িয়ে রয়েছে। তারমানে আগেই সারমেরিনটা কাণ্ডে খালস করে ফিরে গেছে। সেবার আর গার্ডদের তৎপরতা দেখে বোধা পেল অবশিষ্ট সারমেরিন থেকে এখনও কাণ্ডে খালস করা হচ্ছে—যেটার পিছু নিয়ে এই ঘাঁটিটা পরিষ্কার করেছে রানা।

তারপর হঠাৎ রানা ব্যাপারটা খেয়াল করল। দারী কারের-খালসগো সারমেরিন থেকে নামানো হচ্ছে না, বরং তোলা হচ্ছে। এতলো কি তা হলে খুঁজে আতুইয়েক ব্যক্তিগত সারমেরিন? অত্র ডেলিভারি দেওয়ার কাজে ব্যবহার করা হয়?

পরবর্তী করণায় সুস্পর্কে এক মুহূর্ত চিন্তা করল রানা। ঘাঁটির ভিতর ঢুকতে হলে কিন ডাইভারদের সঙ্গে মিশে যেতে হবে ওকে, এই মুহূর্তে তারা সারমেরিনটাকে চারদিক থেকে ঘিরে রেখেছে। ওপল ও, বারোজনকে দেখতে পাচ্ছে—আরও থাকতে পারে। কাজ শেষ হয়ে গেলে পানি থেকে পাকা চতুরে উঠে পড়বে তারা, তাদের সঙ্গে চতুরে উঠে রানাকে সুযোগ নিতে হবে ঘাঁটির ভিতর দিকে এগোবার।

কিন্তু তার আগে?

কিন ডাইভাররা তো ওয়েট সুট আর মাস্ক খুলে যে যার স্বাভাবিক পোশাক পরবে, তখন পরস্পরের চেহারাও দেখতে পাবে তারা। রানা তো আর নিজের চেহারা তাদেরকে দেখাতে পারবে না। অথচ ওয়েট সুট আর মাস্ক পরে বেশিক্ষণ থাকারও সম্ভব নয়, সোকজন সন্দেহ করবে।

রানা ভাবল, সে যখনকার সমস্যা তখন দেখা যাবে। আগে চুক্তি তো।

ওর ওয়েট সুট কালো। হতে হবে নীল। সঙ্গে হার্পুন, পানও থাকা চাই।

ফাটল আর দাঁশটার কথা মনে পড়ল রানার।

ফাটলের ভিতর, তাকটার শেষ প্রান্তে, যেমন রেসে গেছে তেমনই পেল রানা গাশটাকে। চেইন টেনে ওয়েট সুট খুলতে কোন সমস্যা হলো না। সোকটার পিঠে স্পয়ার হার্পুন রাখবার একটা ঝাঙ্কেট রয়েছে, সেটাও নিল রানা, ভিতরে জায়গা পল প্রাস্টিকের পাউচটা।

ওর পরিষ্কার ওয়েট সুট, মাস্ক, ত্রিপারসহ পাশটাকে তাকের সঙ্গে আটকাতে লো ভাল-করে, পানির নড়াচড়ায় এগুলো যাতে ফাটল থেকে বেরিয়ে না আসে।

এরপর অপেক্ষার পাল। কিন ডাইভাররা কাজ শেষে যখন ফিরবে, তখন তখন তাদের দলে যোগ দেবে রানা। সারফেসে এখন প্রায় স্থির হয়ে আছে সবাই কিন্তু একটা নড়লে সঙ্গে সঙ্গে চোখে পড়বে।

সময় বয়ে চলেছে। তার সঙ্গে বাড়ছে উত্তেজনা আর উদ্বেগ। রাত সন্তুষ্ট এগারোটা বাজে। অত্র এক ঘণ্টা পর বিস্কোরিত হবে হোটেল আর দুর্গ।

হঠাৎ একটা ভুল ধরতে পেরে নিজেকে সিরঙ্কার করল রানা। খাউনকে বল হয়েছে বিপদ কেটে গেলে হোটেলের জান থেকে সাদা কাপড় ওড়ানো হবে, তা ন ওড়ানো পর্যন্ত ওরা যেন নিরাপদ আশ্রয় থেকে না বেরোয়। কিন্তু হোটেলটাই যেখানে থাকবে না, সাদা কাপড় উত্তবে কীভাবে?

তারপর মনে পড়ল নৃপতির কথা। সে কি পাহাড়ের টানেল নিয়ে সারমেরিন ঘাঁটিতে নামতে পেরেছে? পেরেছে বিস্কোরকের স্টিকগুলো ফিট করতে?

পাহাড় আর নামরের নীচের এই ঘাঁটিতে পরস্পরের সঙ্গে ওদের দেখা করার কথা।

কাণ্ডে লোভ করবার কাজ যদি রাত ব্যারোটের পলও চমকে থাকে? পাহাড় বলে মাত্রা যাবে, নাকি সিলি সন্ধান ঘটবে, বলা মুশকিল—তবে তার আগে পাল্লাতে না পাবলে দুটোর একটা অবশ্যই ঘটবে।

একটা জেলিপানাটের স্টিক পাউচ থেকে বের করে প্রস্তুত হয়ে থাকল রানা। কিন ডাইভারদের দলে যোগ দেওয়ার স্টিক আগে টানেলের ছাদে ফিট করবে এটা। গোটা পাহাড় নেমে এসে বন্ধ করে দেবে সারমেরিন খাসা-বাওয়ার পথ।

আরও দু'মিনিট কাটল। অস্থির হয়ে উঠছে রানা। পানির উপর মাস্ক তুলে তাকিয়ে আছে ও। সেবার বা কিন ডাইভারদের হাফভাব দেখে মনে হচ্ছে না কাণ্ডে লোভ করবার কাজ তাড়াতাড়ি শেষ হতে যাচ্ছে।

বিস্কোরকটা টানেলের ছাদে ফিট করল রানা। তারপর ডুব নিল। সিঙ্কার নিয়েছে সারমেরিন আর কিন ডাইভারদের এড়িয়ে সামনে এগোবে। পাকা চতুরে উঠে যেদিকে ডুল মনে হয় সেদিকে চলে যাবে।

ত্রিশ গজ টানেল কোন বিপদ ছাড়াই পার হওয়া রানা। সারফেস থেকে কেউ নেমে আসছে না। সারফেসে ফ্লাডলাইটের আলো থাকায় সারমেরিন আর কিন ডাইভারদের দেখতে পাচ্ছে ও। তবে উপর থেকে তারা কেউ ওকে সঙ্কোচনে দেখতে পাবে না।

পাকা চতুরের কাছাকাছি এসে সারফেসে মাথা তুলল রানা। ভয়ে তিব তিব করছে বুক। 'হন্ট!' অনবার জন্ম কান খাড়া। কিন্তু কিছুই ঘটল না।

চতুরে কেউ ছিল না, তবে এল। একজন সশস্ত্র বার্মিজ আর চৌধুরী মহাপতজ্ঞানকে নিয়ে সরাসরি রানার দিকে হেঁটে আসছে উত্তেজিত কাইনা বামো। রানাকে পাশ কাটল সে, ওর দিকে একবার তাকালও না। মুখে ছাপ দাড়ি, তোলা জোকা পড়া চৌধুরী মহাপতজ্ঞানও কী কারণে যেন উত্তেজিত। সে-ও রানাকে



ভাষা করে দেয়াল করল না।

সেই একটা বোটে উঠতে দেখল রানা তাদেরকে। স্টেশনে দাঁড়ানো সাবমেরিনের দিকে যাচ্ছে বোট, সশস্ত্র বার্মিজ লোকটা বৈঠা চালাচ্ছে।

চত্বর থেকে তিনটে করিডর চলে গেছে তিনদিকে। বামদিকে মাঝখানেই একে বেরিয়ে আসতে দেখেছে রানা। সেটা ধরেই এগোল ও। আরও দু'জন বার্মিজ পাশ কাটাল গুকে, দু'জনের পিঠেই কারবাইন খুলছে। তারা গুকে দেখল, একদোহাশে ভুফ কোচকাল, তবে কিছু বলল না।

লোক দু'জন চোখের আড়ালে চলে যেতেই পিছিয়ে এল রানা। খোলা একটা দরজা আগেই দেখেছে, ভিতরটা সম্ভবত খালি। ঢুকে পড়ল।

দরজা বন্ধ করে আলো জ্বালল রানা। এটা একটা অফিস কামরা। ডেস্কগুলো অবশ্য খালি। তারই একটার পিছনের দেয়ালে আরেক প্রস্থ বিস্ফোরক বসান ও।

সুযোগ খাওয়া ওয়েট সুটের আত্মনি সন্নিবেশে লাশের কাজ থেকে পাওয়া ওয়াটার প্রফ হাতখড়ির উপর চোখ বুলাল রানা।

মশটা বাহান্ন। এক ঘণ্টা আট মিনিট পর। করিডরে বেরিয়ে এসে হন-হন করে এগোল রানা। বাঁক পেলেই ঘুরল, তিন মিনিটের মধ্যে দু'বার। খালি আরেকটা কামরা, কিংবা নির্জন কোন জায়গা খুঁজছে-শেষ বিস্ফোরকটা বসাবে। করিডর এমনিতে ফাঁকা, তবে প্রায়ই মশস্ত্র পার্ভদের আসা-যাওয়া করতে দেখা যাচ্ছে।

তাদেরকে বেশিক্ষণ ফাঁকি দিয়ে থাকা যাবে বলে মনে হয় না। কেউ না কেউ চ্যালেঞ্জ করে বসবে, এবং সেটাই স্বাভাবিক-এই! ওয়েট সুট আর মাস্ক পরে করিডরে ঘুরে বেড়াচ্ছে কে তুমি?

ভাষা ভাল, আরেকটা খালি অফিস রুম পেয়ে গেল রানা। ভিতরে ঢুকে দরজা বন্ধ করল। আলো জ্বালল। ডেস্কের পিছনের দেয়ালে রোলিংগনাইট ফিট করল। তারপর দরজা খুলে বেরিয়ে এল বাইরে। এখন ফিরতি পথ ধরবে ও, যেহেতু হাতে আর নৃপতির সঙ্গে দেখা করার সময় নেই। তবে টানেল ধরে খোলা সাপরে বেরিয়ে যাওয়ার মত সময় অবশ্যই পাবে।

না, পাবে না। কারণ সাবমেরিন ঘাঁটিতে ফিরবার পথে করিডরের একটা বাঁক ঘুরতেই মশস্ত্র দু'জন পার্ভকে দেখতে পেল রানা। গুকে দেখামাত্র কারবাইন তুলে লক্ষ্যস্থিত করল তারা।

করিডরে ঢুকবার পর এদেরকেই প্রথমে দেখেছিল রানা। গুকে দেখে ভুফ ফুটকে তাকিয়ে ছিল, কিন্তু কিছু বললেনি।

ধীরে ধীরে মাথার উপর হাত তুলল রানা। ওর মগজে একটা খড়্গ টিক টিক করছে। এপারোটা বেজে ঘোণা মিনিট বত্রিশ সেকেন্ড...ঘোণা মিনিট তেত্রিশ সেকেন্ড...খোলা মিনিট চৌত্রিশ...

ওখানেই নিরস্ত করা হলো রানাকে। মাস্ক আর ওয়েট সুট খুলে ওর চেহারা দেখল পার্ভারা। ওয়েট সুটের নীচে নিজের প্যান্ট-পার্ট পরে আছে রানা, সেভাবে সার্চ করা হলো। ভুরি, পিঙ্কল, গ্রেনেড ইত্যাদি সবই কেড়ে-নিয়েছে। কোমরের বেটটা খোললি।

এতক্ষণে একজন পার্ভ ওর নাম জানতে চাইল, 'তুমি মাসুদ বানা নও তে? বানা এক সেকেন্ড পর জানতে চাইল, 'তোমরা আমার নাম জান কীভাবে?'

'মিস্টার চৌধুরী বলছেন-শিখা যখন ধরা পড়েছে, তখন ওর ও না এ পারে না।'

'মানে?' বানার মনটা মমে যাচ্ছে।

'নৃপতি, আপনার শিখা ধরা পড়েছে। জনে মিস্টার চৌধুরী আদ্যাজ করলে নৃপতি নিশ্চয়ই মাসুদ বানার শিখা হবে।'

চুপ করে গেল রানা। মনে অনেক প্রশ্ন জাগছে। নৃপতি কি বিস্ফোরকটা শাহজাদার নীচে বসাতে পারেনি? তাকে কি টেরচাচ করা হচ্ছে? সব বলে কেন না তো?

পার্ভদের একজন বানার মনোযোগ কেড়ে নিল। বেট থেকে 'ওয়াকি-ট খুলে মেসেজ পাঠাচ্ছে সে, 'মিস্টার বামো, সার, মিস্টার চৌধুরীর কথাই ফল-রাঘব বোয়ালটাও ধরা পড়েছে।' দু'সেকেন্ড অপর প্রান্তের কথা শুনে সে: 'হাব-আবার বলল, 'জী, ওনাকে নিয়ে চলে আসুন।'

পিছন থেকে ঠেলা-ওঁতো দিয়ে করিডর ধরে নিয়ে যাওয়া হচ্ছে রানাকে কোথায় কে জানে। একটা বাঁক ঘুরল ওরা। গুকে দাঁড়াতে বলা হলো। তারা অ দরজা খুলল পার্ভদের একজন। আরেকজন ওর পিছনে দাঁড়িয়েছে। তারপ নিতয়ে কষে একটা লাথি খেলো রানা। ছিটকে পড়ল সামনে। চৌকাতো হেঁচ খেয়ে আছড়ে পড়ল একটা ধরের ভিতর।

কে যেন ব্যথায় শুড়িয়ে উঠল অবস্থা অন্ধকারে। রানা হুমড়ি খেয়ে পড়ে একজন লোকের উপর। কিছুক্ষণ ধস্তাধতি চলল-নিজেদেরকে ছাড়াবার আড় প্রচেষ্টা।

'নৃপতি?' রানার চোখে অন্ধকার সযে এসেছে।

'মাসুদ ভাই, আপনি!'

ফিসফিস করল রানা। 'তোমার কাজ ধরা পড়ে যায়নি তো?'

অশ্রুটে জবাব দিল নৃপতি। 'না। আপনার?'

'না।'

'ব্যাপারটা হিতে বিপরীত হতে যাচ্ছে। কটা বাজে?'

'এপারোটা একুশ মিনিট।'

৭০

ক্রাইম বস

ওখানেই নিরস্ত করা হলো রানাকে। মাস্ক আর ওয়েট সুট খুলে ওর চেহারা দেখল পার্ভারা। ওয়েট সুটের নীচে নিজের প্যান্ট-পার্ট পরে আছে রানা, সেভাবে সার্চ করা হলো। ভুরি, পিঙ্কল, গ্রেনেড ইত্যাদি সবই কেড়ে-নিয়েছে। কোমরের বেটটা খোললি।

এতক্ষণে একজন পার্ভ ওর নাম জানতে চাইল, 'তুমি মাসুদ বানা নও তে? বানা এক সেকেন্ড পর জানতে চাইল, 'তোমরা আমার নাম জান কীভাবে?'

'মিস্টার চৌধুরী বলছেন-শিখা যখন ধরা পড়েছে, তখন ওর ও না এ পারে না।'

'মানে?' বানার মনটা মমে যাচ্ছে।

'নৃপতি, আপনার শিখা ধরা পড়েছে। জনে মিস্টার চৌধুরী আদ্যাজ করলে নৃপতি নিশ্চয়ই মাসুদ বানার শিখা হবে।'

চুপ করে গেল রানা। মনে অনেক প্রশ্ন জাগছে। নৃপতি কি বিস্ফোরকটা শাহজাদার নীচে বসাতে পারেনি? তাকে কি টেরচাচ করা হচ্ছে? সব বলে কেন না তো?

পার্ভদের একজন বানার মনোযোগ কেড়ে নিল। বেট থেকে 'ওয়াকি-ট খুলে মেসেজ পাঠাচ্ছে সে, 'মিস্টার বামো, সার, মিস্টার চৌধুরীর কথাই ফল-রাঘব বোয়ালটাও ধরা পড়েছে।' দু'সেকেন্ড অপর প্রান্তের কথা শুনে সে: 'হাব-আবার বলল, 'জী, ওনাকে নিয়ে চলে আসুন।'

পিছন থেকে ঠেলা-ওঁতো দিয়ে করিডর ধরে নিয়ে যাওয়া হচ্ছে রানাকে কোথায় কে জানে। একটা বাঁক ঘুরল ওরা। গুকে দাঁড়াতে বলা হলো। তারা অ দরজা খুলল পার্ভদের একজন। আরেকজন ওর পিছনে দাঁড়িয়েছে। তারপ নিতয়ে কষে একটা লাথি খেলো রানা। ছিটকে পড়ল সামনে। চৌকাতো হেঁচ খেয়ে আছড়ে পড়ল একটা ধরের ভিতর।

কে যেন ব্যথায় শুড়িয়ে উঠল অবস্থা অন্ধকারে। রানা হুমড়ি খেয়ে পড়ে একজন লোকের উপর। কিছুক্ষণ ধস্তাধতি চলল-নিজেদেরকে ছাড়াবার আড় প্রচেষ্টা।

'নৃপতি?' রানার চোখে অন্ধকার সযে এসেছে।

'মাসুদ ভাই, আপনি!'

ফিসফিস করল রানা। 'তোমার কাজ ধরা পড়ে যায়নি তো?'

অশ্রুটে জবাব দিল নৃপতি। 'না। আপনার?'

'না।'

'ব্যাপারটা হিতে বিপরীত হতে যাচ্ছে। কটা বাজে?'

'এপারোটা একুশ মিনিট।'

৭০

ক্রাইম বস



দীর্ঘবাণী চাপল নুপতি। 'ওদের সঙ্গে আমরাও উড়ে যাব, মাসুদ ভাই কষ্টস্বর কেপে গেল।

'না, নুপতি, দৃঢ় আত্মবিশ্বাসের সঙ্গে বলল রানা। 'আমরা হবার আগে অবশ্যই মরব না। খের্য ধরতে হবে, উনচাঁচর বা আটত্রিশ মিনিট খুব কম সময় নয়।' আঙুল নিয়ে খুঁচিয়ে বেস্ট থেকে খানিকটা চামড়া তুলে ফেলল ও। ভিতরে জয়ে রয়েছে একটি চকচকে কালো ক্যাপসুল, একটিকের প্রান্ত একটু আঠালো। মাথায়, চুলের ভিতর, পুকিয়ে রাখল সেটা।

এই সময় দরজা খুলবার শব্দ হলো। করিডরের আলোর চার-পাঁচজন লোকের কঠিনমো দেখা গেল দোরগোড়ায়। আগ্রহের ব্যপ্তি ধরা দু'জন-পার্ট ভিতরে ঢুকে দরজার দু'পাশে পজিশন নিল। তাদের একজন হাত বাড়িয়ে আসলো আলম।

ধাঁধড়ে গেল ওদের চোখ। মুখের সামনে থেকে হাত সরতে হমমে রানা চৌধুরী মহকমতজানকে চিনতে পারল। তার পাশে দাঁড়িয়ে রয়েছে আইনা বামো। 'আমার বস, মিস্টার খুয়ে জাতুই, আপনার সুন্দরী বান্ধবীকে নিয়ে ফুটি করতে গেছেন। কোথায় তা বলে ঘাননি। সম্ভাব্য সব জায়গায় নোদন করেছি, জাখাত তাঁকে পাঠনি। ফলে এত বড় একটি খবর বনকে আমি জানাতে পারছিলাম না।'

রানা ঠিক বুঝতে পারছে না খুয়ে জাতুইয়ের অ্যানিস্ট্যাট সিকিউরিটি ডিফামো কী কারণে এ-সব কথা শোনানো হচ্ছে।

'আপনারা গুরু-শিখা ধরা পড়ে গিয়ে মহা এক সমস্যাতেই ফেলে রেখেছিলেন আমাকে। আমার কী সে-যোগ্যতা আছে যে এর সমাধান করে ফলব-বিশেষ করে মনিবের অনুপস্থিতিতে? নেই।

'তাই আমি মিস্টার চৌধুরীর পরামর্শ চাইলাম। উনি যে কতবড় প্রতিভা, তা আমার জানা ছিল না...'

'আল্লাহর কসম লাগে, তাই বামো, আমাকে আপনি লজ্জা দিবেন না, ডবিড় করল চৌধুরী মহকমতজান।

'তা প্রতিভা তো হতেই হবে, না? বিদ্রোহী রোহিঙ্গাদের সহায়তা নিয়ে, রাকান অঞ্চলটা সহ, গোটা বাংলাদেশে যিনি মুসলিম বাংলা নামে একটি লামিক রাষ্ট্র কার্কেম করতে যাচ্ছেন, তার কী অগ্নিশমা না থাকলে চলে?'

'উনি শোনা যাত্র আমার সমস্যার পানির মত সহজ সমাধান করে দিলেন। তার কারণে আমাদের সাবমেরিনে করে কলকাতার উপকূলে ভেলিভাডি দিচ্ছি বা। সাবমেরিনে কার্গো সঙ্গে উনিও প্লকুয়েন। আমাকে বৃষ্টি দিলেন, নাদের দু'জনকেও তুলে দিই।

'হে-হে-হে। ভুল করে আবার ভেবে বসবেন না যেন উনি আপনাদেরকে হুমমে নিয়ে যাবেন। তা নয়। আপনি বড় সন্তান তো, তাই সাবমেরিন

থেকে আপনাকে বঙ্গোপসাগরে মাঝামাঝি কোথাও ফেলে দেওয়া হবে। উ থেকে এই ধরনের মাত্র এক-দেড়শো মাইল দূরে। এ আপনি অনায়াসে সাঁতরে প হতে পারেন। কারণ আপনি তো মাসুদ রানা-আপনার ভিতরে নাকি অসম্ভব বা কিছু নেই।'

'বিসমিত্তাহ বলে সাঁতরাতে শুরু করবেন,' নাত দেখিয়ে হসতে হসতে বল চৌধুরী মহকমতজান, 'বাকিটা আল্লাহর ইচ্ছা।'

পিছনে দাঁড়ানো খাভনের উদ্দেশে হাঁক ছাড়ল বামো। 'এই, নিয়ে চত ওদের!'

'খামো?' বলল রানা, মুনিও চাইছে ওদেরকে বড় তাড়াতাড়ি পাতা আ সাবমেরিনে তুলুক ওরা। 'মিস্টার খুয়ে জাতুইকে কিছু না জানিয়ে কোন সাহে এবকম একটা সিদ্ধান্ত নিচ্ছে তুমি?'

'ও, বলিনি তুমি?' হাসল কইন বামো। 'মিস্টার চৌধুরীর প্রভাবে আ বাকি হয়েছি, এই সময় অজ্ঞাত কোন এক জায়গা থেকে বস আমাকে কো করলেন, জানতে চাইলেন এমিকের কাজ-কর্ম কেমন এগোচ্ছে। সব বলল। তাঁকে। মিস্টার চৌধুরীর প্রস্তাব তিনি সানন্দে অনুমোদন করেছেন।'

'আমি তার সঙ্গে কথা বলতে চাই,' বলল রানা। 'আমাদের টিমের মি দিনান কেমন আছেন...'

'বসের সঙ্গে এখন আর কারও যোগাযোগ করা সম্ভব নয়। উনি নিষেধ কর দিয়েছেন। তা ছাড়া, উনি কোথায় আছেন তা ও আমরা জানি না।'

'আমাকে না হয় সাগরে ফেলে দেবে,' বলল রানা, 'আম নিরীহ এই ছেপেটাকে?'

'ওই শালা নিরীহ, না? ভিতরে ঢোকান পর তিন জায়গায় বিস্ফোরক বসিয়েছে। ওধু কী তাই, আমাদের দু'জন পার্টকে খুন করেছে আপনার ওই নিরীহ বেঙ্গলুটি।

পার্ট!'

বামোকে পাশ কাটিয়ে দু'জন পার্ট এগিয়ে গেল। রানা বা নুপতি, কেউই পরস্পরের দিকে তাকাল না বা তাদেরকে বাধা দিল না। প্রথমে রশি নিতে পিছমোড়া করে ওদের হাত বাধা হলো। তারপর কামরা থেকে বের করে এনে সাবমেরিন স্টেশনের দিকে হাঁটিয়ে নিয়ে যাচ্ছে।

যড়িতে এখন বাজে এগারোটা আটশ মিনিট বারো সেকেন্ড।



বারো

বাইরে কী ঘটছে কিছুই বুঝবার উপায় নেই। সাবমেরিনে তুলবার পর ছোট একটি ক্যাবিনে ওদেরকে আটকে রাখা হয়েছে। বেস্টে লুকানো অস্ত্র ইচ্ছা একটি ধারাল ত্রিভুজের সাহায্যে হাতের বাঁধন খুলবার চেষ্টা করছে রানা।

একটা দোলা অনুভব করেছে ওরা, দু'একবার ডানে-বাঁয়ে কাঁপ হলেও পড়েছিল, ইঞ্জিনও চালু-ভরে এ-সব থেকে নিশ্চিত হওয়ার কোন উপায় নেই সাবমেরিন আন্ডার সি বেইস থেকে খোলা সাগরে বেরিয়ে এসেছে কি না।

রানা আন্দাজ করল বারোটা বাজতে আর বোধহয় দুই কি তিন মিনিট বাকি।

রানা আর নৃপতি দেখতে পাচ্ছে না বটে, তবে হাত বারোটা বেজে দশ সেকেন্ডে কামওয়ান্ডিতে যে কমান্ড নেমে এল তা ওদেরই সৃষ্টি।

সবশেষে বসানো হলো, প্রথমে বিস্ফোরিত হলো আন্ডারসি টানেলসহ সাবমেরিন ঘাঁটি আর ঘাঁটির উপর আকাশ ছোঁয়া চূড়া সহ পোটা পাহাড়।

টানেল থেকে বেরিয়ে এসে পানির নীচে রয়েছে জাতুইয়ের সাবমেরিন, তা সত্ত্বেও শকওয়েভের প্রচণ্ড ঝাঁকি খেল। ক্যাপটেন, মুণ্ড তুঙ ছিটকে পড়ে গিয়ে সামান্য চোট পেল মাথায়। তবে তার হরজন ক্রুর তিনজনের জখমই মারাত্মক। একা শুধু চৌধুরী মহাক্সতজ্ঞান বহাল তবিয়তে থাকল।

রানার কপাল ফুলে গেছে। নৃপতির মচকে গেছে বাঁ হাতের দুটো আঙ্গুল।

ভয়ানক কোন বিপর্যয় ঘটেছে, দীর্ঘদিনের অভিজ্ঞতা থেকে বুঝতে পারল ক্যাপটেন তুঙ। ক্রুদের নির্দেশ দিল, 'সব ট্যাঙ্ক খালি করো! সারফেসে উঠে নখরে চাই কী ঘটেছে।'

ইতিমধ্যে, বারোটা বেজে পনেরো আর বাইশ সেকেন্ডে যথাক্রমে ফ্লোরিত হলো দু'প আর গ্র্যান্ড পাইলপন স্ট্রি স্টার হোটেল।

সারফেসে উঠে এল সাবমেরিন। কনিং টাওয়ারের ঢাকনি খুলে মাথা তুলল ক্যাপটেন তুঙ আর তার একমাত্র আবেদী চৌধুরী মহাক্সতজ্ঞান।

তারা দেখল পাহাড় নেই, তার জায়গায় রয়েছে দাঁট দাঁট আঙন। সে আঙনও আবার খুব চঞ্চল। বিস্ফোরণ ঘটে খেমে গেছে, ব্যাপারটা তা নয়। ক্রুদের ভিতর বিরতিহীন বিস্ফোরণ ঘটেই চলেছে। খুয়ে জাতুইয়ের অর্ধেক আর গোলাবারুদ সম্ভবত ভোর পর্যন্ত এভাবে বিস্ফোরিত হতে থাকবে।

জনাইম বস

ওদিকে আঙন আর মৌরার সমষ্টিতে পরিণত হয়েছে দু'গেঁব একটা অংশ আর হোটেলটা।

'আর জনা এই অভিশাপটা দায়ী!' মাকে দাঁত পিসল চৌধুরী মহাক্সতজ্ঞান 'মাসুদ রানা! আজ তোর একদিন কী আমার একদিন!'

জোস্কার ভিতর হাত গলিয়ে বিরাট একটা পিস্তল বের করল সে, কনিং টু ওয়ার থেকে মই বেয়ে ঝড়ের বেগে নামছে।

'এই। কী করেন! আরে, করেন কী!' বলতে বলতে তার পিছু নিল ক্যাপটেনও। কিন্তু মুসলিম বাংলায় ইবু নেতা তার কথায় কান দিল না।

নীচে নেমে এসে ক্যাপটেন তার একজন ক্রুকে নির্দেশ দিল। 'জনার চৌধুরী সম্ভবত বন্দীদের সঙ্গে বোঝাপড়া করতে গেলেন। একটু দেখো তো!'

কন্ট্রোল ক্যাবিন থেকে বেরিয়ে গেল ক্রু। প্যাসেজ ধরে ছুটল। ইতিমধ্যে ঝাঁক ঘুরে চোখের আড়ালে চলে গেছে চৌধুরী।

ক্যাবিনের তালা খুলছে সে, হাঁপাতে হাঁপাতে তার পাশে এসে মাঁড়াল ক্রু।

দরজা খুলে ভিতরে পিস্তল তাক করল চৌধুরী। এক কোণে পড়ে আছে রানা আর নৃপতি। পিছমোড়া করে বাঁধা হাত দুটো ওরা ইতিমধ্যে নিজেদের চেঁচায় খুলে ফেললেও, লুকিয়ে বেছেছে।

ক্যাবিনের ভিতর পা দিল চৌধুরী। 'এই শালা, স্বীকার কর, এসমের জনো তুইই দায়ী।'

রানার সারা মুখ উদ্ভাসিত হাসিতে। 'কেটেছে জা হলে?' তারপর নৃপতির কানে মুখ ঠেকিয়ে বলল, 'নিঃশ্বাস বন্ধ!' কালো ক্যাপসুলটা হাতেই ছিল, দম বন্ধ করে ফাটিয়ে দিল।

'কী বললি...!' কথা শেষ করতে পারল না চৌধুরী, জ্ঞান হারিয়ে পড়ে গেল ক্যাবিনের মেঝেতে। এক সেকেন্ড পর তার গায়ে চলে পড়ল ক্রু। অন্তত দু'ঘণ্টার আগে ওদের জ্ঞান ফিরবার কোন সম্ভাবনা নেই।

ক্যাবিনে তালা দিয়ে প্যাসেজে বেরিয়ে এল ওরা। পিস্তলটা রানার হাতে।

সাবমেরিন এখনও সারফেসে, ক্যাপটেন তুঙ নির্দেশ দিতে যাচ্ছে ভাইভ দেওয়ার, এই সময় হাতে উদ্যত পিস্তল নিয়ে কন্ট্রোল ক্যাবিনে ঢুকল রানা।

আসবার পথে ক্রুদের সার্চ করে দুটো পিস্তল পেয়েছে ওরা, তার একটা এই মুহূর্তে নৃপতির হাতে রয়েছে-সে প্যাসেজে দাঁড়িয়ে কাভার নিচ্ছে ক্রুদের।

'যুটি উল্টে গেছে! ক্যাপটেন,' তুঙকে বলল রানা। 'পিছন ফিরে দাঁড়াও, তোমাকে সার্চ করব।'

নিঃশব্দে, বিনা বাধায় রানার নির্দেশ পালন করল জাতুইয়ের বেতনভোগী ক্যাপটেন। ওর হাতে চৌধুরীর পিস্তল-দেখেই যা বুঝবার বুঝে নিচ্ছে সে।

ক্যাপটেনকে সার্চ করে আরেকটা পিস্তল পাওয়া গেল। 'এবার বোটটা

জনাইম বস



কুখি তীরে ভেড়াও, তাকে নির্দেশ দিল রানা। 'জুলন্ত হোটেলটার কাছাকাছি, জেলে পাড়ায় নামতে চাই আমরা।'

'আমাদের কী হবে?' প্রশ্ন করে জিজ্ঞেস করল কাপটেন। 'আমরা তো স্ট্রফ থুজা নামে একটা কোম্পানির চাকরি করি...'

তাকে ধামিয়ে দিয়ে রানা বলল, 'তীরে পৌঁছে তোমাদেরকে আশ্রয়িত বোধে রাখব। এদিকে পুলিশ বলে আর কিছু বোধহয় নেই। থাকলেও তাদেরই বিশ্বাস করা যায় না। ইয়াকুন থেকে পুলিশ এসে তোমাদেরকে আবেস্ট করে নিজে যাবে।'

'কিন্তু আমরা তো কোন অপরাধ করিনি...'

'সেটা বিবেচনা করবে কোর্ট,' বলল রানা। 'তীরে ভেড়াও বোট, ছপদি।'

দিক্তলের দিকে একবার তাকাল কাপটেন, তারপর অমিষ্টাসবেৎ হুনের নির্দেশ নিল। 'বোট তীরে ভেড়াও।'

কামওয়ানির মেইন রোডের বাশে হয়ে জাতুইয়ের একটা নাম মাসিডিজ লিমাফিনে বসে রয়েছে রানা। গাড়িটা অক্ষত অবস্থায় পাওয়া গেছে বিধ্বস্ত আর অধ্বনিত খ্যাত্ত পাইয়ামন-এক কার পার্কিং এরিয়া থেকে। এরকম অক্ষত গাড়ি হুজলে আরও দু'একটা পাওয়া যাবে এদিকে।

সরাসরি একটা বোতল থেকে গলা ভিজাচ্ছে রানা, খুয়ে জাতুইয়ের মোবাইল বাবে পেয়েছে তঁরা।

খাউন আর কথাকে বাস্তবতাই দেখতে শায় ওরা। বিশ মিনিট হলো ওদেরকে জেলে পাড়ার একটা বাড়িতে ঢুকিয়ে রাখতে গেছে নুপতি, কারণ খুয়ে জাতুইয়ের সোকজন দেখতে পেলে কতি করতে চাইতে পারে।

ওই বাড়িটা আসলে নুপতির সের হাউস, এখন থেকে রানা একেপির ইয়াকুন শাখার সঙ্গে যোগাযোগ রাখে সে।

ছায়ার স্তিতর দিয়ে একটা ছায়ামূর্তিকে গাড়ির দিকে হেঁটে আসতে দেখল রানা নুপতি।

'কী খবর?' তার চেহারা খরীর দেখে জ্ঞানতে চাইল রানা।

ড্রাইভিং সিটে উঠে বসে দরজা বন্ধ করে রানার দিকে তাকাল নুপতি। 'খবর খারাপ, মাসুদ ভাই। আমাদের একেবিনা মিস সিমান আর জাতুইকে হারিয়ে ফেলেছে। কাফেটাতেও ছায়ামি তারা।'

'এটাই স্বাভাবিক। আমার পরিচয় জানার পথ তুমিনকে জাতুই বিশ্বাস করতে পারছে না। স্যাকমেইল ফাটল কোন কাজে লাগল?'

'ওহ, সাংঘাতিক কাজে লেগেছে,' বলল নুপতি। 'সংশ্রিষ্ট সামরিক কর্মকর্তারা সবাই পরম স্বস্তি প্রকাশ করেছেন। ইয়াকুন থেকে স্পেশাল পুলিশ সোর্স বণনা হচ্ছে জাতুইয়ের সোকজনকে ধরায় জনো। মিগিটারি পুলিশও

আসছে সাবমেইন তুনের আবেস্ট করতে।'

'এখানে কী ঘটে গেছে জাতুই তা নিশ্চয়ই জানে। আমরা তাকে কোন নারগ্রাইজ দিতে পারছি না। তার লোকেরা বোধহয় বাস্তব বাধা দেবে আমাদের।'

'আপনি চান না ব্যক্তিগত মায়ানমার সরকার সামলাক?'

'প্রশ্নই ওঠে না,' জবাব দিল রানা। 'জাতুইয়ের পাওয়ার বেইন ফ্রাংস হয়ে গেলেও, টাকার জেবে সে এই বিপদ কাটিয়ে উঠতে চেষ্টা করবে। মায়ানমার থেকে বেগিয়ে গিয়ে আবার অন্য কোথাও আত্মনা পাড়বে সে।'

'আমরা তা হতে বণনা হচ্ছি?'

'হ্যাঁ।' মাথা ঝিকল রানা। 'কমর কাছ থেকে পেছন এদিকে, নমনগায়িত জাতুই এস্টেটের যে লো মাউট পেরোছি, জেহরে ঢুকতে বুল সাহায্য করবে আমাদের।'

'মাসুদ ভাই, ওরা এখানে না-ও থাকতে পারে।'

'জানি। ওখানে না গেলে খুঁজে বার করতে হবে কে ধায় আছে। তাকে আমরা পানিয়ে যেতে দেব না।'

লাগ মাসিডিজ ছেড়ে দিল নুপতি।

ইয়াকুন থেকে প্রায় আশি মাইল দূরে শহরটা, নাম পেপু। পেপুর আরেক নাম বাগো। সেন্ট্রাল মায়ানমারের রাজধানী হলেও, শহরটাকে ঘিরে বেখেছে বর্তী বনভূমি-টিক ফরেস্ট। তারপরই, উত্তর-পূর্ব পাশে, দুর্গম জঙ্গলে ঢাকা পাহাড়। নদীর কাছাকাছি এই জায়গাটার নাম নমনগাজি।

মাহাজেনি, কাইয়াকপেইন সহ আরও বেশ কয়েকটা রেলিক বা প্রাচীন সভ্যতার অংশানশেষ রয়েছে এদিকটার। মূনিয়ার সবচেয়ে বড় বুদ্ধমূর্তিওসোর একটা পাওয়া গেছে ওখানে, ধারণা করা হয় নয়শো চরানসুই সালে তৈরি ওটা-বিছানায় ভাঁজ করা কনুই, তালুর গোড়ায় মাথা, ভক্তিটা কাঠ হয়ে বিশ্রাম গ্রহণের। নূর-নূরাত থেকে বহু লোক দুর্গম এই জঙ্গলে আসে ওই বুদ্ধমূর্তির নামনে বসে ধ্যান করবার জন্য।

সরকারী কারো প্রাচও দুর্নীতি হয়, স্বভাবতই কাজের মানও খুব খারাপ। তাই অনেক উর্ক-বিভর্কের পর ইয়াকুনের নীতি-নির্ধারণ করা সিদ্ধান্ত নেন ওদিকের, নত প্রাচীন সভ্যতার নিদর্শন সংরক্ষণের জন্য আন্তর্জাতিক টেডার ডাকা হলে, উদ্দেশ্য আকিওলগিকাল এক্সপার্ট আর প্রফেশনাল সিকিউরিটি অফিসারদের উপর দায়িত্ব ছেড়ে দেয়া।

সেই টেডার জিতে কাজটা পেয়েছে 'খুয়ে জাতুইয়েরই একটা তিষ্ঠান-থুজা সিজিকট। বলাই বাহুল্য যে বাছা বাছা জায়গায় অনেক টাকার টেডার পাস করানোর মাধ্যমে এটা তার একধিক প্রাচীন সভ্যতার



ঋসাকশেষ থেকে হাজার হাজার বহুলা নির্ধন গায়ের করে দেওয়ার পাকাপাও ব্যবস্থা।

এই প্রাচীন সভ্যতার ঋসাকশেষের নিছনে একটি সুবন্দা অট্টালিকা বানিয়েছে জাতুই। প্রাসাদতুল্য তার এই বাড়িটি সবদিক থেকে সুরক্ষিত, গ্রাম দুর্গম দুর্গই বলা যায়। কলা হুম বটে সে অবসর বিনোদনের জন্য এটা তার অনেকগুলো বাগানবাড়ির একটি, আসলে কথাটা ঠিক নয়। বাড়িটিকে সে তার বিভিন্ন অপারেশনের কন্ট্রোল রুম হিসাবে ব্যবহার করে। তার ব্যক্তিগত সশস্ত্র বাহিনীর প্রায় সব সদস্যই এখানে থাকে। উত্তা ঘেঘোর নেড়ুকে প্রয়োজনে তারা যে-কোন সেনাবাহিনীর সঙ্গে অন্তত দু'চার ঘন্টা যুক্ত করতে পারবে। বড় মাপের অস্ত্র আর গোলাবারুদের অবৈধ ব্যবসা করতে হয় বলে গ্রুপেরনের যুক্ত করতে তারা অস্বস্তি।

এই বাড়িতেই শেষরাতের দিচ্ছু ঘুম ভাঙানো হলো হয়ে জাতুইয়ের। তার সিকিউরিটি সিস্টেমের হেড, ব্যামিজ মিলিটারি ইন্সপিটেলস-এর সাবেক কর্মকর্তা, উত্তা ঘেঘো বিমর্ষ চিত্রে তাকে জানাল-তাদের আভারসি নাভমেরিন ঘাঁটি, কৃত্রিম অগ্রপ্রোগিটি, অস্ত্র ও গোলাবারুদ ভর্তি সাইলো, দুর্গ এবং সত্ত্বত মিউজিয়ামটারও আর কোন অস্তিত্ব নেই। সে এইমাত্র খবর পেয়েছে, দাউ দাউ করে জ্বলছে গোটা কামওয়াদি।

ঘুম থেকে উঠে দরজা খুলবার সময় একটু টপছিল খুয়ে জাতুই, কথাগুলো তনবার পলু একেবারে স্থির হয়ে গেল। একটাও কথা না বলে নিঃশব্দে ঘুরল সে, হেঁটে এনে বার-এর সামনে মাঁড়াল, তারপর লম্বা একটা গ্যাসে দুই আউলের মত হুইকি ফেলে দুই চোকে নির্জলা গিলে ফেলল।

চেহারা দেখে কিছু বোকা না পেলেও, জাতুইয়ের মেজাজ আগে থেকেই সত্ত্বম চড়ে আছে। বেজনা চিনা তরুণী শাওলিকে দায়ী করা যেতে পারে মেয়েটিকে তার জসম্বব ভাল লেগে গেছে, এবং কথাটা তার কাছে গোপনও করেনি। তারপর পরিষ্কার ভাষায় বুঝিয়ে বলেছে-কয়েক হাজার কোটি টাকা মালিক সে, এই টাকা শাওলির সঙ্গে শেয়ার করতে চায়। সেটা সত্ত্বব হতে পারে শুধু যদি শাওলি তাকে বিয়ে করে।

বিয়ের এক থেকে তিন মাসের মধ্যে স্ত্রীর মর্যাদা কেড়ে নিয়ে মেয়েটিকে ও ক্রীতদাসী বানানো হবে, অন্যান্য আর সব মেয়েকে যেমন বানানো হয়, এ কথাটা অবশ্য হুলেও উচ্চারণ করেনি জাতুই। কিন্তু শাওলি জানে। বাত দুই পর্যন্ত শত অনুময় বিনয় করেও লাভ হয়নি কোন। শাওলির এই কথা-কেন বিদেশীকে বিয়ে করার কথা সে নাকি হুলেও চিন্তাও করতে পারে না।

শাওলিকে বোকা বানাতে ব্যর্থ হয়ে অগত্যা নিজের ঘরে একা বা জাতুইকে একটা সিদ্ধান্তে আসতে হয়েছে। মূল্যবান অ্যাটিকলস তুলির অভিমুখে আনা হবে মেয়েটির বিবাহ। গোটা ব্যাপারটা এমনভাবে সাজানো হবে, সে

যাতে মনে হয়-বামাল, হাতে-নাতে খরা হয়েছে তাকে; নিরপেক্ষ সাক্ষি আছে আছে গোপন ভিত্তিও ক্যামেরার তোলা প্রমাণ।

এরকম একটা চমৎকার সিদ্ধান্তে আসবার পরও জাতুইয়ের মেজাজ শান্ত হয়নি। বা চেয়েছে তাই পেয়ে পেয়ে অজ্ঞাস খারাপ হয়ে গেছে তার। বিছানা তরে বারবার তার মনে হয়েছে, সামান্য একটা মেয়েই সত্ত্বজের কাছে হেঁটে গেছে সে। সেই জ্বালায় ঘুম আসছিল না, বাধ্য হয়ে একজোড়া স্লিপিং পিঁপ খেতে হয়েছে তাকে। সিকিউরিটি চিফ উত্তা ঘেঘো তার সেই মহার্ঘ ঘুম ভাঙিয়ে একি দুঃস্বপ্ন দিচ্ছে।

‘আরও খানিকটা হুইকি খেয়ে খুয়ে জাতুই জিজ্ঞেস করল, ‘তুলি বোঝাবুঝির কোন অবকাশ নেই তো?’

‘দুর্গমিত, সার-না,’ মাথা নেড়ে বলল ঘেঘো, ‘মেসেজটা পাবার পর সঙ্গে সঙ্গে আমি তিন জায়গা থেকে কনফার্ম করেছি।’

‘কে করল?’

‘আমরই, সার,’ জবাব দিল ঘেঘো, ‘ওদিকের সিকিউরিটি নিয়ে কখনোই আমরা খুব একটা মাথা ঘামাইনি। আমরা-’

‘কে করল?’ আবার একই প্রশ্ন করল জাতুই, মনে হলো দুবে কোথাও মেদ ডাকছে।

‘অবশ্যই আপনার এই অতিথি, সৈয়দ উত্তাল সত্ত্বব না কী যেন নাম নিয়েছে-সে।’

‘নাম নিয়েছে মানে?’

‘ওর ফটো দেখেই আমার কেমন সন্দেহ হয়েছিল, আপনাকে সে-কথা বলেওছিলাম।’ একটা দীর্ঘশ্বাস কেসল উত্তা ঘেঘো, ‘চারদিকে মেসেজ পাঠিয়েছিলাম, আজ সত্ত্বায় একগাদা ই-মেইল পেয়েছি। এ লোক সম্পর্কে আপনিতও জানেন, সার-পেশায় এসপিওনাজ এজেন্ট, কারও ওপর নজর পড়লে তার একেবারে দফা-বফা করে ছেড়ে দেয়। একশো ভাগ নিশ্চিত মই, তবে এই লোককে আমার মালুদ রানা বলে সন্দেহ হচ্ছে, সার।’

‘হোয়াট!’ নর্জে উঠল জাতুই।

ঘেঘোর কান বাধা করছে, ‘জি, সার। অনেকে তো বলছেই, ওদিকের ঘটনা ওই লোকের কথাই মনে করিয়ে দিচ্ছে।’

‘উত্তা, খবরদার, এই বেজনা যেন কোনমতে পালাতে না পারে!’

‘ইকেন, সার।’

‘ওকে আমাদের দরকার, কেন বলো তো?’

‘কেন, সার?’

‘এত যার নাম, তার নামও নিশ্চয় খুব বেশি? ওকে যুটোর সত্ত্বতে পলায়ে কতিপূরণের ব্যবস্থা করতে পারব আমরা।’



ঠোঁটের কোণে ত্রিভুজ হাসির আভাস, একটা দীর্ঘশ্বাস ফেলে মাথা নাড়ল ঘেয়ো। 'আমরা সার এই লোককে আত্মরক্ষিতমোট করতে পারি না। আস্তে আস্তে পরিমাণ হ্রাসতো আরও অনেক বেড়ে যাবে।'

'ঠিক কী বলতে চাও তুমি, উজা? ওই লোক ভজন ভজন কনকিভনশিয়াল ইনফরমেশনের কাজের মায়? ওই সব সোপান তথা বহু রাষ্ট্র অবিখ্যাতা মোটা টাকায় কিনতে চাইবে না?' নিঃশ্বাস নিতে কষ্ট হওয়ায় হাঁপাচ্ছে সে। 'আমি চাই এই দায়িত্বটা তুমি নাও, উজা। ওকে তুমি ধরে এনে আমার হাতে তুলে দাও।'

'সার, আমার একান্ত অনুরোধ, মাসুদ রানাকে আপনি একটা ভয়ঙ্কর বিপদ, একটা প্রাকৃতিক বিপর্যয় হিসেবে বিবেচনা করুন।'

'ঠিক কী বলতে চাও?' এবার সাবধানে জিজ্ঞেস করল জাতুই, এতক্ষণে প্রতিক্রিয়া শুরু হওয়ায় তার সারা শরীর কাঁপতে আরম্ভ করেছে।

'রানাকে ধরে আনতে হবে না, সার,' বলল ঘেয়ো। 'আমার ধারণা, সে নিজেই আসছে।'

'নিজেই আসছে?'

'হ্যাঁ, সার। শুধু সন্নিহীকে নিয়ে যেতে নয়, সেই সঙ্গে আমাদেরও একটা ব্যবস্থা করতে। তবে আমার পরামর্শ যদি শোনেন, তাকে এই বাড়ির ধারে-কাছেও ঘেঁষতে দেয়া উচিত হবে না।'

'কেন?' প্রায় গর্জে উঠল জাতুই। 'তোমার হাতে এক-দেড়শো আর্মড গার্ড রয়েছে, তাকে ঠেকাতে পারবে না?'

'বললাম না, সার, তাকে একটা ভয়ঙ্কর বিপদ হিসেবে বিবেচনা করতে হবে? আমি তার রেকর্ড জানি, তাই কথাটা বলছি। কোথাও গেলে সব শেষ না করে সে ফেরে না।'

'তাহলে তুমি কী করতে বলো?' হঠাৎ উন্মাদের মত হেলে উঠল ধুয়ে জাতুই। 'একজন লোকের ভয়ে দেশ ছেড়ে পালানো?'

'পালানোই চাইতাম, সার, যদি সম্ভব হোত,' বলল ঘেয়ো। 'কিন্তু তা সম্ভব নয়। ওই লোক আমাদেরকে নরক পর্যন্ত ধাক্কা করবে। মাথার চুলে একহাতের আঙুল চালান সে। এখন আমাদের সামনে সম্ভবত একটা পথই খোলা আছে, সার।'

'কী সেটা? আত্মহত্যা?'

'ডিক্রেন তৈরি করে আজ পর্যন্ত কেউ ওর সঙ্গে সৃবিধে করতে পারেনি,' বলল ঘেয়ো। 'আমরা অফেন্ডে যাব।'

'ব্যাখ্যা করো।'

হাতের ছোট রেডিও সেটটা দেখাল ঘেয়ো। 'একটা লাইন খোলা রেখেছি, সার। হাতঘড়ি দেখল। আর পাঁচ মিনিট পর মেসেজ পাব। আগে জেনে নিই

কোথায় আছে সে, বওনা হয়েছে কি না, কীভাবে আসছে, তারপর প্রান ক কোথায় আমবুশ পাত্তা যায়।'

'ভেদি ওক?' একহাতের তালুতে অপর হাত দিয়ে ঘুসি মারল জাতুই। 'এয়োজনে তুমি আমাদের সশস্ত্র বাহিনীর সবাইকে নিয়ে বেরিয়ে পড়ো-ধর যদি না পার, আমি তার মাশ দেখতে চাই।'

'ইয়েস, সার!' মাথা নুত করে সম্মান দেখাল উজা ঘেয়ো, তারপর বন ক আখপাক ধুরে কামরা ছেড়ে বেরিয়ে গেল।

নদীর উপর অঙ্কুর ত্রিজে উঠে, মাঝামাঝি জায়গায় পাড়ি থামাল রানা। বাবে শেষ শহর; ফেলে আসা রাস্তায় কোন যানবাহন দেখেনি ওরা।

ত্রিভুজটা প্রায় সিকি মাইল বন্দা। ত্রিভুজের পথ ক্রমশ নিচ হয়ে একাসরে বেঁকে, গেছে রাস্তাটা। ফাকা প্রায় একাধা হওয়ায়, দিনের বেলা ওই বর্ন অল্পের মাইল পর্যন্ত দেখা যায়। তবে এখন, রাতের অন্ধকারে, রাস্তার বন্দা উজ্জ্বল তিন জোড়া হেডলাইটই শুধু দেখা যাচ্ছে। দ্রুত গতিতে ছুটে আসতে তবে এখনও প্রায় মাইল তিনেক দূরে।

এক সারিতে তিনজোড়া হেডলাইট। তিন মাইল অনেকটা দূর, তবে চোখে নাইট গ্রাস তলে পরিষ্কার দেখা গেল ছোট আর্কটিক ট্রাক ওওসো-ট্রাপ ক্যামিয়ার, ক্যামের পিছনে মোটা ক্যানভাসের ছাউনি আছে। রানা চিন্তা করছে খবর পেয়ে ওর ব্যবস্থা করবার জন্য ধুরে জাতুই নিজস্ব বাহিনী পাঠাচ্ছে ন তো?'

'পুলিশ-মিলিটারি সবাইকেই তো খবর দিয়েছ, তাই না? পুলিশ হেডকোয়ার্টার বা ইয়াহুন ক্যান্টনমেন্ট থেকে আমাদেরকে সাহায্য করতে আসছে-এমন হতে পারে?' নৃপতিকে জিজ্ঞেস করল রানা।

'পারে, মাসুদ ভাই,' এক সেকেন্ড পর বলল বটে নৃপতি, তবে গলায় জ্বো নেই।

'হুম,' রানাও ইতস্তত করছে। 'চুনোপুটিগুলোকে ঘেরাও করে ধরবে পারবে ওরা-আনৌ যদি আইনের লোক হয় আর কী।' এক মুহূর্ত কী কেন চিন্ত করল ও, তারপর আবার বলল, 'কিন্তু আমরা তো ঘুরপুথ ধরে যাচ্ছি। ইমসুম থেকে এদিকে আসার জন্যে শটকাট রাস্তা এটা নয়। তাহলে পুলিশ বা মিলিটারি এই রাস্তা ধরে আসবে কেন?'

এক সেকেন্ড চিন্তা করে জবাব দিল নৃপতি, 'ওরা কি ভাবছে না যে ধুরে জাতুইয়ের জেলারা পালানোর চেষ্টা করবে? সেজন্যে হয়তো দুটো রাস্তাই কাঁড় করতে ওরা।'

পাড়ির হেডলাইট জ্বালাই থাকল, তবে ভিতরের আলোটা নিভিয়ে দিল রানা। তারপর দরজার হাতলে হাত রেখে বলল, 'এসো, নুর্মি, ওখানকার



‘কানভাসের ব্যাগগুলো, মাসুদ ভাই?’ জানতে চাইল নূপতি। ওগুলোও তিনটে আলাদা প্যাকে এজপ্রোসিত আছে এক কিলো করে, টাইমারসহ বেডিও ওয়েভের সাহায্যে শুধু ঘড়ির কাঁটা সেট করতে হবে। ‘সিটের জলা থেকে বের করব?’

ঘাড় ফিরাল রানা। ‘কেন? শুধু রিমোটগুলো তেমনার কাছে রাখো।’

ছোট্ট বেডিও সেটটা অফ করে কোমরের বেটে গুঁজে রাখল উত্তা ঘেয়ো, তারপর কোলের উপর পড়ে ধাকা কারবাইনের পায়ে সানরে একবার হাত বুলিয়ে চোখে সেটে খরল নাইট গ্রাসটা, টোঁটের চারখাপের ডাঁজ আর রেখাগুলো থেকে দূরত্বতিকা একটা ভার ফুটে বেরিয়েছে।

দিনের শুরু দেখলে যেমন বোঝা যায় সারাটাদিন তেমন হবে, তেমনি তার জীবিত্যের সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ আর বিপজ্জনক অপারেশনের আবস্থটাও আভাস নিয়ে এসকিওনাও জগতের উজ্জ্বল তারকা মাসুদ রানার সঙ্গে আসন্ন যুদ্ধে লড়ি জিতবে।

একশো বিশজন আমড গাড় নিয়ে তিনটে ট্রাকের কনভয় এটা, সামনের গ্যাবটায় বসে নেতৃত্ব দিচ্ছে ঘেয়ো। ওকটা নিঃসন্দেহে খুব উৎসাহবাজক। ত্রিশ মিনিট আগে রোডিও সেটে মেসেজ পেয়েছে সে, ইয়াহুনের পথে রঙনা য়ে গেছে রানা। কী গাড়ি, কী রঙ, সঙ্গে ক’জন আছে ইত্যাদি কিছুই জানতে কি নেই তার।

ওই সব তথ্য এখন এক এক করে মিলে যেতে শুরু করেছে। ত্রিভাটা আধ ইল নূবে থাকতে নাইট গ্রাসে ধরা পড়ল রানার গাড়ি।

ঘাল রঙের একটা মার্সিডিজ। হেডলাইট জ্বলে ব্রিজের মাঝামাঝি জায়গায় ডিয়ে। পাছের আড়াল পড়ায় ঠিক বোঝা গেল না, তবে গাড়িটার গায়ে দু’জন লোক হেলান দিয়ে দাঁড়িয়ে রয়েছে বলে মনে হলো ঘেয়ের। অবশ্য কবেক কবেক পর আড়াল দূর হতে তাদেরকে আর দেখতে পেল না সে। সম্ভবত ডির স্তিত্বর বসে অপেক্ষা করছে। জানা কথা একসঙ্গে তিনজোড়া হেডলাইট খে তাদেরকে নিশ্চয়ই পুলিশ বলে ধরে নিয়েছে রানা।

ব্রিজ বিশ গজ দূরে থাকতে কনভয় দাঁড় করাল ঘেয়ো। অস্বস্ত সতর্ক ক সে, কাঁচা কাজ করতে রাজি নয়। তার কাছে মর্টার আছে, আছে বাজুক, স্মেনেড, গ্যাসবোমা, অটোমেটিক রাইফেল ইত্যাদি। কিন্তু পরিষ্কৃতি রাপুনি নিজেদের নিয়ন্ত্রণে না আসা পর্যন্ত আক্রমণে যাবে না সে, আক্রমণ না হ একটি গুলিও ছুঁতবে না।

নাটক জমে উঠল, শুরু হলো অপেক্ষার খেলা।

বেডিও অফ করে মেসেজ পাঠাল ঘেয়ো, তিন মিনিটের মাঝায় দেখা গেল

ব্রিজের উপর শূন্য ভেসে রয়েছে পাঁচটে মডের একটা হেলিকপ্টার-খোলা দরজার কাছে মেশিনগাম আর গানারকে দেখা যাচ্ছে।

আরও এক মিনিট পর কপ্টারটা লাল মার্সিডিজের ত্রিশ গজ পিছনে ব্রিজের উপর নামল।

উত্তা ঘেয়ের চোখে-মুখে দৈর্ঘ্য আর সতর্কতার ডার। পরিষ্কৃতি এখন সম্পূর্ণ তাদের নিয়ন্ত্রণে। দেখা যাক কী চাল দেয় মাসুদ রানা। সে কি সন্তুষ্ট জেতার মত কাপুরুষতা দেখিয়ে আত্মসমর্পণ করবে, নাকি সিংহের লড়াই গড়ে মবতে চাইবে? একশো বিশজনের বিরুদ্ধে দু’জন? নাহ। আবার এ-ও ঠিক, ধরা দেওয়ার লোক-ও সেন্দ্র।

কিন্তু রানার সামনে আর তো কোন বিকল্পও নেই, তাই না?

গাড়ি থেকে নামবার একটু পরই রানার নাইট গ্রাসে ব্যাপারটা ধরা পড়ে গেল, ট্রাকগুলোতে পুলিশ বা মিলিটারি নয়, গাড় সবুজ ব্যাটল ড্রেস পরা প্রাইভেট সিনিউটিভিটি গার্ডরা রয়েছে।

ধাককা ছিল এ-ধরনের কিছু ঘটতে পারে, ফলে রানার সজাপ মস্তিষ্ক থেকে অতি দ্রুত একটা প্র্যান বেরিয়ে এল। এমন একটা প্র্যান, যাতে ব্রিজের কোন ক্ষতি হবে না।

ওদের সঙ্গে প্রচুর বিকোরক, বেশ কয়েকটা হ্যাভগ্নেড ইত্যাদি থাকলেও তিন ট্রাক ভর্তি সশস্ত্র জাতুই শুখাদের অচল করে নিয়ে নিজেদের পক্ষে এগিয়ে যাওয়ার জন্য অন্য ধরনের সারাও কিছু অস্ত্রের প্রয়োজন বোধ করছে রানা। ট্রাকগুলো ব্রিজের ঠিক কোথায় এসে থামবে, খুনেবা চারদিকে ছাড়িয়ে পড়বে কিনা ইত্যাদি কিছুই ওর জানা নেই। ওদের কাছ থেকে খুব বেশি দূরে থাকলে একটা পিন গোলা গ্নেড চার সেকেন্ডের মধ্যে ট্রাকগুলোর কাছে পৌঁছাবে না।

ট্রাক তিনটে পরস্পরের কাছ থেকে মাত্র এক কী দেড় হাত ব্যবধান বেখে দাড়িয়েছে। প্রতিটি ট্রাকেই চল্লিশজন করে প্রাইভেট সেনাজার, বার্মিজ সেনাবাহিনীর একজন করে সাবেক কাপটেন তাদেরকে নেতৃত্ব দিচ্ছে।

শেষ অর্ধাং পিছনের ট্রাকের কাপটেন ড্রাইভারের পাশে ক্যাবে বসে ওয়ালি-টকিত খুয়ে জাতুইয়ের সিঁকিউরিটি চিক উত্তা ঘেয়ের সঙ্গে কথা বলছে। তার প্রশ্ন শুনে ঘেয়ো জবাব দিল, ‘না, গাড়ি থেকে কাউকে নামার অনুমতি দিচ্ছি না। আমি দেখতে চাই...এত ঘাব নাহ, সবায় মুখেই যার কীকবুজির তারিফ, কোণঠাসা অবস্থায় কী করে সে?’

এই মুহর্তে ঘেয়ো ঠিক নীচে রয়েছে রানা, ট্রাকের পেটে টাইমারসহ সি-ফোন বিকোরক ফিট করছে।

ট্রাকগুলো কাজকাছি আসবার আগেই নূপতিকে নিয়ে ব্রিজ থেকে নেমে



এখন কবে বাজায় উঠবে এসেছে, তারপর মোজা বুকে পড়েছে প্রথম ট্রাকের
তলায়। নৃপতি রয়েছে দ্বিতীয়টার নীচে।
তিন মিনিটের মধ্যে যে-যার কাজ শেষ করে 'চতুর্থ ট্রাকের নৃপতি' চলে
এলো, একযোগে সিঁথে হয়ে নরজা বুকে দু'দিক থেকে ঢুকে পড়ল ক্যাবের
ভিতর।

রানা বসল ড্রাইভারের পাশে, বসেই ক্যাপটেনের কোলে পড়ে থাকা প্রেনেড
নরজাটা কোঁ দিয়ে ফুলে নিল। নৃপতি বেন ক্যাপটেনের কোল খালি হওয়ার
মূহুর্তমতাই ছিল, মুহূর্তমতাই দেরি না করে সরাসরি বসে পড়ল সেখানে।
ড্রাইভারের গলায় ছুরি ধরল রানা। কানে কানে বলল, 'তুই রোবট। শুধু
হুকুম তামিল করবি। বুকে থাকলে মাথা ঝাঁক।'
মাথা ঝাঁকাল ড্রাইভার।

'খুঁজ, কোর বাঁচাব আশা আছে।' ক্যাপটেনের দিকে তাকাল রানা। কোলে
পতি বসে থাকার ক্যান্ডি আড়ল দেখাচ্ছে তাকে, তার উপর নৃপতির হাতের
স্কলটা তার বাম বুকে ঠেকে আছে। চিবুক ধরে ওর বুকেটা নিজের দিকে
বাল রানা, তারপর কঠোর সুরে বলল, 'ট্রাকের পেছন থেকে সবাইকে নীচে
মুতে বসো।' কথা বলছে, সেই সঙ্গে হাতও চলছে—ক্যাপটেন 'দ্রাব ড্রাইভারের
য়ের মাকখানে পড়ে থাকা লোদার পাউচে হাত করে একটা প্রেনেড বের করে
নল।

'কে তোমরা...' শুরু করতে যাচ্ছিল ক্যাপটেন।
ড্রাইভারের গলা থেকে সরিয়ে এনে ছুরিটা ক্যাপটেনের চিবুকের নীচে ধরল
। একটু চাপ নিতে চাইল ড্রাইভারের গায়ে গেল ডগাটা। উপ-উপ করে
করছে নৃপতির পিঠে। 'আমার মনে হচ্ছে তুমি বোধহয় মরতে চাও। তবু
টা চান, দিলাম, কেমন?' হিসহিস করে উঠল ও। 'এরপর যদি দেখি সময়
চরহ, স্রেফ মগজে ঢুকে যাবে ছুরি।'

ক্যাপটেন আতঙ্কিত, জানতে চাইল, 'কী বসতে হবে?'
'প্রথমে ট্রাক খালি করতে হলো সবাইকে,' নির্দেশ দিল রানা। 'তারপর চাল
নর্দীর তীরে নামতে হবে। লাল মার্জিতজ থেকে বেরিয়ে নর্দীতে লাফিয়ে
পারি আমরা... পড়লে পানিতেই গুলি করে মরবে ওরা।'

ক্যাপটেনের কোল থেকে পিছনে নেমে পড়ল নৃপতি। ক্যাবের পিছনের
জানালায় মুখ ঠেকিয়ে ক্যাপটেন হুকুম দিয়েছে, ছুরিটা ড্রাইভারের গলায়
এনে রানা বলল, 'বাক নিয়ার, কুইক! ধীরে ধীরে পিছু হটো।'
ক্যাপটেনের হুকুম শুনে ট্রাকের পিছন থেকে কপা-কপ লাফিয়ে নামতে
। গাড়ি পিছু হটছে দেখে তাদের নামাক ঘন্টা আওয়াজ বেড়ে গেল।
ধা মাথাটা কট করে জানালার নীচে নামিয়ে নিয়েছে নৃপতি। হঠাৎ বিন্দু

ক্রাইম বস

বেলে পেল রানাও শরীরেও। দু'হাতে নিয়ে ধরে হাঁচকা টান দিল, এক টানে
খোলা নরজা দিয়ে বাইরে ফেলে দিল ড্রাইভারকে।
পবমুহুর্তে যাকে বলে নরক একেবারে বলজার
ট্রাক ছেড়ে নেমে গেছে চতুর্দশজনই, তবে পিছনের মশ-বারোজন ভাগে প
ফেলবার আগে ছাড়ু ফিরিয়ে কাবের দিকে তাকাল। সেই মুহূর্তে ক্যাবের নরজা
নিরে ছিটকে পড়ল ড্রাইভার। গার্ডা হইচই করে উঠে হাতের কারখাইন ফুলল
দ্রুতগতি কাব লক্ষ্য করে। ঠেঁচাচ্ছে বাকি দুই ট্রাকের পার্জিও, দেখানোই অস্ত
ফুলল তারাও। কিন্তু কাবে ক্যাপটেন আছে 'সেখবার পর কোন সাহসে গুলি
করে।

দুশো গজ পিছু হটল রানা। খেমে ঘুরিয়ে নিচ্ছে ট্রাক। মনে মনে একটা
অঙ্ক অঙ্ক রেখেছে ও, ব্রিজের নূরপ্রান্তের মাথা থেকে হেলিকপ্টারটা আকাশে
উঠছে দেখে মিলে গেল সেটা।
ঝেড়ে একটা লাধি মেরে ক্যাপটেনকে কাব থেকে খেলে দিল রানা।
সিঁচারিগে হইল নৃপতির হাতে ফুলে দিয়ে, প্রেনেড লাধারটা বের করল জানালার
বাইরে।

এদিকে ভেড়ে আসছে কন্টার। সহজ টার্গেট। গানার খোলা নরজী পথে
উঁকি দিয়ে হাইজ্যাক করা ট্রাকটাকে দেখবার চেষ্টা করছে। সে ভেবে পেল না
হোই, কালো ফোটাটা কী। তারপর, বিস্ফোরণের মাত্র আধ সেকেন্ড আগে,
বটাকে প্রেনেড বলে চিনতে পারল।

আকাশে দর্শনীয় একটা অগ্নিবুকুও তৈরি হলো, সেটার পতন ঘটল বাজা
থেকে যথেষ্ট দূরে কচি খানবেতের উপর।
রানার আরেকটা হিসাব মিলে গেল।
ট্রাক ঘণ্টায় সত্তর কিলোমিটার শিঁপড়ে ছুটিছে। পিছনে চেয়ে রয়েছে রানা।
ঢাল থেকে উঠে ট্রাকদুটোর চারপাশে ভিড় করেছে বাইফেলধারীরা। ঠিক এই
সময় পরপর দুটো আলোর ঝিলিক দেখা গেল, তারপরই এল বিকট
বিস্ফোরণের আওয়াজ। পরস্পরের দিকে তাকিয়ে সন্ত্রাস্তির হাসি হাসল নৃপতি
আর রানা। নয়নগাছি আর মাত্র বিশ মাইল।

ঘুরে জাতুইয়ের নয়নগাছি এসেটট আধ মাইল দূরে থাকতে ট্রাক ছেড়ে দিল
ওবা, গাড়িপালার ভিতর দিয়ে পায়ে বেঁটে কোনাকুনি এগোল। উঁচু একটা মাটির
ঢিলির উপর পৌছাতে তাদের আলোয় গোটা লে আউটটা দেখতে পেল রানা।
দালানের চারপাশে মাটটা বিশাল। ছয় ফুট সেমালের উপর আঁকও ছয় ফুট
কাঁটাতারের বেড়া দিয়ে ঘেরা মাধার দিক বাকানো। সুন্দেহ নেই ফুলেই
ইলেকট্রিক শক খেতে হবে। দুটো পাকা বজা নিয়ে ভিতরে ঢোকা যায়
প্রতিটির মুখে গার্ড-কম আছে, উহল নিয়ে বেড়াচ্ছে ইউনিফর্ম পরা সেন্টি।

ক্রাইম বস



গেটের সামনে স্পিডব্রেকারও দেখল রানা।
 'সামনে দিয়ে ভেতরে ঢোকা করিন,' বলল ও।
 বা দিকে ঘুরে, গাছপালার ভিতর দিয়ে নদীর কাছে চলে এল ওরা। কিনারা
 যেন বেশ কিছুদূর হেঁটে নাগানটার পিছনে পৌঁছাল। এমিকে কামিাতারের বেড়া
 দেওয়া সম্ভব হয়নি। তবে মাঠে, নদীর কিনারা পর্যন্ত, কাঁচিছুটি দাগের মত
 ছড়িয়ে থাকতে দেখা গেল ট্রিপ ওয়ার। ওগুলোই একটার পা পড়া মাত্র
 অ্যালান সিগ্কেট অন হয়ে ধারে।
 'জায়গাটা হাইন ফিল্ডের মত,' বলল নৃপতি। 'পা ফেলাই সম্ভব নয়। তা
 ছাড়া, সাতরারার সময়ই কেউ না কেউ দেখে ফেলবে।'
 'হুঁ,' বলল রানা। লে-আউটটা আরেক বার ভাল করে দেখছে। হঠাৎ
 বোম্বার্ডার আর ছোট ম্যাভিনার কথা মনে পড়ল ওর, দু'মাইল উজানে পাশ
 কাটিয়ে এসেছে। 'এসো। আমি জানি কীভাবে ভেতরে ঢুকতে হবে।'
 ট্রাক নিয়ে সরাসরি বোম্বার্ডার চলে এল রানা। তালু খুলে ভিতরে ঢুকল,
 বুজ্জে নিল দুই জোড়া গ্রাভ সহ প্রয়োজনীয় জিনিসগুলো।
 'হার্পুন গান, মাসুদ ভাই?' অস্বাক হয়েছে নৃপতি।
 'হ্যাঁ,' নিঃশব্দ হাসির সঙ্গে বলল রানা। 'তাও আবার অ্যান্টিকস। প্রেশার
 রিলিজ করলে কাজ হয়-তীর-ধনুকের মত। শব্দ করে না, অগতঃ শক্তিশালী।'
 নাইলনের সর্ব, শক্ত রশ্মির একটা কয়েল ফেলল রানা কাঁধে, পথ দেখিয়ে
 নৃপতিকে নিয়ে এল জেটিতে।
 জেটির মাথায় তিনটে বোট বাঁধা রয়েছে। একটা পুরানো ইমবোর্ড
 স্পিডবোট, দুটো বড় আকারের সেইলবোট। উঁচু মাঙ্কল দেখে একটা
 সেইলবোট পছন্দ করল রানা।
 বোট চালিয়ে কিছু দূর আসবার পর ইঞ্জিন বন্ধ করে দেওয়া হলো। নৃপতি
 বঠা চালাচ্ছে।
 এক সময় রানার মনে হলো, পজিশন মত পৌঁছেছে ওরা। 'খামো এবার,'
 নির্দেশ দিয়ে পিছনের নোঙর পানিতে ফেলে দিল ও। বো মুরে যেতে দ্বিতীয়
 নোঙরটাও ফেলল। ইতিমধ্যে নাইলন রশি খুলে ক্লিপ করা হয়েছে ভেকের উপর,
 ডুবায় জন্য তৈরি করা হয়েছে হার্পুন গান।
 কাঁচিাতারের বেড়ার কাছাকাছি সবচেয়ে উঁচু আর ঘন ডালপালা সহ একটা
 ছের দিকে লক্ষ্যনির্ভর করল রানা। শক্তিশালী স্প্রিং হার্পুনটাকে অনেক উঁচুতে
 দে দিল। নাইলন লাইন সাপের মত একেবেঁকে ওটার পিছনে উড়ছে।
 পাছের ভিতর অদৃশ্য হয়ে গেল হার্পুন।
 'আটকোরে!' লাইন টেনে পরীক্ষা করল নৃপতি।
 'মাঙ্কল বেয়ে ওঠো,' নির্দেশ দিল রানা। 'শক্ত করে বাঁধবে।'
 নাইলন রশি নৃপতি টান টান করেই বাঁধল। সে ভয় পাচ্ছে দেখে রানাই

ক্রাইম বস

প্রথমে গ্রাভ-জোড়া পরে নিয়ে রশি ধরে খুলে খড়ল। দেখাদেখি নৃপতিও।
 সাবধানে এগোচ্ছে। একটু একটু করে। বিশ ফুট এগোল... ত্রিশ ফুট...
 'এখন!' চাপা পলায় বলল রানা।
 পরমুহুর্তে দু'জনেই হাতের লাইন ছেড়ে দিল। মাটিতে পড়ল একই সঙ্গে
 শাসকস্বর একটা মুহুর্ত।
 অ্যালান বাজল না।
 'জায়গাটা ভালই,' বলল রানা।
 'চলো!'
 এখনও চারদিক অন্ধকার। ঘড়ির রেডিয়াম দেওয়া ভায়ালে চোখ বুলা
 বানা। তবে ভোর হতে আর খুব বেশি দেরি নেই।
 বানিক সামনে ঘিরাট জায়গা জুড়ে ছড়িয়ে আছে গেলিক, গাঠীন সভাজ্ঞ
 ধ্বংসাবশেষ, অথচ সারিতে বিশাল আকৃতির খাম, নানা দেহের পাঁচিল
 প্যাগোডার টোপের সদৃশ মাথা, সিঁড়ির ধাপ, কতিপয় বুদ্ধমূর্তি, পাথরের তৈরি
 প্রবেশপথ, বিতল প্রাসাদ ইত্যাদি। বেশিরভাগই নামমাত্র অবলম্বনের সাক্ষ্যে
 বুলছে বা খাড়া হয়ে আছে। ভোর হওয়ায় আগেই এই ধ্বংসাবশেষ পার হয়ে
 খুয়ে জাতুইয়ের বাড়ির ভিতর ঢুকতে চাইছে রানা।
 চাঁপের আলোর পাথরের শ্রাব বসানো পথ ধরে বাগানের ভিতর দিয়ে
 এগোল ওরা। ডান পাশে টেনিস কোর্ট পড়ল, বাম পাশে সুইমিং পুল।
 হেলিপ্যাডটা আরও সামনে।
 সেনিকে না গিয়ে দাগানের দিকে খানিকটা এগিয়ে একটা গোলাপ জোপের
 আড়ালে বসল রানা।
 ওকে দুটো আলোকিত জানালা দেখল নৃপতি। 'কথার ধারণা, ওই
 কামবাটাতেই মিস সিনানকে আটকে রাখবে জাতুই।'
 তাল করে এগোল ওরা। আশপাশে কাউকে দেখতে না পেলেও সাবধানের
 হাত নেই। দালানটার এক কোণে পৌঁছে থামল ওরা। তারপর নৃপতি কোণ
 খুলে সামনে এগোল, রানা ধাপ বেয়ে উঠল একটা খোলা বারান্দায়।
 দরজাটা সাবধানে পরীক্ষা করল রানা। তালু দেওয়া। মেকানিজমে
 কারিগরি ফলাচ্ছে, ক্রিক-করে অস্পষ্ট একটা শব্দ হলো। দ্রুত পিছিয়ে গাট
 ছায়ায় চলে এল রানা। কোন শব্দ না হওয়ায় আবার ফিরল দরজার সামনে।
 কবাট ভিতর দিকে গুলছে। ভিতরে ঢুকে পিছনে নিঃশব্দে সেটাকে বন্ধ করল ও।
 এটা খালি একটা কামরা। পোটা বাড়ি নিতুর্ক। শুধু এয়ারকন্ডিশনিং-এর বসু
 ওয়ান শোনা যাচ্ছে।
 হল হয়ে কিচেনে চলে এল রানা। তারপর কবির দর বরে এগোল। দূর
 থেকেই দেখা গেল একটা দরজার নীচ দিয়ে আলো বেরাচ্ছে।
 একটা পিলারের আড়ালে থামল রানা। আলোকিত কামরার সিনানকে যদি

ক্রাইম বস



কথা বলবে না? ...

কান পাড়ান রানা। দশ সেকেন্ড পর আপনমনে হাসল ও। কাছাকাছি কেউ নিঃশ্বাস ফেলছে। নিয়মিত ছন্দে। পাহারা দিচ্ছে সম্ভবত দুমক একজন সৈনিক। হাতে পিস্তল নিয়ে সাবধানে এগোন রানা। পরবর্তী পিলারের পাশে একটা জানালা দেখা যাচ্ছে।

খুশে তাঁদের আলো মেখে সতী ঘুমাচ্ছে এক লোক। প্রথমে তার হোলস্টার থেকে পিস্তলটা তুলে নিল রানা। সেটা উল্টো করে ধরে আঘাত করল মাথায়। ঘুমের মধ্যেই জান হারাল লোকটা।

তাকা খুলে ভিতরে ঢুকল রানা। ঘরটা খালি। শাওলি সিনানকে পাওয়া গেল পাড়ের কামরায়। চারটে বেডপোস্টের সঙ্গে হাত আর পা বেঁধে রাখা হয়েছে। সিনানের চোখ দুটো বন্ধ। তবে, শ্বাস-প্রশ্বাসের সঙ্গে নিয়মিত ওঠা-নামা করছে যুক্ত। নিঃশব্দ পায়ে এগিয়ে এসে হাত দিয়ে তার মুখটা চেপে ধরল রানা। সঙ্গে সঙ্গে তুলে গেল চোখ দুটো।

‘বলো তো, কে?’ ফিসফিস করল রানা। ‘আমার... একতরফা প্রেম,’ তাঁটির কোণে ফাঁস, হান হাসি ফুটিয়ে বলল সিনান। ‘আমার আদর্শপুরুষ। আদর্শ, বাঙালি আর কী মনে করে। বাঁধনগুলো তুলে নাও।’

বাঁধন কাটবার পর ভাবের শব্দ করে উঠে বসল সিনান, হাত আর পা উল্লে শু চলাচল ফিরিয়ে আনছে। ‘কামওয়ান্দি?’

‘ওখানে কাজ শেষ। বামো মারা গেছে। জাতুই এখানে?’

‘হ্যাঁ,’ বলল সিনান। ‘কামওয়ান্দি থেকে আমাকে সরাসরি এখানে নিয়ে এসে। তারপর ঘুমের মধ্যে তার দুই গুণা আমাকে বাঁধল।’

আড়ষ্ট ভঙ্গিতে বিছানা থেকে নেমে দাঁড়াবার চেষ্টা করল সিনান। রানার গায়ে ঢলে পড়ল সে, খপ করে ওর কাঁধ ধরল। এক হাতে তাকে জড়িয়ে রাখল না।

‘তাড়াহুড়ো করলে হবে না, সিনান। রক্ত চলাচলের জন্যে আরও সময় ত হবে।’

‘কামওয়ান্দিতে কী ঘটেছে, সংক্ষেপে একটা ধারণা দিল রানা। তবে সিনান না, ‘বাস্টার্ড!’ রানাকে ছেড়ে হাটতে চেষ্টা করল সে। ‘ঠিক হয়ে গেছে। পর কী?’

‘থুরে জাতুই,’ বলল রানা। ‘তুমি জানো দাওয়ানটার কোন দিকটায় থাকে আমাকে জেবা করার জন্যে দু’বার এসেছিল। কেবার সময় দু’বারই কী যেতে দেখেছি,’ হলের দিকটায় হাত তুলে দেখাল সিনান। ‘তার বেড

ক্রাইম বস

কম সম্ভবত বাড়ির ওসিকটায়। তোমার ইচ্ছেটা কী?’

‘থুরে জাতুইকে ঘরের বাড়ি পাঠানো।’

‘তারপর?’

‘নৃপতি, রানা এজেন্সির এজেন্ট, তোমাকে আর আমাকে চূপচাপ মাহানমার থেকে চলে যেতে সাহায্য করবে। আজ রাতে এখানে বা কামওয়ান্দিতে যা কিছু ঘটেছে আর ঘটবে, সবকালের একটা হালনাগাদী মহল সব নিখুঁতভাবে চাপা দেয়ার ব্যবস্থা করবে। এমনকী তাইওয়ানিঙ্গ সাবমেরিন ক্রুদের বিচার, স্বায়, শাস্তি সব গোপন রাখা হবে। যদি কীসি হয়, তাও।’

ঘুমের গার্ডের কাছ থেকে পাওয়া পিস্তলটা সিনানের হাতে ধকিয়ে দিল রানা। ‘এখানে আমার জন্যে অপেক্ষা করো। আমি বেরিয়ে গেলে দরজায় তাল দাও। আমি আর নৃপতি ছাড়া অন্য কেউ ঢুকতে চেষ্টা করলে পিস্তলটা ব্যবহার করবে।’

উত্তরের অপেক্ষায় না থেকে করিডরে বেরিয়ে এল রানা। শেষ মাথায় একটা দরজা দেখা যাচ্ছে। খুশে জাতুইয়ের সুইচে পৌছাতে হল ওই দরজা দিয়ে ভিতরে ঢুকে প্রথমে একটা করিডর পার হতে হবে।

দরজার নবটা ধরতে যাবে, হঠাৎ বাড়ির সামনের গেটে একটা গাড়ি ধামবার কর্কশ আওয়াজ শুনে স্থির হয়ে গেল রানা। ছুটে একটা জানালার সামনে চলে এল ও। কাগো একটা মার্সিডিজ। থেমেছে বাড়ির মেইন গেটে। দরজা খুলে প্রায় লাফিয়ে বেরিয়ে এল একটা মেয়ে। তাকে চিনতে পেয়ে বিস্ময়ে থ হয়ে গেল রানা।

কথা এখানে কী করছে?

দশজন পাহারাদের কাউকে দেখা যাচ্ছে না। এক ছুটে বাড়ির সদর দরজায় পৌঁছে গেল কথা। হাতব্যাপ থেকে চাবি বের করে তাল খুলল, তারপর ভিতরে ঢুকে অদৃশ্য হয়ে গেল।

রানাও বস করে ঘুরে জোড়া দরজা খুলে একটা কামরার ঢুকল। ভিতরে দামী ফার্নিচার দেখা যাচ্ছে, তবে কেউ নেই। ছুটে ওর করল রানা। কামরটা কামরা পার হয়ে এলো ও, তারপর ধমকে দাঁড়াল। একটা কামরা থেকে চড়া গলার আওয়াজ আসছে। তারপর কথার তীক্ষ্ণ চিংকার শোনা গেল। ধপাস করে ভারী কী যেন একটা পড়ল মেঝেতে, পরমুহুর্তে শোনা গেল থুরে জাতুইয়ের কর্কশ কর্কশর। ‘ওরে হারামজাদী! ভেবেছিস তুই আমাকে খুন করতে পারবি?’

উঁকি নিয়ে ঘরের ভিতর ডাকাল রানা। কথা হাত-পা হড়িয়ে পড়ে রয়েছে কাপের্টে, তার একটা গাল একইমধ্যে নীল দেখাচ্ছে। পরনে সিনের পা’জামা, খুশে ছোট্ট একটা অটোমেটিক কুলতে যাচ্ছে থুরে জাতুই।

বোকা মেছে, ভাবল রানা। নিশ্চয়ই নৃপতির লোকজনকে ফাঁকি দিয়ে

ক্রাইম বস



পালিয়ে এসেছে, উদ্দেশ্য প্রতিশোধ গ্রহণ।

নিজের পিঙ্গল নিয়ে দরটার ফুল রানা। 'হাতের ওটা কার্পেটে নামিয়ে রাখো, জাতুই।'

লোকটার চেহারায় কৃত্রিম কিম্বয় ফুটে উঠল। 'কী ব্যাপার, সৈয়দ উস্তাল সাগর-নাকি ওটা আপনার নাম নয়? কাম-ওয়াদি থেকে আপনি এলেন কীভাবে?'

'তোমারই একটা গাড়িতে চড়ে,' জবাব দিল রানা। 'তোমার সাবমেরিন ঘাট, অর্থাৎ অ্যাগ্রেসিবি নেই। নেই হোটেল আর পাহাড়ের মাধ্যম দুগুটি-সব বিকোরশে উড়ে গেছে। তোমার অনেক লোকই মারা গেছে, তার মধ্যে বামো একজন। নেই হেলিকপ্টার আর তোমার প্রাইভেট বাহিনীও। অর্থাৎ, ভূমি শেষ, জাতুই।'

মিটিমিটি হাসল জাতুই। 'আমার মনে হয় না আপনি বিক্রি হবেন। বোধহয় কোটি ডলারও পারে বেলাবেন।'

হঠাৎ একসঙ্গে দুটো ঘটনা ঘটল। জাতুইয়ের হাতের অস্ত্র লক্ষ্য করে কার্পেট থেকে লাফ দিল কথা, বাড়ির সামনে যেন ভেঙে পড়ল গোটা নরক।

নৃপতির উপস্থিতি ধরা পড়ে গেছে। গার্ডরা বিরতিহীন গুলি করছে তাকে লক্ষ্য করে।

দুটো ঘটনা একই সঙ্গে তরু হওয়ার পলকের জন্য রানার মনোযোগ ছুটে গেল। সেই নৃযোগটাই মিল জাতুই। মেয়েটার ছুটে আসবার বোঁকটাকে কাজে লাগাল সে, তাকে ঠেলে দিল রানার পায়ে। কার্পেটে পড়ল অটোমেটিক, তবে জাতুই সেটা তুলল না।

তার বদলে মেয়েটাকে অনুসরণ করল সে-শুনো লাফিয়ে উঠে যেন খাড়া য়ে ভেসে আসছে রানার দিকে। ডান পা সামান্য ঠাক করা। রানা বুঝতে বিল কী ঘটতে চলেছে। গোফরের মতই দ্বিপ্র লোকটা কাবাতে কিক মারবে বন। সরে যেতে চেষ্টা করে কিছুটা সফল হলো রানা, জাতুইয়ের একটা আঁড়ালি ওয় চোয়ালে আঘাত করল, পরমুহুর্তে জান পা মেকেরত নামিয়ে অপর য়ে লাঞ্ছিত মারল ওর পিঙ্গল ধরা হাতে। মুঠো থেকে বেরিয়ে দূরে গিয়ে পড়ল স্তলটা। নাগালের বাইরে।

জাতুইয়ের কপালের ঠিক মাঝখানে একটা শিরা ফুলে উঠেছে, একটু পর লাফাচ্ছে সেটা। রানা পুরোপুরি তারসামা ফিরে পাওয়ার আগেই আবার ক লক্ষ্য করে লাঞ্ছিত চালান জাতুই, বুকের নীচে পেটে লাগাতে পারল। কুঁজো মেকেরত পড়ে গেল রানা।

এবার ওকে খতম করার জন্য আবার লাফিয়ে শুনো উঠল জাতুই। এবার ঠাক করে নামিয়ে আনবে ওটা রানার কর্তনালীর উপর। মুঠা ঘটলে ওর তিনটে মিনিট ছটফট করার পরেই। স্পষ্ট দেখল রানা, ওর চোখে যুনের া, ঠোঁটে বিজয়ী উল্লাস।

বিদ্যুৎ খেলল রানার শরীরেও। বিশ্ময়ে বিস্ফারিত হয়ে গেল জাতুইয়ের খুন-মুষ্টি। এটা কী করে হয়! সাঁচ করে সরে গিয়ে লাঞ্ছিত চালিয়েছে রানাও কোনাকুনি এল লাঞ্ছিতা, জাতুইয়ের ফ্রোন্টাম ফেটে হান-প্যাণ্টের ফাঁক গটে মেঝেতে পড়ল একটা টেসটিস। লাঞ্ছিত ধাক্কা খানিকটা সরে গিয়ে রানা পাশে পড়ল জাতুই। চোখে চোখে তাকিয়ে রয়েছে দুজন।

'কী বুঝল?' ভুরু নাচাল রানা।

চাপা গোষ্ঠানির আওয়াজ বেকল জাতুইয়ের পলা দিয়ে। লোকটা হড়হ করে বমি করতে যাচ্ছে দেখে আবার বিদ্যুৎ খেলল রানার শরীরে, লাঞ্ছিত সরে গেল ও নিরাপদ দূরত্বে। একহাতে ধরে আছে জাতুই নিজের অগ্ৰকোষ।

মেকেরত থেকে তুলে নিল রানা নিজের পিঙ্গলটা। কামেলাটা প্রায় শে হতে চলেছে। আঙুল দিয়ে কপাল থেকে ঘাম মুছল। কিন্তু ও লক্ষ্য হির করা দেখে প্রায় আর্তনাদ করে উঠল কথা।

'না...আপনি না! গুঁজ, সাগর ডাই।'

খাড় ফিরাব রানা। কথার হাতে ওর সেই ছোট অটোমেটিক। হাত এতটুকু কাঁপছে না। মাথা ঝাঁকিয়ে সম্মতি দিল রানা।

পফেন্ট টু-টু আস্ট্রা সেভেন-খাউথান্ড পিঙ্গল, কিন্তু আওয়াজ করল ও কামান দাগা হয়েছে। চমকে নড়ে উঠল জাতুইয়ের দেহটা, ফ্রোন্টাম চেপে হাতের অপর পিঠে ফুটো দেখা দিল একটা, কুলকুল করে বক্ত বেরোচ্ছে ওস দিয়ে। আহত পত্তর মত দুর্বোধ্য চিংকার বেরাচ্ছে ওর গলার ভিতর থেকে শরীরটা কয়েকবার আপনা-আপনি লাফিয়ে উঠল। নিবস্ত্রপহীন।

এবার একটু উপরে তলপেট মই করল কথা। আবার কেঁপে উঠল জাতু তৃতীয় আর চতুর্থ গুলি ঢুকল ওর পাকস্থলীতে। পরম ও যষ্ট গুলি ফুটো ক ফুসফুস দুটো।

গলগল করে রক্ত বের হলো জাতুইয়ের মুখ দিয়ে। অসহ্য যন্ত্রণায় এ-ও এ-পাশ ফিরাছে দেহটা। শেষ গুলিটা করল কথা জাতুইয়ের কপালের মাঝখানে পিঙ্গলের মল ঠেকিয়ে। সমস্ত নড়াচড়া বন্ধ হয়ে গেল জাতুইয়ের। ভবলীলা সাপ হয়েছে।

তার পিছনে, দরজায়, নৃপতিকে হাজির হতে দেখল রানা। হাত সাবমেশিন গানটা তৈরি। ধীরে ধীরে মাথা নাড়ল রানা। অস্ত্রটা নিচু ব নৃপতি।

মেকেরত পড়ে থাকা স্থির দেহটার দিকে তাকিয়ে রয়েছে কথা। তার সে নুনো কী যেন একটা ফুটে আছে। গালের পেশি জ্যাক পোকান মত কিল করছে যেন।

অনেক চেষ্টায় নিজেকে সামলে নিল কথা। তারপর মুখ তুলে আ বানার দিকে।

ক্রাইম বস



রানী শুধু মাথা ঝাঁকতে পারল। এ-ই হাতের ডাল হয়েছে ভাবল ও।

সবিস্তর মপতির মিকে আকাশ। 'ওকে ভূমি গাড়িতে তুলে দাও।'

কমিউন ধরে হাটছে রানী, বিসিখাই চিফ রাহাত খানের কথা শুনেছে-আশা

করা যায় ওর বিপোর্ট পেয়ে পক্ষস্থাপ করবার সিদ্ধান্তটা বদলাবেন হয়। অর্থাৎ

অস্ত্রের চালান আপাতত বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে।

'আমি,' বলল ও, নতুন করে দরজায়।

সঙ্গে সঙ্গে খুলে গেল সেটা। সিনানের হাত থেকে পিস্তলটা নিয়ে ক'মান

নিরে আকসের হাপ মুছল রানী, তারপর ফেলে দিল মেহেতে: 'এখানকার

কাল শেদ। চলো যাই।'

'চলো,' সিনান যেন এক পায়ে খাড়া।

'ভালতে চাইবে না কোথায় যাচ্ছি?'

'স্বর্গ-নরক যেখানে খুশি নিয়ে, চলো আমাকে, রানী। যেখানে, তোমার

খুশি। আরও একটু।'





Lemon

A lonely man in the crowded planet